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ΟΡΟΙ ΔΗΜΟΠΡΑΣΙΩΝ 
Όλοι οι λαχνοί περιγράφονται προσεκτικά και πωλούνται ως γνήσιοι και αυθεντικοί εκτός αν περιγράφονται άλλως. Ο αγοραστής μπορεί 
να απορρίψει το λαχνό και να τον επιστρέψει εντός 7 ημερών (ημερομηνία σφραγίδας ταχυδρομείου) απο την λήξη της δημοπρασίας, 
αν αποδείξει ότι δεν είναι γνήσιος ή ότι περιγράφηκε λανθασμένα. Οι λαχνοί πρέπει να επιστρέφονται όπως παραλήφθηκαν αρχικά, 
χωρίς καμμία διαφοροποίηση. Λαχνοί που εξετάσθηκαν προηγουμένως από τους υποψηφίους αγοραστές δεν επιστρέφονται. Επίσης δεν 
επιστρέφονται λαχνοί που αγοράσθηκαν στην Αίθουσα μετά την έξοδο των αγοραστών από αυτή. Οι αγοραστές δεν έχουν το δικαίωμα 
επιστροφής μικτών λαχνών, συλλογών, λαχνών που έχουν ελαττώματα σε μικtροαξίες, καθώς και φωτογραφημένων στον κατάλογο λαχνών, 
για ελαττώματα ορατά στη φωτογραφία (κεντράρισμα, περιθώρια, οδόνττωση). Όταν η αξία του λαχνού είναι στη σφραγίδα και όχι στο 
γραμματόσημο, ο λαχνός δεν μπορεί να επιστραφεί για ελάττωμα του γραμματοσήμου.

Κάθε λαχνός περιέρχεται στον πλειοδότη, που προσφέρει την υψηλότερη τιμή. Σε περίπτωση ίσων ταχυδρομικών προσφορών, 
πλειοδότης θεωρείται αυτός που η προσφορά του έφθασε πρώτη στα Γραφεία μας. Τηλεφωνικές εντολές αγοράς γίνονται δεκτές από 
γνωστούς πελάτες, πρέπει όμως να επικυρωθούν γραπτώς.

Πριν από την έναρξη της πωλήσεως ή την ημέρα της δημοπρασίας (για γραπτές προσφορές), η Εταιρία έχει το δικαίωμα να αποσύρει 
λαχνούς, να διαχωρίσει λαχνούς σε δύο ή περισσότερα μέρη ή να συνενώσει δύο ή περισσότερους λαχνούς.

Μεγάλοι λαχνοί μπορεί να μην μεταφερθούν για viewing στην Αθήνα ή να μεταφερθούν κατ’επιλογή. Viewing λαχνών, που δεν 
μεταφέρονται στην Αθήνα, μπορεί να γίνει στα γραφεία στη Θεσσαλονίκη.

Προσφορές γίνονται δεκτές έως 2 ώρες πριν από την έναρξη της δημοπρασίας.
Η πληρωμή πρέπει να γίνεται αμέσως μετά το τέλος της δημοπρασίας στην Αίθουσα ή εντός 10 ημερών από την παραλαβή των λαχνών 

ή του τιμολογίου (για πελάτες Εξωτερικού). Σε αγοραστές εντός Ελλάδος οι λαχνοί αποστέλλονται επί αντικαταβολή και σε γνωστούς πελάτες 
χωρίς προπληρωμή, για πληρωμή αμέσως μετά την παραλαβή των λαχνών. Αν η πληρωμή καθυστερήσει πέραν των 10 ημερών, η Εταιρία 
διατηρεί το δικαίωμα να επιβαρύνει το λογαριασμό με το νόμιμο επιτόκιο. Η κυριότητα των λαχνών παραμένει στον πωλητή, μέχρις ότου 
αποπληρωθεί ο λογαριασμός. Συμμετοχή αγοραστού στη δημοπρασία μπορεί να αποκλεισθεί, αν κατά την κρίση του πωλητού, ο αγοραστής 
δεν εκπληρώνει τους όρους της καλής πίστεως.

Η ταχυδρόμηση των λαχνών ή του τιμολογίου γίνεται στην διεύθυνση, που φαίνεται στο έντυπο προσφορών. Τα έξοδα αποστολής 
βαρύνουν τον αγοραστή. Η απόδειξη παραλαβής “Συστημένου” του Ταχυδρομείου αποτελεί για την Εταιρία και απόδειξη παραλαβής του 
υλικού από τον αγοραστή.

Στην τιμή κατακυρώσεως προστίθεται ποσοστό 18% για προμήθειά μας και επί πλέον ο αναλογών ΦΠΑ επί της προμήθειάς μας. Όλες 
οι τιμές στόν κατάλογο είναι σε ΕΥΡΩ.

Απούλητοι λαχνοί με τιμή εκκίνησης “OFFER” δεν διατίθενται προς πώληση μετά τη λήξη της δημοπρασίας. Η τιμή πώλησης των 
λαχνών με την ένδειξη “OFFER” ορίζεται από το ποσό της προσφοράς, με κατοχύρωση του λαχνού στην υψηλότερη.

Ο πλειοδότης (είτε βρίσκεται στην Αίθουσα, είτε έχει καταθέσει την προσφορά του μέσω τηλεφώνου/email) είναι υπεύθυνος για την 
εξόφληση του τιμολογίου, εκτός αν έχει συνεννοηθεί γραπτώς ειδάλλως με την Εταιρία.

Οποιοσδήποτε λαμβάνει μέρος στη δημοπρασία είναι γνώστης των προαναφερομένων όρων και τους αποδέχεται πλήρως. 
Οποιαδήποτε διαφωνία μεταξύ των συμβαλλομένων μερών τίθεται στην κρίση και δικαιοδοσία του αρμοδίου Δικαστηρίου Θεσσαλονίκης.

5% επιπλέον Invaluable.com προμήθεια επί της τιμής κατοχύρωσης για κάθε κατοχύρωση λαχνού μέσω της πλατφόρμας Invaluable.
com.

CONDITIONS OF SALE 
All descriptions are reliable and accurate and the lots are sold as genuine and authentic, unless the contrary is indicated. ½e purchaser may 
reject the lot and return it within 7 days (post o¿ce date stamp) aÀer the end of the auction, if he proves it is not genuine or incorrectly 
described. ½e lots must be returned intact and as originally despatched. Lots which have been examined by the buyers before the auction 
cannot be returned. Also, lots purchased in the room cannot be returned aÀer leaving the place. Buyers have no right to reject mixed lots, col-
lections containing undescribed items, or described as having defects. Any illustration is part of the description and items cannot be returned 
for defects visible in it. When the value of a lot lies in the cancellation and not in the stamp, any defects of the latter shall not be a reason for 
rejecting the lot.

½e highest bidder shall prevail. In case of equal mail bids, the earlier arrived will be considered as succesful. Telephone bids are accept-
able, but should be conÉrmed in writing.

Before start selling or the date of the auction the Auctioneer has the right to withdraw any of the lots, to divide it into two or more parts, 
or to join two or more lots into one.

 Large lots may not be available for viewing in Athens unless especially selected. Viewing of those unavailable lots is still possible in our 
o¿ces in ½essaloniki.

Bids should be received at least 2 hours before the start of the Sale.
Payment must be made in full just aÀer the end of the sale in the room, or within 10 days aÀer receipt of our invoice. Foreign buyers 

can pay by credit card (we accept Visa and Mastercard) or by Bank Cheque, personal cheque and money order in foreign currency or in euro. 
Interest shall be payable by the purchaser on any overdue account. ½e Auctioneer has a descretion to waive payment of the interest. Title shall 
remain to A. KARAMITSOS until payment in full is received. Any buyer could be excluded if he is not a person of good faith, according to the 
Auctioneer’s opinion.

½e invoices and the lots will be mailed to the address given on the bidding form. Postage and insurance is charged to the buyers. ½e 
receipt for “Registered” letter by the Post O¿ce constitutes delivery receipt for the Auctioneer.

A 18% buyer’s commission will be added to the “hammer price” for each lot, plus the respective Value Additive Tax (VAT) on our commis-
sion. All prices expressed in the catalogue and all bids are in euro, unless otherwise is stated.

Unsold lots with starting price “OFFER” are not available for sale aÀer the end of the auction.
½e sale price of lots marked as “OFFER” is deÉned by the highest oÑer, highest bid wins the item at said price.
½e bidder (either via mail or in the room) is responsible for the invoice’s payment, unless otherwise aggreed, in writing, with the company.
Anyone who will take part in this Auction is familiar to the conditions of sale and accepts them. Any dispute shall be subject to the jurisdic-

tion of the competent Court in ½essaloniki, Greece.
A 5% Invaluable.com commission will be added to the “hammer price” for each lot when bidding via Invaluable.com platform.
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Travells and Discoveries in Greece and the Levant

Lot. 8001   Starting Price: 3600 €
Bernardino A., “Trattato delle Piante Immagini de Sacri Edi zi di Terra Sancta disegnate in Ierusalemme”, Firenze, 1620. 
Second edition but the  rst magni cently illustrated. Folio 30x22cm, contemporary vellum, engraved title page within archi-
tectural border, complete with the thirty four (34) Folio engraved plates, with the 46 (numbered 47)  ne illustrations by the 
famous Jacques Callot (1592-1635, the best early 17th century French engraver). Inconsistent pagination, large printed device on 
verso of the last leaf dated 1619, marginal repairs, inner joints of some leaves strengthened, book plate of Jean Philibert, Peysson 
de Bacot at the front and those of John and Michael Bury at the back. Father Bernardino travelled and stayed several years in the 
Levant in late 16th century. �e drawings of Bernardino, working with the forms of perspective, introduced a new standard 
of naturalism and topographical veracity for the sites of Holy Land and they are the very  rst of their kind in all publications 
for the Levant. Many of the buildings now lost or completely changed, are described in details, as they were still present in late 
16th century. A very in�uential book introducing naturalism in publications with engraved plates. Even Rembrandt owned a copy 
of this edition and borrowed from it Bernardino’s rendering of the temple of Jerusalem as a domed octagonal building. �e �rst 
edition of this travel in the Levant and the Holy Land was printed in 1609, without plates. Jean Philibert, the ex owner, was an 
ardent French 18th century bibliophile with a collection of 1750 books, dispersed in sale in 1779. Not in Atabey, Blackmer or any 
other known collection. Extremely rare.
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Lot. 8002 Starting Price: 1600 €
”Constantini Porphyrogeniti Imperatoris Opera in quibus Tactica-De �ematibus-Novellae”, Lugduni Batavorum (Leiden), 
Elzeviriana, 1617. First edition for the Tactica, second for the De �ematibus and the Novellae. In 8vo, 18x13cm, contempo-
rary full vellum in �ne condition, old stamp of Halle gymnasium on title, 58p., [4], 307p. Overall a  ne copy. Tactica text only in 
the original Greek, the rest Greek text and Latin translations. Extensive notes in Latin. Very early editions of several works of 
Konstantinos Porphyrogenetus, edited by the famous Meursius (van Meurs 1579-1639), the best classical scholar of his time, 
who dreamed to create a new Athens in Leiden. �e Tactica is a byzantine military treaty of the 10th century, full with valuable 
information. �e �ematibus (Περί Θεμάτων) is the detailed description of the administrative structure of Byzantium in 10th 
century, it is a unique source for the history of geography of the Balkans and Asia Minor, as it described cities and places 
otherwise unknown. Precious for the medieval Greek toponyms of Anatolia. It is one of the very few contemporary medieval 
detailed geographical descriptions of the Levant.

Lot. 8003   Starting Price: 1200 €
Cluverius Ph. / Bertius P., “Introductionis in Universam Geoographiam tam veterum quam novam Libri IV Tabulis illustrati 
accessit P.Bertiii breviarum orbis terrarium”, Amstelodami, 1661. Second edition with maps, (being practically a second im-
pression of the �rst with just a change of date on title), of one of the most famous geographical books of 17th century. In 
12mo, near contemporary leather over patterned boards, endpapers replaced, engraved title, folding table, 388p, [42] and all the 
38 folding engraved maps. �e maps of this edition of Elzevir are completely di¬erent comparing to the maps of the later 
editions of Cluverius, presenting new original drawings and the geographical representations on the maps are according the 
famous cartographer P.Bertius. �ese Elzevir published maps are �nely engraved and very detailed for their scale. RARE.

↠This section (Lots8001-8080) was edited by Konstantinos Cacoulidis (DEA Paris I-Sorbonne), specialist 
in History of Geography and antique cartography
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Lot. 8004 Starting Price: 580 €
Della Valle P., “Viaggi di Pietro della Valle il Pellegrino in tre parti, cioe la Turchia, la Persia e l India”, Roma, 1662. Second 
edition, �rst part dealing with his travels in the Levant (Turchia), the other two volumes (published later) cover Persia and India. 
Complete the part for the Levant: title, engraved portrait, [22], 436p., [36], contemporary full leather rubbed, some scattered 
light waterstain, overall in good condition. �e travels of Pietro della Valle started in 1614 from Venice. He traveled and stayed in 
the Ottoman Levant and Persia for 12 years. He married a Circassian lady who followed him in his further travel up to her death 
in 1622. His travel accounts are among the very  rst of the golden age of traveling and provide unique information. It is writ-
ten in a form of letters to the physician Schipano in Napoli. �e Italian original editions are considered very rare. Atabey 1269, 
Blackmer 1712 (for the French edition)

Lot. 8005   Starting Price: 900 €
Della Valle P., “Beschryving der Reizen in veel voorname gewesten des werrelts federt bet jaer 1615 tot in jaar 1626”, Am-
sterdam 1666. First edition in Dutch. 6 parts in one volume. Small 4to, 20x17cm, contemporary leather over boards, complete 
with all the travells. Title printed in red and black, 188p.,188p.,195p., 187p.,186p., 185p. and the 25 unique  ne copper engraved 
plates of the Levant, some with light waterstains, overall very good. �e splendid plates for this edition had been drawn by 
 ne Dutch artists of the time, a´er original drawings on the spot in the Levant, and had been published only in this edition. 
Atabey 1270, very rare.
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Lot. 8006 Starting Price: 1400 €
Murchio V., “Il viaggio all Indie Orientali”, Rome, 1672. First edition. Small Folio, 30x20cm, contemporary paper boards with 
�ne decorated spine rubbed, slightly browned, some spotting, few marginal worming, two pages with marginal old restorations, 
title [18],482p.,[10], overall very good. �e Carmelite monk Vincenzo di Santa Caterina da Siena (his real name was Antonio Mur-
chio 1626-1679), traveled through the Levant to East Indies from 1656 to 1658. All the  rst book, more than 100 pages, deals 
with his travel in the Ottoman Levant and provides lengthy accounts. He started his journey in Sicily, avoided Crete, south of 
Gavdos, as the war raged and arrived in Cyprus before reaching �nally the Holy Land. A¨erwards he headed north, through Syria 
and Haleppo, to Eastern Asia Minor where he provides detailed accounts for the then thriving old Greek cities of Edessa and 
Amida, still mostly inhabited with Greek and Assyrian Christians. Extensive chapters with general observations of trade with the 
Ottoman Levant, the structure of the Ottoman state, its resources and military forces, its administration, the religious groups 
of the Levant and the multinational character of the society. He continued his journey in Messopotamia, India and the far East 
providing lengthy and interesting accounts for several other places. He was the very �rst to identify the ruins of ancient Babylon, 
near Baghdad. In his return he crossed the Mediterranean in a French ship which stopped in Limassol, Cyprus, where he faced 
di©culties as the mariners got drunk of the good wine and could not properly navigate the ship anymore. Finally, he continued 
to Pafos and through the Archipelago in Italy. Atabey 1297 (for the third edition), according Atabey, this narrative is perhaps the 
most important Italian travel account for the 17th century. Not in Blackmer, the �rst edition is extremely rare.

Lot. 8007 Starting Price: 1400 €
Magni Cornelio, “Quanto de piu curioso… Viaggi e dimore per la TURCHIA, includono l efame della metropoli di Constan-
tinopoli, de luoghi aggiacenti e dell esercito Ottomano, Parma, 1679. First edition, small 8vo 17x10cm, 672p., �ne clean and 
with large margins, later full leather slightly rubbed, overall very good. Magni (1638-1692), an Italian mariner, le¨ for the Levant 
in 1671. He had been captured by pirates, sold as a slave, later became a renegade and captain of an Ottoman galley. He traveled 
extensively in the Balkans, Anatolia, Greece, the Archipelago and Cyprus. He took �nally refuge to the French ambassador 
in Constantinople and escaped back to Italy in 1674. He had returned later in the Levant. �e �rst part of his travels had been 
published in 1679 (this edition), in his native city in very small print run, as all Parma’s editions. �e second part of his travels was 
published separately, a¨er 13 years in 1692. �e work is in a form of letters written from the Levant. He provides extensive and 
detailed accounts for many places of the Ottoman Levant with unique information. �is Parma printed  rst edition is extremely 
rare and was missing from Atabey’s collection (Atabey 750,for a later edition printed in Venice),not in Blackmer.
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Lot. 8008  Starting Price: 900 €
Briot M., “Histoire de l’Etat present de l’Empire Ottoman”, Cologne 1681 [together with:] De Leslie G., “Partie seconde de 
l’Empire Ottoman ou Ambassade a la Porte Ottomane ordonee par sa majeste Imperiale Leopold I, commence le 25 May 
1665 et  nit 26 May 1666”, Cologne 1681 [together with] Collier M., “Journal de M.Colier resident a la Porte”, 1676. First 
edition of these fascinating accounts for the Levant, bound in two volumes in 12mo, 14x9cm. Contemporary full leather rubbed, 
some waterstain, two pages of text and two plates together detached, overall very good condition. Complete: two engraved fron-
tis, 372p.,316p. and 18 beautiful folded engraved plates depicting  ne views and people of the Levant. Briot gives a fascinat-
ing account of the Ottoman state and administration, mostly based in Rycault. Gaultier de Leslie travelled in Constantinople in 
1665 with the imperial embassy to the Sultan. It is a lengthy narrative of more than 150 pages. He describes in detail the crossing 
of the Balkans and �race and the arrival of the embassy in Constantinople. �e description of the city, its inhabitants, the insti-
tutions and trade of the Ottoman Empire is among the best of 17th century. Colier,  nally travelled in Constantinople for the 
account of the Dutch state. His report, initially written in Dutch, contains precious and unique information for the Levant, as 
well as another journal of travel, of the then Dutch Consul in Smyrna, a travel account from Smyrna to Silimbria in �race and 
a¨er in Andrinople. Unique accounts for the Levant. Not in Atabey or Blackmer. Very rare.

Lot. 8009  Starting Price: 1600 €
Melton Ed., “ZEE en LAND REIZEN door Egypten, West Indien, Perzien, Turkyen, Oost Indien…aangebangen in den jaare 
1660 en geeindigh in den jaare 1677”, Amsterdam, 1681. First edition, in 4o 21x17cm, contemporary full vellum soiled and 
slightly rubbed at corners, few scattered marginal waterstain. pp.[4] 495p.[8] and 8 engraved plates, some folded. A very good 
copy overall. Melton was a British working for the Dutch Company of East Indies. �e original manuscript travel accounts had 
been lost and the work had never been translated. Melton travelled extensively from 1660 to 1677. �e �rst book covers his 
travel in Egypt where Melton spent two years and gives vivid descriptions. �e third volume covers Melton’s second travel in 
the Levant, where he travelled extensively in Anatolia, Syria and Armenia. He followed unbeaten tracks in the heartland of Asia 
Minor and Pontus in a time that almost no European could approached these areas. Later he continued to Persia and East India. 
�e  ne plates, prepared by Jan Luyken, one of the best Dutch painter of his time, rank among his best productions. Very rare. 
Not in Atabey or Blackmer.
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Lot. 8010 Starting Price: 1200 €
[Anonymous], “Beschryving van de Koningrijken Hungarien, Dalmatien en Morea”, Amsterdam, 1687. First and only edition. 
Contemporary full vellum slightly soiled, complete [2], 32p., 84p., 115p., some contemporary marginalia in the two �rst empty 
leaves, very good condition. �e anonymous author of this work, probably was a Dutch o©cer of the Venetian army in Morea, 
who had returned in his native country and wanted to celebrate the Christian victories in Greece and the Levant. �e work 
starts with an eyewitness account of the capture of Nafplio by the Venetians in late 1686 and reports from the other fronts 
on the actual situation of the Christian Ottoman war (32p.). �e second part (84p.) deals with Hungary and Dalmatia and seems 
to have information from other sources. Finally the biggest part (115p.) is a  ne  rst hand, very detailed, description of 
many places in south Greece, mainly in Morea, visited by the author during the campaign. It starts with Navarino, Methoni and 
Koroni, the landing places of the Venetians and continue in Kalamata, Mistra, Mani, Monemvasia, Argos, several other captured 
castles etc. Follows a detailed description of the Ionian islands, where the supply bases of the Venetians were and �nishes with 
Megara, Athens, Nafpactos and Euboea where the Venetian army operated in early 1687. Very precious travel account, full with 
unique information. Only two copies in the public libraries worldwide (in Netherlands). Not in Atabey, Blackmer or other known 
collection. Extremely rare.

Lot. 8011  Starting Price: 950 €
[Dumont J.], “Nouveau Voyage du Levant”, La Haye, 1694. First edition, contemporary full leather, small 8vo, 16x12cm, spine 
very richly gilt. Complete: title in red and black, additional engraved title, 475p. and the 8 folded engraved plates with  ne 
views. Some scattered browning, three pages of text with some marginal loss, overall very good condition. Dumont (1667-1727) 
travelled extensively in the Levant in late 1680s. He visited Greece, Egypt, Smyrna, Constantinople and treats with the Ottoman 
and Greek customs, the legal system, the condition of women and slaves and the multinational society of the Levant. �e First 
edition is extremely rare. It was missing in Blackmer and in Atabey. �e plates of this edition are completely di¬erent that the 
plates of the second edition, depicting �ne views of the Levant. Atabey 379 (for the second edition).
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Lot. 8012 Starting Price: 680 €
MIRABAL,”Voyage d’Italie et de Grece”, Paris, 1698. FIRST and ONLY edition. 8vo, (17x10cm), pp.275. Contemporary full leath-
er, spine richly gild. A very good copy of a scarce work. Mirabal was a French military o©cer hired as mercenary by the Venetians 
and sent to Greece in early 1694. He describes, in more than 100 pages, his adventures in Morea and the Greek islands during 
1694-5. During that time Ottomans made several eªorts to reoccupy their lost provinces. He gives vivid accounts, not only of 
the battles, but also of the local people, the situation in towns and villages, the ancient monuments and itineraries. He le¨ the 
Venetian army in 1695, most probably for �nancial reasons and travelled to Italy. �e second part of the book deals with his Italian 
adventures. Not in Atabey, Blackmer or any other known collection. Rare.

Lot. 8013 Starting Price: 850 €
Joseph Pitton de TOURNRFORT, “Relation d’un voyage au 
Levant fait par ordre du roi, contenant l’histoire ancienne 
et moderne de plusieurs isles”, Lyon 1717. Complete 3 vol-
umes in 8vo. Second edition and �rst in octavo, published the 
same year as the �rst in Paris. Complete in 3 volumes with 
153 beautiful copper engraved plates, drawn by Claude Au-
briet, a skilful painter who accompanied Tournefort in the Le-
vant. �e plates depict numerous views of towns, people 
and monuments of Greece and Turkey, as well as �owers of 
the Levant. Tournefort (1656-1708) was a famous botanist, 
sent in 1699/1700 to the Levant in a secret mission by the 
French King on the pretext of botanic researches. He had vis-
ited many Greek islands, Constantinople and he was the �rst 
to visit and prepare a detailed travel account for the Pontos 
area and the interior of Anatolia. An in�uential travel book of 
the area. Contemporary full leather, slightly rubbed, a very 
good and clean copy. Atabey 959, Blackmer 1318 (for the Paris 
edition).

Lot. 8014 Starting Price: 100 €
Dionysius Periegetes, “Διονυσίου Οικουμένης Περιήγησις. 
Eις αυτόν Ευσταθίου παρεκβολαί και ανωνύμου παράφρασις 
/ Dionysii Orbis descriptio, cum Eustathii commentariis et an-
onymi paraphrasi Graeca”, Oxoniae, E �eatro Sheldoniano, 
1718. 8vo, pp. [viii], 67, [3], xiii, 2-199, [1], 36, 28, 18, [2], 83, 
[17]. Frontispiece and 3 (of 4) folding maps of Africa, Mediter-
ranean & Asia. Ex libris cachets. Contemporary full leather. 
Front cover detached. External wear, interior with light spot-
ting throughout.
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Lot. 8015 Starting Price: 900 €
Mortier, “L’Histoire du nouveau Testament”, Amsterdam, 1700. Second edition of Mortier’s famous work of art on New Testa-
ment, the second, independent volume dealing with religious history and geography and is richly illustrated with baroque en-
gravings. Folio, 43x28cm, contemporary full leather rubbed. Complete 153p. and one hundred forty six (146) half page beautiful 
copper engravings, depicting religious scenes and drawn by the best baroque Dutch artists of the time. Five (5) double page 
maps of religious geography signed by Covens-Mortier have been added, to form a unique composite religious geographical 
Atlas. Five-six pages almost detached or misfolded, maps trimmed in the margins but intact, few marginal waterstain and ink 
residue, but overall a good condition of a splendid work.

Lot. 8016  Starting Price: 800 €
Petavius D. / Van der Aa, “Rationarium Temporum”, Lugdunum Batavorum (Leiden), 1710. Fine scarce edition of the clas-
sical work of Denis Petau (Petavius in Latin, 1583-1652), a famous French theologian, scholar and cosmographer, on ancient 
and religious history and geography. It is the �rst so richly illustrated with 6 splendid maps (four folded maps, depicting 
the east and the west parts of ancient and medieval world, circa 45x40cm each, signed by Van der Aa and dated 1710 (neither 
in Zacharakis) and two folded, circa 30x20cm each & unsigned, depicting the travells of the Apostles and the world a¨er Strabo 
(neither in Zacharakis). Small 4to, 21x14cm, contemporary full vellum, complete engraved frontis, title with engraved vignette, 
30p.,918p.,10p., 8 full page engravings and the 6 splendid folded copper engraved maps a´er Van der Aa. Occasional scattered 
spotting in few pages, overall in very good condition.
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Lot. 8017 Starting Price: 1300 €
Bochart S., “Opera Omnia Geographia Sacra-Hierozoikon”, Lugdunum Batavorum (Leiden), 1712. 4th and last edition of the 
most in�uential geographical work of the 17th century. Folio (40x26cm), 3 volumes complete, all the works of Bochart ever 
published. pp.1093p.,557p.,1223p., engraved frontis and the 13 mostly double page Folio size maps (in volume III, Geographia), 
containing all Bochart’s original maps. Contemporary full leather rebaked, rubbed, covers with �ne blinded contemporary 
decoration, some joints split, inside clean, overall very good. Bochart (1599-1667) was a famous Protestant �eologian and 
Geographer of the 17th century. His Sacred Geography is the �rst systematic e�ort to approach the ancient geography of the 
Bible, by attempting to identify the actual position of the Biblical places. His original manuscript (now in BNF) was written in the 
1630s and contained 13 maps, all these published in this edition (only 4 plates in the two �rst editions). He lived in Caen (Normandy) 
and there he managed to publish his work a�er 10 years of e�orts. �e result was an impressive printing achievement, as �ve 
alphabets (Latin, Greek, Arabic, Hebrew and Ethiopian) had been used in a single publication for the �rst time in history. Due 
to high printing costs, he embedded his 13 maps in just 4 plates in the �rst edition. �e success was remarkable and the work was 
issued later, in the third and fourth editions ,in luxurious Folio (with 13 plates) and all the other works of Bochart.

Lot. 8018 Starting Price: 1200 €
[Visscher], “De Geheele Scriphtur”, Utrecht, 1717. An impressive publication of the Bible, richly illustrated with �ne views and 
maps. Folio 41x26cm, contemporary full leather, a splendid binding with clips, head of spine chipped, complete 596p.[2],542p., 
two hundred seventy two (272) �ne copper engravings depicting religious scenes (16x12cm each), in a �ne baroque style, by 
several Dutch artists of the time. Six (6) double page folded maps by Visscher, including a rare World map, a �ne map of Jeru-
salem, of the travels of Apostles, Cyprus and Holy Land etc. Light scattered spotting in some pages, but overall in a very good 
condition. A scarce �ne copy of one of the most famous illustrated Dutch Bible.
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Lot. 8019 Starting Price: 850 €
Covel J., “Some account of the present Greek Church”, London, 1722. First and only edition. Folio 35x24cm, contemporary full 
calf leather rubbed and rebacked, covers with splendid original blinded decoration, corners restored, complete half title, title, 4 
engraved plates, 2 engravings in the text, 400p., overall very good. John Covel (1638-1722), master of Kings College, Cambridge 
spent 7 years in Constantinople (1670-76) as chaplain to the British ambassadors. During his residence in the Levant great inter-
est was shown in the practices and rituals of the Greek Church. He describes with vivid interest the condition of the Greeks, a 
very interesting travel account, informative for the development of the Greek customs in 17th century. Blackmer 420, not 
in Atabey. Rare.

Lot. 8020 Starting Price: 380 €
Josephus F., “¢e works of Flavious Josephus translated from the original Greek”, London, 1733. English edition. Folio 
35x24cm, contemporary full calf leather rubbed, upper joint partly split but hold �rmly, 10 engraved, mostly folded plates and 
maps, 978p., map of Jerusalem slightly chipped at folds, map of Holy Land with very small marginal tear,overall very good copy. 
Flavius Josephus (37-101) was a Roman historian of Jewish origin. �e works of Josephus, written in Greek, provide unique mate-
rial for the early Roman period in the Levant. He focused in the Roman-Jewish wars and the situation of Jews, but gives in his 
works a very detailed picture of all the Levant areas during early Roman period. �e work had been translated in English only in 
the 17th century, but had become even earlier, a very standard work of Judaica. A richly illustrated edition with views and maps. 
Still a precious reference, in an elegant early 18th century edition.

For additional and more detailed images, visit the online auction catalogue at: 
www.karamitsos.com
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Lot. 8023 Starting Price: 600 €
Hasselquist F., “Voyages dans le Levant dans les annees 
1749, 50, 51, 52”, Paris, 1769. First edition in French. In 8vo, 
17x11cm, 2 volumes in one, contemporary leather over boards. 
Complete 260p., 201p., some marginal worming in last pages, 
overall very good. Hasselquist (a Swedish botanist) travelled 
extensively in Greece and the Levant to investigate unex-
plored areas, as Palestine, Cyprus, Rhodes and Chios. Accord-
ing Blackmer this is the �rst systematic natural history of 
the Levant. He died in 1752 in Smyrna and his account had 
been published �rst in Swedish in 1757 by Linaeus, his teacher 
in Stockholm. Blackmer 792 (this edition), Weber 532 (this 
edition), Atabey 564 (�rst English).

Lot. 8022  Starting Price: 800 €
Laurent M., “Histoire de l’Empire Ottoman”, Paris, 1724. 
First edition. In 8vo, 17x10cm, seven volumes in 5, complete, 
535p., 157p., 294p., 416p., 322p., 420p., 126p., contemporary 
full leather, spines richly gilt, text clean,  overall very good 
plus. A very detailed comprehensive history of the Ottoman 
empire, based in Sagredo earlier history, which had not been 
translated in French. A �ne description of the history of the 
Ottoman Levant, compiled by Laurent, a French historian of 
early 18th century, who had included several latest develop-
ments and additions. Blackmer 1467, not in Atabey. RARE.

Lot. 8021  Starting Price: 650 €
Struys J., “Les Voyages de Jean Struys en Moscovie, Tartarie, Perse”, Amsterdam, 1720. French edition. In 8vo, 16x10cm, 3 
volumes complete: 308p.278p.,276p. and twenty nine (29) �ne,mostly folded, beautiful copper engravings. Contemporary full 
calf leather, spine very richly gilt, text and plates clean,overall a �ne set. Struys (1629-1694) travelled extensively in the Levant, 
Russia and Asia several times from 1647 to 1673 and his accounts are among the best of the golden age of travelling. He stayed 
in Greece during the Cretan war in the 1650s, when he fought for the Venetians. He provides vivid descriptions of the Greek 
islands, including �ne views of Tinos and Patmos. His travel was praised by Blackmer. �is edition has much more engravings 
than the earlier ones. Blackmer 1616 (�rst edition in Dutch),Weber 358 (this edition).
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Lot. 8024 Starting Price: 1400 €
La Mortraye A., “Voyages en Europe,en Asie, et en Afrique ou on trouve une grande variete de recherches geographiques sur 
l’Italie, la Grece, la Turquie, la Tartarie Crimee, la Circassie, la Suede…”, La Haye, 1727. First edition in French. Folio 32x23cm, 
two volumes, contemporary full leather rubbed, some leather on spines missing, light scattered browning and spotting, engraved 
frontis in each volume, titles in red and black, Volume 1:[7], 472p., [23], 28 copper engraved copper plates (16 splendid, double 
page or folded) and two folded maps, as called for, covering his travels in Greece and the Levant, Volume 2: [3], 496p., [39], 
17 engraved plates (6 double pages) and two folded maps, few plates detached in second volume which covers Black sea 
area and northern countries. Overall a good plus set. La Mortraye travelled around Europe, Asia and Africa from 1696 to 1729. 
In Scandinavia became con�dent to Charles XII. His escape to the Levant, a�er Poltava battle defeat, led Mortraye to travel 
extensively to the Levant, visiting Greece, �race, Constantinople and several places around the Black sea. He continued later in 
Anatolia and the Archipelago. He spent several years in the Ottoman Levant. His extensive travel account is one of the best of 18th 
century. ¢e work contains �ne, mostly folio double page, copper engravings, with �ne views of the Levant, a«er original 
drawings. It is richly illustrated. Atabey 661,Blackmer 946. Rare.

Lot. 8025 Starting Price: 950 €
Laugier A., “Histoire des negociations pour la paix conclue a Belgrade le 18 Septembre 1739 entre l Empereur, la Russie et 
l empire Ottoman”, Paris, 1768. First and only edition. 8vo, 16x10cm, contemporary full leather. Complete in two volumes p 
[14] 352, [8], 392 and the folding map of the Levant (not in Zacharakis). A very good set. AN EXTREMELY RARE book providing a 
detailed image of the Levant during the middle of 18th century. Full of geographical and historical details, the author describes 
the administration structure of the Ottoman Empire, its trade, population. Also the work focus on the alliances and negotiating 
skills of the Ottomans that lead, although they lost the war, to win territories in the �eld of negotiation. Volume two contains, at 
the end, the clauses of the treaty. Atabey 677, not in Blackmer
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Lot. 8026 Starting Price: 1800 €
Pockocke R., “A description of the East and some other countries”, London 1743-45. First edition, big FOLIO (42x26cm), two 
volumes in 3, contemporary full leather rebacked and rubbed ,some scattered light browning and spotting, 310p., 308p., 268p., 
one hundred seventy four (174) �ne copper engraved plates, mostly full folio page, several folded, few plates with marginal 
defects or tears at folds or corners, six plates detached and cropped in volume one, without four plates in same volume, gener-
ally clean and very good. Pococke travelled in the East from 1737 to 1740. �e �rst volume describe Egypt, the second Cyprus, 
Greece, the Archipelago, Constantinople, Syria and Asia Minor. Gibbon praised a lot this work (Blackmer). It is a valuable source 
of information for the exact appearance of many monuments in Greece (including many monuments of Athens) and the Levant 
during early 18th century. ¢e impressive size of the beautiful copper engravings make this �ne travel account one of the 
most illustrated for the Levant ever produced. Atabey 965, Blackmer 1323
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Lot. 8027 Starting Price: 1200 €
Busching A., “A new system of Geography in which is given a general account of the situation, limits, manners, history and 
constitution of the several Kingdoms and states in the Known world” London 1762. First and only edition in English of the 
most in�uential geography of the 18th century. Large 4to, 27x22cm, 6 impressive volumes complete: 665p., 609p., 816p., 592p., 
680p., 622p., [132] and the 32 folded copper engraved maps, contemporary full leather, slightly rubbed. V.Murrays (the founder of 
the famous travel accounts publishing �rm Murrays) autograph signature on title, dated 1821, some scattered browning, overall 
very good. Busching’s Geography is the �rst systematic scienti�c geography in modern history. It has changed completely the 
structure of geography with the application of enlightenment principles. �e geography was completely detached from religion 
and ancient, several times, unreliable accounts, and has been based in the actual, available information. �is major development 
will lead to two centuries of explorations around the globe and the birth of modern geography. Anton Busching (1724-1793), the 
leading German geographer of 18th century compiled his main work from 1754 to 1761, covering Europe. He had immediate huge 
success and been translated in English (this edition). German editions had not maps. ¢e originally drawn 32 maps, especially for 
this edition, were made by ¢omas Kitchin, the best 18th century English cartographer. Volume two is dealing with European 
Turkey and the adjacent areas, with all the available information for the Greek world and the Levant of 18th century. An 
impressive work. Extremely rare.

Lot. 8028 Starting Price: 580 €
Peyssonnel C., “Observations historiques et geographiques sur les peuples barbares qui ont habite les bords du Danube 
et du Pont Euxin-Voyage a Magnesie, a ¢yatire, a Sardes”, Paris 1765. First edition, large 4to 27x20cm, contemporary full 
leather rubbed, spine very richly gilt, head of spine damaged, complete: frontis,title in red and black, 358p., 4 folded maps, 8 
plates of views, one folded plate of inscriptions, important, fortunately marginal, worming in several places, one map (Ionia) with 
some loss inside printed area and two ink spots, light scattered browning and spotting, overall in almost good condition. Peys-
sonnel was for 25 years French consul in several places in the Levant. Initially in the Black sea, a«er in Kriti and Smyrna. �is 
�ne account deals with the evolution of the Black sea area populations since the ancient times up to the 18th century. It includes 
a separate, very precious, early travel account of the author from Smyrna in the interior of Anatolia when he was consul there. 
His information for the people leaving around the Black sea during early 18th century is extremely valuable, as the access of all 
foreigners to this was denied by the Ottomans up to the very late 18th century. �e publication includes three maps of Black sea 
areas (and one of Ionia) originally drawn by the author which are the most accurate for their time. Atabey 949, not in Blackmer. 
Rare
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Lot. 8029 Starting Price: 1600 €
Johann-Hermann von RIEDESEL, “Remarques d’un voyageur Moderne au Levant”, Amsterdam, 1773. First and only edition of 
one of the rarest and important travel accounts for Greece. 8vo, pp.348. Complete. Contemporary leather over boards, spine 
richly decorated in gilt. A �ne and clean copy. Von Riedesel (1740-1784) a German diplomat and traveller, visited Greece and the 
Levant in 1768. Although he was German, he wrote in his account French, following the language trends of the educated people 
of his time. He describes precisely the Greek society under Ottoman rule, focusing on Athens and the islands of the Archipelago. 
Unlike the most of the travellers of that period, his interests were not limited to the antiquities, but on the contrary he 
also focuses on the every day life, the people, the customs & the ceremonies. In one chapter he attempts a comparison of the 
modern and ancient Greeks. He also describes the Turks, their religion, manners and characteristics. Constantinople is vividly 
presented, as the multinational administration and political center of a declined Empire. Very important and valuable source. 
Rare. Not in Atabey, Blackmer or any other known collection.

Lot. 8030 Starting Price: 1300 €
Bjornstahl J., “Resa til Frankrike, Italien…Turkiet och Gre-
kland”, Stockholm, 1780-84. First edition, in 8vo 20x13cm, 
6 volumes in 4. Complete, engraved portrait, 548p., 251p., 
284p., 293p. 76p., 54p., 53p., 347p., and one copper engraved 
plate, contemporary leather over boards, internally clean, 
overall very good. Jacob Bjornstahl (1731-1779), a Swedish 
orientalist, Greek philologist and manuscript collector, trav-
elled extensively around Europe. He visited three times 
Greece, visiting �race, Constantinople, �essaly and Mace-
donia, where he died (in ¢essaloniki) in July 1779. A partial 
fragmented edition of his previous travel accounts had been 
translated in German and published before his death .¢e full 
precious travel account of his most important last trip in 
¢essaly and Macedonia in 1778-79, had reached Stockholm 
by his companions in early 1780 and had been published only 
in Swedish with all his accounts (this edition). Not in Atabey 
,Blackmer or any other known collection. Extremely rare.

Lot. 8031 Starting Price: 1100 €
Chenier L., “Revolutions de l’Empire Ottoman et observa-
tions sur ses progress, sur ses revers et sur l’etat present 
de cet Empire”, Paris, chez l’auteur, 1789. First and only 
edition of one of the rarest account for the Levant. In 8vo, 
21x13cm, complete 388p., contemporary full leather, slightly 
damaged at head and corners of spine, text clean, overall very 
good. �is privately published account (chez l’auteur) for the 
Ottoman Levant, is the work of Luis de Chenier, a French mer-
chant who lived in Constantinople from 1742 to 1767 and later 
became consul. He married a Greek Cypriot lady who gave 
birth to Andre de Chenier (the greatest French poet of 18th 
century), in 1762 at Constantinople. Louis returned �nally in 
Paris in 1782, wrote this lengthy account and published it in 
1789. Few months a�er, he escaped to England to avoid the 
fate of many nobles a�er the revolution and obviously the 
very little print run of this book has been dispersed. A very 
detailed and trustful description of the Ottoman Levant 
from someone who lived there for 25 years. Atabey 231, not 
in Blackmer. Extremely rare.
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Lot. 8032 Starting Price: 480 €
Gibbon E., “History of the Decline and Fall of the Roman Empire”, London 1791-2. Second 8vo edition. In 12 Volumes, 22x14cm 
each volume, complete with the three folded engraved maps, as called for, contemporary full leather rubbed in some volumes, 
two covers detached, text clean, overall very good. Gibon’s famous history of the Byzantine Empire, one of the most in�uential 
historical works of the 18th century in the last edition prepared by the author. Edward Gibbon (1737-1794) continued to 
improve his master work up to his death. �e History has been �rstly published from 1776 up to 1788 and is known for the quality 
of historical synthesis and the use of primary sources. �is edition is the �nal text of Gibbon. Rare.

Lot. 8034 Starting Price: 320 €
Pausanias, Voyage historique de la Grece, Paris 1797. 
French Edition. In 8vo, 20x13cm, 4 volumes complete: 454p., 
431p., 443p., 363p. and the 3 folded maps and 4 folded plates 
,contemporary full leather slightly rubbed, few spots, overall 
very good condition. One of the earliest travel account in 
human history, Pausanias travel in Greece during the early 
Roman times, in one elegant edition adorned with �ne maps 
of Greece by Buache and beautiful views. In�uential edition 
that boosted philhellenism in France in late 18th century.

Lot. 8033  Starting Price: 850 €
Howel ¢. - Capper J., “Voyage en retour de l’Inde par 
terre et par une route inconnue par ¢omas Howel suivi 
d’Observations sur le passage dans l’Inde par l’Egypte et 
le grand desert par James Capper”, Paris, An V (1796-97). 
First edition in French. Tall 4to, 27x20cm, large uncut copy, 
contemporary paperboards slightly rubbed, internally �ne. 
Complete, half title, title [16], 385p. [1] and the two folded 
engraved maps of the Levant,as call for. A very good copy. 
Combined edition in French of two contemporary English 
travellers accounts of their journeys of return from India, 
via the Levant, to Europe. It seems more than likely that the 
translation and the o¬cial publication, by the Imprimerie de 
la Republique, of these detailed works on travel across the 
Levant, was intended to boost French interest for the area in 
front of Napoleon plans. Howel travelled from India across 
Persia, Armenia and Anatolia, providing very useful account 
for the miserable state of population, specially the Christians 
of Asia Minor. Capper travelled through the Red Sea, Arabia 
and Egypt. Both followed unbeaten tracks and provided pre-
cious information. Rare.
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Lot. 8036  Starting Price: 420 €
Lechevalier, “Voyage de la Propontide et du Pont Euxin”, 
Paris, Dentu, 1800. First edition. Complete in 2 volumes with 
all the 6 very important maps of Constantinople area, form-
ing a small early Atlas of the area (in some copies the maps 
form a separate set). Lechevalier was a French o�cer and en-
gineer that followed the ambassador Choisel Gou�er to Con-
stantinople.His travel account is very descriptive for the ar-
eas around the Marmara sea, Constantinople and Anatolia. 
In 1784, along with Kau�er, he drawn the �rst accurate map 
of Constantinople and he was a member of a French engineers 
team that charted the areas around, most parts of the Sea of 
Marmara and the Black sea (still uncharted that time,all maps 
published in current book in First edition as follows: 
1. “Carte de la mer de Marmara, ecrit par Miller”, folded, cop-
per engraved 53x32cm, water stain. 
2. “Plan de Detroit des Dardanelles, grave par Collin”, folded, 
copper engraved 26x19cm. 
3. “Carte de la ville de Brousse et ses environs levee par 
Lechevalier en 1786”, folded, copper engraved, 35x30cm, light 
water stain, the �rst ever map of Bursa/Moudania area. 
4. “Carte du Bosphore de �race, ecrit par Miller”, folded, 
copper engraved, 60x30cm, light water stain. 
5. “Carte de Constantinople.levee par Kau�er et Lechevalier”, 
1786, folded 65x50cm. �e �rst ever city map of Constantino-
ple, made a¢er measurements and containing street plan. 
6. “Carte de la Mer Noire ou Pont Euxin”,34x25cm. A map 
published in a very critical moment for the cartography of the 
the Black sea, just a¢er the travel and astronomical observa-
tions of Beauchamp in 1797. 
�e travel account contain a detailed description of the above 
mentioned areas,specially of Constantinople. Contemporary 
full calf gilded, rubbed, wear along joints, some water stain in 
volume one but overall a good copy.  
Atabey 697, Blackmer 995.

Lot. 8035 Starting Price: 1300 €
Jackson J., “Journey from India towards England in the 
year 1797, through Curdistan, Armenia and Natolia in Asia 
and through Romelia, Bulgaria and Wallachia in Europe”, 
London, 1799. First edition. In 8vo 22x13cm, contemporary 
leather, covers with golden blinded stamp of the famous Sig-
net Library (a gi¢ from the British society of writers!). Com-
plete 278p. one folded map of Anatolia and �race and 4 early 
aquatints, some light spotting, map with foxing, otherwise 
very clean, overall very good. Jackson, a British o�cer in In-
dia, travelled overland to Europe in an e�ort to investigate 
alternative routes. He followed unbeaten tracks through ter-
ritories completely unknown to Europeans, in Armenia and 
Anatolia. His travel account is extremely valuable as very 
few Europeans had crossed Anatolia during the 18th cen-
tury, due to the prevailing chaotic situation. Jackson kept a 
daily calendar and detailed accurate notes for each place. 
Not in Atabey or Blackmer. Very rare.
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Lot. 8037  Starting Price: 3000 €
HAMILTON William, “Remarks on Several Parts of Turkey. Part I, Aegyptica, or Some Account of the Antient and Modern State 
of Egypt, as obtained in the years 1801 & 1802”, London: T. Payne, Cadell and Davies, 1809. Complete. FIRST AND ONLY EDITION 
[BOUND WITH] Alexander William, “Egyptian Monuments, from the Collection formed by the National Institute under the 
Direction of Bonaparte...”, Longman, Hurst, Rees & Orme, London, 1805-1807. Complete. FIRST AND ONLY EDITION. 2 volumes 
(text and atlas, all published). 4to (28 x 23 cm) and folio (58 x 43 cm). xii, 440 pp. Atlas volume containing map a total of 45 
plates including the 24 continuous numbered plates of the Hamilton’s edition (1 map + 12 double-page, 11 single-page & 1 folding 
plate) plus a suite of 21 additional plates (in 20 sheets) from the: Alexander William (illustrator), et al. “Egyptian Monuments, 
from the Collection formed by the National Institute under the Direction of Bonaparte, and given up to the British Troops under 
Lord Hutchinson, on the Capitulation of Alexandria by General Menou, now deposited in the British Museum”. �e 21 Aquatints, 
some printed in colours, are mostly engraved by �omas Medland, depicting the sarcophagus supposed to belong to the Alex-
ander the Great (10 of 21 plates), several other sarcophagus and the four Basalt Obelisks (all in British Museum).
�e exact titles and sequence of the plates is listed below:

�e Sarcophagus in which the embalmed Body of Alexander the Great was deposited taken from the Mosque of S Athanasius
A Division of the right side of the Sarcophagus of Alexander the Great
Sixth or Center Division of the Sarcophagus of Alexander the Great
First Division of the Sarcophagus of Alexander the Great
Head of the Sarcophagus of Alexander the Great inside / Feet of the same sarcophagus
Second Division of the inside of the Sarcophagus of Alexander the Great
A Division of the right side of the Sarcophagus of Alexander the Great
Fourth Division of the Sarcophagus of Alexander the Great inside
�ird Division of the Sarcophagus of Alexander the Great

10 & 11. Plans of the several Divisions on the Sarcophagus of Alexander the Great

Le¢ side of a Sarcophagus of Granite from Cairo commonly called the Lovers Fountain
Fourth Division of the Sarcophagus commonly called the Lovers Fountain
Head end of the Lovers Fountain
Feet end of the Granite Sarcophagus commonly called the Lovers Fountain
Inside of the Fragment of a Sarcophagus from Upper Egypt
Outside of a Fragment of a Sarcophagus from Upper Egypt
Sarcophagus of Basalt from Menouf with the Fillet of Hieroglyphics surrounding it
Fragment of Stone from the environs of Alexandria

20 & 21. �e Four sides of an Obelisk of Basalt from Upper Egypt
�is work was printed in �ve libraisons and is considered Extremely Rare. Blackmer’s copy is referred with 19 plates while the 
British Museum’s copy indicates 21 plates like the current o�ered set.
 
Both these, here bound together, works deal with the facts a¢er the failure of Napoleon’s expedition to Egypt and the British in-
terest in acquiring the antiquities discovered and gathered by the French during the expedition, including the Rosetta Stone 
and the supposed Sarcophagus of Alexander the Great. Hamilton’s observations on Egypt, are conducted while accompanying a 
Turkish expeditionary force on a British Mission in an e¤ort to prevent the removal of antiquities by the French, including the 
Rosetta Stone. �e most important of its contents is his transcript of the “Greek Copy” of the Decree on the Rosetta Stone, with a 
translation in English. W. Alexander depicts, among other very important Egyptian artifacts, the “Sarcophagus of Alexander the 
Great” discovered by the French in 1798 in Alexandria. A¢er the French defeat, Edward Daniel Clarke shipped the sarcophagus to 
the British Museum in London and wrote a book about it, recounting the known history of Alexander’s tomb. When hieroglyphics 
were deciphered in 1822, it was realised that this sarcophagus was inscribed as the royal sarcophagus of Nectanebo. Ex-library 
book-plates, perforated and ink stamps to title-pages and some text, plates free of perforated stamps. Text volume in brown 
buckram binding, atlas folio in green buckram binding. Text volume worn, spine torn, front panel loose, interior distressed, toned, 
edges chipped, prelims loose. Fair condition. Atlas folio rubbed, moderately toned, occasionally wrinkled and dampstained, over-
all in Fine condition. Extremely rare collection of two important works, never published again.
Hamilton W.: Atabey 553, Blackmer 780, Alexander W.: Blackmer 18
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Lot. 8038 Starting Price: 780 €
Eton W., “A survey of the Turkish Empire”, London, 1801. 
�ird enlarged edition. In 8vo, 22x14cm, contemporary �ne 
full leather, spine richly gilt, internally bright, dedication from 
the author in the title dated 1805, complete 500p., a splendid 
set. Eton provided a very detailed description of the Otto-
man Levant in the turn of 18th century, covering its adminis-
trative structure, the military, trade, population and focused 
in the condition of the Greeks. He was an ardent philhellene 
arguing that Greek emancipation was certain to occur. Atabey 
409 (second edition), Blackmer 558 (�rst).

Lot. 8039 Starting Price: 180 €
Montagu, �e works of the honorable Lady Mary Montagu, 
London 1803. First collected edition of all her works. In 8vo 
18x10cm, 5 volumes complete engraved portrait, 309p., 10 
plates, 292p., 288p., 325p., 339p. contemporary leather over 
boards, slightly rubbed, text clean, overall very good. Lady 
Mary Montagu (1689-1762) was one of the very few woman 
who le¢ descriptions for the Levant included in her famous 
letters. �ese were �rstly published during the 1760s and 
became a classic, as she was the wife of the British ambassador 
to the Porte, since 1716. In this edition are included all her 
writings and the letters from the Levant, including letters 
that had not published before.

Lot. 8040 Starting Price: 580 €
Chandler R., “Voyages dans l’Asie Mineure et en Grece”, Paris, 1806. First edition in French. In 8vo, 21x14cm, 3 volumes. 
Complete, 448p.573p.,513p., two folded maps, contemporary leather over boards, very slightly rubbed, spine richly gilt, ex libris 
of the Chateau de Wideville, a famous French property near Paris, internally �ne, overall very good. Richard Chandler spent two 
years in the Levant in the 1760s at the expenses of the society of Dilettanti, visiting �rstly Ionia in Asia Minor and a¢er mainland 
Greece. �e success of his publications made him famous. �is is the full narrative of both his travel accounts in the Levant that 
had been published separately in English. �is edition not in Atabey or Blackmer. Scarce
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Lot. 8041 Starting Price: 900 €
Semple R., “Observations on a journey through Spain and Italy to Smyrna and Constantinople comprising a description of 
the principal places”, London, 1808. Second edition (the �rst the previous year). In 8vo, 19x12cm, 2 volumes complete: 62p., 
208p., 254p. and one folding map. Contemporary full leather, spine richly gilt, two covers renewed, some very light scattered 
spotting, overall very nice and clean. Robert Semple (1766-1816) was a British traveler and merchant, born at Boston, Massachu-
setts. A¢er his return from Africa, he travelled in Mediterranean in 1805-6. He visited Spain and Italy during 1805 and this part is 
described in volume one. Volume two includes his voyage to the Levant. On the 24th of April 1806 arrived in Greece, at Kithira, 
he a¢er spent days in Milos providing a �ne account for the island. As he kept detailed calendar, his narrative is very precious. He 
crossed the Archipelago, arrived in Smyrna and then, a¢er a visit to Tenedos, to Constantinople. He returned to Smyrna where he 
spent two more months in summer 1806 and provides a very detailed account for the city and its environs. A whole chapter 
of the book is dealing with the character of the modern Turks and Greeks, providing unique information for the every day life 
in the Levant. He returned in England late 1806. In 1808 made a second journey in Spain, in 1810 in Brazil and west Indies and in 
1816 was mortally wounded in a dispute for settlements, at Red River, America’s far west. Not in Atabey, Blackmer or any other 
known collection. Extremely rare.

Lot. 8042 Starting Price: 680 €
�ornton �., “�e present state of Turkey or a description of the political, civil, and religious, constitution and laws of the 
Ottoman Empire, the ¨nances, military, naval establishments, the state of learning, the manners and domestic economy 
of the Turks and other subjects of the Grand Signor”, London 1809. Second edition with corrections and additions. Large 
8vo 22x14cm, 2 volumes complete, contemporary full leather slightly rubbed, 231p. 304p., 428p., 2 folded maps (large copper 
engraved map of the Turkish Empire 45x41cm and of Constantinople 23x17cm), text clean, overall very good. �omas �ornton 
(1762-1814) was a British merchant resident in Constantinople from 1793 to 1807. He paid frequent visits to the Archipelago 
and Anatolia. He gives a comprehensive account of the political and social institutions of the Ottoman Empire. �ornton pos-
sessed an intimate knowledge of his subject, both from his long residence in Constantinople and from his friendship with the 
European Ambassadors. His work is a very valuable contemporary account. Atabey 1219,Blackmer 1655 (�rst edition). Rare
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Lot. 8043 Starting Price: 780 €
JUCHEREAU DE SAINT DENIS A., “Revolutions de Constantinople en 1807 et 1808 precedes d’ observations generals sur 
l’Etat actuel de l’Empire Ottoman”, Paris, 1819. First edition. Complete in 2 volumes. 8vo (21x14cm), pp.271 + 318p. Contem-
porary �ne half calf over boards. A ¨ne clean set. Juchereau was a military instructor of the Sultan. In his work, he describes 
in details the revolutions of Janissaries and the social turmoil of the Ottoman multinational society of early 19th century. As a 
resident of Constantinople, his account is very precious. He later became the �rst diplomatic agent to the �rst recognized Greek 
government. Atabey 626, Blackmer 892.

Lot. 8044 Starting Price: 580 €
Morier James, “A Journey through Persia, Armenia, and Asia Minor, to Constantinople, in the years 1808 and 1809; in which 
is Included, some Account of the Proceedings of His Majesty’s Mission, under Sir Harford Jones... to the Court of the King of 
Persia”, London, Longman, Hurt et. Al., 1812. First Edition. Tall in 4to. Complete with 26 engraved plates, mostly aquatints 
and 3 folding engraved maps. Morier was born in Smyrna where his father was Consul-General of the Levant Company in 
Constantinople. As private secretary to Sir Harford Jones, British Ambassador to the Shah, Morier traveled through Asia Minor 
and Armenia with the British embassy towards Persia. A very early travel account of these areas, from someone that could 
understand the local languages, so full with valuable information and descriptions. Full contemporary leather paneled with gilt 
decorations on spine. Occasional spotting. A very good copy. Atabey 836. Rare



R A R E  M A P S ,  B O O K S ,  P R I N T S ,  P H OTO G R A P H Y & D O C U M E N T S 23

Lot. 8045 Starting Price: 680 €
Clarke Ed., “Travells in various countries of Europe,Asia and Africa,Part the First, Russia,Tartary and Turkey”, London 1810 
– “Part the second Greece, Egypt and the Holy Land, section the ¨rst”, London 1812 – “Part the second Greece, Egypt and 
the Holy Land, second section”, London 1814. First edition. �ree volumes in small Folio 29x22cm, contemporary leather over 
boards, heavily rubbed at spines, winges week, part of leather in two spines missing, some browning and spotting. Complete the 
three volumes: 755p., 715p., 822p. and all the 110 engraved plates, aquatints and maps. Overall a good copy of a scarce work. 
Edward Clarke travelled with his pupil Cripps. He set out in 1799 visiting Russia, a¢er Crimea and the coast of Black sea (then 
called Tartary) before reaching Turkey in early 1800. He spent his next three years travelling around the Levant. A¢er he had 
visited Scandinavia. Tireless, the two men collected, observed and recorded antiquities, statistics, plants, minerals, climates, 
people and customs. A unique account with more than a hundred illustrations for the Levant, in total, including beautiful 
views of Athens and several other places in Greece, as well as early aquatints. �ree more volumes published separately later 
(the two regarding Scandinavia). �e �rst edition in Folio of this book is very rare. Atabey 253, Blackmer 365.

Lot. 8046 Starting Price: 950 €
TANCOIGNE J., “Voyage a Smyrne dans l’Archipel et l’ile de Candie, en 1811, 1812, 1813 suivi d’une notice sur Pera”, Paris, 
1817. First and only edition. 2 volumes in one. Small 12mo, pp. 176 + 147. Full body colored plates. Complete, with the two large 
folded copper engraved plates, a¢er Melling, in excelent contemporary colours, depicting the march of the Sultan. Tancoigne, 
a French diplomat spent three years in Crete (1812-14), and visited several other places of the Ottoman Levant, including 
Smyrna (Izmir). His work is full of valuable information, especially for Crete, that was rarely visited by travellers at that period. 
Contemporary full calf, richly decorated, light restoration in spine, slightly rubbed, overall a good copy. A RARE travel account. 
Very rare in contemporary colours. Atabey 1192, Blackmer 1628
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Lot. 8047  Starting Price: 950 €
Chardin J.:Voyage de M.Chardin en Perse et autres lieux de l Orient.Paris 1811
�e Langles edition. Atlas volume only. Imperial FOLIO 53x35cm. Contemporary cloth over boards,not an impressive binding, 
but still �rm,internally very light scattered spotting, generally very clean. One big folded map of the Levant and 79 copper en-
graved plates (several folded) in 58 sheets in total. A very good copy. 
Chardin travelled in Persia and the Levant in the late 17th century. He arrived in Constantinople with Grelot who drawn ¨ne 
views. In early 19th century Napoleon renewed French relations with Persia. As no major work had been published since Chardin 
time, Langles, a leading orientalist, with the support of the French government, republished Chardin journey, but with mostly new 
plates, drawn by contemporary artists that had visited Anatolia and Persia with Napoleon’s embassy in 1807-08. �e new general 
map of the Levant had been prepared by Lapie and it is considered as the �rst accurate. An IMPRESSIVE FOLIO WORK with ¨ne 
newly drawn plates. Langles edition is RARE.
Not in Atabey (this edition) or Blackmer.

For additional and more detailed images, visit the online auction catalogue at: 
www.karamitsos.com
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Lot. 8048 Starting Price: 850 €
Holland Henry, ‘Travells in the Ionian islands, Albania, �essaly, Macedonia, during the years 1812-1813”, London 1815. First 
edition. Small Folio 29,5x22cm, an uncut copy with large margins, contemporary publisher s carton covers spine rubbed, few 
scattered spotting, hinges week. Complete 551p., engraved map and 12 beautiful plates, overall very good. Holland travelled in 
places of the northern continental Greece, very little known at that time. He spent months in the Court of Ali Pasha in Epirus 
where he served as a physician. He crossed Pindos to �essaly and a�er he undertook an extensive trip to Macedonia. �e �ne 
plates include Ioannina, Larissa, Meteora, Metsovo, Souli, Tempi, Argirokastro etc. Atabey 589, Blackmer 825

Lot. 8049 Starting Price: 950 €
Tancoigne J., “Lettres sur la Perse et la Turquie d’Asie”, Paris, 1819. First and only edition. In 8vo 21x13cm. Complete two 
volumes: 302p., 295p. and the two beautiful color aquatints, contemporary leather slightly rubbed for volume one, contemporary 
leather slightly rubbed at spine, over boards for volume two, volumes exactly the same size but di�erent contemporary binding, 
some light spotting in volume one, overall a very good set. Tancoigne was the o�cial secretary of Gardane embassy of Napoleon 
to Persia, via Asia Minor in 1807-8. �e mission was impressive, gathering the best French scientists and artists of its time and 
travelling through Anatolia in early 1807. As a member of the State embassy, Tancoigne could gather all available information 
(something impossible for the very few independent travellers of the time), keeping detailed calendar and forming a unique 
source of information. In his return Tancoigne followed a completely di�erent route, through the Pontic Alps, Trepizond and 
the Pontic coast. He was among the very �rst who provides a very detailed early itinerary for Pontos area. Very rare.
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Lot. 8051 Starting Price: 280 €
ANTHOINE De Saint-Joseph, “Essai historique sur le commerce et la navigation de la Mer-Noire, ou voyage et enterprises 
pour établir des rapports commerciaux et maritimes entre les ports de la Mer-Noire et ceux de la Méditerranée”, Paris, H. 
Agasse, 1820. 2nd Edition. 8vo, pp.xvi,394. With the rare folding map of the Black Sea attached at the end of the book. A histori-
cal signi�cant survey on trade and navigation of the Black Sea, providing descriptions of the ports and economy of the Pontic 
area of the early 19th century, “with a view to opening it to French commerce” (Atabey). Signs of oval cachet on title page. Half 
calf, marbled boards with decorations in gilt on spine. Worn along front joint. Interior clean & �ne.

Lot. 8050 Starting Price: 1300 €
JOLY Alexis Victor, “VUES DE LA GRECE MODERNE”, Paris, 1824. First and only edition. Oblong Folio (27x39cm), publishers 
printed boards, worn at extremities, a very good copy. Lithographed vignette on title, descriptive text and nine (9) �ne lithographed 
plates with rare views of Greek landscapes and people (including uncommon views of Athens). �e nine views have been 
lithographed a©er real paintings, made on the spot in Greece, in 1814 by the landscape painter Alexis Victor Joly. �e work is 
Extremely rare (Blackmer 881,Not in Atabey)
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Lot. 8052 Starting Price: 1600 €
Willyams C., “A Selection of views in Egypt, Palestine, Rhodes, Italy”, London 1822. Big Folio 42x31cm, �ne modern red leath-
er, antique style, over boards, spine richly gilt. Title (dated 1822), list of plates (mentioning only thirty two plates), thirty �ve �ne 
hand colored aquatint plates and 18 sheets of explanatory text describing the plates, inserted between the plates at random. 
(Atabey copy, with title dated 1821 included a list with 33 mentioning plates while 36 were present). �e exact number of this 
selection of views varies in each gathering. Some light o�setting. Overall very good. Willyams served as chaplain aboard a British 
war ship during the campaign against the French in Egypt and around the Mediterranean. �e impressive views of places around 
the Levant and Mediterranean contained in this edition are among the best ever published. Atabey 1341. Extremely rare.
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Lot. 8054  Starting Price: 580 €
Palla E., “Histoire abregee de l’Empire Ottoman”, Paris 
1825 [Inserted within]: [Ibrahim Pasha] - Manuscript: Con-
temporary copy of a letter of Ibrahim Pasha of Egypt to the 
Sultan in French, prepared and signed [Adana Anatolia], 
Juin 1833. 
�e book: First edition. In 8vo 17x10cm, contemporary full 
leather, complete 348p., some light scattered browning, over-
all very good. A very interesting, scarce, abridged account of 
Ottoman history, published during Greek revolution in order 
to provide a comprehensive situation of the Levant to a wider 
European public, that follows the contemporary events in 
Greece and the Levant. �is copy belonged, most probably, 
to a French military o±cer who fought with the Egyptian 
army in Syria and Anatolia in 1832-33.
�e Manuscript: Inside the book was found, an original man-
uscript of 2 pages, a contemporary copy of - or a plan of - a 
letter sent by Ibrahim Pasha (the well know general who 
invaded Morea) to the Sultan, signed Adana (Anatolia), 
juin 1833. �e letter contains typical wording for the rees-
tablishment of peace (lettre de remerciement). June 1833 
was just a�er the peace signed between the Egyptians and 
the Ottomans at the conference of Kutahya, held at May 1833, 
which ceded Syria to Egypt. Adana was the headquarters of 
the Egyptian army during June 1833 and Ibrahim was present 
there. �e Egyptian army was trained by French military and 
several French o�cers were present in this expedition (as in 
the Morea previously). Some of them had been used also for 
the diplomatic negotiations with the Sultan. Typical French 
lettering of the time with ink by pen, in contemporary paper 
(18x11,5cm), folded at two. Documents prepared in Anatolia 
in early 19th century, are extremely rare.

Lot. 8053 Starting Price: 750 €
Freygang Mrs, “Letters from the Caucasus and Georgia to 
which is added the account of a journey into Persia in 1812”, 
London 1823. First edition in English (the original in French 
has been published in Hamburg 1816). In 8vo, 22x14cm. Con-
temporary leather over boards, spine richly gilt and slightly 
expertly restored, title with light o�setting. Complete 413p., 
3 lithographed plates and one map, inside clean and bright, 
overall very good. Lady Freygang, a native of Germany, trav-
elled extensively in south Caucasus in early 19th century fol-
lowing her husband who had several activities there. In 1812 
they travelled through Armenia to Persia. Her narrative, full 
with precious information, is among the very few narratives 
for the Levant written by a woman. As a lady she could eas-
ily enter on the harems and follow woman’s ordinary life. Not 
in Atabey or Blackmer. Rare.

Lot. 8055 Starting Price: 320 €
Lindau R., ”Reisebilder aus der Levante”, Dresden-Leipzig, 1828. 8vo, (18x10cm), pp.269. Complete. Contemporary publisher’s 
strong paper covers, lightly rubbed, label on spine with manuscript title. Ex libris of Baron Ottentel. �e �rst chapter is dealing 
with the Greek islands and the second extensively with Smyrna. �e descriptions of  Ephesus and other places in Anatolia are 
very detailed. �ere are several comments along the rapidly evolving Greek revolution. �e return journey deals with Phocaea, 
Chios, Patmos and Symi.
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Lot. 8056 Starting Price: 780 €
Walsh, “Narrative of a journey from Constantinople to 
England”, London 1828. First edition. In 8vo 19x12cm, con-
temporary green cloth slightly rubbed, spine faded. Complete 
and as called for: 415p., 5 lithographs, two large folding maps 
(42x40cm, Balkans and 23x20cm Constantinople) and one 
folding replaced with facsimile. Walsh visited two times Con-
stantinople, in 1820-24 during which he made many exten-
sive expeditions through the Balkans and Anatolia and again 
in 1830. �is work describes his return from his �rst trip and 
deals almost exclusively with Constantinople, �race and 
the Balkans. Sothebys remarked that even the second edi-
tion of this narrative (Atabey collection 1313) is rare. �e 
�rst edition (missing at Atabey and Blackmer) is very rare.

Lot. 8057 Starting Price: 750 €
Tietz M., “St Petersburg, Constantinople and Napoli di 
Romania in 1833 and 1834”. London 1836. First edition. In 
8vo 21x13cm, contemporary red leather over boards, com-
plete two volumes 302p., 273p, and two lithographs, text 
clean and bright, overall very good. Von Tietz was a Prussian 
diplomat active in a mission to the Levant, in Constantinople 
and Greece. First volume is dealing with the situation in Rus-
sia in early 1833 and his journey from Moscow to Wallachia, 
Moldavia and Bulgaria up to Constantinople, with lengthy 
descriptions of the Balkans. Second volume covers his resi-
dence in Constantinople in late 1833, his journey to Naf-
plio (still then the Greek capital) and his six months stay in 
Greece. He provided unique information for the early Greek 
State, including the e�ects of the arrival of the Bavarians, the 
trial of Kolokotronis, as well as descriptions of festivities in 
the beautiful Greek landscape during spring. Not in Atabey or 
Blackmer. Very rare.

Lot. 8058 Starting Price: 480 €
Prokesch von Osten Anton, ”Denkwurdigkeitn und Erinnerungen aus dem Orient (1824-25)”, Stuttgart, 1836-37. First and 
only edition. 8vo, (20x13cm), pp.628+780+668. Complete in 3 volumes in their original paper covers. Uncut large version and 
clean texts, paper covers rubbed, volume 1 cracked in spine. A good set of a very rare work. Prokesch (1795-1876) was an Austrian 
military o±cer, sent by Metternich as a spy in the Levant during the Greek revolution. His mission was to gather �rst hand 
information. He was presented to the Greek revolutionary authorities as a foreign o�cer / volunteer to �ght with the Greeks. 
�is mission changed his career, and he produced several publications with widespread impact. In the meanwhile, with his secret 
reports to Vienna, he gained the favour of Meternich, and was later appointed as the �rst Austrian ambassador in independent 
Greece. �is detailed account of his travels in the Levant (published 12 years later) is full of �rst hand information about Greek 
revolution time. Not in Atabey or Blackmer. Very rare.
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Lot. 8059 Starting Price: 360 €
”Fishers, Illustrations of Constantinople and Its Environs 
/ Constantinople and the scenery of the seven churches of 
Asia Minor”, London c.1840. First edition. 2vol.in one. Large 
4to (28x22cm). Complete with 96 lithograph plates and 2 
maps. Contemporary binding, spine richly decorated in gild, 
slight edge wear. Internal occasional spotting but overall a 
very good copy. A �ne printing, with high quality lithographs 
of large size by T. Allom, accurately portraying Constantinople 
and its surroundings, giving a magni�cent picture of its mul-
tinational character.

Lot. 8060 Starting Price: 260 €
Poujoulat B., “Voyage dans l’Asie Mineure”, Paris 1840-1841. 
First edition. Large 8vo, 23x14cm, uncut and partly unopened 
with large margins and the original green paperboards, as is-
sued. Complete in two volumes, 456p., 612p., some very few 
scattered spots in the text, overall very good and in the very 
rare original state. Poujoulat travelled extensively in the Le-
vant. �is book is in forms of letters to his brother and J. Mi-
chaud who wrote together the Correspondance d’Orient. �e 
book had huge success, was sold out and republished. First 
edition is rare, especially in the current condition. Atabey 
981, Blackmer 1340.

Lot. 8061 Starting Price: 780 €
Leconte C., “Etude economique de la Grece, suivie de documents sur le commerce d’Orient, Paris”, Firmin-Didot, 1847. First 
and only edition. Large 8vo 23x14cm, uncut, complete 452p., publisher’s paper covers soiled, spine opened, inside clean and 
�ne, overall very good. A unique book for its time. Leconte was a French public servant and early economist who travelled 
in Greece, to contribute in the economic regeneration of the country. His lengthy reports have been published by Firmin-Didot, 
a well known philhellene, with his own expenses, as a contribution to a Greek development. �e print run was obviously very 
limited. It provides invaluable information for the economic and general situation of Greece in the early 1840s. A very de-
tailed description of the organization of the country in all levels, focused in the trade and economics, including the revenues, the 
country debt, the �nancial administration from 1833 to 1845, the creation of the National Bank and the economic perspectives 
of the country. �e last part includes other o�cial French reports on trade with Greece, Turkey and other countries of the Levant, 
a report of the Navarino battle by Rouen, an eyewitness, and speci�c reports on tari�s of Greece, on the political parties, of the 
Greek army and their pay roll, on Greek deposits of natural resources, including marble, lignite, lead etc. It includes folded plates 
with very early commercial data on trade of Syra, Constantinople, Smyrna and Trebizond. Not in Atabey, Blackmer or any 
other known collection. Extremely rare.
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Lot. 8062  Starting Price: 1200 €
Bracebridge S., “Notes of a Panoramic sketch of Athens”, 1839. First and only edition. Small Folio, 
28x23cm. Original dark green cloth covers, slightly rubbed, complete 8p.of text (explanation of plate) and 
the multi folded IMPRESSIVE PANORAMA OF ATHENS, measuring almost three (3) meters (271cm x 
26,5cm). Printed in three sections and united in 13 attached portions of approx. 27x21cm each. Slightly 
frayed at some edges and splits, split along most folds, so several parts detached, but all present, form-
ing a impressive Panorama of Athens and Attica. Overall clean and good. Mrs Bracebridge, resident of 
Athens in the very �rst years of Greek independence, had already drawn another sketch of Athens, pub-
lished in 1836, in aid of the fund for the building of the Anglican Church. �is new drawing, taken from 
a di�erent position, near Pnika and the church of St Demetrius the Bombardier (Lombardiaris), o�er an 
almost 360 degrees view of Athens and Attica, as it looked in May 1839. A �ne view, of the new capital 
and unbuilt natural landscape of Attica. Very few of these independent fragile and splendid Panoramas 
have survived and are Extremely rare. Blackmer 193, not in Atabey.

Details of the panorama
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Lot. 8063 Starting Price: 130 €
CHENAVARD Antoine-Marie, “Voyage en Grece et dans le 
Levant fait en 1843 et 1844”, Lyon, Leon Boitel, 1849. 12mo, 
pp.272. Compete with a folding map and 12 full-page plates. 
�e work describe Chenavard’s travel in Greece during 1843-
44 and contains splendid views of Athens, Lamia, Chalkis, 
Delphi, Ithaki etc. Chenavard (1787-1883) was a famous ar-
chitect and archaeologist that studied at the Ecole des Beaux 
Arts in Paris and travelled with his friend and famous painter 
Rey. Original so� paper covers. Light external wear: tears on 
spine, creased corners & edges, occasional spotting inside.

Lot. 8065 Starting Price: 180 €
About Ed., “La Grece contemporaine”, Paris 1854. First edi-
tion of the most classical travel account for Greece in the 
middle of 19th century. Small 8vo 17x12cm, contemporary 
leather over boards, complete 486p., some very light scat-
tered spotting, overall very good. Edmund About was a French 
traveller who stayed in Greece several months in 1852 and 
knew well the country. He provided a very detailed descrip-
tion of the country and the people. His account met immedi-
ate success and had been republished several times. �e �rst 
edition of this book is VERY RARE.

Lot. 8064  Starting Price: 480 €
Laborde L., “Athenes aux XV, XVI et XVII siecles”, Paris 1854. First edition. In 4to, 25x16cm, two volumes complete, 276p. 
392p., twenty two (22) engraved plates, some folding, 5 leaves replaced with facsimiles, contemporary leather over boards 
slightly rubbed, browned and spotted as usual (due to the quality of used paper) in volume one, lightly in volume two, overall very 
good. A comprehensive account for Athens during the early Ottoman period up to the Venetian conquest. �e plates includes 
most of the drawings ever made for Athens during those times, including early drawings of Parthenon by Carrey before the bom-
bardment. Still a very important reference for the city. Atabey 643, Blackmer 932.
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For additional and more detailed images, visit the online auction catalogue at: 
www.karamitsos.com

Lot. 8066 Starting Price: 480 €
Guerin, “Etude sur l’isle de Rhodes”, Paris 1856. First and only edition. Contemporary leather over boards, complete 311p. and 
the folded map, slightly spotting and scattered browning, otherwise very good. Victor Guerin (1821-1891) was a French explorer 
and archaeologist. From 1852 he became member of the French school of Athens and travelled later extensively in the Aegean and 
Asia Minor. �is is the �rst book that he wrote and his own �ese de Doctorat, presented in Sorbonne University. It is the �rst 
very detailed travel exploration of the island of Rhodes, village by village. With a signi�cant amount of information, this work 
still is the basic scienti�c reference for Rhodes in middle 19th century. Not in Atabey or Blackmer. Rare.

Lot. 8067 Starting Price: 80 €
Normann, “Armenia and the campaign of 1877”, London 
1878. First edition. In 8vo 22x15cm. Contemporary publishers 
burgundy cloth rubbed. Upper cover detached, chipped parts 
on lower spine. Missing almost half of title page, inside clean 
though. Text complete [20] 484p. and 6 (of 7) maps, generally 
poor condition. Norman, a British journalist had been sent in 
Armenia to cover the Russo-Turkish war in the eastern front. 
He travelled through Trebizond and the Pontos hinterland 
to Erzeroum. He gives precise details of his travel and of the 
operations in the front during 1877. He openly underlined that 
he arrived philo-Turk but his mind had changed a¢er what he 
saw. A very precious travel account for Armenia and Pon-
tos. Not in Atabey or Blackmer.

Lot. 8068 Starting Price: 380 €
De Lamothe, “A travers l’Orient-De Marseilles a Jerusalem”, 
Paris 1879. First and only edition. Small 8vo 17x12cm, con-
temporary leather over boards slightly rubbed. Complete: 
half title, title, 320p., text clean, overall very good. Lamothe 
kept obviously a detailed calendar during his travells in the 
Levant in 1878. He visited Egypt, Holy Land and Greece, but 
his narrative is mixed with historic additions for the visited 
places, blended with the romantic perspective of his time. Not 
in Atabey or Blackmer. RARE
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Lot. 8069 Starting Price: 5000 €
Newton C., “A History of Discoveries at Halicarnassus, Cnidus and Branchidae”, London 1862-63. First and only edition. 
Impressive FOLIO, 56x40cm (Volume 1-Atlas of plates), and in 4to, 26x17cm (for the two volumes of text, part one and two), 
contemporary green library cloth, uniform, rubbed at corners (ex library of Pensylvania Library declassi�ed, with several pierced 
stamps ), some defects in the �rst ten pages of volume one of text, otherwise very good and clean. Complete. Atlas: with ninety 
seven (97) Folio engraved and lithographed plates, some tinted and coloured, text volumes: 833p.(continuous pagination) 
with 14 engraved folded plates and 27 woodcut illustrations.Overall almost a very good set, never found complete. Charles New-
ton (1816-1894), a British archaeologist and traveller, is always remembered for the discovery and excavation of the famous 
Mausoleum at Halicarnassus, considered one of the seven wonders of the ancient world. It is thoroughly depicted here in full 
page tinted lithographs and engravings, as well the excavations from Cnidus and Branchidae, ancient Greek tows in Karia, in 
Asia Minor. �e two volumes of text includes a detailed calendar of travel account in Asia Minor (in its unique full publication) 
and the scienti�c results and discoveries of the excavations. Atabey 868 (only the Atlas),Blackmer 1192 (also,only the Atlas). Ex-
tremely rare.
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Lot. 8070 Starting Price: 5000 €
Coste P., “Monuments modernes de la Perse”, Paris 1866-67. First and only edition. Impressive Folio, 60x44cm, in the original 
contemporary publisher s printed hard covers portfolio, dated 1866 (!), hard covers soiled and waterstain, text and plates loose 
as issued, dedication signed by the author to his friend and colleague A. Marlin architect. Complete: half title, title (dated 1867) 
[3] [2], 57p., [3] and the beautiful seventy one (71) numbered plates on 56 sheets ( 8 colored,7 double page), some marginal 
waterstain and edges of sheets slightly frayed in the �rst sheets of text, light scattered marginal waterstain in some following 
sheets of text, very light marginal waterstain in the last plates, mostly clean and bright, a very good set that �rst time appear in 
its original printed hard covers dated 1866. Coste, one of the leading French architect and painter of the 19th century followed, 
with Flandin, the French embassy in Persia, through Anatolia, in 1839-40. �ey had published together the plates of Voyage en 
Perse, issued, a¢er 1844, in livraisons for more than 10 years. �at work �nally never �nished and Coste published this famous 
own work, for middle 19th century Persia, with 71 splendid plates, in the 1860s. According Ghani: probably the single most 
attractive book on Persia and one of the rarest (Sothebys, November 2018 sale, lot 103). Very rare.
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Lot. 8072 Starting Price: 180 €
BAKER Samuel, “Cypern im Jahre 1879”, Leipzig, 1880. 8vo, pp.xviii, 385. Complete, including a full-page coloured lithograph 
map of Cyprus. Contemporary  green publisher’s cloth. Samuel Baker visited Cyprus the year following British annexation. He 
spent several months and described almost every corner of the island with comments on the coexistence of Christians and 
Muslims, all which were speaking Greek. He was travelling in a gypsy van and his travel account, full of topographical and political 
comments, is extremely precious as it is the image of Cyprus le§ a§er 3 centuries of Ottoman rule.

Lot. 8071  Starting Price: 780 €
Brassey Mrs, “Sunshine and storm in the East or Cruises to Cyprus and Constantinople”, London 1880. First edition. Large 
8vo 23x16cm. �e original beautiful chromolithographed publisher’s covers by the famous French artist Gustave Dore still pres-
ent but rubbed at corners and spine severely damaged. Complete: 448p., nine (9) lithographs (three rare views of Cyprus), many 
vignettes with views in the text and two folded maps (one of Cyprus), as call for. Binding shaken, internally clean and bright, 
overall good plus. Anna Baroness Brassey (1839-1887), an English traveller around the world and writer, cruised in the Mediter-
ranean in a private yacht during many months in 1878. Her travel account follows, day by day, her calendar notes and it is very 
precious and accurate. She had visited, with lengthy stays, the Ionian islands, Athens and several other Greek islands in the 
Aegean, like Chios and Milos to her way to Constantinople. A¢er a short trip to Anatolia, continued her cruise in eastern Mediter-
ranean towards Cyprus where she landed, at Paphos, the 7th of November and found the British army almost just arrived there. 
She toured around the island visiting and describing Nicosia, Larnaca, Ammochostos, Kirinia, Kithrea, Morfu, the monasteries 
of Kikou and Lapais, where she was warmly welcomed by the monks, and several other places. Later she returned to Europe, via 
Rhodes. A very rare travel account including Cyprus. Not in Atabey or Blackmer.
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Lot. 8073 Starting Price: 600 €
Prisse d’Avesnes E., “La decoration Arabe”, Paris 1880. First edition, FOLIO 42x31cm (Atlas of plates), loosed as issued in 
contemporary portfolio, title, 4 pages of text (list of plates) and ninety seven (97) splendid chromolithographed plates (of 110) 
in 79 folio sheets (some double page, creating impressive color views of 67x40cm), very slightly frayed at same edges, overall very 
clean, bright and in �ne condition. Achille Prisse d’ Avesnes (1807-1879), a leading French archaeologist, lived in the Levant for 
more than thirty years. He was hired by Muhammad Ali, the ruler of Egypt since 1827. He became an expert in Arab art, learned 
Arabic and changed his name to Idriss Efendi. He was among the �rst who introduced the splendid Arab decoration in European 
public, with his contribution in the famous Oriental Album s 30 lithographs in 1848.�is very in©uential work is adorned with �ne 
early chromolithographs and constitute a milestone for the Muslim art in Eastern Meditarranean.
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Lot. 8074 Starting Price: 780 €
Schweiger-Lerchenfeld A., “Der Orient”, Wien 1882. First edition. In 4to, 23x17cm, contemporary leather over boards slightly 
rubbed, preserving original paperboards complete 808p. [150], �§y (50) full page lithographed views outside text, several 
maps and more than one hundred woodcut vignettes with views in the text. Text and plates clean, overall very good. Amald 
Schweiger Lerchenfeld (1846-1910) an Austrian traveller and writer visited Greece in 1875. He toured a§er in Macedonia, 
«race, Anatolia, Armenia and the Levant. �e author gives very detailed and accurate information for many places of Balkans 
and Asia Minor. �e publication is very richly illustrated with a huge quantity of plates, depicting �ne rare views of Greece 
and the Levant, a¢er original drawings. Not in Atabey or Blackmer. One of the best and better illustrated travel account for the 
Levant of the second half of 19th century. Very rare.

Lot. 8075 Starting Price: 180 €
Schlumberger G. “Expedition des Almugavares ou Routiers Catalans en Orient de l’an 1302 a l’an 1313”, Paris 1902. First edi-
tion, �rst issue (in large 8vo), 22x15cm, contemporary leather over boards, slightly rubbed. Inside some light scattered spotting 
in title and the two �rst pages, overall very clean and very good copy. Complete, 396p. and a folding map. «e Catalan company 
expedition in the Levant, in the early 14th century is an invaluable source and a travel account for Greece and Asia Minor in 
early days, as the Catalans le¢ accounts of their expedition. �ese accounts scienti�cally collated and edited by the leading Byz-
antinist Schlumberger, are precious not only for the historical events referred, but also for the populations, topography, customs 
and roads described. «e �rst edition of this book is scarce.
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Lot. 8076 Starting Price: 130 €
Αρχιδούκα Σαλβατωρ (Arcduke Salvator of Austria), Παξός και Αντίπαξος (Paxos and Antipaxos), Αθήνα (Athens) 1905. 
First edition in Greek. Large 8vo, 23x15cm, contemporary leather over boards. Complete 380p. and 24 ¢ne views of Paxi, 
mostly chromolithographed plates and few vignettes. Fine condition. �e Austrian Prince Salvator (1852-1911) spent several 
summers at the Ionian islands. In 1884 and 1885 he visited the small island of Paxi, almost unknown then. �e �rst edition had 
been published in German in 1887 and was the ¢rst speci¢c study and travel account devoted to these islands. �e Greek edi-
tion incorporates most of the famous views of Paxi a�er original drawings. Rare.

Lot. 8077 Starting Price: 280 €
Jeancard P., “L’ANATOLIE, Smyrne – Sparte – Bourdour – Hierapolis - Le Dodevanese”, Paris 1919. First and only edition, large 
8vo 23x14cm,original papercovers, inside �ne, complete 243p., 4 beautiful chromolithographed plates, one folding map and 
several more views as vignettes in the text, very good. Jeancard travel account in Anatolia in spring summer 1914 is the last travel 
account for the Ottoman world that will change for ever only few weeks a�er. He travelled to Chios where he remarked the 
Greek soldiers around the island, before his arrival in Smyrna. �e description of the large city in its last days of peace is precious. 
He continued in the hinterland of Anatolia, visiting several places, specially around the lakes of Burdur, in Phrygia, very rarely 
visited, where he remarked the still thriving Greek community in Sparti (Isparta), in the very heart of Asia Minor. His return 
was via Budrum and the Dodecanese. �e beautiful views included as vignettes and the �ne chromolithographs are a�er original 
drawings. �e war postponed its publication up to 1919. Very rare.
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Lot. 8078 Starting Price: 80 €
FANNY LADY BLUNT, “My Reminiscences / with an introduction by Rosslyn Wemyss”, London: J. Murray, 1918. 1st edition, 8o, 
xviii+316pp. Original blue cloth gilt, near �ne overall. An account on Ottoman Empire, Greece and the Balkans, covering the 2nd 
half of 19th century (1840 - 1901), through the eyes of Lady Blunt, wife of the British consul in the Levant, John Blunt. Printed 
during the WWI, this valuable account covers critical aspects of the 19th century history of the Levant, o£ering vivid descriptions 
of historical events, descriptions of places and people’s life, and rare descriptions of prominent personalities of the time. Geo-
graphically the work mainly covers a vast part of the Ottoman Empire, Greece, Balkans, Constantinople, Smyrna & Malta.

Lot. 8079 Starting Price: 150 €
A HANDBOOK OF SERBIA MONTENEGRO ALBANIA AND 
ADJACENT PARTS OF GREECE / Prepared By the Geographi-
cal Section of the Naval Intelligence Division Naval Sta£ Ad-
miralty, London: H.M. Stationery O¦ce, 1920. In 12o, 533pp. 
Hardcover in originalblue cloth; dull spine, partially detached; 
very good inside pages. Good copy overall. A rare account of 
the geography of the Balkans, including detailed descriptions 
of the roads from place to place, indicating main natural & 
human made features of the landscape. �is work, prepared 
by the British authorities a�er the WWI, is a valuable source 
for the Balkans economy, human and physical Geography, 
providing on the same time a vivid image of the area in the 
beginning of the 20th century. �is work is a basic reference 
for the history of the Balkans. Very rare.

Lot. 8080 Starting Price: 80 €
Μιχαηλίδης-Νουάρος, Ιστορία της νήσου Καρπάθου. 
Αθήνα 1940-1949 (Mihailidis-Nouaros: History of 
Karpathos island. Athens 1940-9). First edition. Complete in 
4 volumes in 8vo 23x15cm. Original papercovers, inside clean, 
continuing pagination 633p. with many rare original photos 
of Karpathos. Very good set. Mihailidis, a native of Karpathos 
had gathered all available information for his island. �is 
detailed work gives, in the �rst volume, a full contemporary 
description of the island as it was in the late 1930s and was 
still under Italian rule. �e next volumes cover the history 
of the island and every other available information about its 
geography, customs, population and trade. An important and 
scarce work for Karpathos island.
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Travels

Lot. 8081 Starting Price: 250 €
BARTHELEMY, J.J “Voyage du jeune Anacharsis en Grece”, 
Paris,  Ledoux, 1822-1830. 5 out of 7 volumes (missing vol. 6 
and 7) plus the atlas. 8vo, pp.6,475, pp.484, pp.502, pp.509, 
pp.470.frontis piece, engraved title page, original brown 
cloth, marbled edges, occasional foxing. [ATLAS] 43 plates, 2 
folding pieces.

Lot. 8082 Starting Price: 60 €
POUQUEVILLE (M.) “GRECE [L UNIVERS. HISTOIRE ET DE-
SCRIPTION DE TOUS LES PEUPLES], Paris, Firmin Didot, 
1835. 8vo, pp.447,[1]. With 112 full page steel engravings and 
2 double page maps of Greece. Contemporary binding. Spot-
ting throughout, missing spine, front cover detached.

Lot. 8087 Starting Price: 90 €
ΒΑΛΑΒΑΝΗΣ Ι.,“ΜΙΚΡΑΣΙΑΤΙΚΑ”, 
Αθήνα, τυπ. Περρη, 1891. Πρώτη 
Εκδοση. Πλήρες. Μικρό 8ο (19x13cm), 
σελ.260. Αρχικα εξώφυλλα, ράχη 
ανοιγμένη. Στα τέλη του 19ου αιώνα 
αρχίζει να εκδηλώνεται ενδιαφέρον 
στην Αθήνα για τον Μικρασιατικό 
Ελληνισμό. Αυτο είναι ένα από τα 
πρώτα και σημαντικότερα βιβλία. 
Ο Βαλαβάνης, με καταγωγή από 
την Ανατολή, παραθέτει πλήρη 
λαογραφικά και εθνολογικά στοιχεία 
για τους Ελληνες της Μικράς Ασίας.

Lot. 8083 Starting Price: 80 €
[Stephens, John Lloyd], “Incidents of 
Travel in Greece, Turkey, Russia, and 
Poland”, complete in 2 Volumes, New 
York, Harper & brothers, 1838. Folding 
map in Vol.1. A work of the American 
explorer, writer and diplomat John 
Lloyd Stephens that traveled in Eu-
rope and the Levant in 1834. Original 
decorated cloth binding. Light spot-
ting throughout.

Lot. 8088 Starting Price: 60 €
Clair St Georges, “Buried cities and 
Bible countries”, London, Kegan Paul 
et al. 1892. Second edition. 8vo, 
pp.378. Complete with 4 folded maps. 
Original cloth. Detailed travel account 
and descriptions of Palestine, just on 
the eve of Jewish interest for the area.
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Lot. 8091 Starting Price: 400 €
[BYZANTINE HISTORY CHRONICLES] Abraham Ecchellensis or Ibrahim Al-Haqilani, Κωδινός Γεώργιος, Χρυσολωράς Μανουήλ, 
Lambeck, Peter, “Chronicon Orientale Latinitate Donatum ab Abrahamo Ecchellensi Syro Maronita e Libano...” [BOUND 
TOGETHER] “Chronicon Orientale Petri Rahebi Aegyptii / primum ex Arabico Latine redditum ab Abrahamo Ecchellensi...” 
[BOUND TOGETHER] “Georgii Codini et Alterius Cujusdam Anonymi Excerpta de Antiquitatibus Constantinopolitanis [Γεωργίου 
του Κωδινού Παρεκβολαί εκ της βίβλου του Χρονικού περί των πατρίων της Κωνσταντινουπόλεως] / Manuelis Chrysolorae 
Epistolae tres de comparatione veteris & novae Romae = Μανουήλ Χρυσολωρά Επιστολαί / Ερμηνεία των Οφφικίων της Αγίας 
και Μεγάλης Εκκλησίας / Explicatio O¦ciorum Sanctae ac Magnae Ecclesiae interprete Bernardo Medonio Tolosate”, Venetiis, 
Ex Typographia Bartholomaei Javarina, 1729. Large 4to, pp. [8], 216, 10, [1], 270, [8], 211, [1]. �e 17th & 18th volume of the 
monumental work on Byzantine history ‘Corpus Byzantinae Historiae’. Text in Greek & Latin. Large printer’s devices on title 
pages. Highly decorated boards & spine, heavilly worn. Interior in Fine condition. Very Rare.

Βυζάντιο / Byzantine History

Lot. 8092 Starting Price: 65 €
SAULCY F. DE, “Essai de classi�cation des Suites Monetaires 
Byzantines”, Metz, S. Lamort, imprimeur, 1836. 8o, 
xiv+1l+488p. Κείμενο στα Γαλλικά. Μαρμαρογραφημένες οι 
ακμές των σελίδων.

Lot. 8093 Starting Price: 100 €
Alfred Rambaud, “LEmpire Grec Au Dixieme Siecle, Constan-
tin Porphyrogenete”, Paris, Librairie A. Franck, 1870. 8vo, p. 
xvi, 551, text in French. Dealing with the reign of Constantine 
the VII Porphyrogenetus through his own writings. Simplepe-
riod leather spine, blind-stamped decorations in gilt, marbled 
boards. Internal light foxing and spotting.
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Lot. 8094 Starting Price: 70 €
ΤΣΙΚΝΟΠΟΥΛΟΣ ΑΝΔΡΕΑΣ, “Θεωρητική και πρακτική 
διδασκαλία της παρ ημίν μουσικής, ήτοι, γραμματική της 
βυζαντινής μουσικής”, εν Αθήναις εκ του τυπογραφείου 
ΚΑΛΑΡΑΚΗ, Α., 1897. Μικρό 8ο, 13,5x20εκ., σελ. ή,119, [3]. 
Δέσιμο εποχής, με δέρμα στ η ράχη, σκίσιμο σε δύο φύλλα που 
δεν επηρεάζει την ανάγνωση και χαλαρή ράχη εσωτερικά.

Lot. 8095 Starting Price: 60 €
”Κρουμβάχερ Ιστορία της Βυζαντινής λογοτεχνίας 
μεταφρασθείσα υπό Γεωργίου Σωτηριάδου” Βιβλιοθήκη 
Μαρασλή, Τόμος Τρίτος: “Δημώδης ελληνική λογοτεχνία”, 
Αθήνα, τύποις Π. Δ. Σακελλαρίου, 1900. 8ο, σελ.832. 
Δερμάτινη ράχη εποχής. Πολύ καλή κατάσταση.

Lot. 8096 Starting Price: 580 €
Konstantinos Porhyrogenetus,” Excerpta Historica Constantiniana”, Berolini 1903-10. First complete edition. Large 8vo 23x16cm, 
5 VOLUMES:
Volume I: De Legationibus (Πρεσβείες Ρωμαίων προς Εθνικούς και πρεσβείες Εθνικών προς Ρωμαίους), 607p., edited by C.de 
Boor, 1903. Volume II, Pars I: De Virtutibus et Vitiis,369p.,edited by Buttner-Worst, 1906. Volume II, Pars II: De Virtutibus et Vitiis, 
416p., edited by Roos, 1910
Volume III:De Insidiis,228p.edited by C.de Boor,1905
Volume IV:De Sententiis,478p.edited by Boissevin,1906
All text only in the original Greek. Introduction in Latin. Contemporary leather over boards, declassi�ed stamps of Amsterdam 
University, overall very good. First edition of all the minor works (Excerpta) of Konstantinus Porphirogenetus. Although some, or 
parts of them, have been published before, this is their �rst scienti�c complete edition, still the only reference for some unique 
sources of ancient and early Byzantine Greek world, including precious information for many people and countries (in the descrip-
tions of the De Legationibus) or historic events and ancient writings (from many other sources that have not survived intact).�is 
comprehensive work had been prepared in Constantinople in early 10th century and it is a mix of authentic previous historical 
sources verbatim, still then available and a�er mostly lost. Extremely rare, as a scienti�c publication which numbered only 300 
copies and has been absorbed from Universities and libraries worldwide.
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Lot. 8097 Starting Price: 180 €
ORSI P., “LE CHIESE BASILIANE DELLA CALABRIA”,Firenze, 1927. FIRST EDITION. Folio (30x22cm), pp.338. Complete. Publisher’s 
original binding in black and red, some light water-stain in the lower part a£ecting mostly binding, but still a very good copy of 
a rare edition. �e �rst systematic representation of the byzantine churches and monuments of Calabria. �e print run of this 
scienti�c publication was very small (350 copies). Splendid early photos and detailed presentation of byzantine Calabria.

Lot. 8098 Starting Price: 75 €
DIEHL Charles “L’ Art Chretien primitif et l’art Byzantin”, Paris 
& Brussels, G. Van Oest, 1928. 8vo, pp 56, LXIV. 64 full page 
photographic plates. Original paper covers. Light external 
wear, interior in excellent condition.

Lot. 8099 Starting Price: 70 €
ΜΑΚΡΙΔΗΣ Θ., “ΤΟ ΒΥΖΑΝΤΙΝΟΝ ΕΒΔΟΜΟΝ ΚΑΙ ΑΙ ΠΑΡ’ 
ΑΥΤΩ ΜΟΝΑΙ ΑΓΙΟΥ ΠΑΝΤΕΛΕΗΜΟΝΟΣ ΚΑΙ ΜΑΜΑΝΤΟΣ”, 
Αθήνα, 1938-39. First edition. 8vo (24x17cm), pp.102. Original 
paper covers, complete with several photos of Bakirkoy 
(Makrikoy-Έβδομο) area, today a heavily built area of Istanbul. 
MACRIDES was the director of Istanbul Archaeological 
Museum and a leading byzantinist. From 1916 to 1934 he 
focused in the deserted at that time village of Makrikoy (now 
Bakirkoy), an important district of Byzantine Constantinople. 
�is is his �nal detailed scienti�c report, published in Athens, 
the year of his death. He had discovered several monasteries, 
tombs etc and identi�ed the place. A rare work.
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Lot. 8100 Starting Price: 90 €
”Byzantinische Geschichtsschreiber, herausgegeben von 
Univ. Prof. Dr. Endre v. Ivanka”, Verlag, Gratz-Wien 1955-
1966, octavos, 19x12cm,very good condition, 2.606 pages. 
Complete. Byzantine Historians: 11 volumes in 5 books: 
Sphratzes, Eustathios, Konstantinos Porphyrogenetos, 
Kekaumenos, �eophanes, Nikitas Choniates, Leon Diakonos. 
German scienti�c edition of Byzantine writers.

Lot. 8101 Starting Price: 30 €
ΜΑΜΩΝΗΣ Κ., “Ο ΜΕΓΑΛΟΣ ΙΠΠΟΔΡΟΜΟΣ ΤΗΣ 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗΣ”, Αθήνα, 1965. Πρωτη και μοναδική 
εκδοση. Πλήρες και με τα αρχικα χαρτόνια του. Από τις 
ελάχιστες επιστημονικές μονογραφίες για το θέμα.

Lot. 8102 Starting Price: 70 €
De Clarac J.: Artistes de l Antiquite,Toulouse 1829. First 
and only edition. Manuscript dedication,signed  by the 
author,in title. In 8vo,20x13cm,complete 85p.Contemporary 
red cloth,very good condition.Only 150 copies had been 
printed,this one bearing no22. �e Compte De Clarac was the 
chief conservator of Louvre Museum for 30 years.A�er his 
retirement and inspired by the Greek resurgence during late 
1820s, wrote this comprehensive work, for the Greek artists 
up to the early Byzantine period.He tried to name and blend 
artists from all kind of arts (painters,sculptors,architects) to 
underline the unity of ancient Greek art. Rare

Lot. 8103 Starting Price: 100 €
MILLINGEN JAMES, “SYLLOGE OF ANCIENT UNEDITED COINS 
OF GREEK CITIES AND KINGS, FROM VARIOUS COLLECTIONS 
PRINCIPALLY IN GREAT BRITTAIN”, London, Printed for the 
authorPRINTED FOR THE AUTHOR, 1837. 4to, pp.[4], 87, [2], 
iv. Complete, text in English, includes 4 copper engravings 
of ancient Greek coins. Leather spine with marbled boards. 
External edge-wear, light spotting inside. Scarce.

Αρχαιολογία / Archaeology
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Lot. 8104 Starting Price: 100 €
ΣΛΗΜΑΝ ΕΡΡΙΚΟΣ/ SCHLIEMANN HEINRICH, “Ορχομενός. Υπόμνημα επί των εν τω Βοιοτικώ Ορχομενώ ανασκαφών αυτού, 
[μεταφρασθέν] εκ της γερμανικής υπό Σοφίας Ερρ. Σχλίεμανν”,  Αθήνα, Α. Κορομηλάς, 1883.8ο, σελ. [2], β, 60, με 4 λιθόγραφους 
πίνακες στο τέλος, 2 αναδιπλούμενοι και ένας δισέλιδος, ξυλογραφίες εντός κειμένου. Δέσιμο εποχής, δερμάτινη ράχη, χρυσή 
διακόσμηση. [Ηλιού-Πολέμη, 1883.373]

Lot. 8105 Starting Price: 200 €
Schliemann  Henry. “Mycenae; a Narrative of Researches and Discoveries at Mycenae and Tiryns”, 1878, large 8vo. First English 
edition. Complete with 25 plates (3 folding & 4 coloured) and numerous illustrations in text. Original highly decorated cloth 
boards & spine, lightly rubbed & with light edge-wear.

Lot. 8106 Starting Price: 150 €
Ernest Arthur Gardner, “A Catalogue of the Greek Vases in the Fitzwilliam Museum”, Cambridge, University Press, 1897. 4to, 
pp. iv, 95. Complete with 41 full page photographic illustrations of ancient Greek vases from the famous Fitzwilliam Museum 
Collection. Original binding, blind-stamped in gilt front cover. Light wear along the edges.
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Lot. 8107 Starting Price: 150 €
COLLIGNON Maxime, COUVE Louis, “Catalogue des vases peints du musee national d’ Athenes”, Paris, Ancienne librairie 
�orin et Fils, 1902, 1903, 1904. COMPLETE in 3 volumes including the catalogue, the index and the plates volume with 52 
plates (photogravures). 4to (plates volume) pp,22, LII & 8vo (index & catalogue) pp 669, pp.676-709. Rare catalogue, analytic 
descriptions and photographic depiction of the antiquities presented in the National Archaeological Museum of Athens (Εθνικό 
Αρχαιολογικό Μουσείο Αθηνών) at the beginning of the 20th century.

Lot. 8108 Starting Price: 15 €
Κουρουνιώτης Κ., “Οδηγός της Ολυμπίας - Περιγραφη 
των ανασκαφών και κατάλογος του μουσείου”, Εν Αθήναις, 
1904, 8ο, σ. 112+αναδιπλούμενο σχέδιο. Χωρίς ράχη, 
αποκολλημένες τελευταίες σελ.

Lot. 8109 Starting Price: 75 €
Hall H., Ars Asiatica-La sculpture Babylonienne et 
Assyrienne,Paris 1928. First edition. Folio 34x26cm, 
contemporary leather over boards, preserving the Ãne original 
papercover,very clean and Ãne, complete 57p. and 60 full 
page plates (some folded), depicting the main Babylonian and 
Assyrian antiquities from the British Museum.�is publication 
on these antiquities from the Levant was included in the 
wide series of Ars Asiatica,a famous artistic publication of the 
1920s.

Lot. 8110 Starting Price: 40 €
ΜΠΙΡΗΣ Η. ΚΩΣΤΑΣ, “Αι εκκλησίαι των παλαιών Αθηνών”,  Αθήνα, Βιβλιοπωλείο της Εστίας, 1940. 8ο, σελ. 54 με έναν 
αναδιπλούμενο τοπογραφικό χάρτη, εικόνες εντός κειμένου. Βιομηχανικό δέσιμο.
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Νεοελληνικός Διαφωτισμός / Greek Enlightenment

Lot. 8111 Starting Price: 140 €
[ΑΣΩΠΙΟΣ Κωνσταντίνος ex-libris] Petit Pierre, “... De Ama-
zonibus Dissertatio: Quâ an verè extiterint, necne, variis ul-
tro citroque conjecturis et argumentis disputatur...”, Luteciae 
Parisiorum: E Typographia Andreae Cramoisy, 1685. 12mo, 
pp. [10], 5-386, [10]. Complete with copper plates in text. 
Αντίτυπο από την προσωπική βιβλιοθήκη του Κωνσταντίνου 
Ασώπιου με χειρόγραφη κτητορική επιγραφή “Κωνσταντίνου 
Ασωπίου / ηγοράσθη εν Βενετία Αυγουστ. μηνί 1817”. First 
edition of the historical  study of the legendary warrior women 
by the French scholar, physician, poet and Latin writer Pierre 
Petit. He attempts to prove their existence through a study of 
early coins, medals and monuments, which are illustrated in 
the text, that a race of amazons existed. Wear on spine and 
extremities. Interior Ãne.

Lot. 8112 Starting Price: 200 €
Ομήρου Ιλιάς, Συν τοις Σχολίοις ψευδεπιγράφοις Διδύμου. 
Δαπάνη αδρά της των Ζωσιμάδων γενναίας Αυταδελφότητος· 
Επιστασία δε και διορθώσει Σπυρίδωνος Βλαντή. Τόμος 
Πρώτος. Ενετίησιν, Εν τη Τυπογραφία Νικολάου Γλυκύ. 1803.
Σχ. 8ο, φ. 1+σ. 446+1 πιν. (Ηλιού, αρ.1803.58). Δερματόδετο 
εποχής, χρυσέκτυπη κόσμηση στη ράχη, μικρές φθορές 
περιμετρικά. Εξαιρετική κατάσταση στις εσωτερικές σελίδες, 
με χρυσή κόσμηση στις άκρες.

Lot. 8113 Starting Price: 120 €
[Βιβλιοθήκη Φ. Κόντογλου] Θεοτόκης Νικηφόρος, Γαζής 
Ανθιμος, “Στοιχεία γεωγραφίας ερανισθέντα υπό του 
αρχιεπισκόπου Νικηφόρου του Θεοτόκου, πλείστοις δε 
σημειώμασι και σχήμασι πλουτισθέντα υπό Ανθίμου Γαζή. 
Νυν πρώτον τύποις εκδοθέντα, φιλοτίμω δαπάνη των 
αυταδέλφων κυρίων Ζωσιμάδων, ίνα διανέμωνται δωρεάν 
εις χρήσιν των ελληνικών φροντιστηρίων. Επιστασία Ιωνά, 
του εκ μονής Κλήμεντος της εν Ολύμπω”, Εν Βιέννη της 
Αουστρίας, τυπ. Βεντότης Γεώργιος, 1804. 8ο, σελ. viii, 
245, [2] . Λείπουν το πορτραίτο Θεοτόκη, ο χάρτης και οι 5 
από τους 6 αναδιπλούμενοι πίνακες.  Στην σελίδα τίτλου 
κτητορική υπογραφή. [Φ. Κόντογλους / 1924]. Δέρμα της 
εποχής της έκδοσης. Φθορές, ελεύθερο το επάνω κάλυμμα. 
Ηλιού, 1804.67

Lot. 8114 Starting Price: 300 €
Ευγένιος Βούλγαρης, “Περί Συστήματος του Παντός, 
επίτομος έκθεσις σαφώς ως οιόν τε εκ διαφόρων Φιλοσόφων 
, ερανισθείσα υπό του Πανιερωτάτου Αρχιεπισκόπου 
Κυρίου Ευγενίου του Βουλγάρεως Ιεροδιακόνου έτι όντος, 
και σχολαρχούντος εντε Ιωαννίνοις, και εν τη Αθωνιάδι 
Ακαδημία, και εν Κωνσταντινουπόλει, προς ακρόασιν των 
παρ αυτώ μαθητιώντων, Τα νυν δε τύποις εκδοθείσα υπό 
της Αυταδελφότητος των Κυρίων Ζωσιμάδων Α. και Ν. και 
Ζ. και Μ. επί τω διανεμηθήναι δωρεάν τοις φιλεπιστήμοσιν 
Ελλήνων Νεανίσκοις», Εν Βιέννη της Αουστρίας, Εν τη 
Ελληνική Τυπογραφία Γεωργίου Βενδώτη, 1805. Μεγάλο 
8ο (18x23cm), σελ.4, 146, [1], 1, περιέχει 13 αναδιπλούμενα 
σχεδιαγράμματα εκτός κειμένου. Χαρτόδετο εποχής, γενικές 
φθορές στις ακμές. (Ηλιού 1805.83)
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Lot. 8115 Starting Price: 100 €
ΝΕΟΦΥΤΟΣ ΔΟΥΚΑΣ, Θουκυδίδου 
Ολόρου Περί του Πελοποννησιακού 
Πολέμου βιβλία Οκτώ μεταφρασθέντα 
σχολιασθέντα τε καὶ εκδοθέντα 
τύποις παρὰ Νεοφύτου Δούκα εις 
Τόμους Δέκα, τόμος Ε΄, σελ.223. Εν 
Βιέννη Παρὰ Γεωργίου Βενδώτη 1805. 
Χάρτινα καλύμματα εποχής. (Ηλιού 
1805.53)

Lot. 8116 Starting Price: 300 €
ΓΑΖΗΣ Ανθιμος, ΜΕΛΕΤΙΟΣ μητροπ. Αθηνών, “Μελετίου Γεωγραφία παλαιά 
και νέα / Συλλεχθείσα εκ διαφόρων Συγγραφέων Παλαιών τε και Νέων, και εκ 
διαφόρων Επιγραφών των εν Λίθοις, και εις κοινήν Διάλεκτον εκτεθείσα...”, 
ΤΟΜΟΣ Α’, Εν Βενετία, Τύποις Πάνου Θεοδοσίου του εξ Ιωαννίνων, 1807. 8ο, σελ. 
κ’, 512. Αναδιπλούμενος χάρτης διαστ. 25.5χ19.5εκ με τίτλο «Η ΕΥΡΩΠΗ. Διά την 
Γεωγραφίαν του Μελετίου / Εκδοθείς υπό Α. Α. Γαζή» σε χάραξη G. A. Zuliani. 
Στον τόμο περιέχονται: «Γεωγραφίας Εισαγωγή» καί το «Τμήμα Πρώτον. Περί 
των Επαρχιών τής Ευρώπης κατά Μέρος». Πρόσφατο δέσιμο, δερμάτινη ράχη, 
ελαφρά ξακρισμένο χωρίς να επηρεάζει το κείμενο. Χάρτης και κείμενο συνολικά 
σε εξαιρετική κατάσταση. Ηλιού 1807.41

Lot. 8117 Starting Price: 120 €
Γαζής, Άνθιμος, Βιβλιοθήκης 
Ελληνικής, Βιβλία Δύο Περιέχοντα 
κατά χρονικήν πρόοδον τας περί 
των εξόχων Ελλήνων Συγγραφέων 
βεβαιωτέρας ειδήσεις... εκδοθέντα 
υπό Ανθίμου Γαζή του Μηλιώτου. 
Τόμος Α΄. Εν Βενετία. 1807. Εκ της 
Τυπογραφίας Πάνου Θεοδοσίου του 
εξ Ιωαννίνων. Σχ.8ο, σ. ξ΄[=15]+1 
χ.α.+414+2 λ. ~ Ψευδότιτλος: 
Βιβλιοθήκη Ελληνική. (Ηλιού, 
αρ.1807.8). Βιβλιοδεσία της περιόδου, 
χάρτινα καπάκια, δερμάτινη ράχη 
με έκτυπο πλαίσιο τίτλου – μικρές 
φθορές περιμετρικά. Πολύ καλή 
κατάσταση εσωτερικά, εκτός από 
ελαφρύ κιτρίνισμα κατά τόπους και 
μερική αποκόλληση σελίδων ζ’ ως 
ι’. Χειρόγραφα σημάδια μολυβιού σε 
προσέλιδο.

Lot. 8118 Starting Price: 120 €
Κοραής Αδαμάντιος, “Ισοκράτους 
Λόγοι και Επιστολαί, μετά σχολίων 
παλαιών... Φιλοτίμω δαπάνη των 
Αδελφών Ζωσιμάδων, παιδείας ένεκα 
των την Ελλάδα φωνήν διδασκομένων 
Ελλήνων...”, μέρος Δεύτερον,  Εν 
Παρισίοις εκ της τυπογραφίας 
Φιρμίνου Διδότου αωζ΄, (1807) σελ. 
[2] φ., ξ, 389, οξειδώσεις. Πλήρως 
δερματόδετο με φθορές. Είναι ο 
δεύτερος  τόμος της Ελληνικής 
Βιβλιοθήκης (ΦΗ 1807.32)

Lot. 8119 Starting Price: 120 €
Κοραής Αδαμάντιος, “Ισοκράτους 
Λόγοι και Επιστολαί, μετά σχολίων 
παλαιών... Φιλοτίμω δαπάνη των 
Αδελφών Ζωσιμάδων, παιδείας 
ένεκα των την Ελλάδα φωνήν 
διδασκομένων Ελλήνων...” μέρος 
Πρώτον, Εν Παρισίοις, εκ της 
τυπογραφίας Φιρμίνου Διδότου 
αωζ΄, (1807). 8ο, σελ. [2] φ., ρβ, 448, 
χωρίς το πορτρέτο του Ισοκράτους, 
οξειδώσεις.  Πλήρως δερματόδετο, 
με φθορές. Είναι ο πρώτος τόμος της 
Ελληνικής Βιβλιοθήκης (ΦΗ 1807.31)
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Lot. 8120 Starting Price: 100 €
Δούκας, Νεόφυτος, “Δίωνος Χρυσοστόμου Λόγοι ογδοήκοντα 
/ Επεξεργασθέντες και εκδοθέντες παρά Νεοφύτου Δούκα 
εις τόμους τρεις”, Εν Βιέννη της Αουστρίας, τυπ. Γεωργίου 
Βενδώτου, 1810, τόμος Α. 8ο, σελ. νστ, 316. Χαρτόδετο 
εποχής, αποκολλημ ένη και απούσα ράχη κατά το επάνω 
ήμισυ, γενικές φθορές εξωτερικά. (Ηλιού 1810.15)

Lot. 8121 Starting Price: 100 €
ΠΑΠΑΕΥΘΥΜΙΟΥ Βασίλειος, “Στοιχεία της Ελληνικής ήτοι 
Ανθολογία Ποιητική... Παιδείας ένεκα των την Ελλάδα 
φωνήν διδασκομένων Γραικών / Τόμος τέταρτος της 
τρίτης κλάσεως”, Εν Βιέννη της Αουστρίας, τυπ. Αντωνίου 
Χαϊκούλ, 1813. 8ο, σελ.[8],440,[3]. Ο τέταρτος τόμος περιέχει 
αποσπάσματα αρχαίων συγγραφέων διαιρεμένα σε έξι 
ενότητες. Με τρισέλιδο κατάλογο συνδρομητών. Οι τρεις 
πρώτοι τόμοι τυπώθηκαν το 1812. Αρχικά καλύμματα Ηλιού 
1813.58, Γκίνης - Μέξας 781.

Lot. 8122 Starting Price: 400 €
Clavier M., [ΚΟΡΑΗΣ Α. ed.], “Παυσανίου Ελλάδος περιήγησις. Description De la Grece de Pausanias. Traduction Nouvelle...”, 
Paris, Eberhart, 1814, 1817, 1820, 1821. ΠΛΗΡΕΣ / COMPLETE set of 5 volumes. 8vo. Parallel Greek / French text. Leather spines 
with decorations and title in gilt, boards with paneled decorations in gilt. Wear on joints & spines (especially of vol.2). Ο Α. 
Κοραής φαίνεται να είναι ο διορθωτής της έκδοσης καθώς το όνομά του αναφέρεται στις ευχαριστίες για τις διορθώσεις του 
συγγραφέα (Ανδρέας Μάμουκας, Αδαμάντιος Κοραής: Βίος και Έργα, Αθήνα, Μ.Ι.Ε.Τ., 1999).

For additional and more detailed images, visit the online auction catalogue at: 
www.karamitsos.com
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Lot. 8123 Starting Price: 250 €
Ρουσιάδης Γεώργιος, [Τρείς συνεχόμενοι τόμοι], “Ομήρου Ιλιάς Παραφρασθείσα και ομοιοκαταλήκτως στιχουργηθείσα 
μετά Προσθήκης αναγκαίων και επωφελών υποσημειώσεων, και αναρτήσεως της Μυθολογίας, Αλληγορίας, και αληθούς 
Ιστορίας πάντων των εν αυτή εμπιπτόντων Θεών, Ημιθέων, και Ενδόξων Υποκειμένων προς Χρήσιν της Νεολαίας, και των 
προς κατάληψιν του Ομηρικού καλάμου αδυνάτων. / Και νυν πρώτον τύποις εκδοθείσα ... παρά Γεωργίου Ρουσιάδου...”, Εκ 
του Ελληνικού Τυπογραφείου δε Χίρσφελδ,  Εν Βιέννη,  1819. 8ο. Τόμος ΙΑ΄ σελ. 148  καὶ 2 πίν. εκτός κειμένου (σ. 6/7, 130/131), 
τρύπα στις σελίδες 19-57 (με μικρή απώλεια κειμένου), τόμος  ΙΒ΄ σελ.151 καὶ 2 πίν. εκτός κειμένου (σ. 40/41, 134/135), τόμος 
ΙΓ΄ σελ. [2]+φ. 1 πτυσσόμενο +σ. 226 [=229]+1 λ.+1 χ.α.+1 λ.+12 χ.α. καὶ 2 πίν. εκτός κειμένου (σ. 26/27, 176/177) υπάρχει και το 
μονόφυλλο που αναφέρει ο Ηλιού, ποίημα με τίτλο «η Ελλάς» με μικρό σκίσιμο, πίνακας συνδρομητών. Τρείς τόμοι δεμένοι 
μαζί.  (Ηλιού 1818.91, 92, 93)

Lot. 8124 Starting Price: 180 €
Χρυσοβέργης Κουροπαλάτιος, “Περιήγησις του Νέου 
Αναχάρσιδος εις την Ελλάδα / παρά του Αββά Βαρθολομαίου. 
Μετενεχθείσα δ’ εκ της Γαλλικής εις την καθ’ ημάς 
διάλεκτον... παρά του ρωσσικού... Συμβούλου Χρυσοβέργη 
Κουροπαλάτου του εξ Αγχιάλου”, εν Βιέννη 1819,  τόμος Α΄. 
8ο,  σελ. λα, 304. Με μία χαλκογραφία, οξειδώσεις. (Φ.Η. 
1819.105). Καινούργιο καλλιτεχνικό δέσιμο.

Lot. 8125 Starting Price: 180 €
Χρυσοβέργης Κουροπαλάτιος, “Περιήγησις του Νέου 
Αναχάρσιδος εις την Ελλάδα / παρά του Αββά Βαρθολομαίου. 
Μετενεχθείσα δ’ εκ της Γαλλικής εις την καθ’ ημάς διάλεκτον... 
παρά του ρωσσικού... Συμβούλου Χρυσοβέργη Κουροπαλάτου 
του εξ Αγχιάλου”, εν Βιέννη 1819,  τόμος Δ΄. 8ο, σελ. 390. Με 
μία χαλκογραφία, οξειδώσεις. (Φ.Η. 1819.108). Καινούργιο 
καλλιτεχνικό δέσιμο.

Lot. 8126 Starting Price: 120 €
�urot, Jean Francois, Κοραής, Αδαμάντιος, Λυκούργου Λόγος κατά Λεωκράτους / εκδόντος και 
διορθώσαντος Α. Κ., και γαλλιστί μεθερμηνεύσαντος F. �. Σελ. [4], ρδ, [2], 191. +1 λ (Ελληνική 
Βιβλιοθήκη τόμος 16) Εκ της τυπογραφίας Ι. Μ. Εβεράτου Se trouve chez F. Didot, Père et Fils  1826. 
(Ηλιού, αρ. 1826.33). Βιβλιοδεσία εποχής, χάρτονια καπάκια, δερμάτινη ράχη με έκτυπο πλαίσιο 
τίτλου – φθορές και αποκολλημένα τμήματα. Διάσπαρτες κηλίδες στις εσωτερικές σελίδες, γενικά 
όμως σε πολύ καλή κατάσταση. Χειρόγραφο όνομα κατόχου με μελάνι σε προσέλιδο και σχέδιο 
μολυβιού σε εσωτερικό εμπροσθόφυλλου.
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Lot. 8127 Starting Price: 160 €
Wegelin (Weguelin) J., “Caracteres historiques des empereurs, depuis Auguste jusqua Maximin: a lusage de lAcademie royale des 
gentils-hommes”. Berlin, G. J. Decker, 1768. First Edition. Complete in 2 Volumes. A rare work of Jacob Wegelin, Swiss historian, 
theologian and philosopher. 8vo, pp.504,[2] + 706,[2]. All pages with paneled decoration. Chapter decorating vignettes. Half 
leather with raised bands. Wear on extremities & spine head.

Greece - History

Lot. 8128 Starting Price: 180 €
Spencer, De Legibus Hebraeorum Ritualibus et earum Rationibus Libri Quatuor, Cantabrigiae (Cambridge), 1727. 4th edition. Fo-
lio, 34x27cm, full contemporary leather, complete engraved portrait and 634p., unidentiÃed English coat of arms, upper cover 
detached, otherwise very good. Spencer comprehensive work on the basic ritual,legal and traditional basis of the Jews society 
,Ãrst published in 1686,remained the basic reference for the Jews for many years. A classic of Judaica in a Ãne early 18th century 
edition.

Lot. 8129 Starting Price: 130 €
[Eusebius of Caesarea] “Eusebii Pamphili Ecclesiasticae Historiae Libri decem, Ejusdem De Vita Constantini Libri IV… Constantini 
Oratio… Panegyricus Eusebii”, Frankfurt, Libraria Hermanniana, 1822. Complete. Tall 8vo, pp.560. Text in Greek and Latin. First 
scientiÃc collated edition of the 4 classical important works of Eusebius. Eusebius (265-340) was bishop of Kaisaria and wrote 
the earliest surviving Christian Church history, extremely valuable for the events of the 2nd and 3rd century. �e unÃnished vita 
Constantini is a contemporary work, continuing somehow his history. Contemporary half leather, spine faded, worn along front 
cover joint.
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Lot. 8130 Starting Price: 200 €
ΧΑΒΙΑΡΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ, «Ιστορία της παλαιάς Ελλάδος μετά συνοπτικής Ελληνικής αρχαιολογίας, εκ της Γερμανικής εις 
την καθομιλουμένην γλώσσαν των Ελλήνων προς χρήσιν των σπουδαζόντων νέων, μεταφρασθείσα παρά Ιωάννου Χ. Ν. 
Χαβιαρὰ», εν Βιέννη της Αυστρίας, δαπάνη και επιστασία του μεταφραστού. Εκ της τυπογραφίας τού Α. Βένκου ΑΩΛΣΤ· (1836). 
8ο, σ. κ΄+386+2 χ.α. Μετάφραση του έργου Friedrich Karl Kraö. (Ηλιού αρ.1836.109)
Ο Χαβιαράς (Χατζηνικολάου) Ιωάννης, Χιώτης την καταγωγή,  υπήρξε καθηγητής των ελληνικών στην Ελληνική σχολή της 
Βιέννης, καθώς και Πρωτοψάλτης του εκεί ναού της Αγίας Τριάδος, προβάλλοντας συγχρόνως στους τοπικούς μουσικούς 
κύκλους την μοναδικότητα των μελωδιών της Ορθοδόξου Εκκλησιαστικής μουσικής. Τις ημέρες του Πάσχα του 1844 στην 
εκκλησία της Αγίας Τριάδος στην Βιέννη για πρώτη φορά με πρωτοβουλία του, ακούστηκαν ύμνοι με την συνοδεία 20μελούς  
χορωδίας και πιάνου εποχής,  που είχαν μετατραπεί από μονοφωνικοί σε τετραφωνικοί. Το ίδιο έτος η επίσημη εκκλησία διά 
του Μητροπολίτη του Κάρλοβιτς Ιωσήφ Raiacici, καθιέρωσε για τις εκκλησίες της Δύσης  την αλλαγή αυτή, από την μονοφωνία 
των ύμνων σε τετραφωνία. Ο Χαβιαράς με συνεργασία διασήμων Βιεννέζων μουσουργών της εποχής θα μετατρέψει ένα 
πλήθος μελωδιών της Ορθοδόξου Εκκλησίας σε τετραφωνία.

Lot. 8131 Starting Price: 80 €
Ρουσόπουλος Αθανάσιος, “Οδηγός 
των φοιτητών του πανεπιστημίου 
Όθωνος”, Αθήνα, τύποις Νικολάου 
Αγγελίδου, 1857. 8ο, σελ.207. Δέσιμο 
εποχής, δερμάτινη ράχη με μικρές 
φθορές εξωτερικά.

Lot. 8132 Starting Price: 75 €
Κοντόγονος Κων/ντίνος, «Επιτομή  
Ελληνικής Μυθολογίας, εκ διαφόρων 
συγγραφέων ερανισθείσα», Αθήναι, 
Τυπογραφία Ανδρέου Κορομηλά, 1847. 
8ο, σελ.η’, 242, [1]. Σφραγίδα ανάγλυφη 
μέλους της οικογένειας Ροδοκανάκη 
στη σελ. τίτλου «Rodocanachi 
Frangiadi Trieste». Δερμάτινη ράχη 
εποχής αποκολλημένη. [Γκίνης – 
Μέξας 4536]

Lot. 8133 Starting Price: 25 €
Alfred Jacobs, “ LOceanie nouvelle: les 
Chinois et les Europeens. Migration 
des peuples. Contact des races. Carac-
teres nouveaux. De la colonisation au 
XIXe siecle”, Paris, Michel Levy Freres, 
1861. 12mo, pp.vii,330. Original edition 
green soö paper covers. Front cover 
detached, cracked spine, shaken.
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Lot. 8134 Starting Price: 120 €
Αναστασιάδης Μ. Λεόντιος, Επιτομή της Ρωμαϊκής Ιστορίας, 
Από κτίσεως Ρώμης μέχρι της πτώσεως της Ρωμαϊκής 
Αυτοκρατορίας εις τα Δυτικά Μέρη. Συγγραφείσα μεν Αγγλιστί 
υπό του Γόλδσμιθ... Μέρος Α΄. Δημοκρατία Ρωμαϊκή. Έκδοσις 
Τρίτη, εν Αθήναις, Εκ του Τυπογραφείου Σ. Κ. Βλαστού 1861. 
Σχ.8ο, σ. 356 , Από τη σ. 140 κ. εξ.: Μέρος Β΄ - Πβ. Κατάλογος 
Βλαστού 1873: 1862 (Γκίνης-Μέξας, αρ. 8623). Χοντροχάρτονα 
καπάκια, δερμάτινη ράχη με έκτυπη κόσμηση, με αρκετές 
φθορές (σκισμένα και μερικώς αποκολλημένα τμήματα, 
ιδιαίτερα φθαρμένες γωνίες). Χειρόγραφες σημειώσεις 
εποχής στο εσωτερικό του εμπροσθόφυλλου, σκισμένο 
προσέλιδο τίτλου, καλή κατάσταση στις εσωτερικές σελίδες, 
εκτός από διάσπαρτες κηλίδες και κατά τόπους τσακίσεις.

Lot. 8135 Starting Price: 80 €
Καραβίας-Γρίβας Νικόλαος Ιθακίσιος, «Λεξικόν των ενδόξων 
ανδρών της ιστορίας των επιστημών των αρμάτων της 
πολιτικής και των ωραίων τεχνών. / υπό Νικολάου Καραβία 
Γρίβα Ιθακησίου, του ιατρού και χειρουργού» Τόμος Α΄+ Τόμος 
Β΄, Εν Κωνσταντινουπόλει, [Τόμος Α΄]: Εκ της του Παναγίου 
Τάφου τυπογραφείας των Χ. Ι. Δημητρίου και Κ. Ιωαννίδου, 
1841, [Τόμος Β΄]: Εκ της τυπογραφίας Η Αθηνά, 1842. 8ο, 
σελ.[2], δ’, [2], 310 + [2], 352. Με κατάλογο συνδρομητών. 
Δερμάτινη ράχη και δέσιμο εποχής (με φθορές), χωρίς τη 
σελ. τίτλου του Α’ τόμου, σχισίματα στην τελευταία σελ. 
καταλ. Συνδρομητών. (Γ.Μ. 3496, 3650)

Lot. 8136 Starting Price: 180 €
ΒΑΜΒΑΣ Ν., “Εγχειρίδιον της του ιερού άμβωνος ρητορικής. Συνταχθέν εκλεκτικώς και αφιερωθέν τη Ιερά Συνόδω του 
Βασιλείου της Ελλάδος υπό Ν. Βάμβα”, Αθήνησι, Τύποις Χ. Νικολαΐδου Φιλαδελφέως, 1851, [ΔΕΜΕΝΟ ΜΑΖΙ] ΠΑΡΑΝΙΚΑΣ Μ. Κ., 
«Σχεδίασμα περί της εν τω ελληνικώ έθνει καταστάσεως των γραμμάτων από της αλώσεως Κωνσταντινουπόλεως (1453 
μ.Χ.) μέχρι των αρχών της ενεστώσης (ΙΘ’) εκατονταετηρίδος”, Κωνσταντινούπολη, τυπ. Α. Κορομηλά, 1867, [ΔΕΜΕΝΟ ΜΑΖΙ] 
ΘΕΟΦΙΛΟΣ Γ., «Άλωσις της Κωνσταντινουπόλεως υπό των Τούρκων / Ερανισθείσα εκ των Χρονικών του Γεωργίου Φραντσή”, 
Αθήνα, τυπ. Νικήτα Γ. Πάσσαρη, 1865. Πρώτη Έκδοση. 8ο, σσ. [4], β’, [2], 312+ η’, 216+ 52, 13x20 εκ. 3 βιβλία ολοκληρωμένα και 
δεμένα μαζί, στο τρίτο βιβλίο λιθογραφία με τίτλο «Ο Αυτοκράτωρ Κωνσταντίνος Παλαιολόγος μαχόμενος υπέρ Πίστεως και 
Πατρίδος. Έλληνες! Την ελευθερίαν ή τον θάνατον!». Δέσιμο εποχής, με δερμάτινη φθαρμένη ράχη με εμπίεστες λεπτομέρειες 
σε χρυσό. Εσωτερικά σε πολύ καλή κατάσταση, με μερικές οξειδώσεις.
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Lot. 8137 Starting Price: 20 €
MONTESQUIEU, CHARLES DE SECONDAT, BARON DE ”Gran-
deur et decadence des Romains: Politique des Romains. Dia-
logue de Sylla et d’Eucrate. Lysimaque. et, Pensees. Lettres 
persanes. et, Temple de Gnide / par Montesquieu”. Paris: F. Di-
dot 1863. 1st Edition in this form. Small 8vo, pp.566. Frontis-
piece portrait of Montesquieu. Leather contemporary spine. 
External wear.

Lot. 8138 Starting Price: 50 €
ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ Αντώνιος, “ΣΥΝΟΨΙΣ ΤΗΣ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΥ 
ΙΣΤΟΡΙΑΣ. Βιβλίο Πρώτον: Ιστορία του παλαιού Κόσμου, 
Βιβλίο δεύτερον: Ιστορία του Μεσαίωνος, βιβλίο τρίτον: 
Ιστορία των Νέων χρόνων, βιβλίον τέταρτον: Ιστορία 
νεωτάτη». 4 τόμοι δεμένοι σε έναν, Αθήνα, τυπ. Κ. 
Αντωνιάδου1869 (1ος & 2ος), 1864 (3ος) & 1860 (4ος). 8ο, 
σελ. 207,[4]+172,[4]+208+231. Λείπει ένα φύλλο (σελ.225-
226) τμήμα του πίνακα περιεχομένων του 4ου τόμου. 
Δερμάτινη ράχη, ορισμένες σελ. αποκολημμένες.

Lot. 8139 Starting Price: 120 €
ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΚΟΜΝΗΝΟΥ ΥΨΗΛΑΝΤΟΥ,  Εκκλησιαστικών 
και Πολιτικών , Βιβλίον Η΄ Θ΄ και Ι΄ ήτοι Τα μετά την 
Άλωσιν  Εκδιδόντος Αρχιμ. Γερμανού Αφθονίδου Σιναΐτου. 
Εν Κωνσταντινουπόλει Τύποις Ι. Α. Βρετού. 1870. 4ο,σ. 
λα΄+1 λ.+837+1λ. Περίτεχνο δέσιμο εποχής με εμπίεστη 
διακόσμηση σε χρυσό τόσο στα καλύμματα όσο και στη ράχη. 
Στο μπροστινό κάλυμμα διακρίνεται θυρεός με παράσταση 
χεριού Hamsa, κορώνα και 3 αστέρια. Επίσης σε λευκή σείδα 
πριν τον τίτλο, υπάρχει χειρόγραφο κείμενο με πληροφορίες 
για τον συγγραφέα και την οικογένειά του. Λείπουν τμήματα 
της σελ. τίτλου που έχουν συμπληρωθεί χειρόγραφα. (Ηλιού 
αρ.1870.4)

Lot. 8140 Starting Price: 60 €
Winterfeld, Karl, Σταυρίδης Αρ. & Βερναρδάκης Γρ.(μετ.), 
“Ιστορία του Γαλλογερμανικού Πολέμου υπό Καρόλου 
Ουϊντερφελδου”, Αθήνα, τυπ. “Ιλισσού”, 1871. 12ο, σελ.428. 
Δερμάτινη ράχη εποχής με χρυσοτυπία. Εξαιρετική 
κατάσταση.
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Lot. 8141 Starting Price: 200 €
Üiers, Adolphe, “Histoire du Consulat et de lEmpire”, complete work, in 21 volumes, lacking the Atlas volume, Paris, Librairie 
Furne, Jouvet & Cie, 1874- 1885. In 8vo, pp. 494+458+570+620+473+581+684+687+596+511+476+709+584+686+644+693+
915+656+637+808+653, text in French. A reprint with all volumes complete showing 75 engravings of Sandoz, Girardet etc. 
engraved by Pannier, Goutiere etc. out of text under silk paper. Üis set is the most omplete edition about this period of the history 
of France. It is the deánitive work on Napoleon and his times at the helm of the French Nation, written by no less than the árst 
President of the Üird Republic. Üiers moved in the highest circles of society and met with many of the surviving generals and 
statesmen of France and her opponents and wove their recollections into this monumental history. Üis árst volume begins with 
Napoleon’s 1797 campaign to his ascent to the consulate in 1800. Volume 20 contains a full registry of all volume’s engravings 
with documentation. Volume 21 contains the general table of contents and an index. Binding in half blue shagreen leather on 
covers and smooth spine, with raised bands, gilded title and volume number. Inside light foxing and occasional spotting. Overall 
a very áne copy.

Lot. 8142 Starting Price: 70 €
CASTELAR EMILIO, “La Cuestión de Oriente”, Madrid: Oácinas 
de la Ilustración Española y Americana, 1876. 1st edition, 
8°, pp.326. An early European political essay about Balkans 
and Orient in general, by the president of the First Spanish 
Republic. Text in Spanish. Contemporary binding, cloth spine 
and corners, carton marbled boards, rather worn. Uncut 
edges inside, medium foxing. Complete. RARE and good copy 
otherwise.

Lot. 8143 Starting Price: 80 €
Figuier Luis”Les Races Humaines”, Paris, Hachette et Cie, 
1875. 8vo, pp.586. Illustrated with 268 engravings and 8 
chromolithographies of costumes from all over the world. 
Title page worn, occasional pencil notes or underlines. Leather 
spine, gilt edges.
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Lot. 8144 Starting Price: 120 €
ΣΛΗΜΑΝ ή ΣΧΛΙΕΜΑΝ ΕΡΡΙΚΟΣ/ SCHLIEMANN HEINRICH, 
“ΠΕΡΙΗΤΗΣΙΣ ΑΝΑ ΤΗΝ ΤΡΩΑΔΑ κατά Μάιον του 1881, 
μεταφρασθέν εκ της γερμανικής υπό Π. Ρ. Καστρομένου”,  
Αθήνα, 1882, τυπ. Παρνασσού, σελ.50 [ΔΕΜΕΝΟ ΜΑΖΙ] Ν.Ι. 
ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ, “Θεσσαλικαί προελληνικαί επιγραφαί επι 
βράχων, λίθων, σφραγίδων και αγγείων”, Αθήνα, 1908, τύποις 
Π.Δ.Σακελλαρίου, σελ. 80, [12], με 8 πίνακες εντός και εκτός 
κειμένου [ΔΕΜΕΝΟ ΜΑΖΙ] ΠΕΡΙΚΛΕΟΥΣ Δ. ΡΕΔΙΑΔΟΥ, “Η εν 
Σαλαμίνι ναυμαχία από ναυτικής και ιστορικής απόψεως”, 
τυπ. Εστίας, Αθήνα,  1902, σελ. 60, με έναν χάρτη. 8ο, 
βιβλιοδεσία εποχής, δερμάτινη ράχη, χρυσή διακόσμηση.

Lot. 8146 Starting Price: 100 €
ΤΡΙΚΟΥΠΗΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ, “ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ 
ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΕΩΣ, έκδοσις Τρίτη, επιθεωρηθείσα και 
επιδιορθωθείσα υπ’ αυτού του συγγραφέως”, Αθήνα: 
Τυπογραφείο της Ώρας, 1888. 4 τόμοι δεμένοι σε δύο, 8ο, 
σελ. ιθ’ + 287, ζ’ + 304, ζ’ + 307 και ζ’ + 334. Βιβλιοδεσία 
πολυτελείας (εποχής), δερμάτινη ράχη, υφασμάτινα καπάκια, 
μικρή φθορά. Μικροί λεκέδες οξείδωσης σε κάποιες σελίδες. 
Με ένα πορτραίτο του συγγραφέα εκτός κειμένου.

Lot. 8147 Starting Price: 30 €
ABOUT Edmond “La Grece contemporaine”, Paris, Librairie 
Hachette, 1897. 12mo, pp.408.Paper covers, occasional fox-
ing. Overall Fine condition.

Lot. 8145 Starting Price: 350 €
DURUY Victor, “Histoire des Grecs”, 3vol., Paris, Librairie 
Hachette, 1887-1889.Imperial 8vo, pp.822+749+740. 
Frontispiece. Period binding: half leather highly decorated in 
gilt. Minimum edge-wear & spotting. Vol.I: 808 gravures, 9 
maps and 5 chromolithographic printings. Vol.II : 736 gravures, 
4 maps, 5 chromolithographs and 2 folding pieces. Vol III: 659 
gravures, 13 maps 4 chromolithographs, 2 folding pieces. 
Occasional foxing inside. Frontispiece page cut along right 
edge at Vol.I, along with slight repairs to title page. Complete 
and overall in áne condition.
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Lot. 8151 Starting Price: 60 €
WHITING LILIAN, “Athens : Üe Violet-
Crowned”, Boston: Little Brown & 
Co., 1913. 1st edition, 8o, x+361pp. 
Illustrated with numerous vintage 
photographs. Description of Greece 
& Athens c.1913 in rather breathless 
prose with many poetic quotations. 
Original cream cloth, pictorial colored 
gilt front cover, very good inside pages. 
Very good copy overall.

Lot. 8152 Starting Price: 45 €
British Ministry of Foreign 
Aëairs:Events leading to the rupture 
of relations with Turkey.London 
1914. Üe oìcial report presented to 
the British Parliament (with stamp of 
the London County Council Library 
dated 11 November 1914).Complete 
75p. attached and in good condition. 
Full with precious information and 
oìcial documents concerning the 
rupture of the British-Turkish relations 
in 1914 which leads to the war against 
the Ottoman Empire.

Lot. 8153 Starting Price: 120 €
Kyriazis D., Zur entwicklung des 
Gewerbes im Heutigen Griechenland, 
Athen 1916. First edition.In 
8vo,22x14cm,complete 193p.,original 
papercovers, spine opened, otherwise 
very good. Üis is one of the very 
árst systematic analysis,under strict 
scientiác capitalist terms, of the Greek 
economy during early 20th century 
and its perspectives  following the 
very recent incorporation of the new 
lands aîer the Balkan wars.Kyriazis,a 
native of a Greek family from Kairo, 
studied economics in Leipzig. VERY 
RARE

Lot. 8149 Starting Price: 120 €
ΦΙΛΑΔΕΛΦΕΥΣ Ν. ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗΣ, 
Ιστορία των Αθηνών επί 
τουρκοκρατίας από του 1400 
μέχρι του 1800, 2 τόμοι, δερμάτινη 
ράχη (μικρές φθορές), σελ. 392 και 
σελ. 408, Αθήνα, Γ. Μπάρτ & Κ. 
Ελευθερουδάκης, 1902.

Lot. 8150 Starting Price: 45 €
ΘΕΡΟΣ ΑΓΙΣ [ΘΕΟΔΩΡΟΠΟΥΛΟΣ 
ΣΠΥΡΟΣ] “Δημοτικά τραγούδια”,  
Αθήνα, Φοίβος, 1909. 8ο, σελ. 126 
σε πρόλογο και  εικόνες του Πέτρου 
Ρούμπου, αντίτυπο με χειρόγραφη 
αφιέρωση. Νεότερο πανί, έχουν 
διατηρηθεί τα αρχικά εξώφυλλα.

Lot. 8148 Starting Price: 60 €
Mahaëy J. P., “RAMBLES AND STUD-
IES IN GREECE”, Philadelphia, Üe John 
C. Winston Co. [no date] c.1900. 8vo, 
pp.xviii,535 with 30 full-page photo-
graphic illustrations & a folding map. 
Original boards with decorations & 
Parthenon temple in gilt. Very Fine 
copy.
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Lot. 8154 Starting Price: 35 €
Pallis, Dodecanesos, Liverpool 1919. 
First and only edition.Complete 7p.as 
issued without wrappers. A very rare 
pamphlet publication, in England, 
dealing with Dodecanese eëorts to 
persuade the British to support Greek 
claims on the islands following their 
Italian occupation. Üese pamphlets 
testify that Greek campaign in UK was 
very well organized.

Lot. 8155 Starting Price: 65 €
HIBBEN PAXTON, “CONSTANTINE I 
AND THE GREEK PEOPLE”, New York: 
Üe Century Co., 1920. 1st Edition, in 
8o, 592pp., with frontispiece and 16 
other illustrations. Brown cloth covers 
with gilt lettering and black cover 
design, internally tight and in Very 
good condition. Printed dedication 
to the King. Greece in the Balkan 
Wars and WWI, the fragile political 
background and the conñicts with 
Venizelos.

Lot. 8156 Starting Price: 45 €
Greek Ministry of Foreign Aëairs: 
Diëerents Italo - Grec. Aëaire Kakavia, 
Athenes 1923. First and only edition. In 
4to, 30x23cm, complete 123p.,covers 
slightly dusty, otherwise áne. During 
the tracing of Albanian frontiers, the 
Italian general Tellini, who supported 
openly Albania against the wheel of 
people of North Epirus,  has been 
assassinated in Kakavia. Üis provoked 
a major crisis and the capture of Kerkira 
by the Italians. Greek perspective is 
clearly described in this publication, 
in order to persuade international 
community for the realities of this 
story.

Lot. 8157 Starting Price: 45 €
Dodecanesian Committee of America, 
Dodecanesian Bulletin I, 1926. A 
rare pamphlet on Dodecanese.
Aîer the treaty of Lausanne and 
the eëorts of forced change of the 
population of the islands by the 
Italians,the Greeks from Dodecanese 
in USA try to organize themselves. 
Üe Dodecanesian  Committee had 
published, in total, 19 bulletins, all 
now extremely rare.Üis is the árst one 
and dealing with the harsh life under 
Italian rule.

Lot. 8158 Starting Price: 50 €
ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ ΝΟΥΑΡΟΣ ΜΙΧΑΗΛ, 
“Νομικά έθιμα της νήσου Καρπάθου 
της Δωδεκανήσου, [...] υπό Μιχαήλ 
Γ. Μιχαηλίδου- Νουάρου, καρπαθίου, 
Εν Αθήναις, 1926. 8ο, σελ.165, με 
φωτογραφική αποτύπωση του 
Σταμάτη Μαύρου, χορηγού έκδοσης 
στην προμετωπίδα. Πανόδετο.

Lot. 8159 Starting Price: 50 €
ΖΕΡΒΟΣ ΣΚΕΥΟΣ Γ., “Το Ζήτημα της 
Δωδεκανήσου και τα διπλωματικά 
αυτού έγγραφα / La question du 
Dodecanese et ses documents 
diplomatiques. Deuxieme edition / 
par Dr. Skevos Zervos – ΕΚΔΟΣΙΣ 
ΔΕΥΤΕΡΑ, Αθήνα: Imprimerie P. D. 
Sakellarios, 1926. 8ο, σελ. 151 σ.+1 λ. 
Αρχικά εξώφυλλα, φθορά κυρίως στις 
άκρες. Άκοπο αντίτυπο. Πολύ καλή 
κατάσταση.
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Lot. 8160 Starting Price: 40 €
Πολίτης Γ.Αθανάσιος, “Ο Ελληνισμός 
και η νεωτέρα Αίγυπτος”, Αλεξάνδρεια, 
Εκδοτικός Οίκος “Γράμματα” Τόμος Α, 
1928. 4ο, σελ. 465. Με εικονογράφηση. 
Τρύπες από έντομο, βιβλιοδεσία 
με ελαφρές φθορές. Διακοσμημένη 
ράχη.

Lot. 8161 Starting Price: 90 €
ΒΕΛΜΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΛΗΑ 
ΑΘΗΝΑ. Η Αθήνα όπως ήταν επί 
Τουρκοκρατίας µέχρι ανεξαρτησίας, 
µε τ’ αρχαία και Ρωµαϊκά µνηµεία 
της, µε τις βυζαντινές εκκλησίες 
της, τις αγορές της, το λαό και τους 
αρχόντους του, και τους Τούρκους 
δυνάστες µε τους βοεβόδες τους και 
τα τζαµιά τους, όπως τα είδαν οι ξένοι 
περιηγηταί του 18ου και 19ου αιώνα. 
Έκδοση Ασύλου Τέχνης, φύλλα τέχνης 
του Φραγγελίου, αριθ. 12, 1931. 4ο, σ. 
xvii+(19)-237. Πανί, έχουν διατηρηθεί 
τα αρχικά εξώφυλλα (λίγο λερωμένα).

Lot. 8162 Starting Price: 60 €
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ, “Η 
ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΕΙΑ ΤΟΥ 
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΥ 
ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ ΑΝΑ ΤΗΝ ΒΟΡΕΙΟΝ 
ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΙ ΤΟ ΑΓΙΟΝ ΟΡΟΣ”, Πρώτη 
εικονογραφημένη έκδοση συνεργασία 
Φιλελεύθερων δημοσιογράφων Ανατ. 
Μακεδονίας - Θράκης, Θεσσαλονίκη 
1932.    Μικρό 8ο, σελ. 118+1, περιέχει 
σκίτσα του Φώτη Μαστιχιάδη και δύο 
σελίδες με διαφημίσεις. Εξωτερικά 
διατηρεί τα αρχικά εξώφυλλα με 
ελαφρύ κιτρίνισμα και εκτεταμένο 
λεκέ στο οπισθόφυλλο.

Lot. 8163 Starting Price: 90 €
Sir ROBERT GRAVES, “Storm Centres of the Near East, Per-
sonal Memoirs 1879-1929 / With 17 Illustrations”, London: 
Hutchinson & Co, 1933. In 8o, 375pp. + 12 pages of publish-
ers editions. Original hardcover cloth, slight stain on front 
cover,spine minimum worn. Interior pages are clean through-
out. Dust jacket, partly torn up. Very good copy. Sir Robert 
Windham Graves (1858-1934) was a British career diplomat 
spent more than 50 years in the “Orient”. Üis valuable work 
includes his personal experiences as a consul of the events 
that led to WWI. Starting from the end of 19th century, he 
attests árst hand information along the Serbo-Bulgarian War, 
the Eastern Roumelia revolution, the Armenia & the Arme-
nian massacres, Crete from 1899-1903, Macedonia during 
the Macedonian Struggle, Constantinople & Albania.

Lot. 8164 Starting Price: 90 €
ΚΟΥΓΕΑΣ ΣΩΚΡΑΤΗΣ, “Συμβολαί εις την ιστορίαν και 
την τοπογραφίαν της ΒΔ Μάνης”, 1933, σελ. [261]- 324, 
με χειρόγραφη αφιέρωση [ΔΕΜΕΝΟ ΜΑΖΙ] ΠΑΓΚΑΡΑΣ 
Γ. Ν., “Εισαγωγή εις την τεχνικήν ιστορίαν του ναυτικού 
πυροβολικού”, σελ.  31, με χειρόγραφη αφιέρωση [ΔΕΜΕΝΟ 
ΜΑΖΙ] ΑΒVΑΝΙΤΑΚΙ L. G., “Chronometrie musulmane, 
ouvrage publie a loccasion du voyage en Grece de S.M. le 
Roi dEgypte Fouad 1er (Octobre 1934)”, Athenes 1934, σελ. 
52, εικονογραφημένο [ΔΕΜΕΝΟ ΜΑΖΙ] ΤΑΡΣΟΥΛΗ ΑΘΗΝΑ, 
«Ελένη Αλταμούρα», Αθήνα, 1934, σελ. 42, [24] με χειρόγραφη 
αφιέρωση και 9 έργα της καλλιτέχνιδος [ΔΕΜΕΝΟ ΜΑΖΙ] 
ΣΑΡΟΥ Κ. ΑΙΜΙΛΙΑΣ, «Χιακά», Εστία, Αθήνα,  1931, ανατύπωση 
από τον Η’ τόμο της επετηρίδας της Εταιρεία Βυζαντινών 
Σπουδών, σελ. [263]- 300, εικονογραφημένο. 8ο, νεότερο 
δέσιμο με πάνινη ράχη και μαρμαροθετημένα καπάκια.
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Lot. 8165 Starting Price: 60 €
ΣΠΑΝΔΩΝΙΔΗ Ειρήνη, ΚΡΗΤΙΚΑ ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ: Σφακιανά - 
Ριζίτικα, Αθήνα: Εκδ. Γκοβόστη, 1935. Πρώτη έκδοση, 8ο, 
σελ. ιβ+188+εικόνες (εκτός κειμένου) + αναδιπλούμενος 
χάρτης στο τέλος. Αρχικά χάρτινα εξώφυλλα, με λίγες 
φθορές. Καθαρές εσωτερικές σελίδες. Τυπωμένη υπογραφή 
συγγραφέως. Σπάνιο και πολύ καλό αντίτυπο.

Lot. 8166 Starting Price: 70 €
ΛΑΣΚΑΡΙΣ Θ. Σ., Διπλωματική ιστορία της Ευρώπης 1814 – 
1914, Αθήνα 1936 [δεμένο μαζί] ΛΑΣΚΑΡΙΣ Θ. Σ., Διπλωματική 
ιστορία της Ελλάδος 1821 – 1914, Αθήνα 1947. Βιβλιοδεσία: 
πανί, δέρμα στη ράχη.

Lot. 8167 Starting Price: 120 €
PALLIS A. A., “Greeces Anatolian Venture - and Aîer: A Survey 
of the Diplomatic and Political Aspects of the Greek Expe-
dition to Asia Minor (1915-1922) / with 8 half-tone plates and 
an endpaper map”, London: Methuen & Co., 1937.1st edition, 
8vo, xv+239 pp. Hardcover in original red cloth, title in gilt on 
spine, slightly rubbed. Medium shelf wear, very good inside 
pages. Very good and RARE copy overall.

Lot. 8168 Starting Price: 70 €
ΚΕΡΑΜΟΠΟΥΛΟΣ Δ. ΑΝΤΩΝΙΟΣ, ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΟΙ ΚΟΥΤΣΌΒΛΑΧΟΙ, 
Αθήνα: Εκδ. Βιβλιοπωλείον-Τυπογραφείον Εστίας, 1939. 4ο, 
σελ. 152. Αρχικά χάρτινα εξώφυλλα. Χειρόγραφη υπογραφή 
τελευταίου κατόχου στη σελίδα τίτλου. Πολύ καλό αντίτυπο.

For additional and more detailed images, visit the online auction catalogue at: 
www.karamitsos.com
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Lot. 8173 Starting Price: 60 €
CAMPBELL, JOHN K., “Honour, Family 
and Patronage: A Study of Institutions 
and Moral Values in a Greek Mountain 
Community”, Oxford: Clarendon Press, 
1964.1st edition, 8o, pp.: xi, 393, with 
B&W illustrations and a folding map. 
A socio-functional study of the moral/
social values of the Sarakatsani, a 
group of pastoral nomads living in 
the Epirus region of Greece. Original 
blue cloth binding like new, except of 
a slight bump on the upper leî corner. 
Dust jacket, medium worn. Excellent 
inside pages.

Lot. 8172 Starting Price: 40 €
ΜΠΙΡΗΣ ΚΩΣΤΑΣ, “Αρβανίτες, οι 
Δωριείς του Νεώτερου Ελληνισμού 
- Ιστορία των Ελλήνων Αρβανιτών”, 
ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ, Αθήναι, 1960 με 
αφιέρωση  στο Μηνά Χρηστίδη. 
Μεγάλο 8ο, σελ. 377, [3], με εικόνες 
στο εσωτερικό. Διατηρεί τα αρχικά 
εξώφυλλα.

Lot. 8174 Starting Price: 50 €
ΕΥΑΓΓΕΛΙΔΗΣ Ε. Τ., “Η Παιδεία επί 
Τουρκοκρατίας (Ελληνικά Σχολεία από 
της Αλώσεως μέχρι Καποδιστρίου) 
/ Τόμοι Α-Β”, Ανατύπωση του “Εν 
Αθήναις: Τύποις Α. Π. Χαλκιοπούλου, 
1936” πρωτότυπου, Αθήνα: Βιβλ. Δ. Ν. 
Καραβιά, 1992.8ο, CL+373σελ. (Τόμος 
Πρώτος) + 547σελ. (Τόμος Δεύτερος). 
Δερματόδετα, σαν καινούργια.

Lot. 8171 Starting Price: 35 €
ΜΠΙΡΗΣ Η. ΚΩΣΤΑΣ, “Ρωμ και 
γύφτοι, εθνογραφία και ιστορία των 
τσιγγάνων”, Αθήνα, 1954. 8ο, σελ. 72, 
με υπογραφή προηγούμενου κατόχου. 
Διατηρεί τα αρχικά του εξώφυλλα, σε 
καλή κατάσταση.

Lot. 8169 Starting Price: 90 €
ΤΣΟΥΔΕΡΟΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ, 
“Ελληνικές ανωμαλίες στη Μέση 
Ανατολή”, Αθήνα: εκδ. «Αετός», 
1945. 8ο, σελ. 190. Αρχικά εξώφυλλα 
[ΔΕΜΕΝΟ ΜΑΖΙ] ΤΣΟΥΔΕΡΟΣ 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ, “Ο Επισιτισμός 
1941-1944”, Αθήνα: εκδ. Αργύρης 
Παπαζήσης, 1946. Σελ.214. Αρχικά 
εξώφυλλα [ΔΕΜΕΝΟ ΜΑΖΙ] 
ΤΣΟΥΔΕΡΟΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ, 
“Διπλωματικά Παρασκήνια”, Αθήνα: 
εκδ. «Αετός», 1950. Σελ. 271. Αρχικά 
εξώφυλλα. Ένας τόμος, δερματόδετος, 
χρυσέκτυποι τίτλοι στη ράχη, καλή 
κατάσταση εσωτερικά.

Lot. 8170 Starting Price: 35 €
Υπουργείο Ανοικοδομήσεως , Η 
ΕΠΙΒΙΩΣΙΣ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΛΑΟΥ: 
Εισήγησις εις τον Οργανισμόν 
Ανασυγκροτήσεως, Τεύχος  Β:  “Το 
Σχέδιον”, Αθήνα: 1947.Σειρά εκδόσεων 
του Υφυπουργείου Ανοικοδομήσεως 
32. Σε μικρό 4ο, σελ. 182, με πίνακες 
και γραφήματα εντός κειμένου. Αρχικά 
χάρτινα εξώφυλλα με ελάχιστη φθορά, 
καλό δέσιμο. Σφραγίδα βιβλιοθήκης 
πίσω από σελίδα τίτλου. Σπάνιο 
αντίτυπο. Πολύ καλή κατάσταση.
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Αρχαίοι Συγγραφείς / Ancient Greek & Latin Literature

Lot. 8175 Starting Price: 300 €
Possel, Johann, “Johannis Posselii ΣΥΝΤΑΞΙΣ Graeca utilissi-
mis exemplis illustrata, nunc vero recens aucta & emendatius 
edita…”, Wittenberg, Seuberlich Laurentius, 1602 [BOUND 
TOGETHER] Αφθόνιος ο Αντιοχέας / Aphthonius of Antioch, 
Burchardus Harbart, “Progymnasmata Aphthonii Sophistae, 
Graece, ut ab autore ipso conscripta sunt…”, Lipsiae, Apel, 
1616. 12mo, pp.353,[7] + 389,[19]. Text in Greek & Latin. Ex 
libris on front board “CFRB” & “1627”. Full period vellum. 
Small worm-holes and light pages darkening throughout. Two 
rare works bound together.

Lot. 8176 Starting Price: 400 €
ISOCRATIS ORATIONES ET EPISTOLAE / ΙΣΟΚΡΑΤΟΥΣ ΛΟΓΟΙ 
ΚΑΙ ΕΠΙΣΤΟΛΑΙ, Isocrates Orationes And Epistolae. Cum 
Latina Interpretatione. Hieronymi Wol», Ab Ipso Postremum 
Recognita. Editio Secunda. Oliva Pauli Stephani, Geneva 
1604. 12mo,  844p.+index. 2nd Edition, Greek and Latin Text. 
½e book is complete. Ink annotations to »rst and last page. 
Contemporary thick carton boards, leather spine. Front cover 
about to be detached and needs attention when the book is 
open. Red edged inside pages, in very good condition.

Lot. 8177 Starting Price: 300 €
”Κλαύδιου Αιλιανού Περί Ζώων ιδιότητος βιβλίον ιζ / Clau-
dii Aeliani, De animalium natura libri XVII. Petro Gillio Gallo & 
Conrado Gesnero Heluetio interpretibus. Accessit index locu-
pletissimus”, Coloniae Allobrogum, 1616.  16mo, [6], 1018, [94]. 
Rare edition of Claudius Aelianus’s “De Natura Animalium”. 
Parallel text in Greek & Latin. Light spotting throughout. Full 
contemporary vellum with inked title on spine. Το έργο του 
Αιλιανού «Πάνω στη φύση των ζώων» αποτελεί μία συλλογή 
σύντομων αφηγήσεων Φυσικής Ιστορίας επιλεγμένων ώστε 
να μεταδίδουν στον αναγνώστη αλληγορικά ηθικά μαθήματα. 
Scarce.

Lot. 8178 Starting Price: 340 €
CUNAEUS PETRUS, SATYRA MENIPPEA INCASTRATA ITEM D. 
IULIANI IMPERATORIS SATYRA. LUDG[UNI] BAT[AVORUM]: 
EX OFFICINI IUSTI LIVI IN PRINCIPIO, 1632. 16mo, 246p.+[8]. 
A Neo-Latin Menippean satire on false learning. Engraved title 
page, text in Latin and Greek, colophon, markings in ink and 
pencil to »rst two pages, contemporary vellum boards let-
tered in ink on spine (“CUNEUS Satyra 1632”), binding tight, 
rather stained.
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Lot. 8179 Starting Price: 290 €
Hierocles of Alexandria / Ιεροκλής της Αλεξάνδρειας, “Ιεροκλέους Φιλοσόφου Hierocles of Alexandria / Ιεροκλής της Αλεξάνδρειας, 
“Ιεροκλέους Φιλοσόφου Υπόμνημα εις τα των Πυθαγορείων έπη τα χρυσά / Hieroclis Phiosophi commentarius in aurea Pythago-
reorum carmina; Joan Curterio interprete”, Londini, Excudebat Rogerus Daniel..., 1654 [BOUND TOGETHER] “Hierocles de Provi-
dentia & Fato: Una cum Fragmentis ejusdem”, Londini, Ex oßcina Rogeri Danielis, 1655.
2 Volumes in 1. 12mo, pp. [34], 433, [3] + [62], 271. Text in Greek & Latin. woodcut ornaments & title vignettes. Contemporary 
panelled full leather, with light external wear along joints & spine. Interior in excellent condition. Δύο σπάνιες εκδόσεις του έργου 
του Νεοπλατωνικού φιλοσόφου Ιεροκλή της Αλεξάνδρειας..

Lot. 8180 Starting Price: 1200 €
FABRICIUS Johann Albert, ”Bibliotheca Graeca, sive notitia scriptorum veterum Græcorum, editio tertia, ab auctore recognita et 
plurimis locis aucta”, Chr. Liebezeit & ½. Chr. Felginer. Printed between 1707 & 1728 (Volume 1 & 3 in 1718, Volume 3 in 1707, 
Volumes 4-14 from 1711 to 1728). COMPLETE in 14 volumes. 4to. Frontispieces in volumes 1-5 & 7-14 and copper engraving in 
volume 6. Uniform contemporary binding: full leather, blind-stamped covers, spine with raised bands and decorations in gilt. 
Wear along joints and edges, covers of volume 14 detached, front covers of volumes 11 &; 12 detached. “Bibliotheca Graeca”, 
is considered the masterpiece of the famous German classical scholar and bibliographer J. A. Fabricius. In this work, Fabricius 
gathered the entire survived Greek literature, as preserved through manuscripts, papyri and inscriptions, extending from 
pre-Homeric times to 1453. Its divisions are marked oã by accounts of the Homeric scholia and Homer’s ancient and Byzantine 
critics, Plato, Christ, Constantine and the capture of Constantinople in 1453, Dionysius ½rax, Porphyry’s life of Plotinus, and 
speeches by Libanius, while a section is devoted to canon law, jurisprudence and medicine.

Lot. 8181 Starting Price: 280 €
HESIODUS Ascraei“quae exstant ex recensione Joannis Georgii graevii cum ejusdem animadversionibus & Notis auctioribus…” 
Amsterdam, G. Gallet, Praefectum Typographiae Huguetanorum, 1701. 8vo, pp.[24],351 + [4],326. 2 volumes in 1. Full period 
vellum. Red and black ink on title page on the 1st vol. Frontispiece and 2 more full-page woodcuts. Text in Greek with parallel 
translation and comments in Latin. Manuscript dedication on »rst blank page. Excellent condition, except a light water-stain on 
upper external corner. Adams H-470, Brunet III 140.
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Lot. 8182 Starting Price: 220 €
”Δημοσθένους και Αισχίνου οι περί 
της Παραπρεσβείας Λόγοι Αντίδικοι 
/ Cum Latina Hier. Wol»i ver»one, 
plurimis in locis...”, Oxonii: E ½eatro 
Sheldoniano, A.D. MDCCXXI [1721].
Μικρό 8ο, σελ. 240 + 108 + in-
tex.  Ελληνικό και Λατινικό Κείμενο. 
Έκδοση Οξφόρδης, δερματόδετο, 
με μικρή φθορά κυρίως στις άκρες. 
Χρυσέκτυπος τίτλος στη ράχη και 
κόσμηση περιμετρικά, χρυσωμένες 
οι ακμές. Πολύ καλή κατάσταση στις 
εσωτερικές σελίδες.

Lot. 8183 Starting Price: 360 €
”Πλουτάρχου Δημοσθένης και 
Κικέρων Βίοι Παράλληλοι / Plutarchi 
Demosthenis et Ciceronis Vitae Par-
allelae, nunc primum separatim edi-
tae / Philippus Barton, A. B.”, Oxonii : 
E Typographeo Clarendoniano, A.D. 
MDCCXLIV [1744].Μικρό 8ο, σελ. xv, 
231. Ελληνικό και Λατινικό Κείμενο. 
Έκδοση Οξφόρδης, με δερμάτινη ράχη, 
χοντροχάρτονα καπάκια με μέτρια 
φθορά. Μερική αποκόλληση ράχης 
εξωτερικά, καλό δέσιμο εσωτερικά, 
εξαιρετικές εσωτερικές σελίδες.

Lot. 8184 Starting Price: 180 €
ARISTOTELIS DE POETICA LIBER 
GRAECE ET LATINE, LECTIONEM 
CONSTITUIT, VERSIONEM REFINXIT, 
ANIMADVERSIONIBUS ILLUSTRA-
VIT, THOMAS TYRWHITT, OXONII E 
TYPOGRAPHEO CLARENDONIANO, 
1744. 8o, pp.xvi+260. Complete. ½ick 
carton boards, small split on the top 
of the spine. Uncut pages. Good con-
dition overall.

Lot. 8185 Starting Price: 300 €
”Σωκράτους Σχολαστικού και Ερμείου Σωζόμενου εκκλησιαστική ιστορία / Socratis Scholastici et Hermiae Sozomeni Historia 
eccleciastica”, Augustae Taurinorum (Turin), 1747. Complete: 2 volumes in one. Folio, 39x27cm, pp.380+407. Half titles, text in 
parallel Greek and Latin, two folded maps of religious episcopates of the East (48x35cm each) not in Zacharakis. Socrates Scho-
lasticus and Hermias Sozomenus were 5th century historians, leaving in Constantinople. ½eir work covers the early stages of 
the Church history, with insights also on general history and societies issues. ½e two maps, engraved in Italy, but based in earlier 
French and Dutch, are apparently very rare. In middle 18th century cartographic examples produced outside of Venice and Napoli, 
are very rare. ½ese maps of Sacred Geography drawn in Torino around 1746/47 are unsigned and based on French earlier pro-
totypes ,but very important as Lirelli’s early works in his youth. Lirelli will become in the following years the chief geographer of 
the Duc of Savoie (Savoy). Not in Zacharakis. Contemporary full vellum. Paper pasted on title page, light water-stain signs, small 
worm holes on »rst 4 sheets.
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Lot. 8186 Starting Price: 90 €
”THE CHARACTERS OF THEOPHRAS-
TUS, with a strictly literal translation 
of the GREEK into LATIN, AND with 
notes and observations on the text, 
in ENGLISH: for the bene»t of Hert-
ford College, by the late R. Newton, 
D.D. and Principal”, Oxford, 1754. 
Small 8vo, ~12x18cm., pp. XII, 268. 
Complete, parallel text in Greek and 
Latin with notes in English, beautiful 
printer’s device on title page. Cachets 
erased by pen inside. Light foxing and 
spotting and slightly marbled fore-
edges. Later soë paper covers.

Lot. 8187 Starting Price: 220 €
Charitonis Aphrodisiensis De Chaerea 
Et Callirrhoe Amatoriarum Narra-
tionum Libri VIII. Graece et Latin / 
Iacobus Philippus D’Orville Publicavit 
Animadversionesque Adiecit Iohannes 
Iacobvs Reiske Latin Vertit / Editio Al-
tera Emendationibus Virorum Docto-
rum Adiectis Auctior. Lipsiae [Leipzig] 
Sumtu E. B. Schwickerti CIICCLXXXIII 
[1783]. 8°, pp.[16]+ 720. Text in Greek, 
commentary in Latin. White leather 
covers of the period, spine rather worn 
at the lower part, »rm binding. Gilded 
title over black wedge on spine. Foxing 
inside, but pages are clean and intact. 
RARE title.

Lot. 8188 Starting Price: 60 €
Hutchinson, ½omas, “Χenophontis 
Cyropaedia”, Stutgardiae , Sumptibus 
Ιο. Christoph. Erhardi, 1789. 12mo, pp. 
xvi, 427, text in Greek. Season bind-
ing, leather back, pressed and gilded 
decorations, with later conservation 
attempts. Overall good condition.

Lot. 8189 Starting Price: 160 €
[ΑΝΑΚΡΕΟΝΤΕΙΑ] “ODES D’ANACREON, Traduites en François, avec le texte grec, 
la version latine des notes critiques, et deux dissertations. Par le Citoyen Gail, 
Professeur de Littérature grecque au Collège de France. Avec estampes, odes 
grecques mises en musique par Gossec, Méhul, le Sueur, et Chérubini ; et un disciurs 
sur la musique grecque. éditions plus complète que toutes celles qui ont paru à ce 
jour”, Paris: Imprimerie de Pierre Didot l’Aîné, 1799 (An VII). In-8°, p. xvj+204. ½e 
Greek lyric poet of love and wine. Text in Greek, with Latin and French translations 
by the French Hellenic scholar. Frontispiece’s missing. Later 19th-century binding, 
leather spine with small green wedges, cardboard plates, wear mainly to corners; 
sparse spotting at »rst pages, text very good. Good copy overall.

Lot. 8190 Starting Price: 60 €
[Οράτιος / Horace] “Horazens Satiren: 
Aus Dem Lateinischen Ubersetzt Und 
Mit Einleitungen Und Erlauternden 
Anmerkungen Versehen”, Leipzig, in 
der weidmannischen Buchhandlung, 
1819. 8vo, pp.viii, 254. Original hard 
paper binding, engraved gilt decora-
tion on spine, chipped spine, brown 
spotting through out.
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Lot. 8191 Starting Price: 55 €
[ΗΡΩΔΙΑΝΟΣ] HERODIANUS, E 
codd. PARISINIS, BOISSONADE J. Fr. 
“Ηρωδιανού Επιμερισμοί / Herodiani 
Partitiones” London, Veneunt apud 
Black et »l, 1819. 8vo, pp [xi], 319. Text 
in Greek with comments in Latin. Light 
wear along the joints.

Lot. 8192 Starting Price: 65 €
[Juvenal Satires], HAUSMANN Carl, 
“Die sechzehn Satiren des Deci-
mus iunius iubenalis von uquinum in 
deutschen lamben nebst beigefugter 
neudurchgefehener Urschrië”, Leipzig, 
Baumgartners Buchhandlung, 1839. 
8o, pp viii, 293. Latin text and parallel 
translation in German. Scarce German 
translation of the collection of satiri-
cal poems by the Latin author Juvenal. 
Occasional foxing.

Lot. 8193 Starting Price: 150 €
”ΠΛΟΥΤΑΡΧΟΥ Βίοι Παράλληλοι”, 
Αθήνα, τυπ. Α. Κορομηλά και Π. 
Μαντζαράκη, 1838. 6 τόμοι δεμένοι 
σε 3. Ομοιόμορφη βιβλιοδεσία εποχής 
με πράσινο δέρμα και διακόσμηση 
της ράχης και των καλυμμάτων. 8ο, 
οθ’, 511 + λα’, 487 + πζ’, 466, [1] + μστ’, 
[2], 526 + κε’, 472 + λβ’, 236 (=536). Με 
συνολικά 28 (από 36) πίνακες εκτός 
κειμένου. Τυπογραφικά κοσμήματα 
και καλλωπιστικές γραμμές. 1838.152-
157, Γκίνης-Μέξας 3027.

Lot. 8194 Starting Price: 120 €
½omas Johnson, Eton College, 
“Graecorum epigrammatum et po-
ematan delectus”, Etonae, Excudebat 
E.P. Williams, 1845. 12mo, pp.99 with 
blanc sheets between the printed 
pages from pp.16-end. Beautiful con-
temporary half leather. Very light ex-
ternal edge-wear. Interior in excellent 
condition. Very attractive copy of an 
uncommon issue of ½omas Johnsons 
Greek anthology.

Lot. 8195 Starting Price: 60 €
A. M. Ramsay “Η νέα Κύρου Παιδεία, ή, αι περιηγήσεις τού Κύρου, μεθ’ ενός 
λόγου περί Μυθολογίας, μεταφρασθείσα εκ τού γαλλικού υπό Θεοδ. Χοϊδάν και 
τη συνδρομή των Φιλομούσων τυπωθείσα”, τύποις Φ. ΚΑΡΑΜΠΙΝΗ, Κ. ΒΑΦΑ, 
Αθήνα, 1853. Μικρό 8ο, σσ. ιβ’, [2], 592, 18x11 εκ. Κατάλογος συνδρομητών. Δέσιμο 
εποχής με δερμάτινη ράχη με ανάγλυφη διακόσμηση και γράμματα σε χρυσό, 
μαρμαρογραφημένα καπάκια. Σφραγίδες ιδιωτικής βιβλιοθήκης του Γεώργιου Α. 
Λεονάρδου, χειρόγραφες σημειώσεις, καθώς και αφιέρωση «Τη Κυρία Ιωάννα 
Θεοχάρη, φιλίας τεκμήριον, Γεώργιος Α. Λεονάρδος, Αθήνησι, τη 5 Ιουνίου 1862, 
ημέρα Τρίτη.». Εξαιρετική κατάσταση.
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Lot. 8199 Starting Price: 20 €
ΞΕΝΟΦΩΝ, XENOPHONTIS SCRIPTA 
MINORA, recognovit Ludovicus Din-
dor»us, editio secunda emendatior, 
Lipsiae, Sumptibus et Typis B.G. Teu-
bneri, 1863. Μικρό 8ο, σσ. xii, 319, 
12x18 εκ. Ολοκληρωμένο, κείμενο στα 
ελληνικά, εισαγωγή και ευρετήριο 
στα λατινικά. Βιβλιοδεσία εποχής. 
Εσωτερικά ελάχιστες χειρόγραφες 
σημειώσεις. Πολύ καλή κατάσταση.

Lot. 8200 Starting Price: 25 €
RIESE Alexander “Anthologia Latina 
sive Poesis Latinae supplementum 
Pars.1. Carmina in codicibus scripta, 
recensuit Alexander Riese. fasc.1. Libri 
Salmasiani aliorumque carmina.--
fasc.2. Reliquorum librorum carmina”. 
Lipsiae, In aedibus B.G Teubneri, 1869. 
8o, pp.xlviii, 308 + 392. Two volumes 
that complete the the »rst part (pars 
prior).Half cloth, excellent condition. 
Signature & date of Alphons Diepen-
brock (Dutch composer, essayist and 
classicist) on »rst page, also his hand-
written marginal notes.

Lot. 8201 Starting Price: 40 €
ΣΚΑΛΙΔΗΣ, Α., “ΟΜΗΡΟΥ ΙΛΙΑΣ”, εκδ. 
ΠΑΣΣΑΡΗ, Ν., Γ., Αθήνα, 1871. Μικρό 
8ο, σσ. 615. Ολοκληρωμένο, κείμενο 
στα ελληνικά. Δέσιμο εποχής με 
δεμάτινη ράχη. Ελάχιστα σημάδια 
ηλικίας, λείπει μέρος της σελίδας 
τίτλου.

Lot. 8197 Starting Price: 80 €
[AΡΙΣΤΟΦΑΝΗΣ] MEINEKE Augustus “ 
Aristophanis comoediae”, Lipzig, Bern-
hardi Tauchnitz, 1861. 18mo, pp.xc, 
352 + 452. Complete in 2 volumes. 
Signature & date of Alphons Diepen-
brock (Dutch composer, essayist and 
classicist). Half cloth. Fine copy.

Lot. 8198 Starting Price: 30 €
Rev. John Eyre Yonge, “Scriptores 
Graeci. Selections from Greek prose 
writers...”, London, Eton, E. P. Wil-
liams, 1861. 8vo, pp.vi,[2],470. Text in 
Greek. Leather spine, most detached, 
extended handwritten comments in 
pencil.

Lot. 8196 Starting Price: 70 €
[Horace] “Quinti Horatii Flacci Opera 
cum Novo Commentario ad Modum 
Joannis Bond”, Paris, Firminorum Di-
dot, 1855. With six small mounted 
tissue-guarded albumen photographs 
this book is considered as one of the 
earliest examples of the usage of pho-
tographies in book illustration. Also 
engraved title page, 10 tissue-guarded 
head pieces. Contemporary binding.
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Lot. 8202 Starting Price: 85 €
[Titus Maccius Plautus] WEISSI, C.H “M. Accii Plauti quae supresunt COMOEDIAE 
cum fragments priorum editorum et novis angeli maii ictibus versuum notatis ex 
recensione C.H Weisii”, Leipzig, Sumptibus Ottonis Holtze, 1872-81. 3 out of 4 vol-
umes. 16o, pp.296 + 290 + 340. Collection of comedies by Titus Maccius Plautus in 
Latin. Ocassional foxing, very »ne condition.

Lot. 8203 Starting Price: 40 €
ΣΚΑΛΙΔΗΣ, Α., “ΟΜΗΡΟΥ ΟΔΥΣΣΕΙΑ”, 
εκδ. ΠΑΣΣΑΡΗ, Ν., Γ., Αθήνα, 1873. 
Μικρό 8ο, σσ. 395, [1]. Ολοκληρωμένο, 
κείμενο στα ελληνικά, με διάσπαρτες 
χειρόγραφες σημειώσεις. Δέσιμο 
εποχής με δεμάτινη ράχη.

Lot. 8204 Starting Price: 30 €
“Poetae Graeci GNOMICI ad optimorum 
librorum »dem”, Lipsiae, sumptibus 
Ottonis Holtze, 1874. 18mo, pp.iv, 195. 
Light spotting throughout, Signature 
& date of Alphons Diepenbrock (Dutch 
composer, essayist and classicist) 
on »rst page, also his handwritten 
marginal notes.

Lot. 8205 Starting Price: 20 €
”ΑΙΣΩΠΕΙΩΝ ΜΥΘΩΝ Συναγωγή. 
Fabulae Aesopicae Collectae. Ex 
recognitione Caroli Halmii”, Lipsiae, 
B. G. Teubneri, 1875. 16o, pp.xiv,214 
(missing the last page of index). Text 
in Greek, introduction in Latin. Broken 
hinge, occasional spotting.

Lot. 8206 Starting Price: 20 €
[MARTIAL] “M. Valerii Martialis 
EPIGRAMMATA”, Lipzig, Sumptibus 
Ottonis Holtze, 1878. 32o, pp.406. 
Signature & date of Alphons 
Diepenbrock (Dutch composer, 
essayist and classicist) on »rst page, 
also his handwritten marginal notes. 
Excellent condition

Lot. 8207 Starting Price: 25 €
EUSSNER Adam “C. Sallusti Crispi Catilina Iugurtha ex Historiis orations et 
Epistulae”, Leipzig, B.G Teubneri, 1912. 18o, pp. xxii, 146. Signature & date of Alphons 
Diepenbrock (Dutch composer, essayist and classicist). Original blue paper boards. 
Excellent condition.

Lot. 8208 Starting Price: 25 €
WEIGALL Arthur “Sappho de Lesbos sa 
vie et son epoque”  Paris, Payot 1951. 
8vo, pp 364. Original Paper boards.
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Βιβλιοθήκη Μαρασλή

Lot. 8209 Starting Price: 20 €
ΓΙΛΒΕΡΤ ΓΟΥΣΤ. / GILBERT GUSTAV, “ΕΓΧΕΙΡΙΔΙΟΝ 
ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΒΙΟΥ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 
εξελληνισθέν υπό του Ν. Γ. Πολίτου”, Βιβλιοθήκη Μαρασλή, 
εν Αθήναις, Τύποις Π. Δ. Σακελλαρίου, 1897. Τόμος Πρώτος 
(ο μοναδικός που εκδόθηκε), 8ο, σ.602 (σ.1-160 φωτοτυπική 
ανατύπωση/συμπλήρωση). Εκδόθηκαν και οι τρεις τόμοι (οι 
Β και Γ με άλλον μεταφραστή) τον 20ο αιώνα (τη δεκαετία 
του 1920) από την Εστία, όπου πλέον αναφέρεται ως Β’ 
έκδοση. Βιομηχανικό δέσιμο υψηλής ποιότητας, δερμάτινη 
ράχη με διακόσμηση και υφασμάτινα καπάκια. Αρχικά 
χάρτινα εξώφυλλα επιμέρους τευχών. Εξαιρετική κατάσταση 
εσωτερικά. [Ηλιού-Πολέμη 1897.123].

Lot. 8210 Starting Price: 65 €
ΔΡΟΫΣΕΝ Ι. Γ. / DROYSEN JOHANN-GUSTAV, “ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΩΝ 
ΔΙΑΔΟΧΩΝ εξελληνισθείσα υπό Ι. Πανταζίδου”, ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ 
ΜΑΡΑΣΛΗ, εν Αθήναις: Τύποις Π. Δ. Σακελλαρίου, 1897. 
Τέσσερα τεύχη σε έναν τόμο, 8ο, σ.92. Βιομηχανικό δέσιμο 
υψηλής ποιότητας, δερμάτινη ράχη με διακόσμηση και 
υφασμάτινα καπάκια. Αρχικά χάρτινα εξώφυλλα επιμέρους 
τευχών. Εξαιρετική κατάσταση εσωτερικά. Πλήρες. [Ηλιού 
Πολέμη 1897.124].

Lot. 8211 Starting Price: 90 €
ΓΙΡΑΡΔΙΝΟΣ ΣΑΙΜΜΑΡΚΟΣ, “ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΔΡΑΜΑΤΟΛΟΓΙΑΣ, 
κατά μετάφρασιν Άγγελου Βλάχου”, Βιβλιοθήκη ΜΑΡΑΣΛΗ, 
Αθήνα: τύποις Π. Δ. Σακελλάριου, 1897-1899. 4 Τόμοι (1-2 
δεμένοι μαζί, 3, 4). Μεγάλο 8ο, σ. 428, 502, 564 και 592. 
Φωτοτυπική ανατύπωση/συμπλήρωση στο 2ο Τόμο / Τεύχος 
3ο, σελ. 321-502. Βιομηχανικό δέσιμο υψηλής ποιότητας, 
δερμάτινες ράχες με διακόσμηση και υφασμάτινα καπάκια. 
Αρχικά χάρτινα εξώφυλλα επιμέρους τευχών. Εξαιρετική 
κατάσταση εσωτερικά. [Ηλιού Πολέμη 1897.686, 1898.874, 
1898.875, 1899.849].

Lot. 8212 Starting Price: 110 €
ΡΙΒΒΕΚ ΌΘΩΝ / RIBBECK OTTO, “ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΡΩΜΑΪΚΗΣ 
ΠΟΙΗΣΕΩΣ εξελληνισθείσα υπό Σ. Κ. Σακελλαρόπουλου”, 
Βιβλιοθήκη Μαρασλή, εν Αθήναις, τύποις Π. Δ. Σακελλαρίου, 
1897- 1900. 3 τόμοι: Τόμος A´: Η ποίησις κατά τους χρόνους 
της Ελευθέρας πολιτείας, Αθήνα 1897, 8ο, σ. 523. Τόμος 
Β´: Η ποίησις κατά τους χρόνους του Αυγούστου, Αθήνα 
1898, 8ο,σ. 599. Τόμος Γ´: Η ποίησις κατά τους χρόνους 
των Αυτοκρατόρων, Αθήνα 1900, 8ο, σ.544 (φωτοτυπική 
ανατύπωση/συμπλήρωση σελ. 1-194 και 385-544).
Βιομηχανικό δέσιμο υψηλής ποιότητας, δερμάτινες ράχες 
με διακόσμηση και υφασμάτινα καπάκια. Αρχικά χάρτινα 
εξώφυλλα επιμέρους τευχών. Εξαιρετική κατάσταση 
εσωτερικά. [Η-Π 1897.127].
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Lot. 8213 Starting Price: 120 €
ΚΡΟΥΜΒΑΧΕΡ, ΚΑΡΛ / KRUMBACHER K., “ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ 
ΒΥΖΑΝΤΙΝΗΣ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑΣ, μεταφρασθείσα υπό Γ. 
Σωτηριάδου”, ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΜΑΡΑΣΛΗ, εν Αθήναις, τύποις 
Π. Δ. Σακελλαρίου, 1897-1900. 3 τόμοι: Πρώτος Τόμος, 8ο, 
σ. γ’+828 (σ.161-320 φωτοτυπική ανατύπωση/συμπλήρωση 
)  / Δεύτερος Τόμος (4 τεύχη), 8ο, σ. 770 / Τρίτος Τόμος (4 
τεύχη), 8ο, σ. 496. Βιομηχανικό δέσιμο υψηλής ποιότητας, 
δερμάτινες ράχες με διακόσμηση και υφασμάτινα καπάκια. 
Αρχικά χάρτινα εξώφυλλα των επιμέρους τευχών. Εξαιρετική 
κατάσταση εσωτερικά.

Lot. 8214 Starting Price: 35 €
ΓΙΡΑΡΔΙΝΟΣ ΣΑΙΜΜΑΡΚΟΣ / GIRARDIN SAINT MARC, 
“ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΔΡΑΜΑΤΟΛΟΓΙΑΣ, κατά μετάφρασιν 
Άγγελου Βλάχου”, Βιβλιοθήκη ΜΑΡΑΣΛΗ, Αθήνα: τύποις 
Π. Δ. Σακελλάριου, 1898-1899. 2 Τόμοι (3ος, 4ος). Μεγάλο 
8ο, σ.564+596. Ιδιωτική βιβλιοδεσία, κόκκινο  ύφασμα, 
χρυσότυποι τίτλοι στις ράχες, μικρές φθορές. Πολύ καλή 
κατάσταση στις εσωτερικές σελίδες. [Ηλιού Πολέμη 1898.875, 
1899.849].

Lot. 8215 Starting Price: 190 €
ΜΑΚΩΛΕΫ Θ. / MACAULAY ΤH. B., “ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΑΓΓΛΙΑΣ 
ΑΠΟ ΤΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΑΣ ΙΑΚΩΒΟΥ Β Μεταφρασθείσα εκ της 
Αγγλικής υπό Ε. Ροίδου”, Βιβλιοθήκη Μαρασλή, εν Αθήναις, 
τύποις Π. Δ. Σακελλαρίου, 1898-1902. 6 τόμοι: Τόμος Πρώτος 
– Δεύτερος (δεμένοι μαζί): Αθήνα 1898, 8ο, σ.ζ’+480+439. 
Τόμος Τρίτος: Αθήνα 1898, 8ο, σ.738. Τόμος Τέταρτος: 1901, 
8ο, σ.538. Τόμος Πέμπτος: Αθήνα 1901, 8ο, σ.536. Τόμος Έκτος: 
Αθήνα 1902, 8ο, σ.750. Πλήρες, με καλλιτεχνική βιβλιοδεσία 
υψηλής ποιότητας, δερμάτινες ράχες και υφασμάτινα 
καπάκια. Εξαιρετική κατάσταση εσωτερικά. [Η-Π 1897.111, 
Η-Π 1897.112, Η-Π 1897.113, Η-Π 1897.1].

Lot. 8216 Starting Price: 75 €
ΔΡΟΫΣΕΝ Ι. Γ. / DROYSEN JOHANN-GUSTAV, “ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ Τόμος Πρώτος / ΙΣΤΟΡΙΑ 
ΤΟΥ ΜΕΓΑΛΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ εξελληνισθείσα υπό Ι. 
Πανταζίδου”, ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΜΑΡΑΣΛΗ, εν Αθήναις: Τύποις 
Π. Δ. Σακελλαρίου, 1899. Τέσσερα τεύχη σε έναν τόμο, 8ο, 
σ.924+4 χάρτες+1 αναδιπλούμενος στο τέλος του βιβλίου 
(σ.χ.α.). Βιομηχανικό δέσιμο υψηλής ποιότητας, δερμάτινη 
ράχη με διακόσμηση και υφασμάτινα καπάκια. Αρχικά 
χάρτινα εξώφυλλα επιμέρους τευχών. Εξαιρετική κατάσταση 
εσωτερικά. Πλήρες. [Ηλιού Πολέμη 1899.86, 1899.87, 1899.88, 
1899.89].
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Lot. 8217 Starting Price: 35 €
CHRIST W., “ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑΣ 
μεταφρασθείσα εκ της Γ γερμανικής εκδόσεως υπό 
Λυσάνδρου Γ. Χ. Κώνστα”,  ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΜΑΡΑΣΛΗ, εν 
Αθήναις, τύποις Π. Δ. Σακελλαρίου, 1900. Πρώτος Τόμος (5 
τεύχη), 8ο, σ.925. Βιομηχανικό δέσιμο υψηλής ποιότητας, με 
δερμάτινη ράχη με διακόσμηση και υφασμάτινα καπάκια. 
Εξαιρετική κατάσταση εσωτερικά.

Lot. 8218 Starting Price: 45 €
ΚΑΝΤΟΥ Κ. / CANTU C., “Ιστορία των Τριάκοντα Ετών 
(1848-1878), κατά μετάφρασιν Ιωάννου Περβανόγλου”, 
ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΜΑΡΑΣΛΗ, εν Αθήναις, τύποις Π. Δ. 
Σακελλαρίου, 1900. Τέσσερα τεύχη σε έναν τόμο, 8ο, σ.808. 
Η ευρωπαϊκή ιστορία 1848-1878 -  Ένα κεφάλαιο αφιερωμένο 
στην Ελλάδα και στα Βαλκάνια. Βιομηχανικό δέσιμο υψηλής 
ποιότητας, δερμάτινη ράχη με διακόσμηση και υφασμάτινα 
καπάκια. Αρχικά χάρτινα εξώφυλλα επιμέρους τευχών. 
Εξαιρετική κατάσταση εσωτερικά, εκτός από τις σελ. 780-
808: εντοπίζονται κηλίδες υγρασίας, με μεγαλύτερη φθορά 
(και σκίσιμο) στις τρεις τελευταίες σελίδες του βιβλίου.

Lot. 8219 Starting Price: 135 €
ΚΟΥΡΤΙΟΥΣ ΕΡΝ. / CURTIUS ERN., “ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ 
μεταφρασθείσα εκ της Γερμανικής υπό Σπυρίδωνος Π. 
Λάμπρου”, ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΜΑΡΑΣΛΗ, εν Αθήναις: Τύποις Π. 
Δ. Σακελλαρίου, 1900. 5 τόμοι: Πρώτος Τόμος, 8ο, σ.λα’+5 
λ.+σ.723 (σ.1-160 φωτοτυπική ανατύπωση/συμπλήρωση) / 
Δεύτερος Τόμος, 8ο, σ.848 (σ.1-160 φωτοτυπική ανατύπωση/
συμπλήρωση )+αναδιπλούμενος χάρτης / Τρίτος Τόμος, 
8ο, σ.696 / Τέταρτος Τόμος, 8ο, σ.617 / Πέμπτος Τόμος, 8ο, 
σ.723+ρθ’+αναδιπλούμενος χάρτης. Βιομηχανικό δέσιμο 
υψηλής ποιότητας, δερμάτινες ράχες με διακόσμηση και 
υφασμάτινα καπάκια. Αρχικά χάρτινα εξώφυλλα επιμέρους 
τευχών.  Εξαιρετική κατάσταση εσωτερικά. [Ηλιού Πολέμη 
1898.110, 1898.356, 1899.355, 1900.368, 1900.141].

Lot. 8220 Starting Price: 55 €
ΒΕΡΤΟΛΙΝΙ ΦΡ. / Bertolini Fr., “ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΙΤΑΛΙΚΗΣ 
ΠΑΛΙΓΓΕΝΕΣΙΑΣ, κατά μετάφραση Χ. Αννίνου”,  ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ 
ΜΑΡΑΣΛΗ, εν Αθήναις, τύποις Π. Δ. Σακελλαρίου, 1901. 2 
τόμοι: 8ο, σ.688+654. Βιομηχανικό δέσιμο υψηλής ποιότητας, 
δερμάτινες ράχες με διακόσμηση και υφασμάτινα καπάκια. 
Αρχικά χάρτινα εξώφυλλα των επιμέρους τευχών. Εξαιρετική 
κατάσταση εσωτερικά.
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Lot. 8221 Starting Price: 55 €
SCHMIDT LEOPOLD, “Η ΗΘΙΚΗ ΤΩΝ ΑΡΧΑΙΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ. 
Μεταφρασθή εκ του γερμανικού υπό Δημ. Ιωαννίδου 
Ολυμπίου”, Βιβλιοθήκη Μαρασλή, Αθήνα, Π. Δ. Σακελλαρίου, 
1901. Τόμοι 2 [Α-Β], 8α, σ.492+632. Ολοκληρωμένο, 
βιομηχανικό δέσιμο, δερμάτινες ράχες με διακόσμηση. 
Εξαιρετική κατάσταση εσωτερικά.

Lot. 8222 Starting Price: 150 €
ΧΕΡΤΣΒΕΡΓ Γ. Φ. / HERTZBERG G. F., “ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ 
ΕΛΛΑΔΟΣ επί της ρωμαϊκής κυριαρχίας εκτιθεμένη κατά 
τας πηγάς / μεταφρασθείσα εκ του γερμανικού υπό Π. 
Καρολίδου”, ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΜΑΡΑΣΛΗ, εν Αθήναις, τύποις Π. 
Δ. Σακελλαρίου, 1902. 3 τόμοι: Πρώτος Τόμος (4 τεύχη), 8ο, 
σ.694 / Δεύτερος Τόμος (4 τεύχη), 8ο, σ.671 / Τρίτος Τόμος 
(4 τεύχη), 8ο, σ.723. Βιομηχανικό δέσιμο υψηλής ποιότητας, 
δερμάτινη ράχες με διακόσμηση και υφασμάτινα καπάκια. 
Αρχικά χάρτινα εξώφυλλα των επιμέρους τευχών. Εξαιρετική 
κατάσταση εσωτερικά.

Lot. 8223 Starting Price: 35 €
LANGLOIS CH. V. & SEIGNOBOS CH., “ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΕΙΣ ΤΑΣ 
ΙΣΤΟΡΙΚΑΣ ΜΕΛΕΤΑΣ κατά μετάφρασιν Σπυρίδωνος Π. 
Λάμπρου”, ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΜΑΡΑΣΛΗ, εν Αθήναις: Τύποις Π. Δ. 
Σακελλαρίου, 1902. Βιομηχανικό δέσιμο υψηλής ποιότητας, 
δερμάτινη ράχη με διακόσμηση και υφασμάτινα καπάκια. 
Εξαιρετική κατάσταση εσωτερικά.

Lot. 8224 Starting Price: 35 €
ΛΕΣΣΙΓΓ / LESSIGG C., “ΛΑΟΚΟΩΝ, η περί των ορίων 
της ζωγραφικής και της ποιήσεως, κατά μετάφρασιν Α. 
Προβελέγγιου”, ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΜΑΡΑΣΛΗ, Αθήνα: Τύποις 
Σακελλαρίου, 1902. 4ο, σ.251. Βιομηχανικό δέσιμο υψηλής 
ποιότητας, δερμάτινη ράχη με διακόσμηση και υφασμάτινα 
καπάκια. Εξαιρετική κατάσταση εσωτερικά.

Lot. 8225 Starting Price: 40 €
THIERRY AMEDEE, “ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΑΤΤΙΛΑ ΚΑΙ ΤΩΝ ΔΙΑΔΟΧΩΝ ΑΥΤΟΥ Μέχρι της εν Ευρώπη Εγκαταστάσεως των Ούγγρων / 
κατά μετάφρασιν Σ.Ι.Βουτυρά”, ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΜΑΡΑΣΛΗ, εν Αθήναις: Τύποις Π. Δ. Σακελλαρίου, 1903. Τρία τεύχη σε έναν τόμο, 
8ο, σ.604. Βιομηχανικό δέσιμο υψηλής ποιότητας, δερμάτινη ράχη με διακόσμηση και υφασμάτινα καπάκια. Αρχικά χάρτινα 
εξώφυλλα επιμέρους τευχών. Εξαιρετική κατάσταση εσωτερικά.
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Lot. 8226 Starting Price: 40 €
ΘΟΜΨΩΝ ΕΔΟΥΑΡΔΟΣ /THOMPSON 
EDWARD, “Εγχειρίδιον Ελληνικής 
και Λατινικής Παλαιογραφίας 
υπό Εδουάρδου Θόμψωνος, 
κατά μετάφρασιν Σπυρίδωνος Π. 
Λάμπρου”,  ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΜΑΡΑΣΛΗ, 
εν Αθήναις, τύποις Π. Δ. Σακελλαρίου, 
1903. 8ο, σ. 501+24 πίνακες / 
Φωτομηχανική ανατύπωση σελ.1-
160, 321-336. Βιομηχανικό δέσιμο 
υψηλής ποιότητας, δερμάτινη ράχη με 
διακόσμηση και υφασμάτινα καπάκια. 
Εξαιρετική κατάσταση εσωτερικά.

Lot. 8227 Starting Price: 40 €
ΓΑΣΠΑΡΗΣ Α. / GASPARY A., “ΙΣΤΟΡΙΑ 
ΤΗΣ ΙΤΑΛΙΚΗΣ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑΣ 
μεταφρασθείσα εκ του γερμανικού 
υπό Άγγελου Βλάχου”, ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ 
ΜΑΡΑΣΛΗ, εν Αθήναις, τύποις 
Π. Δ. Σακελλαρίου, 1903. 2 
τόμοι: Πρώτος Τόμος, 8ο, σ.712 
(σ.353-528 φωτοτυπική ανατύπωση/
συμπλήρωση )  / Δεύτερος Τόμος, 
8ο, σ. 770 (σ.353-528 φωτοτυπική 
α ν α τ ύ π ω σ η / σ υ μ π λ ή ρ ω σ η ) . 
Βιομηχανικό δέσιμο υψηλής 
ποιότητας, δερμάτινες ράχες με 
διακόσμηση και υφασμάτινα καπάκια. 
Εξαιρετική κατάσταση εσωτερικά.

Lot. 8228 Starting Price: 55 €
ΔΡΟΫΣΕΝ Ι. Γ. / DROYSEN 
JOHANN-GUSTAV, “ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ 
/ Τόμος Τρίτος: ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΩΝ 
ΕΠΙΓΟΝΩΝ εξελληνισθείσα υπό Ιω. 
Δέλλιου”, ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΜΑΡΑΣΛΗ, εν 
Αθήναις: Τύποις Π. Δ. Σακελλαρίου, 
1903. Τρία τεύχη σε έναν τόμο, 8ο, 
σ.539. Βιομηχανικό δέσιμο υψηλής 
ποιότητας, δερμάτινη ράχη με 
διακόσμηση και υφασμάτινα καπάκια. 
Αρχικά χάρτινα εξώφυλλα επιμέρους 
τευχών. Εξαιρετική κατάσταση 
εσωτερικά. Πλήρες.

Lot. 8229 Starting Price: 60 €
ΛΑΝΣΩΝ Γ. / LANSON G., “ΙΣΤΟΡΙΑ 
ΤΗΣ ΓΑΛΛΙΚΗΣ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑΣ 
κατά μετάφραση Γ. Σωτηριάδου”,  
ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΜΑΡΑΣΛΗ, εν Αθήναις, 
τύποις Π. Δ. Σακελλαρίου, 1906. 
Πρώτος Τόμος, 8ο, σ.660. Βιομηχανικό 
δέσιμο υψηλής ποιότητας, δερμάτινη 
ράχη με διακόσ μηση και υφασμάτινα 
καπάκια. Εξαιρετική κατάσταση 
εσωτερικά.

Lot. 8230 Starting Price: 65 €
ΝΟΒΙΚΩΒ Ι. / NOVICOV I., “Ο 
Σύνδεσμος της Ευρώπης, κατά 
μετάφρασιν Ιωάννου Επ. Καραβιά”, 
ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΜΑΡΑΣΛΗ, εν Αθήναις, 
τύποις Π. Δ. Σακελλαρίου, 1906. 8ο, 
σ. 742. Βιομηχανικό δέσιμο υψηλής 
ποιότητας, δερμάτινη ράχη με 
διακόσμηση και υφασμάτινα καπάκια. 
Αρχικό χάρτινο εξώφυλλo. Εξαιρετική 
κατάσταση εσωτερικά.

Lot. 8231 Starting Price: 30 €
ΦΙΛΜΑΡ Α. Φ. Κ., “ΙΣΤΟΡΙΑ 
ΤΗΣ ΓΕΡΜΑΝΙΚΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ 
ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑΣ, και προς συνέχισιν 
αυτής: Η Γερμανική Εθνική Λογοτεχνία 
από του Θανάτου του Γκαίτε μέχρι της 
Σήμερον, υπό Αδόλφου Στερν, εκ της 
ΚΕ εκδόσεως εξελληνισθείσα υπό 
Κλέωνος Ραγκαβή”, εν Αθήναι, τύποις 
Π. Δ. Σακελλαρίου, 1906. Τόμος 
Πρώτος, 8ο, σ. κδ’, 535. Βιομηχανικό 
δέσιμο υψηλής ποιότητας, δερμάτινη 
ράχη με διακόσμηση και υφασμάτινα 
καπάκια. Αρχικά χάρτινα εξώφυλλα 
επιμέρους τευχών. Εξαιρετική 
κατάσταση εσωτερικά. Πλήρες.
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Lot. 8232 Starting Price: 120 €
ΜΟΜΣΕΝ Θ. / MOMMSEN Ö., “ΡΩΜΑΪΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ 
εξελληνισθείσα από της ογδόης Γερμανικής εκδόσεως υπό 
Σ. Κ. Σακελλαρόπουλου, Τόμος Πρώτος Μέχρι της εν Πύδνα 
μάχης”, Βιβλιοθήκη Μαρασλή, εν Αθήναις, τύποις Π. Δ. 
Σακελλαρίου, 1906-1907. Ένας τόμος σε δύο τεύχη: Μέρος 
1ο: Αθήνα 1906, 8ο, σ.704+αναδιπλούμενος χάρτης Ιταλίας. 
Μέρος 2ο: Αθήνα 1907, 8ο, σ.724. Βιομηχανικό δέσιμο 
υψηλής ποιότητας, δερμάτινες ράχες με διακόσμηση και 
υφασμάτινα καπάκια. Αρχικά χάρτινα εξώφυλλα επιμέρους 
τευχών.  Εξαιρετική κατάσταση εσωτερικά.

Lot. 8233 Starting Price: 65 €
ΣΤΣΕΠΚΙΝΑΣ ΑΙΚ., “Επίτομος Ιστορία της Ρωσσίας από 
των αρχαιοτάτων χρόνων μέχρι του 1881, κατά μετάφρασιν 
Παύλου Σ. Λέφα”, ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΜΑΡΑΣΛΗ, εν Αθήναις, 
τύποις Π. Δ. Σακελλαρίου, 1907. 8ο, σ.556+4 αναδιπλούμενοι 
γενεαλογικοί πίνακες. Βιομηχανικό δέσιμο υψηλής 
ποιότητας, δερμάτινη ράχη με διακόσμηση και υφασμάτινα 
καπάκια. Αρχικό χάρτινο εξώφυλλο. Εξαιρετική κατάσταση 
εσωτερικά. ΣΠΑΝΙΟ.

Macedonia / Balkan Wars / WWI

Lot. 8234 Starting Price: 80 €
Desdevises du Dezert Ö., “Geogra-
phie Ancienne de La MACEDOINE / 
Öese”, Paris, Auguste Durand, 1862. 
pp. xii, 454,[1]. Öe important Dezerts 
theses that is still a main reference 
to most historical works along the 
history of Macedonia. Contemporary 
binding. Signs of water-stain & spots 
throughout.

Lot. 8235 Starting Price: 20 €
ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΗ ΚΡΙΣΙΣ. Α. ΚΟΜΙΤΑΤΑ 
ΚΑΙ ΔΥΝΑΜΕΙΣ 1901-1903 υπό 
Γνάσιου Μακέδνου. Αθήνα: Εκ του 
Τυπογραφείου Π. Δ. Σακελλαρίου,  
1903. 8ο, σελ. 96. Αρχικά χάρτινα 
εξώφυλλα, μέτρια φθορά και 
κιτρίνισμα. Εσωτερικά καθαρό. 
Σχετικά καλή κατάσταση.

Lot. 8236 Starting Price: 90 €
SHOOMKOFF STANISLAV J. & 
CHAKALOFF GEORGE .N., “Öe Mace-
donian Problem and Its Proper Solu-
tion”, Philadeplhia: John C. Winston, 
1904.12o, 115p., frontis of Boris 
Sarafo�; illustrated w/ monochrome 
plates. Bulgarian nationalism over 
Macedonia at the threshold of the 
20th century. Bound in blood red cloth 
w/ black titles & graphic photographic 
cover of three Turkish soldiers posing 
with their “war trophy” of three hu-
man heads of slain Macedonians on a 
table in front of them.
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Lot. 8237 Starting Price: 120 €
ARTHUR D. HOWDEN SMITH, “Fighting the Turk in the Bal-
kans: An Americans Adventures with the Macedonian Revolu-
tionists”, New York and London: G. P. Putnams Sons, 1908.1st 
Edition, 8o, xiii + [34] + 369 + [2] pp. Frontispiece + 33 b/w 
plates (photographs). 2 color folding maps. Hardcover, bound 
in dark green cloth with gilt lettering to spine. Fine internally. 
Folding maps in very good shape. Nice copy.Öe American his-
torian and novelist Arthur D. Howden Smith joined the Inter-
nal Macedonian Revolutionary Organization (VMRO) in Soëa, 
in 1907. His experiences of the Bulgarian struggle in Macedo-
nia against the Ottomans are described in the current book 
printed in 1908. Rare.

Lot. 8238 Starting Price: 90 €
SONNICHSEN ALBERT, “Confessions of a Macedonian Ban-
dit”, New York: Duìeld & Company, 1909.1st Edition, in 12o, 
268 pp. Frontispiece, 16 plates (photographs + folding map of 
Macedonia). A vivid account of Macedonian nationalist adven-
tures written by a San Franciscan journalist and a volunteer in 
the secret Internal Macedonian Revolutionary Organization. 
Good +/very good ex-library copy, original fabric bounding 
with colored decoration over front cover. Spine slightly worn. 
Internally very good, unmarked. Very good and RARE copy.

Lot. 8239 Starting Price: 80 €
LOTI PIERRE, “Turkey in Agony / Translated from the French 
by Bedwin Sands”, published for the Ottoman Committee, 
London: AFRICAN TIMES AND ORIENT REVIEW, Ltd., 1913. 
Crown 8o, 202pp. A very nice copy in the publishers pictorial 
red cloth. A book written at the eve of the Balkan Wars 
expressing authors sympathy & support for Turkey and its 
people. Scarce

Lot. 8240 Starting Price: 60 €
Lieut. WAGNER HERMENEGILD, “With the Victorious Bulgar-
ians”, Boston and New York: Houghton Miíin Company, 1913.
First edition, 8o, xii + 273pp. Complete with 55 impressive il-
lustrations (including the portrait frontis) and 6 maps. Intro-
duction by I.E. Gueshoî, Prime Minister of Bulgaria. Bulgaria 
in the First Balkan Wars, description of the victories against 
Turkey, just before the conïicts with Greece and Serbia (2nd 
Balkan Wars). Original cloth binding, with black titles. li-
brary marks. Spine slightly faded; else a crisp and clean. Very 
Good.
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Lot. 8241 Starting Price: 80 €
[BALKAN WARS] “La guerre Greco-Bulgare : Juillet 1913 / [par] 
C. N. Rados et.al.; preface par le Colonel Bujac; ouvrage orne 
de 7 cartes et de 32 illustrations, publie avec le concours et 
sous la direction de J. & A. Parisi”, Paris, Edition la Revue Grae-
cia, 1914. 8vo, p. [4], 104, [16]. Text in French, with 2 folded 
maps and 31 photographs depicting scenes during the Balkan 
wars. Loose binding, cracked spine, some detached pages.

Lot. 8242 Starting Price: 90 €
HUTCHISON T.S., “An American Soldier Under the Greek Flag 
at Bezanie: A Örilling Story of the Siege of Bezanie by the 
Greek Army in Epirus During the War in the Balkans”, Nash-
ville- Tennessee: Greek-American Publishing Co., 1913.First 
edition, 8vo, 261pp., numerous B&W illustrations. Reminis-
cences of an American soldier, who served as a volunteer 
in the Greek Army in the Balkans during the 1st Balkan war. 
Original blue cloth binding, with visible worn; Spatial page 
browning, otherwise solid and intact. RARE copy.

Lot. 8243 Starting Price: 80 €
ΣΙΜΩΝ ΜΟΛΟΣΣΟΣ, “ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΒΑΛΚΑΝΟΤΟΥΡΚΙΚΟΥ 
ΠΟΛΕΜΟΥ 1912 - 1913”, Έκδοση Δράκος Παπαδημητρίου, 
1913. 8ο, σ. 1936+ιστ, με πλούσια εικονογράφηση. Δέρμα στη 
ράχη, ύφασμα στα χοντροχάρτονα καπάκια, φθορές κυρίως 
στις άκρες. Εσωτερικά λίγες  σελίδες αποκομμένες, αλλά στη 
θέση τους, κιτρίνισμα λόγω παλαιότητας. Σπάνιο αντίτυπο. Lot. 8244 Starting Price: 80 €

SCHURMAN JACOB GOULD, “Öe Balkan Wars: 1912-1913”, 
Princeton University Press, 1914.First edition, in 12o, 
xv+140pp. Öe author, as US ambassador to Greece, was well 
placed to observe the regional conïict, which initially pitted 
the Ottoman Empire against a coalition of Greece, Serbia, 
Montenegro, and Bulgaria; it was a clash which would throw 
the Empire into crisis and redraw Balkan politics, setting 
the stage for events that would precipitate the First World 
War. Original gilt-stamped blue cloth. Fine condition overall.

Lot. 8245 Starting Price: 25 €
[Παύλος Μελάς] ΙΔΑΣ (Ίωνας Δραγούμης), “Μαρτύρων και Ηρώων Αίμα... / Το βιβλίο τούτο αφιερώνεται στους νέους”, Αθήνα, 
1914. Β έκδοση, μικρό 8ο, σελ. 145. Σύγχρονη πανόδετη βιβλιοδεσία, εξαιρετικό εσωτερικό.
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Lot. 8246 Starting Price: 120 €
CRAWFURD PRICE (W.H.), “Öe Balkan Cockpit: Öe Political 
and Military Story of the Balkan Wars in Macedonia, With 
Autographed Photographs and Many Illustrations by H.R.H. 
Prince Nicholas of Greece and the Author, and Specially 
Drawn Maps of the Military Operations, T. Werner Laurie Ltd., 
London [n.d., 1914]. 8vo; xii+369pp.+3 editors publications. 
Original red buckram as issued, slight shelf wear and rubbed 
corners. Very good and RARE copy.

Lot. 8247 Starting Price: 60 €
PRICE CRAWFURD, “Light on the Balkan darkness”, London: 
Simpkin Marshall Hamilton, Kent & Co. Ltd., 1915. 2nd Edition 
(following Bulgarias accession to the Central European 
Powers), 12o, 122pp. Original red boards, ërm binding, slight 
shelf wear to boards and spine, clear and fresh text block 
throughout. Very good copy overall. W. H. Crawfurd Price, 
was the London TIMES correspondent in the Balkans. He lived 
several years in Macedonia, attracted by the multinational 
character of Macedonia while on the same time, he covered 
most of the War battleëelds. His work is still a valuable 
reference for the Balkan Wars.

Lot. 8248 Starting Price: 200 €
Captain TRAPMANN A.H., “THE GREEKS TRIUMPHANT”, Lon-
don: Forster Groom & Co., 1915.1st edition, 8vo, pp. xv + 294, 
illustrated with numerous B&W plates and maps + 3 large 
folding maps in rear pocket (fore-edge lightly spotted; no 
other inscriptions). Greek campaigns of 1912 and 1913 (Bal-
kan Wars) through the eyes of a known war correspondent of 
“Daily Telegraph” and ex-army oìcer. Original decorated grey 
cloth with gilt ornament with ïags (small water stain at front) 
and dust jacket. Slight shelf wear, very good interior pages. 
Very good and RARE copy.

Lot. 8249 Starting Price: 70 €
GIBBONS HERBERT ADAMS , “Öe New Map of Europe (1911-
1914): Öe Story of the Recent European Diplomatic Crises 
and Wars and of Europes Present Catastrophe”, New York: Öe 
Century Co., 1916. Fiñh Edition, small 8o, xi, 418pp., 6 maps 
and Index. A pre-war (WWI) European panorama, with large 
part concerning the Balkans, Macedonia, Crete and the Bal-
kan Wars. Useful insights on how Britain and the alies entered 
the War, and their position in the Balkans. Near ëne copy in 
the original publisher’s gilt-blocked cloth. Spine and corners 
very slightly rubbed. Fine interior. Scarce.
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Lot. 8250 Starting Price: 260 €
”La Macedoine Et Les Territoires Environnants / Traduit de l’anglais avec l’agrement de l’Etat-Major General de la Marine Britan-
nique (Service des Renseignements)” par Ministere de la Guerre, Etat-Major de L’Armee - Bureu D’Orient, Paris: IMPRIMERIE NA-
TIONALE, 1916. Accompanied by a map of Greece, in color (about 59x70). An Extremely rare work for the geography of Macedonia, 
prepared during the World War I, with the Andante allied troops gathered in Salonica and operating in Macedonian front, this edi-
tion was printed for exclusively o�cial use as noted in title page. �is work is starting with 69 pages of general description of the 
area including Geography, terrain analysis, climate, but also local history, hygiene advises, languages, ethnological consistence, 
religions etc. �e rest of the work includes detailed itineraries from place to place, organised in kilometrical lists with indication 
of major physical and human made features of the landscape. In this way, this work provides one of the most detailed images of 
Greece and Macedonia in the beginning of the 20th century. Also very valuable is the indication of the place-names, many of them 
changed a�er the war. Extremely rare.

Lot. 8251 Starting Price: 70 €
Μικρασιανος Γ.(Micrasianos 
G.),Πως η Γερμανία κατέστρεψε τον 
Ελληνισμό της Τουρκίας,(How Ger-
many has destroyed the Hellenism of 
Turkey), Αθήνα (Athens) 1916. First 
and only edition,23x15cm,attached 
as published,title cover 
detached,otherwise good.Complete 
61p.. A rare publication concerning 
contemporary events, from 1914 to 
1916,that founded the German impli-
cation in the di¿erent measures taken 
by the Ottomans to expel the Greeks 
from Asia Minor and Eastern �race.
Full with precious information. Very 
rare

Lot. 8252 Starting Price: 80 €
SAVIC , VLADISLAV R., “�e Reconstruction Of South-Eastern Europe”, London: 
Chapman & Hall Ltd, 1917.Frist edition, in 8o, ix+280pp.+fold. map. A rare copy of 
Savic’s publication prepared to inÄuence the forthcoming peace conference, espe-
cially the British delegation. Preface by Sir James George Frazer. Large foldout col-
ored ethnographical map of Southern Slav countries by Sir Arthur Evans in excellent 
condition. Original brown cloth, with dust jacket (front tearing). Very good copy.
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Lot. 8253 Starting Price: 60 €
OCONNOR, V. C. SCOTT, “�e Scene of War”, Edinburgh and 
London: William Blackwood and Sons, 1917. 1st Edition, 12o, 
pp.xiii, 424 + 8pp publishers adverts. A contemporary “picture 
of the war” by a travel-writer from various fronts (Greece,Italy 
etc.). Original red cloth lettered in black, spine slightly faded; 
clean internally. Descriptions of Salonica, Crete, Athens & 
Alexandria. Very good copy of a title which is uncommon in 
Érst edition.

Lot. 8254 Starting Price: 100 €
GEORGIEVITCH T. R., “MACEDONIA”, London: George Allen & 
Unwin LTD / New York: �e Macmillan Company, 1918.Serbian 
nationality over Macedonia from the Middle Ages through the 
19th - early 20thcentury. Includes sections on “the Macedo-
nian Staate”, “Macedonian dialects of the Serbian language,” 
etc. Bound in light green publisher s cloth - spine is dull. No 
dust jacket. Minor rubbing and edge wear. Interior is clean, 
binding is tight. RARE copy.

Lot. 8255 Starting Price: 100 €
NEVINSON, HENRY W., “�e Dardanelles Campaign”, London: 
Nisbet & Co LTD., 1918. 8vo, 429 pages, including index, 17 
b/w photos, Éve maps, plus four folded maps. Possibly one 
of the Érst full accounts of the Allied e¿ort to remove Tur-
key from the 1914-18 war by occupying the waterway linking 
the Mediterranean to the Black Sea and thereby also aiding 
their Russian ally. 1st published November 1918, this reprint 
December 1918. Original red hard covers VG with slight wear 
lower edges, spine sunned with wear at extremities. Errata 
slip tipped in on FFEP, sparse pencil marks inside, e/papers 
lightly browned, minimal foxing

Lot. 8256 Starting Price: 80 €
�e Greek army and the recent Balkan o¿ensive, London [ear-
ly November 1918]. First and only edition. In 8vo,22x14cm, 
original papercovers,complete 62p. many photos and a folded 
map, very good condition. �is anonymous work is dealing 
with the famous battles of Skra and the general o¿ensive in 
the Balkan front, leading by the Greek army,that provoked the 
capitulation of Bulgaria.�is publication, which occurred in 
very early November 1918,in very limited print run (obviously 
to be distributed in inÄuencing British circles), is included in 
the very well planned Venizelos campaign to persuade the 
English decisions makers that the Greek army was their main 
credible ally for the establishment of the new peace in the 
Levant according the British interests.Extremely rare and full 
with precious details and original photos.
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Lot. 8257 Starting Price: 50 €
FARNAM, RUTH S., “A Nation at Bay: What an American 
Woman Saw and Did in Su¿ering Serbia / with 30 illustrations 
many of them from Photographs Taken by the Author”, 
Indianapolis: Bobbs Merrill Co., 1918. 1st edition, 8vo, 
xii+229pp+[3]. Includes thirty B/W photograph illustrations 
of the author’s experiences in Serbia. Ruth S. Farnam served 
as an army nurse during WWI, and served as a soldier for the 
Serbian Army. She is the only known American woman to do 
so, and received three commendations from the Serbian King 
(Serbica Americana, Ruth Stanley Farnam). A beautiful copy of 
this autobiography, a fascinating tale of bravery and sacriÉce 
from an American woman. Bound in royal blue cloth with 
lettering in gilt on the front board and spine. Minimum shelf 
wear, very good overall.

Lot. 8258 Starting Price: 90 €
WOODS H. CHARLES, F.R.G.S., “�e Cradle of the War: �e 
Near East and Pan-Germanism / With Foreword by A. Lawrence 
Lowell (President of Harvard University)”, London: John 
Murray, 1918. 1st Edition, 8o, xxi+360pp. Original red cloth 
gilt, spine and covers slightly rubbed, clean interior. Complete 
including frontispiece and all photographic illustrations. Rare 
study treating mainly the history of the Balkans, from the 
Young Turcs to the Balkan Wars and the reform of the Balkans, 
and to World War I. �orough views on the Greco-Turkish 
relations and the history of the Balkan states, with a chapter 
for each country of the Balkans that took part in the WWI war. 
Also a whole chapter about �essaloniki. Rare.

Lot. 8259 Starting Price: 100 €
DANE EDMUND, “British Campaigns in the Near East, 1914-
1918: From the Outbreak of War with Turkey to the Armistice (2 
vols) / Vol. I: �e Days of Adversity, Vol. II: �e Tide of Victory / 
with 30 maps and plans”,  London, New York, Toronto:Hodder 
& Stoughton, 1919.1st edition, 8vo, [xv] + 236pp. (vol. I) / [xv] 
+ 240pp. (vol.II). Hardcover in original blue cloth gilt, near Éne 
condition. No dust jacket. Binding is Érm, pages are secure. 
Contents are bright and clear throughout. A Éne copy.

Lot. 8260 Starting Price: 50 €
Halsey F. W., “Turkey and the Balkans, August 1914 - October 
1918”, Volume VIII of “�e literary digest history of the World 
War”, London, Funk & Wagnalls, 1919. 8vo, pp. 391. �e de-
tailed military history of the campaigns and war operations 
during World War in the East. Dardanelles campaign, war in 
the Balkans and Caucasus frontlines etc. Written by a British 
military just a�er the war. Original cloth, Éne condition.
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Lot. 8262 Starting Price: 80 €
MCFEE WILLIAM, “A SIX-HOUR 
SHIFT”, Garden City NY: Doubleday, 
Page & Company, 1920. 1st edition, 
slim 8o, 93pp. No. 201 of 377 copies, 
signed by the author. A brief Éctional 
memoir, of the life in Salonica and the 
Macedonian front of the WWI. Cloth 
spine and corner tips, paper-covered 
boards. Near Éne copy. Scarce.

Lot. 8263 Starting Price: 150 €
MANN A. J., “�e Salonika Front / Painted by William T. Wood, R.W.S., Described 
by A. J. Mann, M.A. (Captain; Late Recording OÍcer, 22 Balloon Company) / With 
Prefatory Note by Lt.-Gen. Sir George Francis Milne K.C.B., K.C.M.G., D.S.O”, London: 
A. & C. Black Ltd., 1920.1st edition, 8o, xiii, 196pp, index, folding map, 32 full page 
illustrations in colour with captions to tissues. An essay on military history of the 
Allied armies in Macedonia at �e Salonika Front. Collated, complete, with a folding 
map to the rear of the volume. In blue cloth binding, with impressed decoration and 
dust jacket. Internally Érm and clean. Near Éne copy overall.

Lot. 8261 Starting Price: 160 €
PASKALEFF AL. (ed.), THOMOFF A., BAJDAROFF G., “Le Mouvement Revolutionnaire en Macedoine” / BRAILSFORD, “La Population 
de la Macedoine” /  Enquete du Comite Executif Macedonien, “Les Macedoniens dans la vie culture-politique de la Bulgare” / 
GHERTSEFF, “Aveux Serbe sur la Macedoine” / BELTSEFF, “La Bulgarie et ses voisins” / PARLITCHEFF C. “Le regime Serbe et la 
luttle Revolutionnaire en Macedoine” / PARLITCHEFF C., “Les Atrocites Serbes en Macedoine (1912-1915)”. All from the series, 
BIBLIOTHEQUE “Des Questions Balkaniques”. 
“La Question Macedonienne”, SoÉa, 1917, 1919. Collection of seven essays over Bulgarian nationalist approaches in the region of 
Northern Macedonia. Printed during the World War I, it refers to the period of Macedonian Struggle and the Balkan Wars, from the 
Bulgarian point of view. Richly illustrated with photographs and with extended tables & lists. �e articles included analytically:  
- G. Bazhdarov & N. �omo¿, “Mouvement révolutionnaire en Macédoine”, 1917
- Brailsford H., “La Population de la Macedoine”, 1919
- Comite Executif Macedonien, “Les Macedoniens dans la vie culturo-politique de la Bulgarie”, 1919
- Ghertche¿ C., “Aveux Serbes Sur la Macedoine”, 1919
- Beltche¿ G., “La Bulgarie et ses Voisins”, 1919
- Parlitche¿ C., “La Regime Serbe et la Lutte revolutionnaire en Macedoine”, 1917
- Parlitche¿ C., “Les atrocites Serbes en Macedoine (1912-1915)”, 1919 
All bound together in excellent condition. Ex libris & ex-library cachets. Extremely rare.
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Lot. 8264 Starting Price: 70 €
FRAPPA JEAN-JOSE, “MAKEDONIA 
- Souvenirs D’un OÍcier De Liaison 
En Orient”, Paris: Flammarion, 1921. 
A volume in-12°, 283pp. Binding of 
the time, half red leather, gilded 
title and decoration over spine. �e 
writer and editor Jean-José Frappa, 
served with the French army in the 
Salonica front. Being a supporter of 
Serrail, here he provides a deep view 
of the military and political incidents. 
He also describes his meetings with 
important personalities of the time 
like E. Venizelos and Alexander of 
Serbia.

Lot. 8265 Starting Price: 100 €
FEDDEN MARGUERITE, “Sisters’ Quarters : Salonika / Illustrated by F. V. Carpenter, 
Lieut. RFC., Late Salonika Force / With a Foreword by General Sir Bryan Mahon, 
K.C.B., K.C.V.O., D.S.O”, London: Grant Richards Limited, 1921. First and very RARE 
edition, including 9 full-page wood-blocks depicting Salonica’s streets and views. 
12o, 221pp. Green fabric binding, ex-libris & library cachets. Excellent condition 
inside. M. Fedden served in Salonica during WWI as a member of the Nursing 
Sisters. She vividly describes the city, life & monuments of Salonika. �e wood-
blocks picture �essaloniki in a unique way.

Lot. 8266 Starting Price: 110 €
Lieut. COLONEL C. WHEELER, “Memorial Record of the Seventh (Service) Battal-
ion �e Oxfordshire and Buckinghamshire Light Infantry Written by OÍcers of the 
Regiment / With a Foreword by Major General J. Duncan, C.B., C.M.G., D.S.O.”, Oxford 
Basil Blackwell, 1921. 1st edition, 8o, xxxii+224pp. �e 7th Battalion in Salonika 
Front. Numerous illustrations and maps (some folding), depicting members of the 
7th Battalion, scenes Macedonia & �essaloniki and rare views from the battle-
Éelds, military camps and battle-Éeld landscape. Original blue cloth gilt, spine rath-
er dull, covers medium rubbed, Éne interior. Very good and RARE copy.

Lot. 8267 Starting Price: 35 €
ΣΒΟΛΙΟΠΟΥΛΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ, “Η 
Θράκη υπό την Ελληνικήν Διοίκησιν”, 
ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ, Κωνσταντινούπολις, 
1922. 8ο, σελ. 117, [3], περιέχει πλήθος 
φωτογραφικών αποτυπώσεων από 
την περιοχή. Διατηρεί τα αρχικά του 
καλύμματα, λεκέδες από υγρό στις 
ακμές.

Lot. 8268 Starting Price: 80 €
LUKE HARRY CHARLES, “ANATOLICA”, London: Macmillan and Co., Ltd, 1924. 1st 
edition,  8vo, p.xii+210+(4). A vivid essay on WWIs Anatolian Front, by Sir H.C.Luke, 
a British colonial administrator that he undertake posts all across the Levant, Middle 
East & Caucasus (mainly Turkey-Palestine). Publishers blue cloth, gilt lettered to 
spine and a circular gilt vignette to the upper board. Color frontispiece, 40 B/W 
photographic plates & folded map.
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Lot. 8269 Starting Price: 80 €
[REICHSARCHIV] STRUTZ GEORG, 
“Herbstschlacht in Macedonien, Cern-
abogen 1916”, Berlin: Stalling Verlag, 
1925. 8o, pp.117 [3], with maps, text 
sketches, attachments and B&W 
pictures. From series “Battles of the 
World War”, edited in individual repre-
sentations and published by order of 
the Reich’s archives - Vol. 5: “Autumn 
battle in Macedonia”. Text in German. 
Complete, original cardboard binding 
rather dull, cloth spine and corners 
slightly rubbed. Condition inside very 
good.

Lot. 8270 Starting Price: 90 €
Larcher M., La guerre Turque dans 
la guerre Mondiale,Paris 1926. First 
edition. Large 4to,25x17cm,complete 
682p.,original papercovers,very good. 
Larcher was a French military com-
mander in the Levant during Érst 
world war. �is exhaustive study 
cover all the developments between 
Turkey and the Allied from 1914 to 
1919,including precious information 
for the birth of Kemalist movement 
from an eyewitness.

Lot. 8271 Starting Price: 30 €
REICHSARCHIV – “Weltkriegsende 
an der Mazedonischen Front”, 
Verlag: Oldenburg i. O./ Berlin: 
Gerhard Stalling, 1926. 8o, pp. 187 p.: 
Ill., Supplements: 4 map sheets. From 
series “Battles of the World War” 
edited in individual representations 
and published by order of the Reich’s 
archives - Vol. 11: “World War II end on 
the Macedonian front”. Text in German. 
Complete, in very good condition 
overall. Original cover slightly rubbed 
and with minimal margins. Pages 
clean and without entries. Old German 
script / fracture.

Lot. 8272 Starting Price: 60 €
ΔΟΥΣΜΑΝΗΣ Β., “Ο ΣΥΜΜΑΧΙΚΟΣ ΠΟΛΕΜΟΣ ΚΑΤΑ ΤΩΝ 
ΒΟΥΛΓΑΡΩΝ, Ιστορούμενος επί τη Βάσει Ανακοινωθέντων 
των Δύο Συμμαχικών Γενικών Στρατηγείων, των Διαταγών 
του Αρχιστράτηγου και των Ημερησίων Αναφορών των 
Μεράρχων”,  Αθήνα: Π. Γ. Μακρής & Σια, 1927. Σε 8ο, σ. 
315+16 σχεδιαγράμματα. Βιομηχανικό δέσιμο, δερμάτινη 
ράχη, μέτρια φθορά. Πολύ καλή κατάσταση εσωτερικά.

Lot. 8273 Starting Price: 120 €
Lt.-Colonel Sir REGINALD RANKIN Bt., “�e Inner History of 
the Balkan War”, London : John Lane Ltd, 1930. Collected Edi-
tion - 2 Volumes. In 8o, 352+352pp. + folding war map. A Éne 
copy in the original publishers gilt-blocked cloth; clean inte-
rior. A detailed, two-volume study of the events leading up to 
the Balkan Wars of 1912 and 1913, and the actions of the Wars 
themselves which saw Bulgaria, Greece, Montenegro and Ser-
bia confront the Ottoman Empire.
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Lot. 8274 Starting Price: 100 €
SKILBERCK SMITH (Rev. R.), “A Subaltern In Macedonia And 
Judaea 1916-17 / With a Foreword by Major Gen. Sir J. R. 
Longley, K.C.M.G., C.B. /  With 9 Illustrations and 3 Maps”,  
London: �e Mitre Press, 1930. 1st Ed., 12o, 183pp. A near 
Éne copy in publishers blue cloth. Dispersed age spotting 
inside and few pencil underlines, otherwise Éne. RARE copy. 
Books is the personal account of a young oÍcer from the 1st 
Leinsters, (Irish Military,) stationed in the Mediterranean and 
took active part in the operations of the the Salonica Front 
during the First World War. Rare.

Lot. 8275 Starting Price: 50 €
General J. REVOL, “La Victoire de Macedoine / Contribution 
a letude de la Guerre en Montagne /  preface du General 
Jacquemot”, Paris, Limoges, Nancy: editions Charles 
Lavauzelle, 1931. Small 8o, 134p., embellished with 3 large 
folding pl s and maps of battles at the end of the book. 
Original so� cover, rather rubbed, mainly edge-worn. Clean 
inside pages. Good and RARE copy.

Lot. 8276 Starting Price: 200 €
[ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ] Album-Αlmanac “Macedonia”, Redige par 
le Comite de Redaction, SoÉa, 1931.1st edition, folio, pp.: 
xxxix+1433+cxvi, advertisements & addresses. Text in 
Bulgarian and French. An extensive photo-documentary work 
that promotes the Bulgarian ethnic identity and the idea of 
autonomy for Macedonia. �e issue is set up  by an editorial 
committee composed of: Il. Ivanov, Alexander Razvigorov and 
Dimitar Rizov and editorial participation of Lazar Tomov, Stefan 
Avramov. Reviewed by the Macedonian National Committee. 
It contains about 3,500 photos, along with descriptions of 
many settlements, presentations of architectural and artistic 
monuments, traditional folk costumes, customs and others. 
Numerous articles for national leaders from Macedonia, 
prominent clerics and Éghters for an independent Bulgarian 
church and education etc from the Bulgarian point of view. 
Statistical tables of the demographic data of Macedonia, 
educational and religious missions and other materials. Hard 
cover, half leather, fabric binding boards, with impressed 
decoration. Sensitive interior pages. Very RARE copy of the 
Makedonia issue from the Bulgarian perspective.

Lot. 8277 Starting Price: 140 €
MACKENZIE COMPTON, “Greek Memories”, London, Toronto, 
Melbourne and Sydney: Cassell and Company Ltd, 1932.1st 
Edition, 8o, xi+[1]+388pp., portrait frontispiece. Sir Compton 
Mackenzie was a Scotish writer and political activist that 
served with British Intelligence during the WWI, building up a 
considerable counter-intelligence network in Athens, Greece. 
A�er the publication of his Greek Memories in 1932, it was 
almost immediately withdrawn and Compton was prosecuted 
under the OÍcial Secrets Act for quoting from supposedly 
secret documents. One of the Érst sensational memoirs of a 
former spy revealing details of his Secret Service. Bound in 
original black cloth, with dust jacket. Fine copy overall. Rare.
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Lot. 8278 Starting Price: 55 €
FRANCIS YEATS-BROWN, “Bloody Years: A Decade of Plot 
and Counter-Plot by the Golden Horn”, New York: Blue 
Ribbon Books, 1932.1st Edition, 8o,  312pp. A fascinating 
Érsthand account of the author’s experience in World War I 
- Background of the fall of the Ottoman Empire in 1908 and 
the role it played in leading up to the Great War. Hardcover, in 
original red cloth, minor wear. Pages clean. Very good copy.

Lot. 8279 Starting Price: 70 €
GALLI GIUSEPPE, “FANTI DITALIA IN MACEDONIA 1916-1919 
/ con 64 illustrazioni fuori testo”, Milano: Omero Marangoni, 
1934. Small 8°, 317pp. Italian troops at  Macedonia front (Great 
War). Original paper covers, dust jacket; rather loose binding, 
clean and tight internal pages. Good and RARE copy.

Lot. 8280 Starting Price: 110 €
ALPORT A. CECIL (Major, R.A.M.C., T.F. Late captain, South 
African Medical corps), “�e Lighter Side of the War: 
Experiences of a Civilian in Uniform”, London: Hutchinson and 
Co Ltd, 1934. 1st Ed., 8o, 290pp., portrait frontis., 17 photos., 
sketch. From rebellion in South Africa to Salonika Campaign 
and Macedonian front (WWI). A book writen based on author’s 
diary notes and giving a vivid image of the soldiers life in 
�essaloniki in WWI. �e larger part about �essaloniki & 
Macedonia with a chapter about the 1917 Ére events. Precious 
testimony, “a tale of the wide, open spaces rather than trench 
warfare”. Original cloth, gilt title over spine, Éne inside pages, 
dust jacket. Very good copy.

Lot. 8281 Starting Price: 100 €
BURR MALCOLM, “Slouch Hat / with a Foreword by Field-
Marshal Lord Milne of Salonika”, London: George Allen & 
Unwin Ltd., 1935.1st Edition, 8vo, 365pp., frontispiece, 30 
other plates (BW illustrations and photos), two folding 
sketch maps. A soldier in the Balkans during WWI – Salonika 
campaign. Original cyan cloth boards, with dust jacket (edge 
worn). Fine condition inside, very good copy.
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For additional and more detailed images, visit the online auction catalogue at: 
www.karamitsos.com

Lot. 8284 Starting Price: 50 €
BONSAL STEPHEN, “Heyday in a Vanished World”, New York: 
W. W. Norton & Co, 1937.First edition, 8o, 445pp., frontispiece 
B&W photo (portrait). Adventures of a foreign correspondent 
at the turn of the century. Original blue cloth binding, covers 
with some fading and discoloring in spots along spine. 
Missing jacket.  Minor signs of browning inside but most in 
great condition. Good copy.

Lot. 8285 Starting Price: 90 €
Lieut-Gen. Sir TOM BRIDGES, “Alarms and Excursions: Remi-
niscences of a Soldier / With a Foreword by the Rt. Hon. Win-
ston S. Churchill”, London: Longmans Green and Co, 1938.
First Edition, in small 8o, ix+361pp., portrait frontispiece. 
Wide-ranging memoirs covering in great details the First 
World War, but also such highlights as the Author’s time as 
Commander of the British Military Mission to Constantinople 
(Dardanelles Campaign). Two chapters abouth �essaloniki 
(Salonica). Ownership inscription. Original red cloth, spine 
lettered in gilt, dust jacket; very good copy.

Lot. 8283 Starting Price: 80 €
CASSON STANLEY, “Steady Drummer”, London: G. Bell and 
Sons Ltd, 1935. 1st edition, 8vo, 281p.; frontispiece; 21 illustra-
tions, 2 maps.¤is book is an erudite and informative account 
of Salonika front during Great War, a campaign o¥en over-
looked, but, as author points out, made a vital contribution 
to the ¦nal Allied victory. Original light green cloth boards, no 
dust jacket. Light browning on inside pages, otherwise FINE 
copy.

Lot. 8282 Starting Price: 110 €
HEYDEMARCK HAUPT , “War Flying in Macedonia / Trans-
lated by Claud W. Sykes”, London: John Hamilton LTD, [1935]. 
8vo, 196pp. + folding map at the end. 1st edition. Profusely 
illustrated by 36 photographic images & sketches throughout. 
Rare fascinating insight into air warfare during the First 
World War from the Axes part. Heydemarck’s main task on 
the Struma front, was aerial reconnaissance, photographing 
British positions for the Bulgarian artillery, but also bombing 
raids on British air¦elds. ¤e scout pilot was the German ace, 
Lt. Von Eschwege, credited with 20 con¦rmed and 6 uncon-
¦rmed victories. His exploits dominate the book along with 
36 plates which include excellent aerial photographs of Salo-
nika, Macedonia and the Struma valley.
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Lot. 8286 Starting Price: 80 €
ANASTASOFF CHRIST, “¤e Tragic Peninsula: A History Of 
¤e Macedonian Movement for Independence Since 1878 / 
with 10 maps, 36 illustrations, and a research bibliography 
pn the Balkans”, St. Louis: Blackwell Wielandy Co., 1938.In 
8o, xv+369pp.  Original hardcover in red fabric, spine semi-
detached internally, ¦rm binding, pages clean. A study on 
the history of Macedonia and the events of the Macedonian 
con¬icts and Balkan Wars, from the Bulgarian point of view. 
Including a printed letter from the “Macedonian Political Or-
ganization of the United States and Canada”, signed by Anas-
taso¯ as director of the Organization. Good copy.

Lot. 8287 Starting Price: 80 €
ΜΠΑΜΠΟΥΡΗΣ ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ, Το ναυτικόν μας κατά 
τούς Βαλκανικούς Πολέμους 1912-1913. Αθήνα 1939, σελ. 
435 με πολλές εικόνες εντός και εκτός κειμένου. Δερμάτινη 
ράχη.

Lot. 8288 Starting Price: 80 €
ΦΩΚΑΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ, “Ο στόλος του Αιγαίου, 1912-1913, 
έργα και ημέραι”,  Αθήνα 1940. 8ο, σελ.ι γ, 299. Έκδοση σε 
900 αριθμημένα αντίτυπα (754/900), μ έναν αναδιπλούμενο 
χάρτη, 2 αναδιπλούμενα διαγράμματα ναυμαχιών και 3 
εικόνες εκτός κειμένου. Πανί νεώτερο, έχουν διατηρηθεί τα 
αρχικά εξώφυλλα.

Lot. 8289 Starting Price: 40 €
ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗΣ ΙΑΣΩΝ, “Ο Ελιγμός του Σαρανταπόρου 
και η Στροφή προς Θεσσαλονίκην / Οκτώβριος 1912 
/ Πολιτικοστρατιωτική μελέτη”, Αθήνα, 1948. 8ο, σ. 
xv+366+αναδιπλούμενος χάρτης. Βιομηχανικό δέσιμο, με 
δέρμα και χρυσέκτυπο τίτλο στη ράχη, πολύκαλή κατάσταση 
στις εσωτερικές σελίδες. Διάσπαρτες χειρόγραφες 
υπογραμμίσεις με μολύβι.

Lot. 8290 Starting Price: 25 €
Γ ΣΩΜΑ ΣΤΡΑΤΟΥ - Γραφείον Διαφωτίσεως, “Τί Ζητούν οι 
Βούλγαροι μέσ στη Μακεδονία;”, Θεσσαλονίκη, 1948. 12ο, 
σελ. 175. Αρχικά χάρτινα εξώφυλλα, με μικρή φθορά. Καλή 
κατάσταση εσωτερικά.



R A R E  M A P S ,  B O O K S ,  P R I N T S ,  P H OTO G R A P H Y & D O C U M E N T S 91

Lot. 8291 Starting Price: 20 €
Γ ΣΩΜΑ ΣΤΡΑΤΟΥ - Γραφείον Διαφωτίσεως, “Μακεδονικόν 
Πρόβλημα και Κομμουνισμός”, Θεσσαλονίκη, 1949. 12ο, σελ. 
57. Αρχικά χάρτινα εξώφυλλα. Καλή κατάσταση συνολικά.

Lot. 8292 Starting Price: 30 €
ΚΥΡΟΥ Αχιλλέας, Η Συνωμοσία Εναντίον της Μακεδονίας 
1940-1949, Αθήνα: “ΑΕΤΟΣ Α.Ε.”, 1950.Πρώτη έκδοση, 8ο, 
σελ. 150+ζ’. Ο Αχιλλέας Κύρου υπήρξε ένα από τα σημαντικά 
πολιτικά και δημοσιογραφικά στελέχη των αντικομουνιστικών 
εθνικοφρόνων δυνάμεων. Όπως σημειώνει ο συγγραφέας 
στον πρόλογο, με το έργου του προσπαθεί να αποδείξει την 
εναντίον της Ελληνικής Μακεδονίας επιβουλή του διεθνούς 
κομμουνισμού και ειδικότερα της Γιουγκοσλαβίας, της 
Βουλγαρίας και του ΚΚΕ. Χειρόγραφη αφιέρωση ιδιώτη στο 
εσώφυλλο. Άκοπο. Αρχικά χάρτινα εξώφυλλα με ελάχιστη 
φθορά. Πολύ καλή κατάσταση εσωτερικά.

Lot. 8293 Starting Price: 25 €
ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΣΤ. ΠΕΤΡΟΣ (Ιερεύς - Μακεδονομάχος), 
“ΘΥΣΙΕΣ ΚΑΙ ΑΓΩΝΕΣ ΣΤΗΝ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ (ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΟΣ 
ΑΓΩΝΑΣ)”, Θεσσαλονίκη, 1960.4ο, σελ. 97. Έγχρωμη μακέτα 
εξώφυλλου από Ά. Παπακωνσταντίνου. Αρχικά χάρτινα 
εξώφυλλα, μικρή φθορά στις άκρες. Καλή κατάσταση 
εσωτερικά. Χειρόγραφη υπογραφή του συγγραφέως στο 
τέλος και χειρόγραφη αφιέρωση στη σελίδα τίτλου.

Lot. 8294 Starting Price: 70 €
PACKER CHARLES, “Return to Salonika”, London: Cassell, 1964. 
1st edition, 8o, xi+map of Macedonia+164pp.+long folding 
panorama of the Doiran battlefront at the end. A veterans 
story of his three-year Salonika campaign, told in retrospect 
from the vantage of a return visit to the battle¦elds. A very 
good and jacketless copy, with brown cloth to boards & bright 
gilt to titles.

Lot. 8295 Starting Price: 35 €
Gazette de France 16/12/1824, 35x23cm, 4p., very good condition. News from the congress of Verona regarding Greek revolution. 
Many other news regarding Greece, including an order, by the Ottomans to the Patriarch, to prepare a detailed listof all Greeks 
inhabitants of Constantinople. Execution of several notable Greeks, including Negri.
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Balkans

Lot. 8296 Starting Price: 80 €
DAKIN DOUGLAS, “Ο ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΟΣ ΑΓΩΝ 1897 – 1913 / 
Μετάφραση Φωτεινής Μπουρμπούλη”, Θεσσαλονίκη:  Ίδρυμα 
Μελετών Χερσονήσου του Αίμου (181), 1978. Πρώτη έκδοση 
στα ελληνικά, 4ο, σελ. 658+37 χάρτες και Α/Μ φωτογραφίες 
(χ.α.). Αρχικό βιομηχανικό δέσιμο, πανόδετο, με κόκκινο 
βαθύτυπο τίτλο σε εμπροσθόφυλλο και ράχη. Μερική 
αποκόλληση ράχης εξωτερικά, καλό δέσιμο εσωτερικά, 
καθαρές σελίδες. Καλό και ΣΠΑΝΙΟ αντίτυπο συνολικά.

Lot. 8297 Starting Price: 100 €
BOZHINOV VOIN, PANAYOTOV L. (eds.), “MACEDONIA: Doc-
uments and Material”, So¦a: Bulgarian Academy of Sciences, 
Institute Of History, 1978.1st edition, tall 8o, xxxii+ 904pp. 
Macedonian question – From the ¦rst appearance of the Slavs 
(6th - 7th century) in the region of Macedonia to the threshold 
of the WWII (1940). Fine cloth copy, with double dust jacket, 
slightly worn. Tight, bright, clean and sharp-cornered interior, 
near ¦ne overall.

Lot. 8298 Starting Price: 120 €
DE LIONEL W. & LEIUT.-COL. A.F. MOCKLER-FERRYMAN, “A Military Geography of the Balkan Peninsula”, published by Adam and 
Charles Black, London, 1905.First Edition. 12o, 203pp. Large colour map of the Balkan Peninsula stored in pocket inside front 
board is in ¦ne condition. Colour fold-out maps of Bulgaria, Roumania, Servia, Turkey and Greece. Index of places. Hardcover in 
red fabric, slight external wear. Binding intact. Very good copy. A very rare work intended for military students. ¤e well known 
British Geographers Lionel Lyde & A. F. Mockler-Ferryman, choose the Balkans not only for the strategic importance of the area, 
but also because of the complex circumstances of the period, at the eve of the Macedonian Struggle and just before the Balkan 
Wars. Very Rare.
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Lot. 8299 Starting Price: 70 €
FOX, Frank, “BULGARIA”, London: A. and C. Black, Limited, 
1915. 1st edition, 8vo, pp.: viii+208, plus 32 full-page colour 
illustrations (by Jan Mrkvitchka & Noel Pocock) and foldout 
map.A history of Bulgaria by a British war correspondent; 
covers the war between Turkey and Bulgaria. Original red 
cloth hardcover, with the lion of Bulgaria stamped in gold on 
the front cover, decoration stamped in blind on the front and 
spine, titles in gilt. Binding is clean, tight and in very good 
condition. Previous owner name inside the front cover. Near 
¦ne copy.

Lot. 8300 Starting Price: 80 €
BUXTON LELAND, “¤e Black Sheep of the Balkans - With 
an introduction by Aubrey Herbert”, London: Nisbet & Co. 
LTD, 1920. Fold-out map attached to gutter of rear end 
pages. First edition. Original green cloth. Leland Buxton was 
a cofounder of the London-based Balkan Committee, an 
organization established in 1903 (a¥er the ill-fated Ilinden 
uprising in Macedonia), and participated in actions to aid the, 
su¯ering by the Turks, Bulgarians of Macedonia. Although his 
philo-bulgarian approach, in this book he tries to overtake 
the stereotypes & propaganda, outlining the nature of the 
involved in the War Balkan nations and referring to the 
brutality occurred in Macedonia by all armies. Rare.

Lot. 8301 Starting Price: 30 €
ΑΜΑΝΤΟΣ Κ. Ι., “ΟΙ ΒΟΡΕΙΟΙ ΓΕΙΤΟΝΕΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ 
(Βούλγαροι - Αλβανοί - Νοτιοσλάβοι)” , εκδ. οίκος 
Ελευθερουδάκη, εν Αθήναις 1923. Μικρό 8ο, 13x18 εκ., σ. 341. 
Στο εσωτερικό, λιθογραφία με τον χάρτη των Βαλκανικών 
κρατών. Δερμάτινη ράχη, με δέσιμο εποχής. Σφραγίδα 
ιδιωτικής βιβλιοθήκης. Εξαιρετική κατάσταση.

Lot. 8302 Starting Price: 75 €
ARMSTRONG, H. C., “Gray Wolf - Mustafa Kemal: An Intimate 
Study of a Dictator”, New York: Minton, Balch & Company, 
1933. 1st U.S.A. edition, 8o, xi+298pp. Hardcover, in original 
light brown cloth, minor edge wear. Fine copy overall. Insights 
for the life of Mustafa Kemal, including interviews of Kemal by 
the author. ¤is work reveals unknown aspects of his political 
actions & life and is considered one of the main references for 
the studies centred on Mustafa Kemal. Scarce.

Lot. 8303 Starting Price: 50 €
YALMAN AHMED EMIN, “Turkey in My Time”, University of 
Oklahoma Press: Norman, 1956. 1st edition, 8vo, pp.: x, 294, 
with B&W photos and 2 maps. ¤e ¦rst comprehensive per-
sonal account by a Turk since the early governmental reforms 
were initiated. Hardcover in original beige cloth, with black 
lettering in red outline on spine and colourful geometric de-
sign on front board. No dust jacket. Excellent interior. Fine 
copy overall.

Lot. 8304 Starting Price: 60 €
HASLIP JOAN, “¤e Sultan. ¤e Life of Abdul Hamid”, London, 
U. K.: Cassell, 1958. 1st Edition, 8o, xiii+299pp. A frontispiece 
and 8 pages of half-tone illustrations and a map, covers 
Ottoman Turkeys Sultans (Abdul Hamid II) life. Fine general 
condition. No Dust Jacket. RARE.
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Ημερολόγια / Almanacs

Lot. 8305 Starting Price: 10 €
ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟΝ ΤΗΣ ΜΕΓΑΛΗΣ 
ΕΛΛΑΔΟΣ. Ιδρυτής - Διευθυντής 
Γεώργιος Δροσίνης, έκδ. Σιδέρης 
1922, σσ. 439. Περιέχει 7 απο 
τις 8 ολοσέλιδες φωτογραφικές 
αποτυπώσεις χαρακτικών της εποχής. 
Δύο μικρές επεμβάσεις με μελάνι στην 
αποτύπωση              “Αι Λουομεναι” 
του Κ. Παρθένη. Με ποιήματα των 
Κ. Παλαμά, Ι. Πολέμη, Ι. Γρυπάρη και 
διηγήματα των Α. Καρκαβίτσα, Δ. 
Βουτυρά, Σπ. Θεοτόκη κ.α. Πολύ καλή 
κατάσταση.

Lot. 8306 Starting Price: 30 €
”Εγκυκλοπαιδικόν Ημερολόγιον Τη 
συνεργασία των απανταχού λογίων, 
προς προαγωγήν της σκέψεως και 
της προόδου του Ελληνικού κόσμου” 
Έτος 1ον, Herald Printing Syndicate, 
New York, 1928, p. 448. Διακοσμημένη 
πανόδετη βιβλιοδεσία.

Lot. 8307 Starting Price: 30 €
”Εγκυκλοπαιδικόν Ημερολόγιον Τη 
συνεργασία των απανταχού λογίων, 
προς προαγωγήν της σκέψεως και 
της προόδου του Ελληνικού κόσμου” 
Έτος 2ον, Herald Printing Syndicate, 
New York, 1929, p. 448. Διακοσμημένη 
πανόδετη βιβλιοδεσία.

Lot. 8308 Starting Price: 30 €
”Επετηρίς της Ελλάδος. Μικρά Λαϊκή 
Εγκυκλοπαίδεια και Ημερολόγιον 
1930”, Εκδ. ΕΡΓΑ, Αθήνα. 8ο, 
σελ.248,60. Πλούσια εικονογράφηση.

Lot. 8309 Starting Price: 40 €
Ο ΦΑΡΟΣ ΤΗΣ ΒΟΡΕΙΟΥ ΕΛΛΑΔΟΣ ΤΟΥ 
1939 / Ετήσιον ημερολόγιον - λεύκωμα. 
Έτος 1ον. Επιμέλεια Γ. Ταχογιάννη και 
Αντ. Κοσματοπούλου. Θεσσαλονίκη, 
[1939], 8ο, σ. 320+εικόνες εκτός 
κειμένου+διαφημίσεις.Εξαιρετική 
κατάσταση στο εσωτερικό. Με 
χειρόγραφη αφιέρωση προς το 
δήμαρχο Αθηναίων, Αμβρόσιο Πλυτά, 
από τους εκδότες (Γ. Ταχογιάννης – Α. 
Κοσματόπουλος). Σύγχρονο δέσιμο.

Lot. 8310 Starting Price: 15 €
ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΟΝ ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟΝ 
1959, Ν. ΣΦΕΝΔΟΝΗΣ. Σκληρόδετο 
σε πολύ καλή κατάσταση. Με πλούσια 
εικονογράφηση και διαφημίσεις στο 
τέλος.
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Law - Medicine - Science

Lot. 8311 Starting Price: 160 €
CARPZOV Benedict, “Commentarius In Legem Regiam Ger-
manorum, Sive Capitulationem Imperatoriam, Juridico-His-
torico-Politicus, Vivam faciem Status Imperii Romano-Ger-
manici Moderni…”, Francofurti et Lipsiae: apud Matthaeus 
Bircknerum, 1694. 4to, pp.[10],421,[77]. Text in Latin & Ger-
man. Title page in red & black. Woodcut ornaments & initials. 
Full vellum blind-stamped with raised bands on spine. Own-
ership signature & date (1721). Brown spots throughout. Tight 
copy. Scarce.

Lot. 8312 Starting Price: 120 €
[Syphilis] Guisard M., “Dissertation Pratique, en forme de 
lettres, sur les maux veneriens”, 1743. 12mo, pp. xxxviij, 322. 
Contemporary binding, full leather, spine with raised bands 
and title & decorations in gilt. Early work along syphilis. Very 
¦ne condition.

Lot. 8313 Starting Price: 120 €
ΚΟΔΡΙΚΑΣ Ν. Β., “Ιπποθεραπευτική, ήτοι, Απάνθισμα περί 
θεραπείας νοσούντων ίππων και περί διαφόρων άλλων 
γνώσεων αναγομένων εις την ιπποτροφία”, Αθήνα, τύποις 
Μιλτιάδου Κ. Γκαρπολά, 1853. 8ο, σελ. ιστ, 264. Ξυλόγραφη 
βινιέτα ίππου στη σελ.τίτλου και 5 αναδιπλούμενοι πίνακες. 
Σπάνιο, ιδιαίτερα πρώιμο για την ελληνική βιβλιογραφία 
πόνημα για τη θεραπεία των ίππων. Δερμάτινη ράχη. Πολύ 
καλή κατάσταση. Σπάνιο.

Lot. 8314 Starting Price: 80 €
ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΡΩΜΑΪΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ, επεξεργασθείσα επί 
τη βάσει του εγχειριδίου του Μαρετζόλ. Μετά πολλών 
τροποποιήσεων, πλείστων δε προσθηκών, σημειώσεων 
και παραθέσεων δυσερευνήτων κειμένων υπό Δρ. Κ. 
Φρεαρίτου,Τακτικοῦ Καθηγητοῦ τῆς Ρωμαϊκῆς Νομοθεσίας 
ἐν τῷ Πανεπιστημίῳ Ὄθωνος, παρέδρου τοῦ ἐξ Ἀρείου Πάγου 
δικαστηρίου, Ἐν Ἀθήναις: Τυπ. Χ. Νικολαΐδου Φιλαδέλφεως, 
1854. 8ο, σελ. λ’+1219. Η ελληνική μετάφραση του εγχειρίδιου 
Lehrbuch der Institutionen, του Gustav Ludwig ¤eodor Mare-
zol (α΄ ἔκδ. 1839, ια΄ ἔκδ. 1881), έγινε μόλις δύο έτη μετά την 
πρώτη ξένη μετάφραση του έργου του Marezol στα γαλλικά. 
Το έργο περιελάμβανε αμιγώς Ρωμαϊκό Δίκαιο και μάλιστα 
της Δημοκρατικής Περιόδου, με κάποια στοιχεία Ιστορίας του 
Δικαίου και εξελίξεως των θεσμών του Ρωμαϊκού Δικαίου. 
Προφανώς ὁ Κ. Φρεαρίτης είχε εστιάσει σε αυτόν τον τομέα 
την προσοχή του. Δερμάτινη ράχη, με χρυσέκτυπο τίτλο και 
φθορά. Υφασμάτινα καπάκια, ελάχιστη φθορά περιμετρικά. 
Εξαιρετική κατάσταση εσωτερικά. Σφραγίδα ιδιωτικής 
βιβλιοθήκης στη σελίδα τίτλου, διάσπαρτες χειρόγραφες 
σημειώσεις με μολύβι. Συνολικά καλή κατάσταση.



96 A .  K A R A M I T S O S  #641

Lot. 8315 Starting Price: 60 €
Μακκάς Νικόλαος Γ., “Οδηγίαι περί 
νοσηλείας αρρώστων, χρήσιμοι εις 
πάσαν μητέρα και πάσαν οικογένειαν 
και πάντα θέλοντα να επιδοθή εις το 
έργον του νοσοκόμου / συνταχθείσαι 
και εκδοθεισαι εντολή της Α. Μ. 
της Βασιλισσης”, Αθήνα, τυπ. των 
αδελφών Περρη, 1875. 12ο, σελ. [6], 
γ, 176. Με τα καλύμματα της έκδοσης. 
Σε εξαιρετική κατάσταση.

Lot. 8316 Starting Price: 40 €
Μακκάς Γεώργιος Α., «Λόγοι Γεωργίου 
Α. Μακκά Πρυτάνεως του Εθνικού 
Πανεπιστημίου κατά το ακαδημαικό 
έτος 1873-1874: Λόγος περι Ευεξίας 
και Μακροβιότητος / Λόγος 
παραδίδοντος την Πρυτανείαν εις 
τον διάδοχον αυτού Κον Παναγιώτην 
Ρομποτήν / Πίνακες και εκθέσεις 
του ακαδημαικού έτους 1873-1874» 
Αθήναι: εκ του τυπογραφείου των 
αδελφών Πέρρη, 1875. 8ο, σελ.93, 164. 
Πολύ ενδιαφέρουσες πληροφορίες 
και κατάλογοι δωρηθέντων & 
αγορασθέντων συγγραμμάτων, 
νομισματικής συλλογής, πίνακες 
βαθμολογιών φοιτητών Εθνικού 
Πανεπιστημίου, απολογισμοί 
εσόδων / εξόδων κτλ. Αρχικά χαρτινα 
καλύμματα, αποκολλημένη ράχη.

Lot. 8317 Starting Price: 70 €
Ιωακείμογλου Γ., “Φαρμακολογία και 
Συνταγολογία”, Τόμος Α, Διάλησμα, 
Αθήνα, 1943 & Τόμος Β, Πυρσός, 
Αθήνα, 1946. 8ο, σελ. η’, 672 + 
ιστ’, 800. Δύο τόμοι με δερμάτινη 
διακοσμημένη ράχη.

Lot. 8318 Starting Price: 50 €
ΜΥΛΩΝΑΣ ΠΑΥΛΟΣ, Περί σταδίων, ήτοι περί αρχαίων σταδίων, ρωμαϊκών αμφιθεάτρων και βυζαντινών ιπποδρόμων, και 
περί των συγχρόνων σταδίων από απόψεως κατασκευαστικής, κτιριολογικής και πολεοδομικής. Αθήνα 1952, πανί. 294 σ. Με 2 
αναδιπλούμενους πίνακες και πολυάριθμες εικόνες εντός κειμένου, με ιδιόχειρη αφιέρωση του συγγραφέα στον αρχιτέκτονα 
Χαράλαμπο Σφαέλλο, κύριο εκπρόσωπο του ελληνικού μοντερνισμού. Το όνομά του συνδέθηκε με τη δημιουργία του Ελληνικού 
Οργανισμού Τουρισμού, όπου εργάσθηκε ως τη δεκαετία του 1950 και το σχεδιασμό τως ξενοδοχείων Ξενία.
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Θρησκείες / Religions

Lot. 8319 Starting Price: 90 €
”Clementis Romani quae ferun-
tur Homiliae...”, (Κλήμεντος Ρώμης: 
Ομιλίες), Stuttgartiae 1847. First edi-
tion. 8vo (22x15cm), pp.480. Text in 
parallel Latin and Greek. Albert Schwe-
gler, German theologian and historian, 
edited in 1847, a©er extensive scien-
tiªc research, the famous Homiliae of 
Clemens of Rome. Clemens Romanus 
(Κλήμης Ρώμης) was the third bishop 
of Rome and important personality 
of early Christian Church. Today he is 
recognized as a Saint by all Christian 
Churches, and his Homiliae is consid-
ered a basic source of early Christian 
history. Original paper covers, a very 
good uncut copy. Rare.

Lot. 8320 Starting Price: 360 €
WREN Matthew, “Increpatio Barjesu, sive, Polemicæ adsertiones locorum aliquot S. 
Scripturæ, ab imposturis perversionum in catechesi Racoviana...” Londini (London) 
Typis Jacobi Flesheri. Prostant apud Cornelium Bee, 1660. Large 8vo, pp.[22],762,[2]. 
Text in Latin. Woodcut ornaments. Ex-libris cachet “Ex Biblioth. Regia Berolinensi”. 
Boards of coloured (red) vellum, worn leather spine (rebacked prob in 19th cent). 
First 11 sheets with signs of water-stain on inner joint, rest of book in very ªne 
condition with occasional spotting. ·e current work of Matthew Wren (Bishop of 
Hereford, Norwich and Ely) is a volume of polemical interpretations of Scripture, in 
reply to the Racovian catechism, written during the author’s imprisonment in the 
Tower. RARE.

Lot. 8321 Starting Price: 30 €
”Βιογραφία εκ της Παλαιάς 
Διαθήκης”, εν Σμύρνη, εκ της 
Τυπογραφίας Γ. Γριφφίτου, 1843. 
12ο, σελ. [4], 372. Δέσιμο εποχής, 
πλήρης απώλεια δερμάτινης ράχης 
και πλήρης αποκόλληση οπίσθιου 
καλύμματος, μαρμαροθετημένα 
καπάκια, εσωτερικά καλή κατάσταση 
με οξειδωτικούς λεκέδες που δεν 
εμποδίζουν την ανάγνωση. (Γκίνης-
Μέξας 3755), (Ηλιού 1843.28)

Lot. 8322 Starting Price: 55 €
Kasimirski M., “Le Koran. Traduction nouvelle faite sur le text Arabe”, Paris, Charpen-
tier, 1857. 12mo, pp.xxxiv, [2], 533. Full red cloth. Light spotting throughout.

Lot. 8323 Starting Price: 80 €
ΜΗΝΙΑΤΗΣ,ΗΛΙΑΣ, “Διδαχαί εις την Αγίαν και Μεγάλην Τεσσαρακοστήν, και εις 
άλλας επισήμους εορτάς, ...” ,Βενετία,Ελληνικό τυπογραφείο Αγίου Γεωργίου, 
1857.Όγδοο, σελ. η΄,288. Bιογραφία του Μηνιάτη υπό του Σπ. Βελούδιου,λείπει η 
προσωπογραφία. Δερμάτινη ράχη, μικρές φθορές. Γκίνης Μέξας , αρθ.7163.
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General History & Topography

Lot. 8324 Starting Price: 50 €
Ευαγγελίδης Τρύφων Ε., “Μεγάλη Ιερά Ιστορία” Τόμος 
Πρώτος: Παλαιά Διαθήκη, Τόμος δεύτερος: Καινή Διαθήκη, 
1898. 2 τόμοι με εικονογράφηση του Dore. Μεγάλο 8o, 
σελ.1278. Δερμάτινες ράχες. Φθορές.

Lot. 8325 Starting Price: 30 €
[ΚΑΡΑΜΑΝΛΙΔΙΚΑ] “ΑΧΤΗ ΤΖΕΤΙΤΙΝ/ ΚΑΙΝΗ ΔΙΑΘΗΚΗ”, 
1909. 64ο, σελ. [2], 620, [2], λείπει η σελίδα τίτλου. Δέσιμο 
με ύφασμα με εμπίεστη διακόσμηση σε ράχη και καπάκια. 
Χαλάρωση στο δέσιμο, εσωτερικά σε πολύ καλή κατάσταση 
με χειρόγραφη υπογραφήπροηγούμενου ιδιοκτήτη και 
χρονολογία 1964.

Lot. 8326 Starting Price: 150 €
GIANNI F. M., “Governo della Toscana sotto il regno di Sua 
Maestà il Rè Leopoldo II”, Gaetano Cambiagi, Firenze, 1790. 
Small Folio, pp. 76 + [138]. 4 foding plates. First edition of this 
interesting account of the ªnance, civil and criminal justice, 
commerce, the arts from 1765 to December 1789. Period 
binding with spine in vellum & period paper boards. External 
wear of spine otherwise in excellent condition.

Lot. 8327 Starting Price: 90 €
MARMONTEL M., “Les Incas ou la Destruction de l Empire de 
Perou”, Frankfurt, 1777. First edition of a classical work along 
the Spanish discoveries in South America and the end of the 
Incas Empire. Original paper covers with later decorated 
wrappers. 8vo (17x11cm), pp. 256+314. Complete in 2 vol-
umes, including 10 copper engraved plates. A very good copy 
of an early work on the discovery of Latin America.

Lot. 8328 Starting Price: 200 €
Giuria Pietro, Ernesto Breton, “Monumenti piu ragguardevoli di 
tutti i popoli descritti ed eägiati secondo i piu autentici documenti 
per Ernesto Breton”, Stab. tip. Fontana, Torino, 1844, 1846. Com-
plete in 2 Volumes. 4to, pp. XIV,535 + 660. Impressive work con-
taining 150 full page engravings and numerous vignettes in text 
from places all over the world. Leather spines with title & decora-
tions in gilt, marbled boards. Spotting throughout.



R A R E  M A P S ,  B O O K S ,  P R I N T S ,  P H OTO G R A P H Y & D O C U M E N T S 99

Ελληνική Γλώσσα - Φιλολογία / Greek Language

Lot. 8329 Starting Price: 60 €
Armand D. Avezac, “Grands Et Petits Geographes Grecs Et Latins: Esquisse Bibliographique des Collec-
tions Qui en Ont Ete Publiees, Entreprises ou Projetees”, Paris, Arthus Bertrand, Editeur, 1856. 8vo, pp. 
154, [2], 4, untrimmed, text in French, handwritten caption on front cover. Original pink paperback, light 
foxing and spotting, overall in a good condition.

Lot. 8330 Starting Price: 300 €
Clenardus Nicolas (Nicolas Cleynaerts), “Institutiones ac meditationes in Graecam linguam”, Paris, Apud Andream Wechelum, 
1572.4to, pp.[106], 414, [2]. Full period vellum, manuscript title in ink on spine. Contemporary portrait sketch on title page. Worn 
along inner joints and extremities, small worm-holes on ªrst 2 leaves, occasional spotting. An early edition of the signiªcant 
Greek grammar by the Flemish theologian, grammarian and traveler Nicolas Clenardus or Nicolas Cleynaerts (1495-1542).

Lot. 8331 Starting Price: 220 €
Henri Estienne, Johannes Scapula, Laimarie Guillaume de, 
“Lexicon Graecolatinum Recentiss. Ad formam ab Henrico 
Stephano, & post hunc a Io. Scapula...”, Apud Guillelmum 
Laemarium, 1598. 4to, [16], [1327]. Manuscript Ex libris note 
on upper margin of title page. Title within ornamental borders, 
head and tail pieces. Light water-stain & spotting throughout, 
wear on last page. Modern binding.

Lot. 8332 Starting Price: 160 €
Petrus Coelemannus (Peter Coelemann), “Opus prosodicum 
Graecum novum: in quo syllabarum Graecarum positione, 
diphthongis, & vocabulis longis carentium, quantitates ex or-
thodoxis patribus, philosophis, historicis, oratoribus & poetis 
Graecis ... perspicue demonstrantur”, Francofurti, Rosa, 1651. 
Small 8vo, pp.325. Printer’s woodcut on title page, text in 
Greek and Latin. Full leather, rubbed and worn, signs of light 
waterstain on few pages and occasional marginal wormholes 
on last ~55 sheets.
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Lot. 8334 Starting Price: 120 €
[ETON COLLEGE]. “Graecae 
grammatices rudimenta: In usum 
Regia Scholae Etonensis”, Etonae, 
E. Williams, 1830. 8vo, pp. [2], 224. 
Contemporary full leather. Wear along 
joints, interior in excellent condition. 
Scarce edition of the Eton Greek 
Grammar, the ªrst recorded edition 
having been printed in 1778.

Lot. 8333 Starting Price: 120 €
Schoell F., Αιμίλιος ΤΥΠΑΛΔΟΣ - Emilio 
Typaldo (ed.), “Istoria della letteratura 
Greca profana dalla sua origine sino 
alla presa di Costantinopoli fatta dai 
Turchi con un compendio istorico del 
traportamento della letteratura greca 
in occidente. Opera di F. Schoell recata 
in italiano per la prima volta con giunte 
ed osservazioni critiche da Emilio 
Tipaldo cefaleno”, Volume 6, Parte uni-
ca. 8vo, vii, 275, [1]. Original so© paper 
covers. Light spots on front cover and 
wear on spine tail, interior in excellent 
condition. Ιστορία της διακίνησης 
κειμένων αρχαίας Ελληνικής και 
Βυζαντινής γραμματείας στη Δύση 
μετά την πτώση της Βυζαντινής 
Αυτοκρατορίας.

Lot. 8335 Starting Price: 60 €
Σκαρλάτος Βυζάντιος Δ., «Λεξικόν 
Γαλλο-Ελληνικόν Πρόχειρον, 
συντεθέν μεν υπό Σ. Δ. Β.», Αθήνα, 
Ανδρέας Κορομηλάς, 1846. Συντάκτης 
Σκαρλάτος Δ. Βυζάντιος. 12ο, σελ.γ’, 
646. Σφραγίδα ανάγλυφη της 
οικογένειας Ροδοκανάκη στη σελ. 
τίτλου «Rodocanachi Frangiadi Trieste» 
και χειρόγραφη κτητορικη υπογραφή 
«Νικόλαος Μ. Ροδοκανάκης, 
Ερμούπολις, 1849». Δερμάτινη ράχη 
και δέσιμο εποχής.

Lot. 8336 Starting Price: 50 €
Krueger K. W., Κωστόπουλος Α. (μτφ), 
“Κρυγέρου περί των διαλέκτων της 
αρχαίας ελληνικής γλώσσης, και 
ιδίως της Επικής και Ιωνικής / Μέρος 
Πρώτον, Ετυμολογικόν”, Αθήνα, τυπ. 
Χ. Νικολαϊδου Φιλαδελφέως, 1856. 
8ο, σελ. ιη, 214. Με εκτενή κατάλογο 
συνδρομητών. Βιβλιοδεσία εποχής με 
δερμάτινη ράχη.

Lot. 8337 Starting Price: 45 €
ΨΑΛΤΗΣ ΣΤΑΜΑΤΙΟΣ, “Θρακικά ή 
Μελέτη περί του γλωσσικού ιδιώματος 
της πόλεως Σαράντα Εκκλησιών”, 
Αθήνα: Τύποις Π. Δ. Σακελλαρίου, 
1905. 8ο, σελ. 238. Πανόδετο (μπλε 
ύφασμα), με θαμπάδα στη ράχη, πολύ 
καλή κατάσταση εσωτερικά.

Lot. 8338 Starting Price: 120 €
KOUKOULES ΜΑRΥ, “LOOSE-
TONGUED GREEKS, Α Miscellany of 
Neo-Hellenic Erotic Folklore”, Trans-
lated by John Taylor, with an intro-
duction by G. Legman. Text in English 
with facing text in Greek, Digamma 
Bibliophilic Edition, Paris, 1983.8vo, 
pp. 182. Loose  wrappers, within cloth 
folding slipcase, was designed by Elias 
Petropoulos and printed in Paris at 
the Atelier Merat in August, 1983, on 
Arches paper in a bibliophilic edition 
of 303 numbered and signed copies 
(210/303).



R A R E  M A P S ,  B O O K S ,  P R I N T S ,  P H OTO G R A P H Y & D O C U M E N T S 101

Ελληνική Λογοτεχνία - Ποίηση / Greek Literature

Lot. 8339 Starting Price: 35 €
”Αποθήκη των παίδων ήτοι διάλογοι 
μεταξύ Διδασκάλου και Μαθητών. 
Σύγγραμμα της κυρίας Δε Βεαυμοντ”, 
Τόμος Πρώτος, Βενετία, Εκ της 
Ελληνικής Τυπογραφίας του Φοίνικος, 
1840. 16ο, σελ.κδ, 226. Λείπει το άνω 
τμήμα της σελ. τίτλου. Πάνινη ράχη  & 
άκρες. ΓΜ3262.

Lot. 8340 Starting Price: 40 €
ΠΑΠΑΜΑΡΚΟΥ ΧΑΡΙΣΙΟΣ, 
“ΕΛΛΗΝΙΚΟΝ ΑΝΑΓΝΩΣΜΑΤΑΡΙΟΝ, 
δια την Τρίτην Τάξιν των Σχολείων της 
Στοιχειώδους Εκπαιδεύσεως”, Έκδοσις 
Όλως Νέα, Κωνσταντινούπολη: 
Βιβλιοπωλεία ΔΕΠΑΣΤΑ-ΣΦΥΡΑ-
ΓΕΡΑΡΔΟΥ, 1899.8ο, σελ.128. 
Βιομηχανική υφασμάτινη ράχη και 
γωνίες, χοντροχάρτονα καπάκια, 
φθορές στο δέσιμο. Λίγες σελίδες 
αποκολλημένες, ωστόσο ακέραιο. 
Χειρόγραφη υπογραφή μαθητή 
(Αγνή Νικολάου) και διάσπαρτες 
χειρόγραφες σημειώσεις με μολύβι.

Lot. 8341 Starting Price: 60 €
ΚΛΕΑΝΘΟΥΣ- ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ 
ΜΥΡΣΙΝΗ, “ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ ΜΕ ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ, 
oργανωμένα με βάση την αρχή της 
εργασίας για παιδιά ως 12 χρόνων”, 
Αθήνα: Τυπογραφεία Κοινωνίας, 
1932. 1η έκδοση, σε 4ο, σελ. 552. 
Οι αρχές και η φιλοσοφία της Νέας 
Αγωγής και των μουσικοπαιδαγωγικών 
θεωριών στα τέλη του 19ου αιώνα και 
τις πρώτες δεκαετίες 20ου αιώνα. 
Πανόδετο (πράσινο ύφασμα), με 
φθορά εξωτερικά (κηλίδες υγρασίας, 
μικρά σκισίματα σε ράχη και άκρες). 
Καλή κατάσταση στις εσωτερικές 
σελίδες, εκτός από λίγες χειρόγραφες 
(μολύβι) σημειώσεις.

Lot. 8342 Starting Price: 120 €
ΠΑΛΑΜΑΣ ΚΩΣΤΗΣ, “Τάφος”,  ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ , Αθήνα, Εστία, 1898. 12ο, σελ. 
78. Αντίτυπο με αφιέρωση. Νεότερο επιμελημένο πολυτελές δέσιμο, έχουν 
διατηρηθεί τα αρχικά εξώφυλλα με μικρές φθορές. [Ηλιού-Πολέμη, 1898.563]

Lot. 8343 Starting Price: 15 €
Καμπούρογλου, Δ. Γρ.: “ΘΡΥΨΑΛΑ 
Παλαιά και νέα”. Α έκδοση. Σελ. 82. 
Λογοτεχνική Βιβλιοθήκη Φέξη / 
Εκδοτικός Οίκος Γεωργίου Φέξη, 
εν Αθήναις, 1911. Χαρτόδετο. Το 
μπροστινό εξώφυλλο έχει σκιστεί 
κατά μήκος της ράχης.
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Lot. 8347 Starting Price: 25 €
ΒΕΡΝ ΙΟΥΛΙΟΣ, “Η ΣΧΟΛΗ ΤΩΝ ΡΟΒΙΝΣΩΝΩΝ κατά μετάφρασιν Παναγιώτου Ι. 
Φέρμπου, έκδοσις τρίτη, μετά 51 εικόνων”, Αθήνα 1923, βιβλιοπωλείον Ι. Ν. Σιδέρη. 
8ο, σελ.203,[1]. Bιομηχανικό δέσιμο.

Lot. 8348 Starting Price: 25 €
ΒΕΡΝ ΙΟΥΛΙΟΣ, “ΠΕΡΙ ΤΗΝ 
ΣΕΛΗΝΗΝ κατά μετάφρασιν Δ. Η. 
Κυριακοπουλου?, έκδοσις τρίτη, 
μετά 52 εικόνων”, Αθήνα 1926, 
βιβλιοπωλείον Ι. Ν. Σιδέρη. 8ο, 
σελ.208. Bιομηχανικό δέσιμo.

Lot. 8349 Starting Price: 150 €
ΜΥΡΙΒΗΛΗΣ Στρατής, “Η ΖΩΗ ΕΝ ΤΑΦΩ, (χειρόγραφα που βρέθηκαν μες το γέλιο του λοχία Αντώνη Κωστούλα), ΠΡΩΤΗ 
ΕΚΔΟΣΗ, 16ο, σ.303, Μυτιλήνη 1924. Δερμάτινη ράχη και καλύμματα, έχουν διατηρηθεί τα αρχικά χάρτινα καλύμματα (λίγο 
λερωμένα). Ίχνη από σφραγίδες στη σελ. τίτλου. Πρωτοτυπώθηκε σε συνέχειες στην εφημερίδα Καμπάνα της Μυτιλήνης, στούς 
συνδρομητές της οποίας δόθηκε από ένα αντίτυπο δωρεάν.

Lot. 8345 Starting Price: 35 €
ΠΑΛΑΜΑΣ Κωστής, “Ο Δωδεκάλογος 
του Γύφτου”, Β έκδοση, Αθήνα, τυπ. 
Εστία, 1921. 8ο, σ.187,[3]. Πανόδετο. 
Εξαιρετική κατάσταση.

Lot. 8346 Starting Price: 12 €
Νιρβάνας Παύλος: “ΕΚΛΕΚΤΑΙ 
ΣΕΛΙΔΕΣ”. Εκδ. Ελευθερουδάκη, εν 
Αθήναις, 1922. Σχήμα 8ο, σ. 196. 
Χαρτόδετο. 12x19 mm.

Lot. 8344 Starting Price: 40 €
ΠΑΛΑΜΑΣ Κωστής «Θάνατος 
παλληκαριού», Αθήνα, Μιχαήλ Σ. 
Ζηκακης 1920, ΄Β έκδοση, 8ο, σελ. 64. 
Χάρτινα καλύμματα.
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Lot. 8350 Starting Price: 10 €
ΚΑΡΚΑΒΙΤΣΑΣ Ανδρέας, “Παλιές 
Αγάπες”, εκδ. 3η, Αθήνα, Ιωάννης Δ. 
Κολλάρος, 1925. Μικρό 8ο, σελ.167,[1]. 
Μικρές φθορές στη σελ. τίτλου.

Lot. 8351 Starting Price: 40 €
ΠΑΛΑΜΑΣ Κωστής, ΑΠΑΝΤΑ (πρωτοέκδοτα: “Ο Δωδεκάλογος του Γύφτου”, “Η 
Φλογέρα του Βασιλιά με την Ηρωική Τριλογία”, “Ο Τάφος”, “Θάνατος Παλληκαριού”), 
χ.χ., ιδιωτική βιβλιοδεσία. Σε 8ο, σελ. 171+163+47+47. Βιομηχανικό δέσιμο μαύρου 
δέρματος, με χρυσό τίτλο σε εμπροσθόφυλλο και ράχη. Ελαφρύ κιτρίνισμα 
περιμετρικά των εσωτερικών σελίδων. Συνολικά πολύ καλή κατάσταση.

Lot. 8352 Starting Price: 40 €
ΣΚΑΡΙΜΠΑΣ ΓΙΑΝΝΗΣ, “Καϋμοί στο 
Γριπονήσι”, ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ, Αθήνα, 
Ελληνικά Γράμματα, 1930. Μικρό 8ο, 
σελ. 95 με έγχρωμο πορτραίτο του 
συγγραφέα από αναπαραγωγή έργου 
του Φώτη Κόντογλου, ξυλογραφίες 
του Γ. Οικονομίδη και σχέδια του 
Σ. ΦραγκουλΦραγκουλίδη. Ταινία 
με έντυπη αφιέρωση κολλημένη 
στον ψευδότιτλο (“ΤΟ ΒΙΒΛΙΟ ΑΥΤΟ 
ΕΙΝΑΙ ΧΑΡΙΣΜΕΝΟ ΣΤΟΥΣ Κ. Κ. Κ. 
ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΝ ΒΙΟΜΗΧΑΝΟΝ, Π. 
ΠΡΩΤΟΠΑΠΑΝ ΤΕΛΩΝΗΝ, Ι. Σ.”). 
Νεότερο επιμελημένο πολυτελές 
δέσιμο.

Lot. 8353 Starting Price: 40 €
ΣΚΑΡΙΜΠΑΣ ΓΙΑΝΝΗΣ, “Ουλαλούμ”, Αθήνα, Γραφείο Πνευματικών Υπηρεσιών, 
ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ, 1936. 8ο, σελ. 56, με υπογραφή προηγούμενου κατόχου. Διατηρεί 
τα αρχικά εικονογραφημένα εξώφυλλα, φθορές στις ακμές.

Lot. 8354 Starting Price: 60 €
ΜΕΛΑΣ ΣΠΥΡΟΣ, 3 έργα: “Ο ΓΕΡΟΣ ΤΟΥ ΜΩΡΙΑ” 2 τόμοι, “Ο ΝΑΥΑΡΧΟΣ ΜΙΑΟΥΛΗΣ” 
& “ΜΑΤΩΜΕΝΑ ΡΑΣΑ”, εκδ. Μιχ. Σαλίβερου, 1932-1934. Με πλούσια εικονογράφηση. 
Αρχικά καλύμματα. Σε εξαιρετική κατάσταση.
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Lot. 8355 Starting Price: 120 €
ΣΥΛΛΕΚΤΙΚΟ. ΚΑΡΑΒΙΑΣ ΠΑΝΟΣ, 
Η διπλή μορφή: Δελφοί – Ολυμπία 
/ Εικόνες της Πολυχρονιάδη, Αθήνα 
1938. Έκδοση σε 100 αριθμημένα 
αντίτυπα.

Lot. 8356 Starting Price: 35 €
ΤΙΜΟΣ ΜΑΛΑΝΟΣ, “Ένας ηγησιακός”, 
Συμβολή στη μελέτη του Καρυωτάκη, 
Σχέδιο, Αλεξάντρεια, 1938. Μικρό 8ο, 
σελ. 80, [1], έκδοση σε 500 αντίτυπα 
(309/500). Διατηρεί τα αρχικά του 
εξώφυλλα κατά τόπους οξειδωμένα.

Lot. 8357 Starting Price: 35 €
ΚΟΤΖΙΟΥΛΑΣ ΓΙΩΡΓΟΣ, “Ο γρίφος, 
Ποιήματα”,  Αθήνα, 1938. Μικρό 8ο, 
σελ. 64, ελαφρά λερωμένο αντίτυπο. 
Νεότερο επιμελημένο πολυτελές 
δέσιμο.

Lot. 8358 Starting Price: 35 €
ΜΥΡΙΒΗΛΗΣ ΣΤΡΑΤΗΣ, “Το γαλάζιο 
βιβλίο”, ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ, πρώτη 
χιλιάδα, Αθήνα, Πυρσός, 1939. Μικρό 
8ο, σελ. 208. Νεότερο επιμελημένο 
πολυτελές δέσιμο.

Lot. 8359 Starting Price: 270 €
ΣΕΦΕΡΗΣ ΓΙΩΡΓΟΣ, “Τετράδιο γυμνασμάτων (1928-1937)”, Αθήνα, 1940. ΠΡΩΤΗ 
ΕΚΔΟΣΗ σε 356 αριθμημένα αντίτυπα (313/356). 12ο, σελ 101. Νεότερο 
επιμελημένο πολυτελές δέσιμο.

Lot. 8360 Starting Price: 35 €
ΜΥΡΙΒΗΛΗΣ ΣΤΡΑΤΗΣ, “Μικρές φωτιές, ποιήματα και τραγούδια”,  ΠΡΩΤΗ 
ΕΚΔΟΣΗ, Αθήνα, Ι. & Π. Ζαχαρόπουλος, 1942. 8ο, σελ. 70. Νεότερο επιμελημένο 
πολυτελές δέσιμο, έχει διατηρηθεί το πάνω εξώφυλλο, ελαφρά λερωμένο.
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Lot. 8362 Starting Price: 65 €
ΣΚΙΠΗΣ ΣΩΤΗΡΗΣ, “ΜΕΣ’ ΑΠΟ ΤΑ ΤΕΙΧΗ / Με γράμμα ως πρόλογο της Α. Μ. του 
αντιβασιλέως Δαμασκηνού, Αρχιεπισκόπου Αθηνών ”, Έκδοση Β’ - Αθήνα 1945. 
8ο, σελ. 96. Έκδοση σε 600 αριθμημένα αντίτυπα με ξυλογραφίες του Σπύρου 
Βασιλείου. Το συγκεκριμένο είναι ένα από τα 100 σε χαρτί σατινέ, αριθμημένο και 
υπογεγραμμένο (30/100). Αρχικά εξώφυλλα (μικρές φθορές στη ράχη).

Lot. 8363 Starting Price: 30 €
ΠΟΛΙΤΗΣ Κοσμάς, “ΤΟ ΓΥΡΙ”. Αθήνα, 
Ίκαρος, 1945. Α ΕΚΔΟΣΗ. Μικρό 8ο, 
σελ.216,[3].

Lot. 8364 Starting Price: 25 €
ΠΑΠΑΔΙΑΜΑΝΤΗΣ Αλέξανδρος, 
ΑΠΑΝΤΑ: Θαλασσινά Ειδύλλια 1887 - 
1891, Αθήνα: Εκδόσεις Καραβία, 1945. 
12ο, σελ. ιδ+248. Αρχικά χάρτινα 
εξώφυλλα, με φθορές σε ράχη και 
περιμετρικά. άκοπο. Σφραγίδα ιδιώτη 
σε εσώφυλλο. Καλή κατάσταση σε 
εσωτερικές σελίδες. 

Lot. 8365 Starting Price: 35 €
ΠΑΠΑΚΩΣΤΑΣ ΑΓΓΕΛΟΣ,”Οι 
Παναγίες του Παπαδιαμάντη”, 
Έκδοσις φυσιολατρικού Συνδέσμου 
ο “Παν”, Αθήνα, 1947. Μικρό 8ο, σελ. 
32, εικογράφηση από τον Φώτη 
Κόντογλου. Διατηρεί τα αρχικά του 
εικονογραφημένα εξώφυλλα.

Lot. 8366 Starting Price: 360 €
ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ ΜΑΝΟΛΗΣ, 4 βιβλία: 1. “Εποχές”, Θεσσαλονίκη 1945. ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ, 12ο, σελ. 32 χωρίς αρίθμηση. Με 2 
ολοσέλιδες αναπαραγωγές σχεδίων του Τ. Αλεξανδρίδη. Αρχικά εξώφυλλα. Με αφιέρωση στη διακεκριμένη χαράκτρια Βάσω 
Κατράκη και στο σύζυγό της, Γιώργο / 2. “Εποχές 2”, Θεσσαλονίκη 1948. ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ, περιορισμένη σε 100 αντίτυπα, 12ο, 
σελ. 24 χωρίς αρίθμηση. Αρχικά εξώφυλλα, λίγο λερωμένα / 3. “Εποχές 3”, Θεσσαλονίκη 1951. Σε δύο τεύχη, ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ, 
εκτός εμπορίου, 12ο, σελ. 24 (χωρίς αρίθμηση)+32. Αρχικά εξώφυλλα, λίγο λερωμένα. Με αφιέρωση στη διακεκριμένη χαράκτρια 
Βάσω Κατράκη και στο σύζυγό της, Γιώργο.

Lot. 8361 Starting Price: 35 €
ΑΓΓΕΛΟΣ ΣΙΚΕΛΙΑΝΟΣ, “Κωστής 
Παλαμάς”, ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ, Άλφα, 
Αθήνα, 1943. Αντίτυπο υπογεγραμμένο 
από τον  Σικελιανό. Μικρό 8ο, σελ. 61, 
[3]. Νεότερο επιμελημένο πολυτελές 
δέσιμο, έχουν διατηρηθεί τα αρχικά 
εξώφυλλα
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Lot. 8367 Starting Price: 80 €
C. CAVAFIS/ ΚΑΒΑΦΗΣ, “Poemes par C.P. Cavafy, Traduits 
par Óeodore Griva, Pref. de EDMOND JALOUX”, Lausanne, 
1947. 8vo, pp. [6], 102, [8] Numbered copy 124/300, with 
a frontispiece portrait of the author by V. PHOTIADES, . 
Industrial bindiing, excellent condition.

Lot. 8368 Starting Price: 60 €
ΣΙΚΕΛΙΑΝΟΣ ΑΓΓΕΛΟΣ, Ο Θάνατος του Διγενή, ξυλογραφίες 
Σπύρος Βασιλείου, Εκδ. “ΙΚΑΡΟΣ”, Αθήνα 1948. Αρχικά 
χάρτινα εξώφυλλα. Αριθμημένο αντίτυπο (Νο 123 από 1000), 
άκοπο. Πολύ καλή κατάσταση.

Lot. 8369 Starting Price: 20 €
ΜΟΣΚΟΒΗΣ Β., “Συνθέσεις. Εικόνες Κώστα ΜΑΛΑΜΟΥ”, 
Αθήνα, Πυρσός, 1948. 8ο, σελ. 45, περιορισμένη έκδςοση σε 
400 αντίτυπα.

Lot. 8370 Starting Price: 120 €
ΓΚΙΚΑ ΤΙΓΚΗ, Το γαλάζιο του φτερού, πρόλογος - μετάφραση 
Τ. Κ. Παπατζώνη, με τρία σχέδια του Δ. ΓΑΛΑΝΗ. Εκδοτική 
Εταιρία “ΙΚΑΡΟΣ”, Αθήνα, 1948. Μεγάλο 4ο, χ.α. Με 
χειρόγραφη αφιέρωση.

Lot. 8371 Starting Price: 90 €
ΣΕΦΕΡΗΣ ΓΙΩΡΓΟΣ, Ποιήματα, 1924-1946. Αθήνα, Ίκαρος, 
1950. ΠΡΩΤΗ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ, σελ. 248, δέρμα 
στη ράχη (ακριβή  βιβλιοδεσία).

Lot. 8372 Starting Price: 40 €
ΚΑΡΑΓΑΤΣΗΣ Μ., “Το νερό της βροχής”, Αετός, Αθήνα, 1950. 
8ο, ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ, σελ. 120, με υπογραφή προηγούμενου 
κατόχου. Αξάκριστο αντίτυπο, διατηρεί τα αρχικά του 
εξώφυλλα, σε καλή κατάσταση.
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Lot. 8373 Starting Price: 70 €
ΚΟΤΖΙΟΥΛΑΣ ΓΙΩΡΓΟΣ, “Που τραβάει η ποίηση;”, Αθήνα, 1950. 
12ο, σελ. 32, με ιδιόχειρη αφιέρωση του συγγραφέα. Διατηρεί 
τα αρχικά του εξώφυλλα. [ΜΑΖΙ] ΚΟΤΖΙΟΥΛΑΣ ΓΙΩΡΓΟΣ, 
“Ηπειρωτικά, ποιήματα”, Λογοτεχνική Γωνία, Αθήνα, 1954. 8ο, 
σελ. 40, ΜΕ ΑΦΙΕΡΩΣΗ ΣΤΗ ΔΙΑΚΕΚΡΙΜΕΝΗ ΧΑΡΑΚΤΡΙΑ 
ΒΑΣΩ ΚΑΤΡΑΚΗ. Έκδοση σε 300 αντίτυπα για λογαριασμό 
του συγγραφέα. Διατηρεί τα αρχικά του εξώφυλλα.

Lot. 8374 Starting Price: 240 €
ΡΙΤΣΟΣ ΓΙΑΝΝΗΣ. Επιτάφιος, XXX έκδοση. Αθήνα, Κέδρος, 
1979. ΧΧΧ τιµητική έκδοση, με 6 ολοσέλιδες ξυλογραφίες του 
Α. ΤΑΣΣΟΥ, έκδοση σε 2000 αριθμημένα αντίτυπα (641/2000), 
υπογεγραμμένα από τον ποιητή και το χαράκτη, 4ο, σελ. 91. 
Αρχικά χαρτόνια. Με αφιέρωση του Τάσσου (Αλεβίζου) 
στον εκδότη - βιβλιοπώλη Μανώλη Μπαρμπουνάκη.

Lot. 8375 Starting Price: 120 €
ΡΙΤΣΟΣ ΓΙΑΝΝΗΣ, 2 βιβλία: 1. “Πέτρες, Επαναλήψεις, 
Κιγκλίδωμα”, Αθήνα: Κέδρος, 1972. Δεύτερη έκδοση, 8ο, 
σελ. 161. Έγχρωμη προμετωπίδα (αναπαραγωγή έργου του 
ποιητή). Αρχικά εξώφυλλα (λίγο λερωμένα). Με αφιέρωση 
στη διακεκριμένη χαράκτρια Βάσω Κατράκη και στο 
σύζυγό της, Γιώργο / 2. “Επιτάφιος”, Αθήνα: Κέδρος, 1956. 
8ο, σελ. 32. Αρχικά εξώφυλλα (λίγο λερωμένα). Με αφιέρωση 
στη διακεκριμένη χαράκτρια Βάσω Κατράκη και στο σύζυγό 
της, Γιώργο.

Lot. 8376 Starting Price: 50 €
C.P. CAVAFY/ ΚΑΒΑΦΗΣ, “Poemes, Traduits par Georges 
Papoutsakis, Pref. de Andre Mirambel”, Paris, 1958. Small 
8vo, pp. 278, [2], photographic reproduction frontispiece of 
the author’s portrait. Season binding, leather spine, gilted, 
marbledboards. Very good condition.

Lot. 8377 Starting Price: 550 €
ΕΛΥΤΗΣ ΟΔΥΣΣΕΑΣ, “Το Άξιον Εστί”, Ίκαρος, Αθήνα, 1959. ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ, σε 800 αντίτυπα. 8ο, σελ. 92, [4], με μια λιθογραφία 
του Γιάννη Μόραλη και αφιέρωση του Ελύτη στον ποιητή Μίλτο Σαχτούρη. Διατηρεί τα αρχικά του εξώφυλλα ελαφρώς 
λερωμένα.
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Lot. 8378 Starting Price: 60 €
ΣΑΧΤΟΥΡΗΣ ΜΙΛΤΟΣ, “Ο περίπατος”, Αθήνα, 1960. ΠΡΩΤΗ 
ΕΚΔΟΣΗ, περιορισμένη σε 400 αριθμημένα αντίτυπα 
(28/400. 8ο, σελ. 41, [7]. Διατηρεί τα αρχικά του εξώφυλλα, 
σε καλή κατάσταση με λεκέδες από υγρό και μικρή φθορά 
στη ράχη.

Lot. 8379 Starting Price: 30 €
ΡΙΤΣΟΣ ΓΙΑΝΝΗΣ, “12 Ποιήματα για τον Καβάφη”, ΠΡΩΤΗ 
ΕΚΔΟΣΗ, Κέδρος, Αθήνα, 1963. 12ο, σελ. 23, [1], με ημερομηνία 
και υπογραφή προηγούμενου κατόχου. Διατηρεί τα αρχικά 
του εξώφυλλα, σε εξαιρετική κατάσταση.

Lot. 8380 Starting Price: 400 €
ΣΥΛΛΕΚΤΙΚΟ. ΣΕΦΕΡΗΣ ΓΙΩΡΓΟΣ, Άσμα ασμάτων, μετάφραση Γ. Σεφέρης. Αθήνα 1965. Έκδοση σε 465 αριθμημένα αντίτυπα 
(αρ. 200), με 7 ξυλογραφίες του ΤΑΣΣΟΥ, αντίτυπο υπογεγραμμένο από το χαράκτη. Αρχικά χαρτόνια.

Lot. 8381 Starting Price: 35 €
ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ ΗΛΙΑΣ, “Ελύτης, Μόραλης, Τσαρούχης”, ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ, Θεσσαλονίκη, 1966. Μικρό 8ο, σελ. 64 Με αφιέρωση 
στη διακεκριμένη χαράκτρια Βάσω Κατράκη και ιδιόχειρη σημείωση στην σελίδα 62. Διατηρεί τα αρχικά του εξώφυλλα, σε 
εξαιρετική κατάσταση.
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Lot. 8382 Starting Price: 60 €
Βαρβιτσιώτης Τάκης, “Η 
Μεταμόρφωση” & “Ενωμένα Χέρια”, 
εκδόσεις Θεσσαλονίκης του 1971 
& 1980 αντίστοιχα. Αμφότερα 
με ιδιόχειρες αφιερώσεις του 
συγγραφέα.

Lot. 8383 Starting Price: 35 €
ΔΑΣΚΑΛΟΠΟΥΛΟΣ ΚΥΡΙΑΚΟΣ (ΑΚΟΣ), 
“Ερημονήσι”, Απρόοπτο, Αθήνα, 1976. 
8ο, σελ. 72, ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ, ΣΕ 
ΣΧΕΔΙΑ ΡΑΛΛΗ ΚΟΨΙΔΗ, έκδοση σε 
650 αντίτυπα. Διατηρεί τα αρχικά του 
εξώφυλλα.

Lot. 8384 Starting Price: 30 €
ΚΑΡΟΥΖΟΣ ΝΙΚΟΣ, “Λογική Μεγάλου 
Σχήματος”, ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ, Αθήνα, 
Ερατώ, 1989, σε 750 αριθμημένα 
αντίτυπα. 8ο, σελ. [56], αρ. 99, περιέχει 
δεκαπέντε ποιήματα και επτά σχέδια, 
με υπογραφή. Σκληρά εξώφυλλα, 
διατηρεί τα αρχικά του καλύμματα, 
σε εξαιρετική κατάσταση.

Lot. 8385 Starting Price: 15 €
Ευαγγελάτος Κώστας, “Η τετραλογία 
της υγρασίας”, Χάος και κουλτούρα, 
Αθήνα, 1993. 12ο, σελ. 37, [3], 
ποιητική συλλογή. Χαρτόδετο σε καλή 
κατάσταση.

Lot. 8386 Starting Price: 70 €
ΕΛΥΤΗΣ ΟΔΥΣΣΕΑΣ, 2 βιβλία: 
1. “Ο Μικρός Ναυτίλος”, Αθήνα: 
Ίκαρος, 1985. 8ο, σελ. 129. Έγχρωμη 
προμετωπίδα (αναπαραγωγή έργου 
οτυ Γ. Στέρη). Αρχικά εξώφυλλα. 
ΩΡΑΙΟ ΑΚΟΠΟ ΑΝΤΙΤΥΠΟ / 2. “Τρία 
Ποιήματα με Σημαία Ευκαιρίας”, 
Αθήνα: Ίκαρος, 1982. ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ, 
8ο, σελ. 39. Προμετωπίδα William 
Pownal. ΑΚΟΠΟ ΑΝΤΙΤΥΠΟ.

Lot. 8387 Starting Price: 10 €
Mihalis Ganas/ Μιχάλης Γκανάς, 
“Ballade”/ “Παραλογή”, Published 
byDesmos / cahiers grecs, translated 
by Michel Volkovitch, 1996. Small 8vo, 
pp. 71, [9], in Greek and French. Soæ 
cover, good condition.
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Illustrated Books - Limited Editions

Lot. 8388 Starting Price: 100 €
[Ιθάκη] WARSBERG, Alexander Freiherr von, “ITHAKA”, Carl 
Gerolds Sohn, 1887. First Edition. Small 4to, pp. V,144,[1]. 
Complete with 5 full-page coloured prints based on Ludwig 
Hans Fischers original watercolours, 1 full-page map and 
numerous vignettes in text. Original decorated cloth covers. 
Pencil notes on çrst & last blanc pages, occasional in text. 
Light wear along extremities. Legrand & Pernot 3542, 
Contominas 787.

Lot. 8389 Starting Price: 140 €
Vallet, L., “A Travers LEurope Croquis De Cavalerie”, Prεface 
de M. Roger de Beauvoir, de 300 gravures dans le texte et 
50 en couleurs, Paris, Librairie De Firmin-Didot, 1893. With 
handwritten signature “Baron Jaubert”. Small folio, pp. 
XVΙ,300,[6], text in French. 300 in- text engravings and 50 
full page coloured engravings. Bound in three quarter leather 
and marbled boards with gilt title and raised bands. Excellent 
condition.

Lot. 8390 Starting Price: 40 €
”Lassiette au beurre”, 1902. Satirical magazine. About 
Abdulhamid.Óe title is a word play of “le grand sEigneur” = 
the “Padishah”, here as “le grand sAigneur” = the killer. Very 
nice drawings with humoristic texts. Lithographed front & 
back pages and 14 lithographed plates inside (1 double page 
& 11 full-page), depicting an evil side of Abdulhamid II, dealing 
with the subjects of the Armenian and Greek massacres.

Lot. 8391 Starting Price: 100 €
BOISSONNAS Fred, “L Epire, berceau des Grecs: avec 
introduction de D. Baud-Bovy”, Geneve, Editions dArt 
Boissonnas, 1914. First edition. 1 map and 48 sheets with 
photographic illustrations. Without title page (as issued). 
Original soæ-covers. Worn spine, missing rear cover, front 
cover detached.



R A R E  M A P S ,  B O O K S ,  P R I N T S ,  P H OTO G R A P H Y & D O C U M E N T S 111

Lot. 8392 Starting Price: 130 €
BOISSONNAS Fred, “LA MACEDOINE OCCIDENTALE, 
photographies de Fred. Boissonnas, introduction de D. Baud-
Bovy”, Geneve 1921, editions d’Art Boissonnas. Small 4to, 
pp.iv+48 full-page photogravures. Original soæ paper covers. 
Worn spine, back cover detached, interior çne.

Lot. 8393 Starting Price: 90 €
Hollander Eugen Dr., “Die Karikatur und Satire in der Medizin”, 
Stuttgart, Verlag von Ferdinand Enke, 1921. 4to, pp.xvi,404,[4]. 
Complete. Richly illustrated with full-page coloured plates and 
numerous illustrations in text. Original hard-paper covers.

Lot. 8395 Starting Price: 380 €
 PERILLA F., Chio, l‘ île heureuse. Αθήνα, Editions Perilla, 1928. 
4ο , 121 σ. Έκδοση σε 466 αριθμημένα αντίτυπα (298/466), με 
16 έγχρωμες επικολλημένες αναπαραγωγές υδατογραφιών 
του συγγραφέα και 16 πίνακες με φωτογραφίες του εκτός 
κειμένου, σκίτσα εντός κειμένου. Βιβλιοδεσία εποχής, 
δέρμα στη ράχη και στις γωνίες, έχουν διατηρηθεί τα αρχικά 
εικονογραφημένα εξώφυλλα. λίγο οξειδωμένο αντίτυπο.

Lot. 8394 Starting Price: 150 €
ΛΑΓΓΟΒΑΡΔΟΣ Κ. Ι. “ΕΘΙΜΟΤΥΠΙΑ των Ελληνικών 
παρασήμων, αριστείων και μεταλλίων”, πρώτη έκδοση, 
Αθήνα 1922. Μικρό 8ο, πλάγιο, σ.112+δ, με 20 ολοσέλιδους 
χρωμολιθόγραφους, επεξηγηματικούς πίνακες. Σε εξαιρετική 
κατάσταση, βιομηχανικό δέσιμο. Σπάνιο.

Lot. 8396 Starting Price: 80 €
La Revue de Folies Bergeres, Paris editions Artistiques 1929. Large 4to 32x26cm,complete 32p. photo illustrations throughout, 
some color,blue card covers printed in gold, slightly trimmed at edges. Óe front cover is cut away to reveal a dancer, of the show 
of Folies Bergere, being watched by a giant gorilla. Such a beast was clearly anticipating the contemporary çlm King Kong. Full 
with erotica photos from the spectacle. Folies Bergere, still one of the main cabaret shows in Paris, was famous during the 1920s.
Óe design of their magazines, as this one, were executed by the best French artists of Art Nouveau.
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Lot. 8397 Starting Price: 70 €
[Θεοδωρόπουλος / Παπαντωνίου] Παπαντωνίου Ζ., “Τα Θεία 
Δώρα. Ποιήματα”, Αθήνα, Εκδ. Οίκος Δημητράκου, 1931, 
Ξυλογραφίες Αγγ., Θεοδωρόπουλου, βιβλιοδεσία Γανιάρης.

Lot. 8398 Starting Price: 320 €
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΡ. ΚΑΜΠΟΥΡΟΓΛΟΥ . “Αι Αθήναι που φεύγουν”, 
Αθήνα, 1933. 8ο, σελ. 95, με 12 επικολλημένες οξυγραφίες του 
Λυκούργου ΚΟΓΕΒΙΝΑ (4 τυπωμένες με σέπια, οι υπόλοιπες 
επιχρωματισμένες με ποσουάρ, σχέδια του καλλιτέχνη 
εντός κειμένου. Δερματόδετο με βαθυτυπία, περίτεχνο στις 
ακμές.

Lot. 8399 Starting Price: 80 €
[ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΚΑΙ ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΤΩΝ ΘΕΣΣΑΛΩΝ] 
ΘΕΣΣΑΛΙΚΑ ΧΡΟΝΙΚΑ - Έκτακτος Έκδοσις επί τω Εορτασμώ 
της Πεντηκονταετηρίδος απςό της Απελευθερώσεως της 
Θεσσαλίας, Αθήνα, 1935. Μικρό folio, σελ. 462+έγχρωμοι 
πίνακες εκτός κειμένου. Αρχικά μαλακά εξώφυλλα, με έκτυπη 
κόσμηση και έγχρωμη λιθογραφία στο εμπροσθόφυλλο. 
Πλήρες και άκοπο, σχεδόν εξαιρετικό αντίτυπο. Στη 
συσκευασία του (μικρές φθορές).

Lot. 8400 Starting Price: 30 €
ΕΣΠΕΡΑ ΧΡ. « Αρχαϊκά τρίπτυχα» ΑΕΤΟΣ, Αθήνα 1942. 8ο σελ. 
74[4].Σε κουτί, χωρίς δέσιμο. Ξυλογραφίες μέσα στο κείμενο 
του Ολ .Κωνσταντινίδη. Εκδόθηκε σε 2000 αντίτυπα.

Lot. 8401 Starting Price: 300 €
ΚΟΝΤΟΓΛΟΥ ΦΩΤΗΣ, “Ο μυστικός κήπος, έχοντας μέσα έναν λόγο άτεχνού για τη θεοσέβεια και για τούς μακαρίους ασκητάδες 
της Συρίας και της Μεσοποταμίας, καθώς και εγκώμιο στον άγιο Ισαάκ το Σύρο, και δέκα λόγους του γυρισμένους στην απλή 
γλώσσα από τον ανάξιο Φώτη Κόντογλου,  Αθήνα,  1944. ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ, Μικρό 8ο, σελ. 139, λιθόγραφος τίτλος, με 15 
λιθογραφίες εκτός κειμένου χαραγμένες από το συγγραφέα, ξυλόγραφες βινιέτες του Γιάννη Μόραλη, αντίτυπο με αφιέρωση 
στον Χ. Ποταμιάνο. Νεότερο επιμελημένο πολυτελές δέσιμο, έχουν διατηρηθεί τα αρχικά εξώφυλλα.
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Lot. 8402 Starting Price: 30 €
ΒΑΡΝΑΛΗΣ Κώστας «Το φως που 
καίει». Ιων. &Π. Ζαχαροπούλου, Αθήνα, 
1945. Σε κουτί, σελ 78[1], 3η έκδοση. 
Ξυλογραφίες Α. Θεοδωρόπουλου. 
Μικρές φθορές..

Lot. 8403 Starting Price: 50 €
PERILLA F., “Vieille Athenes. 
Aquarelles, dessins, photographies 
de l’auteur”, Athenes: EditionsPerilla, 
1944. 8ο, σελ.60. Γαλλικά κείμενα, με 
εικόνες (κάποιες έγχρωμες). Αρχικά 
εξώφυλλα, φθορά στο κάλυμμα. 
Αντίτυπο με αφιέρωση.

Lot. 8405 Starting Price: 40 €
MATTON R., “Villes et paysages 
de Grece: RHODES”. Collection de 
LInstitut Francais DAthenes, Athenes, 
1949. 8ο, σελ.118,[6]+52 σελ. με 96 
φωτογραφίες στο τέλος. Αρχικά 
χάρτινα καλύμματα, άκοπο.

Lot. 8406 Starting Price: 15 €
ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΔΗ Σ., “Πίνδος”, τυπ. 
ΑΣΤΗΡ, Αθήνα, 1955. Σελ.67. 
Εξώφυλλο & σχέδια του ζωγράφου 
Γιώργου Μανουσάκι. Ακοπο.

Lot. 8407 Starting Price: 90 €
ΠΕΤΡΕΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ, “Ο ΓΑΛΑΝΗΣ / ο άνθρωπος, ο καλλιτέχνης, ο πατριώτης”, 
Αθήνα: Δίφρος, 1955. 8ο, σελ. 107. Με αναπαραγωγές έργων του Γαλάνη εντός 
κειμένου και σε 8 πίνακες στο τέλος. Ιδιόχειρη επιστολή του Γαλάνη προς το 
συγγραφέα σε λυτό φύλο, στην αρχή. Άκοπο αντίτυπο. Αρχικά εξώφυλλα, μικρή 
επιδιόρθωση στη ράχη, με ΑΦΙΕΡΩΣΗ ΓΑΛΑΝΗ και υπογεγραμμένοι από τον 
καλλιτέχνη δύο πίνακες στο τέλος.

Lot. 8408 Starting Price: 80 €
ΜΑΝΟΥΗΛ ΠΑΝΣΕΛΗΝΟΣ. Κείμενο 
Ανδρέα Ξυγγόπουλου. Αντίγραφα 
σχέδια και κοσμήματα Φώτη 
Ζαχαρίου. Εκδόσεις Αθηνών, 1956, 4ο, 
σελ. 28 + 13 πίνακες. Ασπιώτη ΕΛΚΑ, 
1000 αντίτυπα με ελληνικό κείμενο.

Lot. 8409 Starting Price: 120 €
ΑΝΤΩΝΑΚΑΤΟΥ ΝΤΙΑΝΑ, “ΚΕΦΑΛΟΝΙΑ”, Αθήνα, 1957. 4to, σελ. [110], εισαγωγή 
από τον Δημήτρη Λουκάτο, δίγλωσση έκδοση (ελληνικά - γαλλικά), σε παράλληλο 
κείμενο. Με 44 ζωγραφικά έργα - τοπία σε έγχρωμη ολοσέλιδη αναπαραγωγή 
24x34 εκ. Αρχικά καλύμματα με μικρή φθορά. Εσωτερικά σε άριστη κατάσταση.
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Lot. 8410 Starting Price: 70 €
BUSCH Wilhem, “Einmal Anders”, Verlag Hoppenstedt & co-
Darmstatd, Hannover, 1958. Folio, With 14 designs on passe-
partout. Excellent condition.

Lot. 8411 Starting Price: 20 €
”Μποστ. Τό λέφκομά μου” Αθήνα, Δεκέμβριος 1960. 4ο, χ.α.σ. 
Αρχικά εξώφυλλα. Αποκολλημένη ράχη.

Lot. 8412 Starting Price: 120 €
ΑΡΙΣΤΟΦΑΝΗ ΛΥΣΙΣΤΡΑΤΗ, απόδοση στα νεοελληνικά 
Κώστα Βάρναλη, Ξυλογραφίες - Έκδοση Α. Τάσσου, Αθήνα 
1978. Έκδοση σε 1500 αριθμημένα αντίτυπα, με ξυλογραφίες 
Α. ΤΑΣΣΟΥ (5 ολοσέλιδες), όλα τα αντίτυπα υπογεγραμμένα 
και χρονολογημένα από το χαράκτη. Αρχικά χαρτόνια.

Lot. 8413 Starting Price: 45 €
”Μπέλλα Ραφτοπούλου”, Αθήνα, 1984. 4ο, σελ., 77, περιέχει 
θεματικά διαχωρισμένες 48 γκραβούρες της καλλιτέχνιδος. 
Βιομηχανικό δέσιμο με σκληρό εξώφυλλο, σε πολύ καλή 
κατάσταση.

Lot. 8414 Starting Price: 30 €
ΠΑΠΟΥΤΣΙΔΗΣ ΝΙΚΟΣ- ΓΙΩΡΓΟΣ, “ΤΟ ΠΟΙΗΜΑ – 
ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ”, Βουρκαριανή, 1989. Μεγάλο 8ο, σελ., 76, 
[11], με πλούσια εικονογράφηση και εισαγωγή από τους 
Αλέκο Φασιανό και Γιάννη Τσαρούχη. Χαρτόδετο σε πολύ 
καλή κατάσταση.

Lot. 8415 Starting Price: 15 €
Κώστας Τσόκλης, “Axiou 15”, Γκαλερί Ζουμπουλάκη, Αθήνα, 
1988. 12ο, κατάλογος έκθεσης, σύνολο 30 καρτών που 
αποτυπώνουν τα έργα του καλλιτέχνη στην έκθεση “AXIOU 
15”, συνοδευόμενα από οκτασέλιδο βιβλίο με εισαγωγικά της 
Trichon- Μιλσάνη Ευριδίκης. Σε χάρτινη θήκη, σε πολύ καλή 
κατάσταση.
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Lot. 8416 Starting Price: 15 €
Πολιτάρχης Γ. Μ., “Ιωάννης 
Κουκουζέλης”, Λογοτεχνική Γωνιά, 
Αθήνα. Εξώφυλλο και βινιέτες του 
Γιώργου Βαρλάμου. Σελ.108.

Lot. 8417 Starting Price: 300 €
”Ρήγας Φεραίος Βελεστινλής ΘΟΥΡΙΟΣ / Ξυλογραφίες Γιάννη Γουρζή”, Συλλεκτικές 
Εκδόσεις Κ. Αντωνόπουλος, Θεσσαλονίκη, 1998, τυπογρ. Σπύρου Λένη. Επετειακή 
έκδοση, περιορισμένη σε 460 αντίτυπα σε χαρτί Arches BFK 15, για τα 200 χρόνια 
από τον θάνατο του Ρήγα Φεραίου. 15 ξυλογραφίες και πρωτογράμματα του Γιάννη 
Γουρζή (τα περισσότερα σε όρθιο ξύλο). Όλα τα χαρακτικά όπως και η αρίθμηση του 
αντιτύπου υπογεγραμμένα από τον Γ. Γουρζή και τον εκδότη. Η έκδοση εκτέθηκε 
για 3 μήνες στην Ελληνική Βουλή το 1998 και εγκαινιάστηκε από τον Πρόεδρο της 
Δημοκρατίας Κ. Στεφανόπουλο. Σε σκληρή θήκη (πανί). Εξαιρετική κατάσταση.

Lot. 8418 Starting Price: 20 €
Κόκκινος, Μιχάλης, Σ,/ Kokkinos, 
Michalis S., “Κι εκείνη είπε, όχι”/ “et 
elle a dit, non.”, Όμβρος, 2001. Μεγάλο 
8o, σελ., 96. Εικονογραφημένο από 
Acciari, Paul και Cleren, Jean – Paul, 
σε μετάφραση των Collet, Catherine 
και Symeonidis - Schulz, Renate. 
Βιομηχανικό δέσιμο με σκληρό 
εξώφυλλο, σε πολύ καλή κατάσταση.

Lot. 8419 Starting Price: 450 €
Jean Moreas / Fassianos Α., “Le Quatrieme Livre des Stances I - IX, Gravures A. 
Fassianos”, Mimnermos - Eirmos, 2011. Limited edition to 100 pieces, 4 full-page 
copper engravings by A. Fassianos all signed in pencil. Handmade - collage front cover. 
Οι Στροφές: Εννιά στροφές από το τέταρτο βιβλίο του Jean Moreas, μετάφραση του 
Α. Φασσιανού. Έκδοση περιορισμένη σε 10 αντίτυπα με 4 ολοσέλιδα χαρακτικά 
του Α. Φασιανού, όλα υπογεγραμμένα με μολύβι.

Lot. 8420 Starting Price: 25 €
9th Art Wave “Contemporary Times”, Athens, 2015. A presentation of the artists, richly illustrated. With 2 original engravings and 
2 photographs  signed and numbered by the artists. limited edition (13/100). Excellent condition.
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Erotica

Lot. 8421 Starting Price: 50 €
[Erotica] Two (2) books: Claud Gogard D’ Aucour, “THEMI-
DORE, ou Mon histoire et celle de ma Maitresse”, Paris, Au cer-
cle du livre precieux, 1958 & “Tableaux des Moeurs du Temps 
dans les dièerens ages de la vie / preface du Roger Vailland”, 
Paris, Au cercle du livre precieux, 1959. Full page illustrations. 
Original binding: red velvet. Excellent condition.

Lot. 8424 Starting Price: 40 €
[Erotica] Menu for a diner in Paris, 1914, with a plate entitled 
“Le Diable de Papeéguiere (Conte de Lafontaine)” on front 
cover designed by J. Piel. Entitled “Diner De L’Arche de Noe 
/ Diner du Mercedi 11 Mars 1914 a la Taverne de Paris / Place 
Clichi”. Includes 2 sheets with the menu. Dim. 12.5x17cm.

Lot. 8425 Starting Price: 220 €
[Erotica] Tsentemaides Takis, [Satyr & Maenad], watercolour 16.5 x 24cm, signed. 
Framed. Τσεντεμαΐδης Τάκης, [Σάτυρος και Μαινάδα], ακουαρέλα, 16.5 x 24 cm σε 
κάδρο 34 x 43cm. Υπογεγραμμένο.

Lot. 8422 Starting Price: 130 €
[Erotica] Alfred de Musset, “GAMIANI”, c.1930. Limited edition 
to 500 pieces. Illustrated with 7 full-page and 4 in-text wood-
cuts. Rebound, keeping the original “ég leaf” covers.

Lot. 8423 Starting Price: 70 €
[Erotica] ëree (3) Ex-Libris labels with erotic theme designs.
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Lot. 8426 Starting Price: 450 €
[Erotica] Ίσαρης Αλέξανδρος, σχέδιο 20.5 x 18cm, χρωματιστά 
μολύβια, υπογεγραμμένο με ημερομηνία 1982. Isaris A., 
colour pencils, signed and dated in 1982, dim. 20.5 x 18cm.

Lot. 8427 Starting Price: 90 €
[Erotica] Poster “ Erró / 1974-1978 made in china made in india 
made in japan / 28 mai ~ 27 juin 80 / Galerie Nina Dausset”, 
1980. Dim. 49 x 70 cm. Folded.

Lot. 8428 Starting Price: 350 €
Σταθόπουλος Γιώργος, Σχέδιο μακέτας για τον δίσκο “Λαϊκή 
Αγορά” του Μάνου Χατζηδάκη, μεικτή τεχνική, 31 x 45 cm. 
Υπογεγραμμένο κάτω δεξιά.

Lot. 8429 Starting Price: 80 €
[Erotica] Two (2) Satirical - Erotic albumen prints on passe-
partout, c.1890. Dim. 6x10.5cm each. One with relief cachet 
“A P SCHLECHTA”.

Lot. 8430 Starting Price: 40 €
[Erotica] Two (2) Silver-printed Art Nude photographs c.1910, 
depicting scenes of woman wrestling. Dim. 9x14cm each.
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Lot. 8431 Starting Price: 15 €
[Erotica] Silver print design of Cassiopeia constellation, 
c.1910. dim. 13.5x9cm.

Lot. 8432 Starting Price: 40 €
[Erotica] Two (2) Satirical - Erotic postcards by Xavier Sager, 
c.1900.

Lot. 8433 Starting Price: 200 €
[Erotica] 149 cigarette cards depicting nude women by the Greek cigarette company I. MEXIS, c.1927. In original paper album. 
149 σπάνιες καρτολίνες με απεικονίσεις γυμνών γυναικών. Καπνοβιομηχανία Ι. ΜΕΞΗΣ, π.1927. Στο αυθεντικό άλμπουμ με 
τίτλο “Album / Καπνοβιομηχανική Εταιρεία / Ιωάννης Π. ΜΕΞΗΣ / Αθήναι Σταδίου 33”, Διαστ. αλμπουμ 32x19εκ, καρτολίνας 
4x7εκ.

Lot. 8434 Starting Price: 30 €
[Erotica] Art Nude photograph, c.1940, dim. 9 x 12.5 cm

Lot. 8435 Starting Price: 40 €
[Erotica] Art Nude photograph, c.1940, dim. 25.5 x 20 cm.
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Lot. 8436 Starting Price: 70 €
[Erotica] Two (2) glass negatives, presenting erotic scenes, 
possibly plates for book printing. Dim. 18 x 13cm each. Δύο 
(2) γυάλινες πλάκες (αρνητικά) με ερωτικά θέματα, πιθανώς 
από έκδοση βιβλίου. Διαστ. 18 x 13 εκ.

Lot. 8437 Starting Price: 270 €
[Erotica] Plaster decorated with erotic scenes within ancient 
coins / medals frames, c.1800. Dim. 20 x 25 cm. Γύψινο 
ολόγλυφο, διακοσμημένο με ερωτικές παραστάσεις μέσα σε 
πλαίσια αρχαίων νομισμάτων / μεταλλίων, π.1800. Διαστ. 20 
x 25εκ.

Νεοελληνική Χαρακτική / Modern Greek Engravings

Lot. 8438 Starting Price: 250 €
GALANIS D. / ΓΑΛΑΝΗΣ Δημήτρης, copper plate 22x30cm, 
signed in lower margin “d. galanis”. In frame.

Lot. 8439 Starting Price: 35 €
GALANIS Dimitris. French satyrical magazin “LAssiette au 
Beurre - Les Pharmaciens / Par GALANIS”, No.107, 1903, pp.16. 
Full-page & half-page colour sketches by the Greek painter - 
engraver Dimitris Galanis. Chipped corners and small tears 
along page edges. Dim.24x32.
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Lot. 8440 Starting Price: 180 €
GALANIS D., signed coloured woodcut dim. 35.5x24cm. 
ΓΑΛΑΝΗΣ Δημήτρης (1882-1966). έγχρωμη ξυλογραφία, 
υπογεγραμμένη. Διαστάσεις χαρακτ. 35,5 χ 24 εκ, σε κάδρο.

Lot. 8441 Starting Price: 140 €
Γαλάνης Δ. (Galanis D.), χαλκογραφία “Τοπίο”, εκτός αρίθμησης 
υπογεγραμμένο στο κάτω περιθώριο. Διαστάσεις 12χ18εκ.

Lot. 8442 Starting Price: 140 €
Γαλάνης Δ. (Galanis D.), έγχρωμη χαλκογραφία, εκτός 
αρίθμησης, υπογεγραμμένο στο κάτω περιθώριο. Διαστάσεις 
25,5χ19εκ.

Lot. 8443 Starting Price: 70 €
ΓΑΛΑΝΗΣ Δημήτρης (1882-1966). Χαλκογραφία, με υπογραφή 
“e.α. D. Galanis” στο κάτω περιθώριο. Διαστάσεις χαρακτ. 14 
χ 10 εκ σε φύλλο 23 χ 29εκ.

Lot. 8444 Starting Price: 140 €
GALANIS D., etching signed in pencil dim. 21x16cm. ΓΑΛΑΝΗΣ Δημήτρης (1882-1966). Οξυγραφία, υπογεγραμμένη με μολύβι στο 
κάτω περιθώριο. Διαστάσεις χαρακτ. 21 χ 16εκ, σε κάδρο.
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Lot. 8445 Starting Price: 200 €
ΤΑΣΣΟΣ ΑΛΕΒΙΖΟΣ, Στων Ψαρών την ολόμαυρη ράχη. Αθήνα 
1953. Έκδοση περιορισμένη σε 500 αριθμημένα αντίτυπα 
(αριθμός αντιτύπου 460/500), ξυλόγραφη προμετωπίδα 
και 15 ολοσέλιδες ξυλογραφίες του Α. ΤΑΣΣΟΥ, πρόλογος 
και μετάφραση των κειμένων του Νίκου Σβορώνου. Αρχικά 
εικονογραφημένα εξώφυλλα (κατά τόπους οξειδωμένα).

Lot. 8446 Starting Price: 120 €
ΤΑΣΣΟΣ ΑΛΕΒΙΖΟΣ. ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ ΜΑΝΟΛΗΣ, ΒΥΖΑΝΤΙΝΑ 
ΜΝΗΜΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΒΟΙΩΤΙΑΣ, αρχιτεκτονική - 
ψηφιδωτά - τοιχογραφίες. Σχέδια Α. Τάσσου, αντίγραφα Φ. 
Ζαχαρίου. Αθήνα, εκδόσεις Αθηνών, 1956. Πρώτη έκδοση, 
4ο, σ.28+21 πιν. Λυτά φύλλα. Κείμενο στα Ελληνικά (1000 
αντίτυπα). Αρχικά εξώφυλλα.

Lot. 8447 Starting Price: 120 €
ΜΑΚΡΗΣ ΚΙΤΣΟΣ, Πηλιορείτικα ψευτοπαράθυρα, λεύκωμα. Έκδοση του συλλόγου «Φιλότεχνοι Βόλου», 1957. Χωρίς ιδιαίτερο 
φύλλο τίτλου, ένα φύλλο με τα στοιχεία της έκδοσης και ένα δεύτερο με εισαγωγικό κείμενο και 10 λυτά λινόλαια. Αρχικά 
εξώφυλλα, με χειρόγραφη αφιέρωση του Μακρή στον βιομήχανο Αλέξανδρο Τσάτσο.

Lot. 8448 Starting Price: 400 €
ΣΥΛΛΕΚΤΙΚΟ. ΡΑΛΛΗΣ ΚΟΨΙΔΗΣ, Το Άδυτον, 15 ξυλογραφίες για το Άγιο Όρος, Αθήνα 1968. Αρχικά χαρτόνια, ΠΟΛΥ ΚΑΛΟ 
ΑΝΤΙΤΥΠΟ.
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Lot. 8449 Starting Price: 100 €
ΜΗΛΙΟΣ Γιάννης, μεταξοτυπία 33χ25εκ, με ιδιόχειρη 
αφιέρωση του καλλιτέχνη, υπογεγραμμένη “Γ. Μήλιος” και 
αριθμημένη “53/100”. Σε κάδρο.

Lot. 8450 Starting Price: 100 €
Κογεβίνας Λυκούργος. Χαλκογραφία με τα αρχικά “LK” 
τυπωμένη λεζάντα “Athens-Acropolis / LAcropole / No 15 
Copyright L. Kogevinas, Paris”. Διαστάσεις 21,3χ15,8εκ.

Lot. 8451 Starting Price: 200 €
Θεοδωρόπουλος Αγγελος. Χαλκογραφία με χειρόγραφη 
αρίθμηση “2/15” και υπογραφή στο κάτω περιθώριο. 
Διαστάσεις 22,7χ29,5εκ.

Lot. 8452 Starting Price: 70 €
Σεμερτζίδης Βάλιας (Βαλεντίνος). Εγχρωμη χαλκογραφία 
“Θερισμός”, αριθμημένη “64/100” και υπογεγραμμένη στην 
άνω δεξιά γωνία (μελάνη). Διαστάσεις 33,3χ27,5εκ.

Lot. 8453 Starting Price: 50 €
ΦΑΡΣΑΚΙΔΗΣ Γιώργος, “Αφιέρωμα στο Νίκο Μπελογιάννη”, 
ξυλογραφία 7 χ 10.5εκ, υπογεγραμμένη με μολύβι στο κάτω 
περιθώριο. Σε φύλλο 17,5 χ 24εκ.

Lot. 8454 Starting Price: 50 €
Martha Sakellariou, “Öe Birth” circular copper engraving diam. 
27cm, signed. Μάρθα Σακελλαρίου, “Η γέννηση”, κυκλικό 
τύπωμα (χαλκογραφία), με υπογραφή  και την ένδειξη Ε.Α. 
(εκτός αρίθμησης) στο περιθώριο.
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Lot. 8455 Starting Price: 30 €
ΤΖΩΡΤΖΙΝΗΣ ΠΑΝΟΣ (1950-2005). Χαλκογραφία 1989, με 
υπογραφή και χρονολόγηση “Ε.Α. Τζωρτζίνης 89” στο κάτω 
περιθώριο. Διαστάσεις χαρακτ. 11,5 χ 14.5 εκ σε φύλλο 18.5 
χ 25εκ.

Lot. 8456 Starting Price: 65 €
ΓΟΥΡΖΗΣ Γιάννης, Ξυλογραφία σε όρθιο ξύλο, υπογεγραμμένη 
με μολύβι στο κάτω περιθώριο, διαστ. 7,5 χ 8,5εκ σε φύλλο 
24 χ 33εκ. Σε κάδρο.

Lot. 8457 Starting Price: 110 €
Γουρζής Γιάννης. Ξυλογραφία Δοκίμιο “Ρήγας Φεραίος”, 
εκτός αρίθμησης με υπογραφή και χρονολογία “1997” στο 
κάτω περιθώριο. Διαστάσεις 17,3χ21,1εκ.

Lot. 8458 Starting Price: 30 €
ΧΑΡΟΣ Βασίλης (1938 - 2000), Αριθμημένο (4/20) χαρακτικό 
του 1977 υπογεγραμμένο με μολύβι στο κάτω περιθώριο “IV/
XX IMP. Βασίλης Χάρος 1977”. Διαστ. 15 χ 20εκ, σε φύλλο 24 
χ 32εκ.

Lot. 8459 Starting Price: 120 €
Στεφάνου Νίκος, “Οι Ολυμπιονίκαι”, μεταξοτυπία 55x45εκ, υπογεγραμμένο και αριθμημένο “30/280”.
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Lot. 8461 Starting Price: 90 €
Κούκος Δημήτρης, “Ρόδος “, μεταξοτυπία αριθμημένη 
“46/95” και υπογεγραμμένη κάτω δεξιά με μολύβι και 
ημερομηνία 1974. Διαστ. 50 x 58cm.

Lot. 8462 Starting Price: 100 €
Σπεράντζας Βασίλης, μεταξοτυπία αριθμημένη “49/99” και 
υπογεγραμμένη κάτω δεξιά. Διαστ. 70 x 50cm.

Lot. 8463 Starting Price: 100 €
Γραμματόπουλος Κ., Ο Μακρυγιάννης στα “οράματα 
& θάματα”, λιθογραφία, αριθμημένη “61/200”, 
υπογεγραμμένη κάτω δεξιά με μολύβι, με ημερομηνία 
1984. Διαστ. 34 x 40cm.

Lot. 8464 Starting Price: 300 €
Γραμματόπουλος Κ. “Ξεψάρισμα στο λιμάνι”, μεταξοτυπία 
αριθμημένη “117/250” και υπογεγραμμένη κάτω δεξιά με 
ημερομηνία 1991. Διαστ. 80 x 58cm.

Lot. 8460 Starting Price: 140 €
Πεντζίκης Ν. Γ., “Εικόνες 2 / φωτογραφική αναπαραγωγή από το έργο του Ν. Γ. Πεντζίκη / Ποίημα του Ν. Γ. Πεντζίκη”, 
μεταξοτυπία αριθμημένη “182/200” και υπογεγραμμένη με μολύβι. Διαστ. φύλλου 70 x 50cm.
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Lot. 8465 Starting Price: 100 €
Φιλοπούλου Μαρία, μεταξοτυπία, με ένδειξη “Ε.Α.”, 
υπογεγραμμένη με μολύβι. Διαστ. 50.5 x 45.5 cm.

Lot. 8466 Starting Price: 120 €
Σταθόπουλος Γιώργος, αραιωμένο ακρυλικό. 
Υπογεγραμμένο, με ημερομηνία 1996. Διαστ. 21 χ 28,5 εκ.

Lot. 8467 Starting Price: 70 €
Πανταλέων Θ., μεταξοτυπία αριθμημένη “4/99” και 
υπογεγραμμένη κάτω δεξιά με μολύβι. Διαστ. 24 x 30cm, σε 
φύλλο 35 x 50cm.

Lot. 8468 Starting Price: 90 €
Βασιλείου Σ., Ξυλογραφία αριθμημένη “116/200”, με 
σφραγίδα από το Ίδρυμα Βασιλείου, 13 x 8cm, σε κάδρο 33 
x 29cm.

Lot. 8469 Starting Price: 150 €
Καράς Χ., μεταξοτυπία, αριθμημένη “110/190” και 
υπογεγραμμένη κάτω δεξιά με μολύβι. Διαστ. 94 x 78cm.
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20th Century Engravings and Prints

Lot. 8470 Starting Price: 35 €
”Ο εν Ταξειμίω Ιερός Ναός της Αγίας Τριάδος” π.1900. 
Λιθόγραφη αφίσα 28χ40εκ, του ναού της Αγίας Τριάδος στο 
Ταξίμ της Κωνσταντινούπολης, με σφραγίδα της εκκλησίας. 
Διπλωμένη.

Lot. 8471 Starting Price: 50 €
ΤΑΡΣΟΥΛΗ Αθηνά, Χρωμολιθογραφία άνδρα με παραδοσιακή 
φορεσιά Καστοριάς Μακεδονίας,από το «ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ 
ΦΟΡΕΣΙΕΣ - Προσαρμογή Σχεδίων και Εκτέλεση Κ. 
Γραμματόπουλου», Αθήναι: Λιθογραφείο Β. Παπαχρυσάνθου, 
1941 / Chromolithographed plate from Ath. Tarsouli’s “GREEK 
COSTUMES”, Athens: Lith.: V. Papachrysanthou, depicting a 
man with traditional costume of Kastoria, Macedonia, 1941. 
Dimensions [26x35.5cm]. In wooden frame with glass. Fine 
condition.

Lot. 8472 Starting Price: 60 €
Πέντε πρωτότυπα σχέδια - γελοιογραφίες πιθανότατα του 
Σταμάτης Σταματίου (Σταμ Σταμ), σχέδια με μολύβι και 
μελάνη, με χειρόγραφες λεζάντες διαστ. 12χ18εκ, 10χ15εκ, 
12χ8.5εκ, 14χ8εκ & 20χ14.5εκ.

Lot. 8473 Starting Price: 55 €
”Vue des Bords de LIlissus...”, Ανατύπωση του σπάνιου 
χαρακτικού του ALIGNY Öeodore Claude, Εμπορική Τράπεζα 
της Ελλάδος 1971. Διαστάσεις 52χ39εκ σε φύλλο διαστ. 
70χ48εκ.
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Αφίσες / Posters

Lot. 8474 Starting Price: 25 €
Poster of the “National Steam 
Navigation Co. of Greece” prepared 
by the General Agency of Chios. Öe 
company was founded in 1908 at 
Piraeus by the Embirikos brothers. 
Size: 35 x 50 cm. Water stain.

Lot. 8475 Starting Price: 60 €
ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ ΕΛ.,λιθόγραφη αποτύπωση φωτογραφίας του Ελευθέριου Κ. Βενιζέλου.
Υπογραφή (στο τύπωμα) φωτογράφου “Ζωγράφος”. Διαστάσεις φωτό: 39x28,5εκ. 
Εμφανείς τσακίσεις διπλώματος και διορθωμένο σκίσιμο στο πάνω τμήμα. Κατά 
τα λοιπά σε καλή κατάσταση. Σε χάρτινο πασπαρτού (57x44,7εκ.), χ.χ. (π.1930).

Lot. 8476 Starting Price: 15 €
Στρατάρχης ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΠΑΠΑΓΟΣ 
/ “Ελληνικός Συναγερμός”, αφίσα, π. 
1940,Φωτο-Οφφσετ Β. Λαμπρινάκου. 
Διαστ.:  42,5x57,5εκ. Ελαφρές 
τσακίσεις, επιδιορθώσεις και σχίσιμο 
στο επάνω τμήμα.

Lot. 8477 Starting Price: 15 €
”ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ  Ε’ / Έκδοσις «ΑΣΤΕΡΟΣ» 
ΑΛ. & Ε. ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ”. Αφίσα 
43χ57εκ. Ελαφρές τσακίσεις και 
κόψιμο στην επάνω αριστερή γωνία.

Lot. 8478 Starting Price: 20 €
”ΓΕΩΡΓΙΟΣ Β Βασιλεύς των Ελλήνων 
/ Κ. Π. ΚΑΡΥΔΗΣ Α.Ε.”. Αφίσα 50χ70εκ. 
Ελαφρές τσακίσεις και μικρά 
σκισίματα περιμετρικά.
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Lot. 8479 Starting Price: 60 €
Γεώργιος Β, “ΝΙΚΗ... Εκ της Πνευματικής Διαθήκης του 
αειμνήστου Βασιλέως των Ελλήνων Γεωργίου Β.”. Λιθόγραφη 
αφίσα 70x47εκ με πορτραίτο του Γεωργίου Β και παράθεση 
αποφθεγμάτων από την βιογραφία του που εκδόθηκε το 
1952 και μετά τον θάνατό του. Σε κάδρο.

Lot. 8480 Starting Price: 160 €
”Νεολαία Στ άρματα” (περ. 1940).Σπάνια ξυλόγραφη αφισέτα, 
με αρματοφόρο αγωνιστή και ευδιάκριτο το λογότυπο της 
Ε.Π.Ο.Ν. (Ενιαίας Πανελλαδικής Οργάνωσης Νέων) κάτω στο 
κέντρο. Διαστάσεις: 34x22 (τυπωμένη επιφάνεια) / 38x25εκ. 
διαστάσεις χαρτιού. Περιορισμένη φθορά (κιτρίνισμα, λίγες 
τσακίσεις και διάσπαρτα στίγματα υγρασίας) και μικρά 
σκισίματα στις δεξιές γωνίες. Σε καλή κατάσταση.

Lot. 8481 Starting Price: 90 €
ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΚΟΡΙΤΣΙΑ! Ξυλόγραφη αφισέτα.«Τα παληκάρια μας 
πολεμούν μέσα στην παγωνιά για τη λευτεριά μας – Πάρτε 
και σεις μέρος στον ιερό αγώνα ΠΛΕΞΤΕ ΟΛΕΣ ΤΟ ΜΑΛΛΙΝΟ 
ΤΟΥ Ε.Λ.Α.Σ.-ΕΠΟΝ». Διάσπαρτες κηλίδες υγρασίας και 
μικρό κόψιμο στην πάνω αριστερή γωνία. Διαστάσεις: 25x35 
εκ., χ.χ. (περ. 1940).

Lot. 8482 Starting Price: 160 €
”ΛΑΙΚΑ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΑ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠΡΟΔΟΤΕΣ - ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΤΙΚΑ 
ΙΔΡΥΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΑ ΘΥΜΑΤΑ / Εθνική Αλληλεγγύη”.Ξυλόγραφη 
αφισέτα στη μεταπολεμική Ελλάδα. Διάσπαρτες κηλίδες 
υγρασίας και σκισίματα στο κάτω τμήμα. Διαστάσεις: 
32x49εκ.,χ.χ. (περ. 1945).

Lot. 8483 Starting Price: 20 €
”AIR FRANCE 1950” beautiful colour litho. advertising poster-
calendar by Loucien Boucher, printed in France by Perceval-
Paris, on thick hard carton. Size: 42 x 35 cm.
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Lot. 8484 Starting Price: 140 €
”ΔΙΕΘΝΗΣ ΕΚΘΕΣΙΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 6-27 Σεπτεμβρίου 1959”, 
Ιωάννης Σβορώνος, Εκτύπωσις Κοντογόνη - Μαλικούτη. 
Large poster of the 24th ¬essaloniki International Trade Fair 
1959. Dim.65x95cm. Several crease along folds, one hole and 
few tears. Nice overall impression.

Lot. 8485 Starting Price: 150 €
[Διεθνής Έκθεση Θεσσαλονίκης] “28 foire internationale 
de thessaloniki, 1-22 septembre 1963”. Poster for the 28th 
¬essaloniki International Fair of 1963. Dimesnsions 70 x 
100cm. Two horiz. & 2 vertical creases.

Lot. 8486 Starting Price: 90 €
”THESSALONIKI - HELLAS / Mosaik von der St. Georg-Kirche 
(V. Jahrh.)”, 1956, ed. of Greek National Tourism Organization, 
in German, No. 7 - 15000. Dim.58x78cm. In nice wooden 
frame. Very Fine.

Lot. 8487 Starting Price: 140 €
Κατζουράκης Μ. / Katzourakis Μ., “Griechenland / No 22 - 
20000 - Juni 1963”, poster for the Greek Tourism Organization, 
dim. 100x68cm. Αφίσα του Ε.Ο.Τ. τυπωμένη στην Αθήνα από 
τυπ. “Κοντογόνη - Μαλικούτη”. Ελαφρές τσακίσεις και μικρές 
φθορές περιμετρικά.
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Lot. 8488 Starting Price: 250 €
[Mont Athos / Άγιο Όρος] Carabott F. V., “Griechenland / 
No 20 - 20.000 - Juni 1963”, poster for the Greek Tourism 
Organization, dim. 100x68cm, Fine condition. Αφίσα του Ε.Ο.Τ. 
τυπωμένη στην Αθήνα από τυπ. “Κοντογόνη - Μαλικούτη”. 
Ελαφρές τσακίσεις, γενικά πολύ καλή κατάσταση.

Lot. 8489 Starting Price: 120 €
[KLM - Greece] “greece, so easy to reach by klm”. Poster 
published in the Netherlands by Kuhn & Zoon, Rotterdam, c. 
1955. Dimesnsions 70 x 100cm. Creases & short tears along 
edges.

Lot. 8490 Starting Price: 90 €
”wine festivals / athens - rhodes - alexandroupolis”. Poster 
published by the National Tourist Organization of Greece, “No 
9, March 1973”. Dimesnsions 70 x 100cm.

Lot. 8491 Starting Price: 80 €
[Epidaurus Festival / Φεστιβάλ Επιδαύρου] “Festspiele 
von Epidavros”. Poster published by the National Tourist 
Organization of Greece, “No 2, Januar 1974”. Dimesnsions 70 x 
100cm. Light creases & short tears along edges.
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Lot. 8492 Starting Price: 50 €
Poster “Auden poems / Moore 
Lithographs / British Museum”, oÓset 
lithograph, 1974. Dim. 48 x 73.5cm.

Lot. 8493 Starting Price: 80 €
[Σκόπελος] “Greece - Skopelos”. 
Poster published by the National 
Tourist Organization of Greece, “No 
27, January 1976”. Dimesnsions 70 x 
100cm. Light creases & very short 
tears along edges.

Lot. 8494 Starting Price: 60 €
”ΒΑΛΙΑΣ ΣΕΜΕΡΤΖΙΔΗΣ / Έκθεση 
χαρακτικής και παρουσίαση της 
καινούργιας έκδοσης Γκοβόστη 
για το ζωγράφο και το έργο του / 
Αθήνα 19/1/1977 Galerie Γκοβόστη 
/ Θεσσαλονίκη 14/1/1977-31/1/1977 
Galerie Πανσέληνος”, Αφίσσα διαστ. 
57 x 87 εκ.

Lot. 8495 Starting Price: 30 €
Poster “ADAMI / 4e festival d’ Anjou / 
Abbaye de Fontevraud”, c.1980, oÓset 
lithograph, 40 x 76cm. Short tear on 
lower edge.

Lot. 8496 Starting Price: 70 €
Poster “CHANGAL / Artexpo NY / New 
York Coliseum - April 22 - 26 1982 “, 
oÓset lithograph. Dim. 56 x 89cm.

Lot. 8497 Starting Price: 60 €
Poster “MAN RAY”, Tokyo 2004. Dim. 
52x73cm.
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Original Works of Art: Sketches, Watercolours etc.

Lot. 8498 Starting Price: 580 €
A set of 5 original watercolour paintings, each 20x15cm, depicting people of the Levant: one Christian and one Muslim lady 
(probably Greek and Turkish), a Dervich and two Ottoman oÛcials. Style suggest an oriental painter. ¬e watercolours present 
signiÜcant similarities with other watercolours produced by Bogos Tatikian in Smyrna around 1850s, and thus could be attributed 
to him. Colours bright and typically Levantine, faces of people worked by obviously a talented painter. Black frame around, also 
clearly seen in other Tatikian productions, some small defects on the paintings from the time (mostly light cracks of the colours or 
a light browning ,in few places) but overall very good condition. Attached later on 2nd half 19th century papers, frayed at edges. 
A FINE SET OF ORIGINAL WATERCOLOURS PRODUCED IN THE LEVANT

Lot. 8499 Starting Price: 580 €
Robert Walter Weir: A collection of 6 original watercolour paintings. 4 with Levant subjects by Weir (most around 25x18cm,one 
20x14cm) and one from an unknown painter 11x8cm, all attached later on 2nd half 19th century papers. Robert Weir (1803-1889) 
was a well known American painter of the 19th century. Following the trends of the time, he was inspired by the Levant, although 
it is unclear if he had ever visited the area. However, his 4 splendid watercolours with Levantine subjects (a pair of horsemen, 
signed R.W. , a lady in her sofa etc) suggest an eyewitness, most probably in Palestine. Two other Üne watercolours from the same 
hand, one signed “R. W. Weir”, depict western people (a man and a lady). Finally the 7th watercolour, a Turkish porter, comes from 
another painter, most probably a Levantine as the style suggests. Some edges frayed, but overall a Üne condition, without any 
cracking in the colours. A FINE SET OF 7 ORIGINAL WATERCOLOURS.

↠ ¬e following two lots (in total 12 aquarelles) was consisting in the past a single collection of 
original watercolours, all attached on 2nd half of 19th century colour papers. Although almost 
all relating to the Levant, they come clearly from diÓerent provenances. ¬e Ürst collection of 5 
watercolours comes most possibly from a local Levantine production (produced by the same painter) 
and are unsigned as usual. ¬e second collection of 6 watercolours are clearly produced by a Western 
painter. One signed: “R. W. Weir”, one other with initials “R. W.”.



R A R E  M A P S ,  B O O K S ,  P R I N T S ,  P H OTO G R A P H Y & D O C U M E N T S 133

Antique Engravings & Prints

Lot. 8501 Starting Price: 120 €
Gottfried J., “Corfu, from the very rare Archontologia Cosmica”, Frankfurt 1638, 36x15cm, rare view of Kerkyra. Fine condition.

Lot. 8502 Starting Price: 50 €
[ΠΑΤΜΟΣ / PATMOS] “LIle de Patmos”. Scarce copper 
engraved print published in a French edition of “Les Voyages 
de Jean Struys en Moscovie...”, 1684. Two vertical folds as 
published, otherwise Üne condition with plate mark. Size 
17.5x12.5cm plus margins. Scarce.

Lot. 8503 Starting Price: 80 €
Merian M., “Die Stadt und Bestung CORON, n.ie dieselbe 
durchdie Benetianische soaÓen beschossen und erobert 
morden Anno 1685”. Copper plate plan depicting the Venetian 
fortiÜed Coron (Κορώνη) under siege by the Ottoman ßeet 
abd army. Extensive key of the positions of the troops and 
main fortiÜcation features. Large title cartouche with chained 
Ottoman soldier. Restoration of 3 tears (2 along the right & 
leà edges and 1 close to center-fold). Dim.41x30.5cm.

Lot. 8504 Starting Price: 120 €
MERIAN C., “Vera Delineatio Ordinis Bellique Naualis Venetorum 
Cum Turcis Apud Dardaneli...”, c.1650. Scarce copper engraving 
depicting the naval conßicts between Venetian and Ottoman 
ßeets at Dardanelles. It provides a detailed view of the Ottoman 
fortiÜcations, positions of the ßeets and scenes of naval 
engagements. A key on the lower part refers to the names of the 
ships/captains. ¬e title is dated in 1646 indicating that the scene is 
a depiction of the Ürst Venetian eÓort to blockade the Dardanelles, 
in order to cut the reinforcement lines between Constantinople 
and the under seize Candia (Heraklion). Engr. dim. 31.5x29cm. Full 
margins, Extremely Fine.
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Lot. 8506 Starting Price: 110 €
ALBRIZZI, “SMIRNE”, Venezia 1696. Impressive and uncommon early copper engraved view (44x19cm) of the town and gulf of 
Smyrna (Izmir), from a rare Albrizzi’s work about the Venetian-Turkish war. Very good impression, Üne condition.

Lot. 8505 Starting Price: 65 €
Locatelli A., “Megara”, Bird-eye view of Megara (Μέγαρα). Map plate is surrounded by a seperately printed decorative border 
consisting of garlands and ßoral designs. Folded as issued. Cut of right part slightly in the engraved area. Extremely Rare.

Lot. 8507 Starting Price: 250 €
[ΑΝΤΙΠΑΡΟΣ / ANTIPAROS] Dalton R. (des.), Basire J. (engr.), “¬e Grotto of Antiparos...”. Impressive copper engraving 60x40.5cm 
from DALTON R. “Antiquities and Views and Greece and Egypt”, 1751-1752.
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Lot. 8508 Starting Price: 780 €
Dalton Richard, “A view of Seraglio with part of Constantinople and the opposite shore of Asia”, London 1752. Very impressive, 
71x38cm, copper engraved view of Constantinople, one of the earliest and rarest accurate views of the town. ¬is panoramic view 
has been published separately in 1752, as the Act of the Parliament conÜrms and has been also included in the very rare volume: 
“Antiquities in Greece and Egypt”. Horizontal folds as issued, in Üne condition. EXTREMELY RARE

Lot. 8509 Starting Price: 250 €
JOHANN BERNARD FISCHER VON ERLACH. Ο ΚΟΛΟΣΣΟΣ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΟΡΟΥΣ. “Der Macedonische Berg Athos../ Le Colosse 
du mont Athos en Macedoine feton le dessein quen forma Dinocrate Architecte du grand Alexandre”, from “EntwurÓ einer 
Historischen Architectur...” , Vienna, 1721. Rare copper engr. depicting mount Athos as Colossus. Light creases throughout, small 
marginal tears, one spot in engr. area. Engr. dim.43x30cm.

Lot. 8510 Starting Price: 80 €
VERNET Claude-Joseph, “Le Turc qui regard Pecher, grave d’après 
le tableau original”, (according to the original painting), Paris 1768, 
copper engraving 38,5x30cm. Cut at the edges, frayed and small 
pinholes at the edges, light waterstain at the leà, but still a clean 
contemporary engraving of one of the famous paintings of the 18th 
century. Vernet (1714-1789), the best French marine painter of the 
18th century produced only the current one orientalist marine 
painting during his career. As usual, at that time, the painter was 
producing few engraved copies based on the original painting. ¬e 
current original painting was kept, according the inscription on the 
engraving, at the oÛce of M. Peithon, Secretary of the King, but now 
lost. Only two of these engravings tracked in museums. A Üne art 
piece and extremely RARE.
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Lot. 8511 Starting Price: 120 €
Choiseul GouÛer, “Vue de la ville de Metelin”, Paris 1782. 
¬is is an early impressive copper engraved view (38x25cm 
in 50x33 sheet) of Mytilini, as this island was rarely visited by 
travellers. Light water-stain in the far leà of the sheet, not 
aÓecting the printed area. Fine condition.

Lot. 8512 Starting Price: 90 €
Choiseul GouÛer, “Vue de la ville de Naxia”, Paris 1782. 
Splendid copper engraved view (37x25cm in 50x33 sheet) of 
the port and town of Naxos. Fine condition.

Lot. 8513 Starting Price: 85 €
Hilair, “Halte des voyageurs pres de Dourlach, dans la Carie”, 
Paris 1782. A Üne copper engraved (38x25cm in 50x33cm 
sheet) view of a travelling road scene. ¬e view has been drawn 
in Caria, in southern Asia Minor where Choiseul explored the 
ancient Greek cities of the area. Turkish local guides form the 
bulk of the caravan of the European travellers. Light water-
stain at the leà margin, far from printed area. Fine condition.

Lot. 8514 Starting Price: 120 €
Hilair, “Vue de Smyrne”, Paris 1782. Impressive (37x25cm in 
50x33 sheet) copper engraved view ofSmyrna (Izmir), drawn 
from the north east. As most of the views of Smyrna had been 
drawn from the sea, this one provides a diÓerent prospect of 
the city. Fine condition
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Lot. 8515 Starting Price: 90 €
Το Μνημείο του Φιλοπάππου στην Αθήνα 1794. �e 
monument of Philopappus in Athens. James Stuart, Nicholas 
Revett, James Dawkins and Robert Wood are studying the 
monument. �e Janissary who escorts them is preparing co¦ee. 
A shepherd with his goats. �e Saronic gulf in the background. 
From STUART James & REVETT  Nicholas “�e Antiquities of 
Athens” 1794. Impressive copper engr. dim.49.5x33cm. In 
wooden frame. Extremely Fine condition.

Lot. 8516 Starting Price: 100 €
Winged Victory, from the Incantadas monument, �essaloniki 
/ Η Φτερωτή Νίκη από το μνημείο της Στοάς των Ειδώλων 
(ή Μαγεμένες) στη Θεσσαλονίκη. Copper plate engr. from 
the monumental work of STUART & REVETT “�e Antiquities 
of Athens...”, London, 1794. Engr. Dim.19x35.5cm. Narrowed 
margins, signs of cachet, engr. area clean & Âne.

Lot. 8517 Starting Price: 90 €
Aura, from the Incantadas monument, �essaloniki / Η Αύρα 
από το μνημείο της Στοάς των Ειδώλων (ή Μαγεμένες) στη 
Θεσσαλονίκη. Copper plate engr. from the monumental work 
of STUART & REVETT “�e Antiquities of Athens...”, London, 
1794. Engr. Dim.19x35.5cm. Brown spots mainly on white 
margins. Horizontal crease.

Lot. 8518 Starting Price: 90 €
[ΙΘΑΚΗ] “Vue du port D’Ithaque / Courbe Sculp”, from Jean-
Baptiste Lechevalier’s “Voyage de la Troade…” 1802. Scarce 
view of the port of Ithaca in the beginning of the 19th century. 
Dim.46x29. Full margins, light marginal spots.

Lot. 8519 Starting Price: 70 €
”Haupteingang in den Hafen von Cacamo”, splendid view of 
Kekova island and its gulf, 1812. Very rare.
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Lot. 8520 Starting Price: 55 €
Bergk,”Die Fodtenstadt oder der Fodtenacker zu Cacamo”, 
Leipzig 1812, impressive view (26x20cm) of the ruins of the 
byzantine town in Kekova island.

Lot. 8521 Starting Price: 45 €
Bergk, “Ein alter Getreideboden zu Cacamo”, Leipzig 1812. 
Copper engraved view (26x20cm) of medieval and ancient 
Roman ruins in the small island of Kekova in south Turkey, 
with local people around the ruins.

Lot. 8522 Starting Price: 40 €
Bergk, “Begrabnis grotten oben am Hafen von Cacamo”, Leipzig 1812. 
Copper engraved view (26x20cm) of ancients ruins and Turkish people 
in the island of Kekova, in the coast of Lycia, southern Turkey.

Lot. 8523 Starting Price: 110 €
Melling Antoine-Ignace, “Vue de Kadi-Kieui”. Fine lithographed 
view 37x26cm, in a sheet of 49x34cm, of Kadikoy near 
Constantinople. From the second edition of Melling, splendid 
views published by Goubaud in Brussels in smaller format. Very 
light spotting, edges frayed, overall very good condition.

↠ �e following 18 early lithographs are coming from the 2nd edition of the famous work of Melling, “Voyage pittoresque 
de Constantinople et des rives du Bosphore”, published by Goubaut in Brussels in 1822 (Ârst edition Paris 1819). Melling 
impressive views are the Ânest views of Constantinople area ever printed. In this edition the plates have been re-engraved 
in a smaller format. According to the contemporary reference, in the “Revue Bibliographique des Pays Bas” of 1822 (p.287), 
only 50 copies of this edition were printed by Goubaud.
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Lot. 8524 Starting Price: 120 €
Melling-Goubaud, “Troisieme vue de Bosphore pres de 
Kandilly”. Fine view (36x25cm in 47x33cm sheet) of Bosphorus 
with local people dancing. Fine condition. Edges, far from 
printed area, slightly frayed.

Lot. 8525 Starting Price: 110 €
Melling-Goubaut, “Palais de la Sultane Hadidge”. Fine view 
(36x25cm in 47x33cm sheet) of an Ottoman Palace in the 
Bosphorus full with contemporary shipping. Overall Âne 
condition.

Lot. 8526 Starting Price: 120 €
Melling-Goubaud, “Vue de KARA AGHATCH au fond du Port”. 
Impressive view (36x26cm in 47x33cm sheet) of the upper 
part of the port of Constantinople in the Golden Horn. Edges 
slightly frayed far from printed area. Fine condition.

Lot. 8527 Starting Price: 120 €
Melling-Goubaud, “Vue de la Partie Orientale du Buyuk Dere”. 
Fine view (36x25cm in 47x33cm sheet) of the European side 
of Bosphorus near Buyuk Dere. Fine condition. Edges slightly 
frayed far from printed area.

Lot. 8528 Starting Price: 100 €
Melling-Goubaut, “Prairie de BYUK DERE”. Fine view (36x25cm 
in 47x33cm sheet) of Bosphorus shore at Buyuk Dere. Edges 
frayed far from printed area, light spotting in the leÑ margin. 
Overall Âne condition.

Lot. 8529 Starting Price: 110 €
Melling-Goubaud, “Vue du Chateau de Sept Tours et de la ville 
de Constantinople”. Impressive view (36x26cm in 47x33cm 
sheet) of Constantinople old town from the sea of Marmara 
near Yedi Kule. Edges frayed far from printed area, otherwise 
Âne.
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Lot. 8530 Starting Price: 80 €
Melling-Goubaud, “Aqueduc de l Empereur Justinien”. �is 
excellent view (37x26cm in 47x33cm sheet) of the Byzantine 
aqueduct in the outskirts of Constantinople is our only 
testimony for this splendid structure long time now gone. 
Edges slightly frayed far from printed area, overall in Âne 
condition.

Lot. 8531 Starting Price: 120 €
Melling-Goubaud, “Vue des anciens chateaux d’Europe et 
d’Asiesur le point le plus etroit du Bosphore”. Fine view 
(36x25cm in 47x33cm sheet) of  Bosporus. Fine condition. 
Light waterstain on leÑ margin, far from printed area.

Lot. 8532 Starting Price: 120 €
Melling-Goubaud, ”Vue de la partie Occidentale de Buyuk 
Dere sur la Rive Europeen du Bosphore”. Impressive view 
(36x26cm in 47x33cm sheet) of Bosporus from the edges 
of the Buyuk Dere. Scattered spotting outside printed area, 
otherwise Âne.

Lot. 8533 Starting Price: 120 €
Melling-Goubaud, ”Vue des iles des Princes”. Impressive 
view (36x26cm in 47x33cm sheet) of Princes islands 
(Πριγκηπόννησα) with Constantinople in the foreground. 
One small brown spot in the plate, light marginal waterstain 
outside printed area, otherwise very good.

Lot. 8534 Starting Price: 120 €
Melling-Goubaud, ”Vue du village de Tarapia sur la rive 
Europeenne du Bosphore”. �is excellent view (37x26cm in 
47x33cm sheet) of Tarapia is one of the very Ârst accurately 
designed. Light marginal spotting and browning, outside 
printed area, image clean and bright.

Lot. 8535 Starting Price: 130 €
Melling-Goubaud :Vue de l Arsenal de Constantinople. Splendid 
lithographed view of the port of Constantinople,38x25cm,in a 
sheet 49x35cm,very good.
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Lot. 8536 Starting Price: 110 €
Melling-Goubaud:Kiahd-Hane,Lieu de plaisance du Grand 
Seigneur. Fine lithographed view of Turkish horsemen in 
exercise in the environs of Constantinople, 38x25cm,in a 
sheet of 49x35cm, very good.

Lot. 8537 Starting Price: 130 €
Melling-Goubaud:Seconde vue du Bosphore prise a Kandilly. 
Impressive view of Bosphorus in Rumeli and Anadolu Hisars 
depicting ladies dancing and musicians,38x25cm in a sheet of 
49x35cm,edges slightly frayed,very good.

Lot. 8538 Starting Price: 100 €
Melling-Goubaud:Vue generale de Constantinople prise 
du chemin de Buyuk Dere. Nice lithographed view of 
Constantinople taken from the actual Sisli area towards 
the old city.38x25cm in a sheet of 49x35cm.Edges slightly 
frayed,very good.

Lot. 8539 Starting Price: 110 €
Melling-Goubaud:Vue de la Seconde Cour Interieur du Serail. 
Fine lithographed view of the Ottoman Palace,38x25cm in a 
sheet of 49x35cm.Edges frayed, very good.

Lot. 8540 Starting Price: 80 €
Melling-Goubaud:Vue de l Isle de Tenedos dans l Archipel. �e best 
lithographed view of Tenedos island ever published,38x25cm in a 
sheet of 49x35cm, very good.
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Lot. 8541 Starting Price: 85 €
“VUE DE LA COTE DE SANTORIN”, image dim. 35x24cm in 
a sheet 46x33cm. Impressive view of the volcanic island of 
Santorini with the medieval town of Scaros and Oia in the 
foreground. Fine condition.

Lot. 8542 Starting Price: 75 €
“Vue du Bourg Saint Nicolo (SANTORINI)”, 35x24cm in 
47x34cm sheet. Depicting the Byzantine castle of Oia, 
windmills and the village. Frayed at edges, small marginal 
tear. Full page folio (half page in the Parisian edition).

Lot. 8543 Starting Price: 50 €
“Vue de la ville et de l’ile de SYRA”, 35x24cm in 47x34cm 
sheet. Fine view of Siros island and its main town, far from 
the coastline at that time. Light waterstain in the margins, far 
from printed area, otherwise Âne.

Lot. 8544 Starting Price: 75 €
“Vue du port des bateaux a RHODES”, 35x24cm in 47x24cm 
sheet. Impressive view of the port of Rhodes. Few very light 
scattered spots, otherwise Âne. �is view has been redrawn in 
bigger full page Folio format in this edition (it is much smaller, 
half page view, in the Ârst edition)

Lot. 8545 Starting Price: 50 €
“Vue du bourg Saint Nicolo prise du cote du Levant”, 35x24cm 
in 47x34cm sheet. Fine view of the main coastal town of Tinos 
island. Few light spots, otherwise Âne.

Lot. 8546 Starting Price: 65 €
“Vue du Bourg Saint Nicolo dans l ile de TINE”, 35x24cm in 
47x34cm sheet. Fine view of the late 18th century capital of 
Tinos. Waterstain in the upper right, almost entirely outside 
of printed area, otherwise Âne.

↠�e following 6 lots are views in Folio size from the 2nd edition of the famous work of Choiseul-GouÔer, “Voyage 
pittoresque de la Grece”, edited by Goubaud in Brussels in 1822. �ese early lithographs are made in the Calcographie 
Royale, in the same size as the Parisian 1st edition or even double size and much rarer.
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Lot. 8547 Starting Price: 60 €
”SOLDATS ALBANOIS / Dessine  par J.B. Hillair, Grave par J.B. 
Tilliard” copper b&w engr. 22x15cm, from “Voyage pittoresque 
de la Grece...” Choiseul-GouÔer, 1822. In gilt wooden frame. 
Excellent.

Lot. 8549 Starting Price: 180 €
Friedel A., “�eodore Colocotroni, commander in chief of the troops in Morea”, 40x27cm, London, 1828. From the very rare 
collection of plates published by Friedel separately in London, to raise funds for the Greek war of independence. First edition with 
elaborate background, Ârst issue. Slightly trimmed within plate, otherwise very good, captioned in English and French. Friedel 
travelled in Greece in 1821-24 and this portrait of Kolokotronis is aÑer his original drawing made on the spot. Very good.

Lot. 8548 Starting Price: 380 €
Louis Dupre, “Un Pretre Grec et un Turc” (from the famous 
book: Voyage a Athenes et a Constantinople, the best ever 
published collection of plates for the Levant), pl.28, c.1825. 
Dim. 48x37cm in a sheet 55x46cm, some waterstain, mostly 
marginal, overall in very good condition.

Lot. 8550 Starting Price: 150 €
STACKELBERG Otto Magnus, “Vue Generale De Delphes”, 1834. Large double-page lithograph of Delphi (ΔΕΛΦΟΙ) from the 
impressive work “La Grece: vues pittoresques et topographiques dessinees par O. M. Baron de Stackelberg”. Lithograph on thin 
paper mounted on thick carton (as issued). Engr. Dim.44x69cm. Marginal edge-wear & few marginal spots. Overall Very Fine 
condition.
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Lot. 8551 Starting Price: 50 €
Texier C., “Aizani / Vue laterale du temple de Jupiter”, Paris 
1839. Cavdarhisar-Anatolia. Nice lithographic view (35x25cm) 
of the temple of Jupiter. Fine condition. Rare

Lot. 8552 Starting Price: 50 €
Texier C., “Hierapolis / Ruines de leglise”, Paris 1839. Denizli-
Anatolia. Impressive lithographic view (35x25cm) of the ruins 
of the Byzantine church and Turkish people. Fine condition. 
Rare

Lot. 8553 Starting Price: 100 €
[Siege of Sevastopol / Crimean War] “�e Siege of Sevastopol 
1855 / Published by Henry Bill / T. Sinclair s lith / Entered 
according to Act of Congress in the year 1855 by Henry Bill… 
District of Connecticut”, lithographed by T. Sinclair. Impressive 
colour lithographic plan of the Sevastopol siege in 1855 
showing the position of troops and tactical movements of the 
allied and Russian armies. Including an detailed extended key 
of 31 points in plan. Folded (most probably as issued). One tear 
on leÑ part entering the lithographed area. Dim.40x30cm. 
RARE.

Lot. 8554 Starting Price: 50 €
”Tourelle pour 2 canons de 15 c/m. Coupe transversale, 
Ech. 1/10, Societe Norddenfelt, 1-10-1894”. Μεγάλο σχέδιο 
κανονιών του 1894. Very large drawing of two canons, 1894. 
Size: 70 x 100 cm.

For additional and more detailed images, visit the online auction catalogue at: 
www.karamitsos.com
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↠ 
e following two very early woodcut religious maps of Eastern Mediterranean have been 
published in France, in the middle of 16th century, in the turmoil of the Reformation. 
ey are among 
the very �rst religious maps ever published.

Maps of Great Rarity

Lot. 8555 Starting Price: 580 €
[Postel Guillaume]: Descriptio Regionem et Locorum 
de quibus in Act. Apostolorum .. [Paris 1553/1554]. Fine 
woodcut map of Eastern Mediterranean, 22x16,5cm in 
a sheet of 30x24cm (with geographical measurements), 
folds as issued, old restoration of a marginal tear, very good 
condition. Postel (1510-1581), a French astronomer, diplomat, 
cartographer and religious universalist, travelled widely in 
the Levant. A�er his second return in 1551, published a large 
map of the Levant, no copies survived. Only this reduced 
format survived, published separately to be inserted 
in a Bible publication in Paris. As can be seen, it is quite 
accurate with mid 16th century standards. A quite big, 
disproportionate, Cyprus lays in its middle, as well as Rhodes. 
Postel spent months in Cyprus and knew the island. 
e map 
had tremendous success, as Postel was regarded with huge 
respect during his time and it had been republished later in 
several editions of Bibles (Zacharakis 236a etc,under later 
editors names). 
is is the �rst religious map with accurate, 
for its time, data inserted as geographical measurements, in 
an appendix to the map. Very rare.

Lot. 8556 Starting Price: 780 €
Pinaeus Antonius: La Description des pays des Lieux 
mentionnes en ce livre,[Lyon] 1564. Fine woodcut map of 
Eastern Mediterranean, 20,5x15,5cm, in a sheet of 29x24cm 
(with geographical measurements), signed: Faciebat Antonius 
Pinaeus 1564. Folded as issued, marginal waterstain, 
marginal tear restored, overall very good condition. Antoine 
du Pinet (1510-1584), in Latin Pinaeus, a French Protestant 
writer, editor and cartographer published this, completely 
di¡erent, religious map of the Eastern Mediterranean, in an 
e¡ort to counter the already published map of Postel. As can 
be seen is more a religious than an accurate geographical 
representation. Cyprus is still present, but most of the 
islands are inexistent and the coastlines of the continents are 
mostly very inaccurate, resembling medieval times religious 
maps. Pinet map (probably Zacharakis reference 236b,under 
Dupinet(?) had not, the solid geographical base of Postel, 
but it is actually much rarer. Nevertheless, these two maps 
were among the very �rst ever religious maps of the lands 
visited by the Apostles. 
e dated and signed �rst edition is 
Extremely rare.
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Lot. 8557 Starting Price: 230 €
MERCATOR G. “Macedonia Epirus et Achaia” copper plate map from the rare 1595 edition of the “Atlas sive cosmographicae 
meditationes”. A very important map, being the very early map depicting and referring Macedonia in the title. First very rare 
original edition by Mercator himself.  Zacharakis 2207.

Lot. 8558 Starting Price: 120 €
Doglioni Giovanni, “Graecia”, from “An�teatro di Europa”, 
printed in only one edition in 1623 (ed. Giacomo Sarzina). 
Rare map of Creta 11x8cm in complete sheet 16x22.5cm. 
Italian text. Extremely �ne condition. Not in Zacharakis. Very 
Rare

Lot. 8559 Starting Price: 160 €
Doglioni Giovanni, “Candia olim Creta”, from “An�teatro di 
Europa”, printed in only one edition in 1623 (ed. Giacomo 
Sarzina). Rare map of Creta 11x8cm in complete sheet 
16x22.5cm. Italian text. Extremely �ne condition. Not in 
Zacharakis.Very Rare.
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Lot. 8560 Starting Price: 680 €
[Crete - Κρήτη] Ammon Johann Wilhelm (cartographer/engraver), Serlin Wilhelm (publisher), “Eigentliche Vorstellung der 
Vestung Candia, wie dieselbe der Erbfeind vom gbr: des 1668te. bis in den Febr. des 1669te. Jahres, ferner, jedoch Gottlob ohne 
e¡ect, bestritten hatt” No place or date, but Frankfurt, Serlin, June 1669. Copper engraved map (36x22cm) of Iraklio (Candia) city, 
during the last phase of the city’s siege by the Ottomans. Beautiful detailed representation of the battles around the land walls 
and in the sea. Accurate plan of the city and its main buildings in the eve of Turkish conquest. 
e map contains around 45 key 
numbers, probably referred in an accompanying list. Frankfurt Fair was taking place twice per year since the early 17th century. 
Serlin, a Frankfurt based publisher, published between 1659/1683, a periodical named “Diarum Europaeum”. A small volume 
of the periodical containing European and local news, was presented twice per year during the fair. In few major occasions, 
separately printed views or maps accompanied the text. 
e engraver of Serlin’s prints was Ammon. As the Candia siege was a 
major event of the time, he separately published in June 1669 and for the fair, this map of the siege of Iraklio (Candia). As the 
news were travelling with delay, it is clear that the map present the events up to February 1669. 
e city fell shortly a�er and 
this map is the last printed map of the Venetian and Christian Candia. Some expert restorations at the edges, but overall a 
�ne copy of an Extremely Rare & almost unique work. Not in Zacharakis or any other reference. Only one copy tracked in public 
libraries worldwide (Frankfurt).

Lot. 8561 Starting Price: 180 €
Latho[uwer] Ioan[nis]: Disegnio de la pianta di Candia,no 
place or date, but a§er 1650,c.1652-1660. Fine and detailed 
copper engraved map of Iraklio (Candia),36x29cm,all 
inscriptions in Italian, restored tear entering engraved area, 
light browning, otherwise very good. Dedicated to the Baron 
of Speraiter, a Venetian general of German origin, who acted in 
Crete in 1650-51. Lathouwer Johann, who signed the map, was 
a Flemish engineer of the Venetian army. Not in Zacharakis

Lot. 8562 Starting Price: 80 €
Hoªmann, “Turcicum Imperium in Europa”, Nuremberg, 
1679. Rare copper engraved map (12x10cm) of Greece and 
Balkans, from the “Atlas Universalis”, published by Ho¡mann 
in Nuremberg. Zacharakis, in his last Annex, identi�es the 
map as a P. du Val edition, probably based on geographical 
similarities of the map.
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Lot. 8563 Starting Price: 350 €
Marmora Andrea, “De Stad en Casteel van Korfu”, 
(map of the town and castle of Corfu), no publ. place or 
date, but Dutch edition, c.1680. Dim.36x30cm, damp-
stained. Andreas Marmoras was a prominent member 
of an old family of Corfu. He wrote and published 
(Venice 1672) the History of Corfu, a signi�cant work 
that includes a smaller (30x23cm) version of the 
current map, in Italian. 
e map had been drawn by 
him, most probably using �rst hand information and 
early scienti�c calculations, as the detailed coastline 
and the detailed town streets plan suggest. 
is plan 
can be characterised as pioneering as it is a very 
early and probably the �rst accurate plan of a Greek 
town, drawn by a Greek. 
e Dutch edition followed 
the Italian. Not in Zacharakis, Tolias 4 (for the Italian 
version).

Lot. 8564 Starting Price: 650 €
WIT DE F., “Insula Candia ejusque forti�catio edita 
per F. de Wit / Gedruckt tot Amsterdam by Frederick 
de Wit in de Kalverstraet inde Witte Pascaert” 1670, 
1682, 1683-1761. Map. Dim.: 56x47cm. Blanc on verso. 
Full original colouring. Impressive copper engraved 
map of Crete with inset map plans of Chania, 
Heraklion, Spina Longa, Rethimno, Tinos and Suda: 
“Canea”, “Candia”, “Spina Longa”, “Retimo”, “
ine” 
and “Suda”. Small repairs on top and bottom part of 
middle-fold. Overall a Very Fine piece in original period 
colouring. Zacharakis 2392, Zacharakis “One hundred 
landmarks...” No.062.

Lot. 8565 Starting Price: 400 €
CORONELLI V.M., “Regno di Negroponte Descritto e 
Dedicato al Reverendismo. P. Maestro Felice Rotondi...”, 
1688-1692. On verso text in italian. Dim. 62 x 46cm. 
Full margins. Large extraordinary double page copper 
engraved plate including a map of Euboa and view of 
Chalkis/ Negroponte. 
e map is engraved as if upon a 
drape or curtain, being held alo� by a putti to reveal a 
view of the city of Negroponte or Chalkida. 
e Lion of 
Venice stands in the foreground in a clearly aggressive 
stance representing the Venetian attempts (�nally 
unsuccessful) to regain Negroponte in 1688. 
e map 
is surrounded by an ornate baroque border. Lightly 
creased, small repaired tears. Very Rare. Zacharakis 
1091, Zacharakis “One hundred landmarks...” 
No.079.
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Lot. 8566 Starting Price: 45 €
Wheler, Corinthus et ab eius Acropo-
li prospectus. Paris 1689. Copper en-
graved map, 14x9cm, of the isthmus of 
Korinthos area and the areas around. 
Drawn by Spon in 1676,during their 
visit in Greece.Maps of Greek areas 
drawn on the spot are very rare,�ne 
condition (Zacharakis 3696g)

Lot. 8567 Starting Price: 65 €
Wheler,Athena exparts Marina.
Paris 1689. Copper engraved map 
of Athens,14x8cm,drawn from the 
south,by Spon in 1676 during their 
visit in Greece. Maps of Greek areas 
drawn on the spot are very rare. Fine 
condition (Zacharakis 3696d)

Lot. 8568 Starting Price: 65 €
Wheler, Athena borealis.Paris 1689. 
Copper engraved map of Athens,up 
to Faliro,drawn from Lycabetus,by 
Spon in 1676 during their visit in 
Greece.Maps of Greek areas drawn on 
the spot are very rare. Fine condition 
(Zacharakis 3696e)

Lot. 8569 Starting Price: 420 €
DE FER, ”Peloponnese, aujourd’ hui la MOREE et les isles de Zante, Cefalonie, St Maura, Cerigo”, Paris 1688-1705 (but 1699). 
Splendid copper engraved map (52x41km) of the Peloponnesus and the adjacent islands by the leading French geographer de 
Fer. It includes 12 nested maps of Morea’s castles (conquered by the Venetians). Slightly cut over the upper edge area near the 
neatline, otherwise �ne condition. ±e very rare edition without the dedication to Cardinal Ranuzzi (Zacharakis 1404). De 
Fer did not produced Folio Atlases and his Folio maps are actually rare. As Zacharakis states, manuscript changes in date are 
observed on these De Fer maps. 
is particular version of the map was published for the celebration of the Carlowitz Treaty (in 
early 1699) and the incorporation of Morea in Venice. Since Cardinal Ranuzzi was already dead, his name was deleted from the 
plate. Manuscript change of the date, to 1705 (probably the date of the sale). As Morea was re-conquered by the Turks a little later, 
this map never reappeared. Very rare.
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Lot. 8570 Starting Price: 780 €
[San Felice, cartogr.] /ALBRIZZI (publ.), “Citta di SCIO, conquistata dale armi della Seren. Republica di Venezia, li 15 Settemb. 
1694.”, Venezia, Albrizzi, n.d. but November 1694. Splendid map (38x22cm) of the city of Chios, drawn during the short 
occupation of the island by the Venetians (1694/5) and published to accompany the very rare book: “Distintissima descrittione 
della Citta,Porto e Isola di Scio conquistata li 15 Settembre 1694”. Only one edition appeared and de�nitely in very small print 
run, as the Turkish reoccupation in early 1695, made useless any further celebration and distribution of the book. 
e map is 
very accurate, and it is almost certainly drawn by a Venetian cartographer on the spot. As San Felice, the chief engineer and 
cartographer, was present in the 1694 occupation of the island, it is more than probable that the current map is a result of his 
works. One of the rarest map of Chios island. It has been immediately republished separately, in a luxurious edition and in larger 
size, by Rossi in Roma probably in December 1694, also in very small print run for the same reason. Not in Zacharakis or any 
other reference. Two copies tracked in public institutions worldwide. Extremely rare.

Lot. 8571 Starting Price: 950 €
[San Felipe - Rossi Giovanni Giacomo], “Citta di Scio”, no place or date, but Roma, December 1694-March 1695. Extremely 
rare, separately issued, impressive copper engraved map (53x19,5cm) of the town of Chios. 
is independent, beautiful and 
accurate map of Chios is, probably the rarest and important maps of the island ever published (Not included in P. Argenti 
collection). Although Zacharakis reports its joint state (827, under Cantelli) published in “Teatro della Guerra contro il Turco”, 
it is very probable that this is a winter 1694-1695 work, never republished ,based on the following. Firstly, the general date 
in use 1687-91 (date of death of Giacomo Rossi) does not seem reasonable, as the map is precisely accurate presenting details 
of the road network that presuppose measurements on the �eld, and this kind of �eld-work could not be made before the 
short Venetian occupation of the island in 1694-95.Previous lot con�rms all that which is clearly dated 1694.this map is strongly 
based on the previous lot map,although in a much more luxurious edition. Secondly, the “Teatro...” is a collection of views of 
the conquered by the Christian Armies towns and that is not the case for the, 1687-91 still under Ottoman rule, Chios. It is most 
possible that the map has been published between December 1694 and March 1695 to celebrate the liberation of the island. 
As it is extremely accurate, it could be suggested that it has been also drawn by the same Venetian engineer - cartographer that 
took active part in the operations. In this frame the cartographer San Felipe is the obvious candidate for these maps. 
is map was 
jointed,in some issues, with Leµada map, as they were the two only islands liberated (outside Morea) for a victorious publication 
in Roma, probably by the son of Rossi, Lorenzo who had the  plates. As the Turks reoccupied Chios in early 1695, the celebrations 
and publications were of short time and the map is Extremely Rare.
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Lot. 8573 Starting Price: 430 €
OTTENS Joachim, “Nova et Accurata Geographica Tabula Insulae 
Corfu seu Corcyrae”, 1716-1737. Full original hand-colouring. 
Map dim. 52x42cm. Full margins. Splendid map of Corfu with large 
inset plan of the town and forti�cations entitled “Urbs Corfu in 
Plano Exhibita” and an inset map of the Ionian Sea between the 
Ionian Islands and Italy. 
e Plan of Corfu town is accompanied 
by an extended key of 25 major places and land-marks while the 
plan extends to the town’s countryside presenting features of 
the landscape and land-use. Repairs on the margins edges of the 
middle-fold, otherwise in Excellent condition. Decorative scale-
bar. Zacharakis 2523

Lot. 8572 Starting Price: 480 €
Senex / Maxwell, “TURKY IN EUROPE”, London [1711-1712]. 
Large (97x68cm) copper engraved map, in two jointed sheets, of 
the Balkan peninsula and Greece. Original coloured, two misfolds 
in the middle, frayed and cut short in the lower le� edge, overall 
in very good condition taken into consideration its size. One of 
the rarest 18th century English maps of Greece of that size. In 
1707 Ch.Price (cartographer) and J. Senex (engraver) associated to 
produce an Atlas of twenty elephant Folio maps (including this one 
of Greece). Due to �nancial troubles, J. Maxwell joined the team in 
1709. But in 1711 Price le� the partnership with Maxwell & Senex 
following in 1714. In this copper engraved map, it is evident that 
a third name has been erased from the plate, most probably 
that of Price. Taking into consideration the dating of partnerships, 
the map plate was produced before 1711, but the concrete map 
shortly a§er Price departure (most probably late 1711/1712). 
Another issue, also very rare, of this map, with the two names 
in the cartouche, was issued a�er (Zacharakis 3332). 
ese early 
stages of Senex’s maps were printed in issued in very few copies 
and considered extremely rare. Not in Zacharakis the current 
issue.



152 A .  K A R A M I T S O S  #641

Lot. 8575 Starting Price: 260 €
MOULLART-SANSON P., ”Assyriorum Imperium”, dated: Paris 1724. Copper engraved map 60x44cm of the Middle East (from 
Greece to Persia), with a large empty space in upper right. Title in the upper middle part. Outlined coloured, mis-folds ,one small 
tear at the upper edge restored, edges frayed but overall a good copy of a PROOF STATE  of a map that has �nally never published. 
Moullart Sanson (around 1670-1730) was the last of the Sanson big cartographic family. He never produced Atlases (Pelletier), so 
his maps are generally much more rare than the previous Sanson productions. During the early 18th century he published several 
maps of Ancient Geography, among those: a map for the Assyrian state dated in 1712. Except this di¡erence, the published map 
bears completely di¡erent cartouche, while no cartouche exists at the middle part (as the current proof). Other minor di¡erences 
also occur in the plate. It is most probable that Moullart tried to change a previous map and produced a proof to check his 
modi�cations in the cartouche. 
e map was never printed, and none such map tracked in any Public institution.

Lot. 8574 Starting Price: 380 €
Moullart-Sanson, “Orbis Biblis seu Geographia Sacra, Carte de la Geographie Sacree pour l’ Ancien Testament”, Paris, 1716. 
Impressive, separately printed, copper engraved map (55x43cm the map plate, reaching 72x43cm with the explanation text, 
printed separately in two plates joint together). Moullart Sanson never produced Atlases, so his maps are all very rare. 
is one 
is among the rarest, as the map is formed by a combination of two plates, probably a very special edition. Centered in Greece, 
it presents all places of the Sacred Geography. Light misfold in the middle-fold, otherwise �ne. Recently added in the latest 
Zacharakis Annex catalogue (Zacharakis 2411a). Very rare.
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Lot. 8577 Starting Price: 1900 €
Pujadies I. / Heckenauer J. / Pallavicini G. / Bri­aut E., [Manuscript title]: “�eatre de la guerre en Hongrie, Bosnie, Servie… 
et le �eatre des Russiens tant en Tartarie Crimee et dans les rivieres”, Chez Bri­aut Libraire, 1737. [Printed title]: “IIl.Excell. 
Domino Ioanni Luca Pallavicino, Generali Instructori.. Rei navalis Perfecto… Tibi excellissime Domine Comes saeculi nostris artis 
bellica Mariteraque ... admirando jure omni neodata hunc Mappa. Inscribitur. Exhib.. praecique Regiones, tribus scilicet maximis 
Europae Imperiis conteminas… Jul.1737 / Joh.Bapt.Pujadies / J.W.Heckenaur sc[ulpt], Vienne”. Impressive (145x44cm) wall copper 
engraved map of the Balkans and Black Sea areas, printed in three sheets and separately published. Printed in Vienna in the 
summer of 1737, in the eve of the war, this map is according to Dor�inger (1978) one of the EARLIEST and RAREST maps of 
Austrian origin ever printed. Weak paper and very light browning at folds, some old stain in Black Sea area, but overall a very 
good copy. A prototype map based on original manuscript material. Giovani Luca Pallavicivi (1697-1773, a noble Genovese 
in Austrian service, was a high military o£cer and commander of the Austrian Danube Flotilla during the Austrian and Russian 
war against the Ottomans in 1737-39. Pujadies was a Spanish engineer-cartographer in his service. He managed to gather (with 
Pallavicini’s ¦nancial support), signi¦cant manuscript material: of Austrian origin for the Balkans & of Russian origin for the Black 
sea. Based on this material, he designed the current map. Jacob Wilhelm Heckenauer (1693-1738) was a German engraver, from 
a well known Saxon family of engravers. ¨e map has been engraved by him in Vienna and sold by Etienne Bri­aut, (French 
owner of books and maps printed business), in order to follow the war events and celebrate the expected Austrian new triumphs. 
However, this war ended with a humiliating defeat for the Austrians, that lost Serbia. According to Sorin Fortiu (Banatus, 2007) 
the Austrian authorities, just a«er the defeat, retired and destroyed all relevant material in order to disappear all signs of the 
humiliating defeat. Only three copies of this great map tracked in Public institutions worldwide (BNF, Marciana and in Czech 
R.). Not in Zacharakis. EXTREMELY RARE.

Lot. 8576 Starting Price: 700 €
HOMANN HEIRS, “Plan de Corfu. Renvoy pour Les 
Nouvelles Forti¦cations Proieteés, et Executeés par 
S.E. Mr. Le Felt-Marechel C.te De Schulemburg / 
gravé par les Héritiers de Feu Monsieur le Docteur 
Hommann, Géographe”, Nuremberg, 1735. Map dim. 
77 x 74 cm. Faded printed inscription on lower right. 
An impressive, probably separately printed, plan of 
the defences of the city of Corfu and inner land, which 
defeated a Turkish siege in 1716 under the commander 
of Johann Mattias Von Schulenburg. Under the 
impressive title cartouche on the bottom-le«, exists 
an extensive key in French pointing the important 
buildings, including batteries, gates, churches and 
religious centres such as the synagogue. On the right, 
a bird’s-eye view of the walls detailing the layers of 
bastions. ̈ e improved walls were planned by Johann 
Matthias von der Schulenburg (1661-1747), a German 
mercenary in the pay of the Venetians. In July 1716 
the Ottoman army of 33,000 laid siege to the city, but 
the walls, manned by only about 8,000 defenders, 
withstood several assaults before the Ottomans 
withdrew in August. Dedication to Alvise Pisani, the 
114th Doge of Venice elected in 1735, the year of 
publication. Zacharakis 1664a. Very rare.
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Lot. 8578 Starting Price: 95 €
Haas (cartographer) / Gebauer (publisher), “Eine Carte von Cyzicus, dem See Abellionte u prospect von Bursa”, Halle1744. 
Very rare detailed copper engraved maps of Artaki (Erdek) bay and Cyzicus isthmus, of Apoloniatis (Ulubad) lake and a view of 
Bursa (Προύσα), all are places in Bythinia, Asia Minor. All three in one sheet 35x19cm from the rare work, “Kleinasien”. ̈ e detailed 
maps have been obviously drawn on the spot and are the very ¦rst for these places. It is almost certain that they had been drawn 
by P.Has, a German traveller and skilled cartographer who has reached these places in 1738/39. Although he has not published his 
own works, a general map of “Kleinasien” that has been published by Homann in 1743, act as a clear reference to his contribution. 
Not in Zacharakis both maps. Very rare

Lot. 8579 Starting Price: 280 €
B[odenehr G.] / cartographer - [ Gebaur] editor: Vorstellung des alten und neven Athens von dem Venetiani Coronelli, 
[Halle 1747]. Fine copper engraved map, 37x22cm, of Athens, under passe-partout 50x40cm. Fine condition. ¨e map has been 
prepared by Gabriel Bonenehr the younger (1705-1792), a German engraver and mapmaker. ¨is map of Athens, although bear 
clear reference to Coronelli, is based, in the reality, in the Cappucins map of Athens of 1672, the ¦rst accurate drawing of the 
city. Bodenehr was based, most probably, in the reedition of Cappucin map by Coronelli. In this new German edition several new 
names and places had been added and the map had been published by Gebauer, in Halle in 1747. Not in Zacharakis. Very rare.
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Lot. 8580 Starting Price: 230 €
D Anville, “Detroit des Dardanelles”, Paris, Mars 1756 & D’Anville, 
Hellespontus, Paris, 1756. Two maps in one copper engraved 
sheet of 43x40cm. ¨e second map (17x17cm) is positioned on the 
lower right corner of the ¦rst. The two very rare maps have been 
published in the scienti¬c book: ”Memoires de l Academie des 
Belles Lettres”, tome 28 (1756). ¨is was a special edition of the 
French Academy for important scienti¦c publications, published 
in an very small print run (200 copies), as it was addressed only 
to speci¦c scientists of the time. D’Anville accompanied this map 
(the ¦rst accurate map of the Dardanelles) with a memoir. In the 
second - newly drawn - map, he tried to identify the ancient places 
of the Hellespontus area. ̈ is map, most probably based in French 
manuscript archival material in the hands of D’Anville, is a critical 
step for the cartography of �race and the Straits, as the area 
is accurately presented. Folded as issued, some marginal tears, 
lightly yellowed in the upper margin, but overall a very good copy. 
Not in Zacharakis. Very rare.

Lot. 8581 Starting Price: 2100 €
Rizzi Zannoni, ”Carte de la Partie Septentrionale de l’empire Ottoman Dédiée a Monseigneur Le Compte de Vergennes”, 
Paris, 1774. Impressive wall map 156x74cm, engraved in three big copper plates, as issued, produced by Perrier et Bourgoin. 
One of the most important, in�uential and scarce maps of the second part of the 18th century, for all of Southeast Europe. 
¨e “Charta” of Rigas Velestinlis was based on this map for it’s South-eastern part. Separately printed on only three, large 
copper plates (74x53 each), a technological breakthrough for its time. �is copy is unique as it retains the original copper 
plates as issued. Rizzi Zannoni, an Italian cartographer, was in the service of French since 1759. He was the head director of the 
cartographic service of the French Foreign Ministry in the early 1770s. As the Russians advance, during the 1768-74 war with the 
Ottomans, the French realize the absence of an accurate map of the war events area, from Macedonia to Caucasus, comprising 
the broad Black Sea area. By order and loan of the King in 1772 and a«er two years of work based on all the o£cial manuscript 
military maps and reports, Rizzi Zannoni managed to ¦nish the copper plates in 1774 and dedicated the map to the French 
Minister of Foreign A¸airs. However, Zannoni faced vast economical di£culties, as the operation proved very expensive and he 
was ¦nally not able to pay the engravers or even buy the necessary paper to print. A«er one year of failing negotiations in order 
receive more funds, Zannoni escaped his creditors and le« for Italy. ¨e French government con¦scated the copper plates and 
printed only 312 copies for o£cial use (J.Konvitz, Cartography in France, 1987). Consequently, the map was very rare even at 
the time of its production (Schropp). Extremely rare, Not in Zacharakis.
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Lot. 8583 Starting Price: 110 €
Schneider-Weigel (a«er D Anville):Graeciae Antiquae, Nurenberg 1783. 
Copper engraved map,53x49cm,of Greece. Zacharakis 101a, ¦ne condition. 
�e Schneider-Weigel edition is very rare.

Lot. 8582 Starting Price: 800 €
RHODE Johann Christoph, “Partes con¬nes Trium Magnorum Imperiorum Austriaci Russici et Osmanici…”, [Berlin: Royal 
Prussian Academy of Sciences], 1785. Very Rare copper engraved wall map overall dim.136x96cm with full period hand 
colouring. Map sheets bearing armorial stamps of the Royal Prussian Academy of Sciences (Akademie der Wissenscha«en) 
on each map sheet. ¨e map also bears the cachets: “Cabinet Topographique du Roy”, and a pasted label of Charles Picquet.  
Charles Picquet was a famous geographer, engraver, publisher and map dealer, active until 1856. He became the o£cial furnisher 
of the Dépôt de la Guerre and a«er few years he was appointed to Napoleon’s Cabinet Topographique. ¨e map was proposed 
and probably included in the library of King Louis XVI, and a«er withdrawn or rejected as the cachet “Rebut” indicates. On linen 
also pasted labels of the Cabinet Topographique du Roy, bearing coat of arms and library’s indications. A rare ¬ne 18th century 
military wall map centered in Black Sea region, prepared just before the outbreak of the Austro-Russian-Turkish war (of 
1787-92). ¨e map depicts in high details a vast area from Greece and the Balkans on its western edge till Southern Russia, 
Caucasus, Turkey, Cyprus etc on its eastern edge. Beautiful copy, original hand colouring. ¨e map was printed in six (6) map 
sheets dim.~54x48cm each, here attached on a period linen canvas. J. C. Rhode served as o£cial geographer of the Royal Prussian 
Academy of Sciences from 1752 until his death in 1786. He produced few other maps in conjunction with the Academy, most of 
which focused on Prussian Territories. Rhodes works were intended to be exemplars of Prussian cartography under the patronage 
of Frederick II. Like the current example, his maps were lavishly engraved and o«en marked with Royal Prussian Academy stamps. 
Extremely Rare. Not in Zacharakis (Only sheet No.4 in Zacharakis #2745, under Preuss. Academie der Wissencha«).
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Lot. 8584 Starting Price: 75 €
Delamarche, “Hongrie, Turquie Europ. par Robert de 
Vaugondy. Corrigee par le Cen. Lamarche... An III” (late 
1794). Copper engraved map 25x21cm of Greece and the 
Balkans. Extremely Rare

Lot. 8585 Starting Price: 75 €
Delamarche, “Hongrie et Turquie d’Europe par 
Lamarche,1795”. Copper engraved map 21x18cm of Greece 
and Balkans bearing number 20 of the extremely rare work 
“Institutions Geographiques”.

↠ ¨e following 2 maps, by Delamarche, have been published in a very critical year of the French revolution. 
A«er 1792/3 and the Reign of Terror, any map activity ceased. In autumn 1794 and a«er the execution of 
Robespierre, Delamarche tried to re-establish his business. He prepared and engraved in late 1794 (An III) 
the “Hongrie, Turquie Europ.” (Zacharakis 2927 under Vaugondy) but this map was never published in a 
normal Atlas, as the pre¦x “De” of De Vaugondy, was found inappropriate by the Revolutionary authorities as 
referring to a noble title. In early 1795 he prepared a smaller version without the reference on Vaugondy and 
he published this map in the very rare book “Institutions Geographiques”, Paris 1795 (Zacharakis 1332). Only 
two copies survived in public Libraries worldwide.

Lot. 8586 Starting Price: 55 €
Zatta, “La Grecia”, Venezia, 1790. Copper engraved map 
of Greece (20x18cm), published in Venice by Zatta in 1790. 
Some stain in the middle upper part, otherwise ¦ne. ¨e map 
is scarce. Not in Zacharakis.

Lot. 8587 Starting Price: 90 €
Lapie Pierre M,” Carte de la partie Meridionale de la Grece 
Moderne”, Paris, 1827. Separately printed, early lithographic 
map, 54x41cm, of Peloponnesus, Roumeli and the adjacent 
areas. Published in 1827, in a critical moment of the Greek 
Revolution, when the ¦rst discussions for a modern Greek 
State had started. Folded in linen, some very light spotting, 
very good condition. RARE
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Lot. 8588 Starting Price: 380 €
Vandermaelen, “Ile de Chypre-Syrie et Palestine”, Bruxelles,1827. Lithographed map, 52x48cm of Cyprus and the adjacent 
coastline of Syria and Palestine. Some very light browning, otherwise ¦ne condition. From the Atlas Universel, the ¦rst real 
universal detailed map, covering the whole world, totaling a diameter of more than 10 meters, the part regarding Cyprus. �e 
Cyprus design, on this map, is particular. Very rare

Lot. 8589 Starting Price: 380 €
[Πειραιάς - Φάληρο] [James Bell], Manuscript Chart and Port of Piraeus and the bay of Phalerum. Ink on contemporary 
paper, 36x20cm. Impressive manuscript chart of Pireas area, containing many soundings in the port and around the coast and 
including the few remaining buildings of the area (two monasteries, one fountain, wells and the custom house), as well as the 
remaining antiquities. ̈ e coastline drawing is very accurate, suggesting a skilled cartographer. Bell visited Piraeus in spring 1832, 
but as Turks held still Athens, he was unable to investigate the city of Athens. Unique piece, perhaps one the very ¬rst accurate 
manuscript chart and map of Pireas. Scale of miles and pierce stamp Brooklyn Library.

↠ James Bell, 2 Manuscript maps of Greece. ¨e following 2 lots are manuscript maps, drawn in Greece in 
1831/32 by James Bell (1769-1833) a Scottish geographical author who visited the newly liberated country 
from mid 1831 to mid 1832.Bell, a tutor in Greek and Geography in the University of Glasgow, published in 
early 19th century several geographical works and maps. Impressed by the Greek war of independence and the 
liberation of the country, he visited Greece in 1831/ 32 in order to prepare a new geographical book with maps, 
comparing Ancient and Modern Greece. He died shortly a«er and this project had never been accomplished. 
His son emigrated in New York in the 1850s and ¦nally donated his father’s manuscripts in Brooklyn’s Public 
Library. All manuscripts maps bear pierce stamps of this Library from where they had recently declassi¦ed.
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Lot. 8590 Starting Price: 180 €
James Bell, “Sketch of Site of Argos”, Jam. B.(James 
Bell signed). Manuscript map of Argos in 1830. Ink on 
contemporary paper, 23x20cm.̈ e very accurate drawing 
includes modern (mosque, church, casern etc) and ancient 
monuments in the city, as Larissa acropolis, walls, rivers etc. 
Unique. One of the earliest detailed maps of Argos. Scale 
in yards and pierce stamp of Brooklyn Library. Not dated, but 
Bell was in Argos late 1831.

Lot. 8591 Starting Price: 80 €
Plan d’ Ani. All inscriptions in Armenian ¬rst, followed 
by French translations. [Venice, monastery of St Lazare, 
c.1850]. Map 31x24cm, two tears in the down part, entering 
printing area, some light misfold in the upper le«, otherwise 
¦ne. Lithographed map of the ancient capital of Armenia, 
in ruins by the 19th century. In late 1840s the ancient 
capital had been for the ¦rst time investigated by Russians 
(measurements in the map, in Russian versts). ¨e Armenians 
had a well organized press in Venice and published separately 
this important map, the ¦rst one of their ancient capital, in 
Armenian. VERY RARE

Lot. 8592 Starting Price: 220 €
”Plan archeologique des murailles de Constantinople / Χάρτης αρχαιολογικός χερσαίων τειχών Κωνσταντινουπόλεως 
καταρτισθείς μεν εις κλίμακα 1/1000 δια τον Φιλολογικόν Σύλλογον εν αντιγράφω δε κατατεθείς εν τοις αρχείοις αυτού 
τω 1871-1872”, Εν Κωνσταντινουπόλει, 1881. Ο λιθόγραφος αυτός χάρτης διαστ. 95x65cm, αποτελεί ένα από τα σπουδαία 
επιτεύγματα της Αρχαιολογικής Επιτροπής του Εν Κωνσταντινουπόλει Ελληνικού Φιλολογικού Συλλόγου. Αποτελεί τη 
δημοσιοποίηση των πολύχρονων συστηματικών χαρτογραφικών ερευνών του Κ.Σ. Καραθεοδωρή και του Γ.Α. Δημητριάδη, 
πάνω στα χερσαία και μέρος των θαλάσσιων τειχών της Κωνσταντινούπολης. Ο χάρτης είναι δίγλωσσος (Γαλλικά / Ελληνικά) 
και περιλαμβάνει αναλυτικό υπόμνημα 169 σημείων των τειχών όπως και 20 “Απόψεις εκ του φυσικού” με τη συνδρομή του Ι. 
Μαναράκη. Επιδιόρθωσεις στα  διπλώματα.
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Various Maps: Celestial, World, Mediterranean

Lot. 8593 Starting Price: 450 €
CELLARIUS A. (cart.), SCHENK P. & VALK G. (publ.), ”Situs circulis 
circun, Terrae coelestibus datae”, 1708. Beautiful celestial chart 
created by Andreas Cellarius and ¦rst published in 1661, here 
from the “Harmonia macrocosmica sev atlas universalis et novus” 
published in 1708 by Schenk & Valk. Astronomical chart featuring 
the earth as a globe, within a meridian and horizon ring, surrounded 
by a zodiac band showing the constellations in the apparent path of 
the sun. Larger celestial circles are shown. Decorated in the Baroque 
manner with cherubs and classically dressed women with scienti¦c 
instruments. Framed. Very Rare.

Lot. 8594 Starting Price: 240 €
KIEPERRT Heinrich, “ΔΥΤΙΚΟΝ ΗΜΙΣΦΑΙΡΙΟΝ / Πίναξ 
των δύο της γης ημισφαιρίων συνταχθείς μεν υπό Ε. 
ΚΙΠΕΡΤ εκδοθείς δε υπό του εν Αθήναις ΣΥΛΛΟΓΟΥ 
ΠΡΟΣ ΔΙΑΔΟΣΙΝ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΓΡΑΜΜΑΤΩΝ / 
Δαπάνη... Στέφανου Ζαφειρόπουλου... ΕΝ ΛΕΙΨΙΑ 1891 / 
Έκδοσις ΤΕΤΑΡΤΗ παρά Ι. Δ. ΝΕΡΑΝΤΖΗ”. Impressive 
dim.115x115cm map of the western hemisphere in 
Greek. Linen backed, in six parts. Visible wear mainly 
over the centerfold on the vertical axis, with dispersed 
perimeter tears & chipped spots.

Lot. 8595 Starting Price: 500 €
VALK Gerard, “La Mer Mediterranée divisée en ses Principales Parties ou Mers”, Amsterdam, c.1705. Scarce map of the 
Mediterranean, published by Gerard Valk from: Atlas Contractus sive Mapparum Geographicarum Sansoniarum auctarum et 
correctarum Nova Congeries. ̈ is large map of the countries surrounding the Mediterranean, includes a decorative title cartouche 
with two allegorical ¦gures representing classical Greece and Rome. Fine original colouring. Folded as issued. Dim. 49,5 x 87cm. 
Full margins. Few repairs along middle-fold and small scattered crack lines.
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Lot. 8596 Starting Price: 160 €
[Periplus of Pseudo-Scylax] GAIL J. F., “Scylaceus Orbis, sive Tabula Geographica... Illyria, Graecia, �essalia, Macedonia, 
Chersonesus, �racia... 1825 / Grave par Berthe”. Rare map (59x25cm) presenting the “Periplus of Pseudo-Scylax” sea route 
around the Mediterranean and Black Sea. �e main map extends from the Gibraltar to Cyprus and the eastern edges of the Black 
sea and is enriched with two inset maps of Central Greece and Crete. J. F. Gail was a French classicist. With his work “Dissertation 
sur le Périple de Seylax” published in 1825, he marked the beginning of modern critical study of the Periplus of Pseudo-Scylax. 
However the current map does not appear in that 1825 publication. Folded as issued. Rare.

Lot. 8597 Starting Price: 190 €
ORTELIUS A., “GRAECIA UNIVERSAE”, Antwerp, 1570-
1612. Copper engraved map, 51x40cm, of Greece from 
the famous Ortelius Atlas, Latin text in verso. Cut short 
at edges, otherwise ¤ne condition. Zacharakis 2484

Lot. 8598 Starting Price: 250 €
DANCKERTS, J., “REGNI HUNGARIAE, GRAECIAE, 
ET MOREAE ac Regionum quae ei quandam fuere 
Christiani.../ Novissima delineation per Justinum 
Danckerum” 1614-1709. Impressive hand-coloured 
copper engr. map, dim: 59x51cm, with Greece in centre, 
presenting all the Balkans, Hungary, Romania and parts 
of Austria, Italy and Germany of the 17th cent. Title 
cartouche with Christian Saint and armed Hapsburg 
eagle. Few repaired tears on the edges, 4 very small 
holes & self adhesive tape on reverse along edges & 
middle-fold. Very ¤ne overall impression. Zacharakis 
1279.

Maps of Greece
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Lot. 8599 Starting Price: 65 €
”ARCIPELAGO” copper engraved map by Porcacchi da Castilione 
on a complete page “DESCRITTIONE DELLARCIPELAGO” (p.74) 
from book “LIsole piu famose del mondo” published in 1605 at 
Padova. Size: 15x11cm (map), 19x27cm (sheet), VF condition 
with stain on sheets leª part. Ref. Zacharakis 2727/1779.

Lot. 8600 Starting Price: 70 €
Bertius P., “Graecia”, Amsterdam, 1616, 1618, from the 
“Tabularum Geographicarum...”, (only two editions). 
Fine very early coloured copper engraved map of 
Greece, in ¤ne condition. Dim.13x10cm. Zacharakis 
368. Scarce map.

Lot. 8601 Starting Price: 75 €
Mercator G., “Graecia”, Amsterdam 1630. Copper 
engraved map (18x14,5cm) of Greece, most probably 
from the unique French version of Atlas Minor including 
this map (Zacharakis 2239). Zacharakis indicates only 
one French version for this map, but with width 19,5cm 
and not 18cm as in the current map. �is di¬erence in 
addition with the sharp impression of the map, could 
suggest an unrecorded edition. Very rare.

Lot. 8602 Starting Price: 230 €
Mariette P., “Grece Moderne ou Partie Meridionale de la Turquie d’ Europe, Paris, c.1635/40. Copper engraved map (57x44cm), 
of Greece. Lightly worn at the edges of the margins, small old paper reinforcement on verso, but a very good clean copy overall. 
Pierre Mariette (1603-1657) was among the founders of the French cartographic tradition and one of the ¤rst cartographers and 
editors of his time. �is map of Greece engraved by Peyrounin, is considered as among the very ¤rst published in France and it was 
separately printed. �e map was later included by Sanson in some of his Atlases. Uncommon. Zacharakis 3137
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Lot. 8603 Starting Price: 230 €
Tavernier M., Sanson N., “Antiquorum Illyrici Orientalis 
Episcopatuum Geographica Descriptio / Parisiis aput. 
M. Tavernier... 1640”. Most probably seperately printed 
by Tavernier, with Sanson using the plate for his later 
publications. Beautiful outline coloured copper plate map 
with decorated title cartouche. Dim. 51x37cm. Zacharakis 
3185.

Lot. 8604 Starting Price: 190 €
Sanson N., (cartographer), Mariette (publisher), “Estats 
de l’Empire Turc en Europe”, Paris, 1655 (dated). �e 
rare version with the remark: “Chez Pierre Mariette, rue 
St Jacques a l’Esperance”. Impressive map (52x41cm) of 
Greece and the Balkans forming the part of the Ottoman 
Empire in Europe, designed by important French 
cartographer Nicolas Sanson. �e inscription of Mariette 
suggests a very early stage of this map, most probably the 
very rare First edition (edited chez Mariette as Sanson 
could not yet publish his own maps). A light double 
fold on the middle fold, overall in very good condition. 
Zacharakis 3128. Rare edition.

Lot. 8605 Starting Price: 300 €
CANTELLI Giacomo, Giorgio Widman (engr.), “La 
Grecia Universale Antica Paragonata con la Moderna... 
/ Giorgio Widman sculp.”, 1683, Giacomo Rossi, Roma. 
Map dim. 55x44cm. Stunning map of Greece, Aegean 
including Crete & Asia Minor. �e ancient place-names 
are correlated with the new ones in this important map. 
It is one of the 8 of the greater Greek world drawn by 
Cantelli between 1683 and 1689. Splendid title cartouche 
re¯ecting the wartime dimension of the period, with 
Ottoman symbols and weapons highlighted. Georgio 
Widman was a celebrated map and lettering engraver, 
and worked with several publishers and engravers such 
as G. Rossi, Giovanni B. Falda. Light wear along middle-
fold. Pinhole on upper part, otherwise strong impression 
and in excellent condition. Zacharakis “One hundred 
landmarks...” No.079, Zacharakis 815.
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Lot. 8607 Starting Price: 280 €
CORONELLI Vicenzo, “Parte Meridionale Dell Arcipelago del 
P. Coronelli Cosniografo Publico”, c.1690. Impressive copper 
plate map of the Southern Greek Archipelago, presenting the 
Venetian positions in the Aegean, including Crete, Cyclades, 
Dodecanese, the shores of eastern Peloponnesus and part 
of the Southern-Western Asia Minor. �e map is chie¯y 
notable for its basic hydrographic data, focusing on coastal 
place-names, while it provides informative historical notes 
for almost all of the islands. A special text, in a cartouche on 
lower right part of the map, informing about Crete’s ancient 
and recent history, aªer the fall of Candia and the Venetian 
departure. Also, a list of the dates of 20 important battles 
in the 1680s, as well as a short text about the history of 
Rhodes. Dim. 62 x 45 cm. Old restorations along middle-
fold and edges, few tears and small holes. Fair condition of a 
rare and important map. Zacharakis 1038, Zacharakis “One 
hundred landmarks...” 077.

Lot. 8608 Starting Price: 280 €
Sanson N., Jaillot A. H., “Estats de l’Empire des Turqs en 
Europe, subdivisés suivant l’estendüe des Beglerbeglicz, 
ou Gouvernements dans lesquels sont marquées les 
résidences des Sangiacz qui en dépendent. ou sont encor 
la Transilvanie, la Valaquie, la Moldavie, la Petite Tartarie... / 
Cordier scupsit.”, 1700. Map dim. 66x47.5cm. Outline original 
hand-colouring.  Large copper engr. map of the Ottoman 
Empire in Europe centred on Greece based on Sanson’s 
maps. Elaborate rococo cartouche, bearing the crown, the 
heraldic lilies of the Bourbons. Zacharakis 3132, Zacharakis 
“One hundred landmarks...” No.061.

Lot. 8606 Starting Price: 260 €
CORONELLI V.M., “La Grecia descritta dal P. M. Coronelli 
Cosmografo della Serenissima Repubblica si Venezia 
dedicata all’Eccellenza del Signor Giovanni Lando...”, c.1690. 
Map dim. 62 x 46cm. Blanc on verso. Striking map of Greece, 
Aegean islands, part of Asia Minor and Sea of Marmara 
engraved in Coronellis unique, and bold style with a large 
title cartouche, coat-of-arms, and scale of miles. One pin-
hole on top otherwise in excellent condition. Zacharakis 
1039.
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Lot. 8609 Starting Price: 70 €
WELLS E. “A New Map Of Antient �race...” 1701-1738 from “A 
new sett of maps...” Double page historical map of northern 
Greece and environs divided into panels. Title cartouche. 
Light brown stain, Two small splits at lower edge, not a¬ecting 
image. Zach.3675

Lot. 8610 Starting Price: 70 €
WELLS Edward, “A NEW MAP OF ANTIENT THRACE: As 
also of the Northern Parts of OLD GREECE, viz. Macedonia, 
and �essalia. Dedicated to His Highness William Duke of 
Glocester/Sutton Nicholls sculp” copper engr. map, in “A new 
sett of maps of Ancient and Present Geography, 1700-1738”. 
Decorative and Instructional map of ancient North Greece 
and Balkans, Dim.51x38cm. Zacharakis 3676. Very Fine.

Lot. 8611 Starting Price: 55 €
Muller J. U., [Das Turchische Reich in Europa], from “Neu-
ausgertiger Kleiner Atlas oder umdstandliche... “, 1702. Copper 
plate map dim.7.8x6.5cm on full sheet 9.5x16cm. Excellent 
condition. Zacharakis 2436 var

Lot. 8612 Starting Price: 70 €
Chatelain H. A., “Carte Historique ey geographique de l ancienne 
Grece...”, from “Atlas historique ou nouvelle introduction...”, 
1705-1720, 1721, 1732-39. Map of ancient Greece frame with 
extended keys of the major regions & towns, Kings of the 
Trojan War, poets etc. Dim. 45x34cm. Excellent. Zacharakis 
917.

Lot. 8613 Starting Price: 90 €
Lasor, A. Varea (or R. Savonarola) “Graecia” from “Universis terrarium orbis...”, 1713. Early copper 
engraved map of Greece dim.18x12cm on page dim.33x22cm. Extremely Fine. Zacharakis 
1854.
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Lot. 8614 Starting Price: 220 €
Homann, “Danubii, Greciae, Archipelago”, Nurenberg 
[1715-1724]. Copper engraved map, 58x49cm, of Greece 
and the Balkans. Original coloring. One small tear closed 
in the lower edge, otherwise in very good condition. 
Zacharakis 1644 (“cum Privilegio” & text in Black Sea 
area). Homann received the Imperial privilege in 1715 
and died in 1724, so the map can be dated precisely to 
this period. It is the rarest edition of this map.

Lot. 8615 Starting Price: 260 €
SEUTTER M., “Graeciae pars meridionalis / Graeciae 
Antiquae Designatio Nova...”, 1728-1742. Fine original 
contemporary hand-colouring. Map dim. 59 x 51cm. 
Splendid copper engr. map from “Atlas Novus”, with the 
cartographic frame centered in the Cyclades, including 
most parts of Aegean Sea with Crete in the South and 
central and southern Greece. Impressive title cartouche 
with ¤gures from the ancient Greek world. Blanc on 
verso. Zacharakis 3351.

Lot. 8616 Starting Price: 220 €
SEUTTER M., “Graecia nova et mare Aegeum f. 
Archipelagus in qua mappa Macedonia, Albania, Epirus, 
�essalia et Morea cum circumjacentibus insulis Corcyra, 
Cephalonia, Zachyntos, Stalimene, Metelino, Chios...”, 
c.1730. Splendid copper engraved map of “New” Greece 
with ¤ne original hand-colouring. Reaching to the East 
Constantinople, to the South Rhodes & Peloponesse, to 
the West the Ionian Islands and to the North Dubrovnic, 
Skopje & Sozopol. Impressive title cartouche bearing 
an armed Ottoman on one side and an ancient Greek 
armed woman ¤gure, under a putti holding a banner 
with the inscription “Inter arma silent Musae” [When 
arms speak, Muses are silent], refering to the oppression 
of the Greek world under the Otoman rule. Zacharakis 
3348.
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Lot. 8617 Starting Price: 55 €
Le Rouge G. L., “La Grece a Paris ches le Sr, Le Rouge rue des 
Augustins”, from “Atlas nouveau portatif” 1748, 1756, 1767. 
Scarce copper plate map of Greece, the Balkans and the Asia 
Minor, outline coloured, dim.21x29cm. Very Fine. Zacharakis 
2017.

Lot. 8618 Starting Price: 50 €
Gilles Robert de Vaugondy, “Turquie Europeenne / Par Le 
Sr Robert”, copper engraved map of the Balkan peninsula 
47,5x45cm, no place or date, but Paris, from the rare ¤rst 
engraved plate of this map, for the First edition of this 
in¯uential map in 1749. Gilles Robert de Vaugondy (1696-1766) 
signed his maps up to the 1750s, as “Sr Robert”. �is map, in 
the later editions, bear date 1755 and several other marks 
(privileges etc). RARE edition. Zacharakis Annex 2913a.

Lot. 8619 Starting Price: 70 €
Hooke, N., “A map of Epirus �essaly, and Achaia”, London, 
1766. Copper engraved map (29x23cm) in very good condition, 
light water stain in upper edges from a very rare book of 
Roman history published only once in 1766. Zacharakis 1678

Lot. 8620 Starting Price: 140 €
Homman Mappa Geographica Greciae Seprentionalis,sive 
Provincialis Macedoniae, �essaliae, Albaniae.
[Nurenberg ] 1770. Copper engraved map,58x46cm, of 
Macedonia,�essaly,Epirus and Albania. Some very light 
browning, otherwise ¤ne. (Zacharakis 1658)
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Lot. 8621 Starting Price: 80 €
Millar, G., “A correct map of Antient Greece / Engraved for 
Millars New complete & universal system of Geography”, 
London, 1782 [TOGETHER WITH] Conder T., “A correct map 
of antient Greece”, London, 1794. Millar’s rare and original 
version of a map of ancient Greece in ¤rst edition and ¤ne 
condition (33x20.5cm), here o¬ered together with it’s re-
edition for Conder’s General Atlas (33x21cm). Conder, an 
English engraver, made his own Atlas in the 1790s. Zacharakis 
2306a, Zacharakis 1019.

Lot. 8622 Starting Price: 100 €
”Graciae Antiquae Specimen Geographicum... MDCCLXII...” 
colour copper engraving, drawn by J. B. B. DAnville in 1762 and 
published in 1794 by Laurie and Whittle, London. Decorative 
map 49x51cm, of ancient Greece with inset map of Macedonia.
Text in Latin and English. Small edge tears & foxing along 
centerfold. Zacharakis 99.

Lot. 8623 Starting Price: 80 €
BAARSEL C. Van, “La Grece ancienne pour lInteligence 
de lHistoire Romaine, de M. Stuart. 1796” & inset map 
of Macedonia entitled: “Les parties les plus etendues 
Septentrionals de la Grece...” from “Histoire Romaine” by M. 
Stuart, 1796. Scarce map of Greece & ancient Macedonia. 
Copper engr. 47x53, folded as issued. Title cartouche. In 
Excelent condition. Zacharakis 166.

Lot. 8624 Starting Price: 50 €
Brue A, “Carte generale de la Grece ancienne et de la Mer 
Egee”, Paris, 1827. Fine early lithographed map (53x40cm) of 
Greece. Splendid engraving and author’s pierce stamp. Several 
new techniques have been applied on this map, published 
during the Greek Revolution. �is map is geographically very 
advanced, probably based in French manuscript material.
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Maps of Macedonia

Lot. 8625 Starting Price: 220 €
BLAEU G., “MACEDONIA EPIRUS ET ACHAIA. G.Blaeu exc.”, 
1640-1667. Latin text on verso. Copper engraved with outline 
handcolouring map depicting central and north Greece 
regions, with decorative title cartouche “armed Turk and a 
satyr bearing palm leaf”. Map Dim: 50.5x41.5cm. Light Foxing. 
Zacharakis 387.

Lot. 8626 Starting Price: 240 €
LAURENBERG J. “Macedonia Alexandri M. Patria Illustre” 1650-
1741. Outline hand-coloured copper plate map dim.59x41cm, 
of the “Alexander the Great Homeland” including central 
& northern Greece. Ancient place names. Latin text on 
verso. Two beautiful title & scale cartouches with �gures of 
surveyors, animals & putti. Very Fine condition. Zach. 1908.

Lot. 8627 Starting Price: 140 €
Laurenberg J.,”Macedonia Alexandri M.Patria illustris”, 
Amsterdam, 1650-1680. Fine copper engraved map, 58x42cm 
of Macedonia. Light miss-folds in the centerfold, otherwise in 
�ne condition. Zacharakis 1908.

Lot. 8628 Starting Price: 75 €
Reilly F. J. Von, “Die Landscha� Macedonien”, Vienna 1789. 
Copper engraved map of Macedonia (31x23cm) in �ne 
condition, Zacharakis 2891

Lot. 8629 Starting Price: 70 €
[Senex John], “Macedoniae et ¥essaliae Regiones”, London, 1697. 
Copper engraved map, 26x20cm, of Macedonia and ¥essaly 
published in London for an edition of Cluverius geography 
(Zacharakis 985 under Cluverius). ¥e maps of this edition were 
prepared by Senex (1678-1740), who started his apprenticeship 
in 1692, but as a cartographer was still very young and not well 
known and he did not sign these maps. Uncommon map.
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Maps of Central Greece

Lot. 8631 Starting Price: 120 €
Janson Jan, “Attica, Megarica, Corinthiaca, Boeotia, Phocis, Locri 
Ex Clarissimi D.T. Velli M.D. Delineatione”, 1638-1741. A detailed 
map of ancient Attica and centra;l Greece, Euboea & northern 
parts of Peloponnese. Richly embellished with cartouches, 
sailing ships and a vivid depiction of the topograpical features 
of the region. Foxing throughout. Zacharakis 1706.

Lot. 8632 Starting Price: 90 €
[ΜΕΣΟΛΟΓΓΙ][Prokesch Osten], “Croquis der Situation von 
Messolongi mit den Angri±s-Arbeiten der Turken im Jahre 
1826”, Wien c.1840-45. Lithographed detailed topographical 
map of Missolonghi, dim.42x29cm, showing the city and its 
surroundings during the last phase of its siege by the Turks 
in 1826. Prokesch Osten (1795-1873) was an Austrian military 
o³cer who visited Greece during revolution in the late 1820s 
and was related with many of the protagonists of the Greek 
Revolution. He was later appointed as �rst Austrian ambassador 
in Athens in 1834. During the 1840s he composed a very 
detailed history of the Greek revolution. ¥is map is the �rst 
detailed topographical map of Missolonghi siege. Very Rare.

Lot. 8630 Starting Price: 60 €
”Θεσσαλονίκη βάσει του νέου σχεδίου πόλεως”, Χάρτης κλίμακας 1: 10.000 π.1955, διαστάσεων 90χ65εκ.
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Lot. 8633 Starting Price: 70 €
PORCACCHI T. “Il Sito de Curzolari” 
woodcut map of Echinades islands 
and “Gulf of Lepanto” from “LIsole 
piu Famose del Mondo” 1604. On 
sheet whith descriptive text in italian. 
Large cut on le� margin professionally 
repaired. Map dim. 14x10cm, Sheet 
dim. 19x28cm. Zach.2744

Lot. 8634 Starting Price: 95 €
Bellin J. N., “CARTE DE LA PARTIE MERIDIONALE DE LA GRECE”, copper engraved 
map of Peloponnesus and southern Greece from the Rare Petit Atlas Maritime, 
published only once in Paris 1764, 31x24cm, �ne condition. Zacharakis 279

Lot. 8635 Starting Price: 80 €
ROUX Joseph, “Isle de l’ Especy” from “Recueil des principaux plans des Ports et 
Rades...” 1764, 1779 1795. Plan of Spetses’ port (ΣΠΕΤΣΕΣ).First speci�c map of 
Spetsai island,this chart is drawn and published in the period of the merge of Spetsai 
as a maritime power. Very Fine.Zacharakis 3024.

Maps of Peloponnese & �essaly

Lot. 8636 Starting Price: 70 €
Tardieu P. F., “Carte du Peloponese / Grave par P. F. Tardieu”, 1785, 1786, 1798. Dim.44x33cm with full margins.  Detailed map of 
Peloponnesus, outline hand-coloured with relief depicted pictorially. Marginal spotting otherwise Fine. Zacharakis 3461.
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Lot. 8637 Starting Price: 250 €
”PELOPONNESUS hodie MOREA ad noram, veterum et 
recentiorum mappar accuratissime adornata aeri incisa 
et venalis exposita per MATTH. SEUTTER S.C.M. Geogr. 
augustanum. / Cum Gratia et Privil. S.R.I. Vicariatus, in 
partibus Rheni, Svevice et Juris Franconini” copper engraved 
map, handcolored in outline and wash when published (1730-
40).Artist: SEUTTER, MATTHAEUS.Published: Augsburg, 
Seutter, M. Size: 49x58cm. Excellent condition. Zacharakis 
No.2177.

Lot. 8638 Starting Price: 190 €
Laurenberg J., “THESSALIAE accurata DESCRIPTIO. Autore 
I.Laurenbergio” by J. Laurenberg, a�er 1650. Copper engraved 
map with Latin text on verso. Outline handcoloured, with two 
beautiful cartouches. Map Dim: 57x39.5cm. Foxing. Zacharakis 
1909

Maps of Cyclades

Lot. 8639 Starting Price: 80 €
[IOS -ΙΟΣ] Bordone, B., “NIO”, “Cardiaci”, Venice, 1528-1562. 
Very early woodcut nautical chart (15x9cm) of Ios island 
(Cyclades), from the rare isolario of Bordone. On part of sheet 
with text in Italian with full hand-colouring. Zacharakis 501.

Lot. 8640 Starting Price: 180 €
[Νάξος] Ferretti Fransesco, “Isola di Necsia”, Ancona, 1579. 
Μap of Naxos island. Fine condition.Zacharakis 1503/1007



R A R E  M A P S ,  B O O K S ,  P R I N T S ,  P H OTO G R A P H Y & D O C U M E N T S 173

Lot. 8641 Starting Price: 180 €
[Μήλος] Ferretti Fransesco, “Isola 
di Milo”, Ancona, 1579. Μap of Milos 
island, �ne condition. Zacharakis 
1510/1014

Lot. 8642 Starting Price: 60 €
Ferretti Fransesco, “Isola di Caloger”, 
Ancona, 1579. Μap of Kalogeros island 
in central Aegean. Fine condition.
Zacharakis 1505/1009

Lot. 8643 Starting Price: 190 €
[Τήνος] Ferretti Francesco, “Isola di 
Tino”, Ancona, 1579. Μap of Tinos 
island. Fine condition.Zacharakis 
1502/1006

Lot. 8644 Starting Price: 80 €
[MILOS] Porcacchi da Castilone 
T., “Milo”, Venice, 1590. Fine early 
copper engraved map of Milos - 
Μήλος (15x12cm) from the isolario of 
Porcacchi. ¥is chart comes from the 
second early edition. Zacharakis 2737.

Lot. 8645 Starting Price: 220 €
PORCACCHI Da Castilione T., 
“SANTORINI / Descrittione Dell’Isola 
di Santorini...” copper engraved 
map of SANTORINI (ΣΑΝΤΟΡΙΝΗ) 
14.5x10.5cm on a complete page 
from the book “L’ Isole piu famose del 
mondo” 1576. Sheet size: 20.5x30cm. 
Excellent condition. One of the 
�rst accurate maps of the island. 
Zacharakis 2736.

Lot. 8646 Starting Price: 100 €
PORCACCHI Da Castilione T., “Niscia 
/ Descrittione Dell’Isola di Niscia..” 
copper engraved map of NAXOS 
(ΝΑΞΟΣ) 14.5x10.5cm on a complete 
page from the book “L’ Isole piu famose 
del mondo” 1686 edition. Sheet size: 
20.5x30cm. Excellent condition.
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Lot. 8647 Starting Price: 90 €
Boschini M., “ZEA”, 1658. Rare map (18x13cm) from Boschinis iso-
lario “ LArchipelago con tutte le Isole...”, 1658 (one and only edi-
tion). Depicting the island of Kea (Κέα / Τζιά). Full contemporary 
hand-colouring. Zacharakis 560.

Lot. 8649 Starting Price: 65 €
Kau±er F., “Plan du port de Naoussa”, Paris, 1782. ¥is copper 
engraved map (37x25cm in a sheet 50x33cm) of the port of 
Naoussa in the island of Paros, is a very special map. It is the 
�rst map prepared with triangulation measurements in Greece. 
Choiseul Gou³er along with Kau±er, a skilled cartographer of 
the “Ponts et Chaussees”, visited Paros in early 1776. ¥e port 
of Naoussa was the main naval base of the Russian Üeet in the 
Aegean (evacuated few months before the arrival of the team, in 
late 1775) and the French had strong interest in accurately map the 
naval base. Although the �rst partial triangulation has been done 
in Greece by Chambert in 1741 in Milos, this one is the �rst map of 
Greece of the modern time. An important map for the history of 
the Greek Cartography. Zacharakis 941/614

Lot. 8648 Starting Price: 80 €
Tournefort Joseph Pitton, “Port de Micone” 1717. Copper engraved 
(16x10cm) birds eye view of the Port of Mykonos, Cyclades from 
Tourneforts “Relation DUn Voyage du Levant”. Good impression, 
full hand colouring. with wide margins. Zacharakis 3526.
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Maps of the Dodecanese

Lot. 8650 Starting Price: 60 €
Hogenberg, “Rhodus, Mediterranei maris insulae”, Frankfurt, 1573. Very early, 16th century, coloured map (24x16cm) of the city of 
Rhodes published in the famous Hogenberg’s work “Civitates Orbis Terrarum”, where he has assembled all the important cities of 
the world. ¥e map is probably based in earlier prototype from the time of the Knight’s rule (before 1523).

Lot. 8651 Starting Price: 180 €
[Ρόδος] Ferretti Fransesco, “Isola di 
Rodi”, Ancona, 1579. Map of Rodos 
island, Fine condition. Zacharakis 
1499/1003

Lot. 8652 Starting Price: 45 €
”Is de LERO CALAMO et de LANGO”. Full colour copper plate by MALLET, Allain 
Manesson, publ. in Paris 1683 in “Description de lUnivers”. Attractive prospect of 
the islands of Leros, Kalymnos & Kos. Map dim. 14x11cm. Very Fine. Zach.2129.

Lot. 8654 Starting Price: 50 €
”RHODUS” (view of port) original copper engraving from “Philonem 
Chronographum...”, a book published in 1693 in Augsburg. Size: 
12,5 x 17,5 cm. ¥is engraving is based on the one that appeared in 
“Archipelagus Turbatus” published in the same town in 1686.
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Lot. 8657 Starting Price: 70 €
[PATMOS / ΠΑΤΜΟΣ] MYLLER Padre A. M. “Insul PALMOSA oder PATHMOS”, from 
“Peregrinus in Jerusalem...” 1729,1732,1735. Ηighly detailed-decorative map of the 
island of PATMOS. ¥e structure of the Monastery of Saint John the ¥eologian (Μονή 
τ ου Αγίου Ιωάννου του Θεολόγου) is depicted in high details while, settlements & 
relief shown pictorially. On part of sheet. Dim.14x8.5cm. Zach.2456.

Lot. 8655 Starting Price: 90 €
Lasor a Varea, “RODI citta”. Impressive 
copper engraved early view of the 
town and port of Rhodes (Ρόδος), 
Padova 1713, from the very rare work 
“Universis Terrarum”. Dim.18x11cm, in 
a page 30x20cm with text. Although 
published in early 18th century, the 
view depicts Rhodes in the early 17th 
century.

Lot. 8656 Starting Price: 50 €
”Carte des Isles Rhodiennes dressees pour lintelligence de LHistoire de Malte par 
Guillaume Delisle Premier Geographe du Roi de lAcademie Rle. des Sciences” original 
map copper engraved by Delahaye. Published in the book “Histoire de Malte” by M. 
lAbbe de Vertot, 1726. Size: 22 x 30 cm. plus huge margins, suitable for framing. 
Very good condition. Ref. Zacharakis No.932.

Lot. 8658 Starting Price: 190 €
[Λέσβος] Ferretti Fransesco, “Isola di Metellino”, Ancona, 1579. Μap of Lesvos island. Very good condition. Zacharakis 1511/1015

Maps of the North Aegean
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Lot. 8659 Starting Price: 180 €
[Λήμνος] Ferretti Fransesco, “Isola di Stalimine”, Ancona, 
1579. Μap of Limnos island. Very good condition. Zacharakis 
1513/1017

Lot. 8660 Starting Price: 100 €
Piacenza F., “Maure, Oviaro, Forino, Martese”, 1688. Rare map 
(18.5x14cm) from Piacenzas isolario “LEgeo rediviso...”, 1688 
(one and only edition). Depicting ¦e Rabbit Islands (Turkish: 
Tavsan adalari or Karayer adalari), a group of small uninhabited 
Turkish islands in the northern Aegean (Νησίδες κοντά στην 
Τένεδο και τα απέναντι μικρασιατικά παράλια). Zacharakis 
2673. Excellent condition. Framed.

Lot. 8661 Starting Price: 100 €
[ΝΑΥΠΛΙΟ - NAFPLIO] Dapper Οlfert, “De Stad Napoli di 
Romania”, Amsterdam 1688. Impressive copper engraved view 
(36x28cm) of Nafplio, its gulf and the plain of Argos. Bird’s eye 
map with detailed geophysical and architectural information 
such as fortiÃcations, mosques, and harbour’s development , 
from the work “Naukeurige Beschryving van Morea, eertijts 
Peloponnesus”, published only in Dutch (Old Dutch) & in only 
one edition in 1688. Good condition.

Lot. 8662 Starting Price: 90 €
Lasor A. Varea (or R. Savonarola) “Stalimene” from “Universis 
terrarium orbis...”, 1713. Early copper engraved map of 
Lemnos (Λήμνος) island, dim.18x12cm on part of sheet. Full 
contemporary hand-coloured. Extremely Fine condition. 
Framed. Zacharakis 1887.

For additional and more detailed images, visit the online auction catalogue at: 
www.karamitsos.com
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Lot. 8666 Starting Price: 80 €
”Carte des Iles de Lemnos, Imbros, Samothrace et les Côtes 
voisines / Levée par MM. Truguet, Commandant la Corvette le 
Tarleton, et Raccord, Lieutenant de Vaisseau, et assujettie aux 
Observation Astronomiques...”, 1809. Detailed map of North 
Eastern part of Aegean, SOuth costs of ¦race and coasts of 
Asia Minor reaching the entrance to the Dardanelles. ¦e map 
depicts accurately the area in the end of 18th century, based 
on measurements on spot and astronomical observations 
conducted by the French navy. Map Dim. 29x39cm on sheet 
with full margins.

Lot. 8667 Starting Price: 200 €
”ΙΜΒΡΟΣ Νήσος Ελληνική”, π. 1923, διαστ.63χ45εκ. 
Χρωμολιθόγραφος χάρτης τυπωμένος μετά την υπογραφή της 
Συνθήκης της Λωζάνης. Πορτραίτο του Π. Κουντουριώτη με 
λεζάντα «Επί Αβέρωφ, 3 Δεκεμβρίου 1912. Με την βοήθειαν του 
Θεού, εν ονόματι του Δικαίου, πλέω μεθ’ ορμής ακαθέκτου και με 
την πεποίθησιν της Νίκης εναντίον του εχθρού του Γένους». Στην 
κάτω αριστερή γωνία το άρθρο 14 της Συνθήκης της Λωζάνης 
που αφορά τα νησιά Ίμβρος & Τένεδος. Σε κάδρο.

Lot. 8663 Starting Price: 110 €
Lasor, A. Varea (or R. Savonarola) “Stalimene” from “Universis 
terrarium orbis...”, 1713. Early copper engraved map of 
Lemnos (Λήμνος) island, dim.18x12cm on page dim.22x33cm. 
Extremely Fine condition. Zacharakis 1887.

Lot. 8664 Starting Price: 30 €
”I. METELIN” J. Roux 1779 from “Receuil des principaux plans 
des Ports et Rades de la Mer Mediterranee estraits de ma 
carte en 12 feuilles” by J.J. Allezard, Pl.57, ed.1779. Outline 
coloured copper engraved map, Dim.: 19.5x13cm. Very Fine 
Condition. Zacharakis 3001/1975

Lot. 8665 Starting Price: 150 €
CHOISEUL-GOUFFIER, “Carte de l’ile de Lemnos, Levee sur les 
Lieux, et assujettie aux Observations Astronomiques”, France, 
1809. High detailed map (44 x 61,5cm), also showing depth 
measurements around the coasts. Engraved by P.F. Tardieu 
for volume II of the ‘Voyage pittoresque en Grece’. Volume I 
was published in 1782; Vol. II 1809, having been delayed by 
a period of Choiseul-Gouãer’s exile in Russia caused by the 
French Revolution.
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Maps of Ionian Islands, Sporades, Crete & Euboea

Lot. 8668 Starting Price: 100 €
PORCACCHI Da Castilione T., “CORFU / Descrittione Dell’Isola 
di Corfu..” copper engraved map of CORFU (ΚΕΡΚΥΡΑ) 
14.5x10.5cm on a complete page from the book “L’ Isole piu 
famose del mondo” Second edition 15721576. Sheet size: 
20.5x30cm. Excellent condition. Zacharakis 2728.

Lot. 8669 Starting Price: 55 €
P. Du VAL, “Mer Ionienne / Sommer sculp”,  from “La carte 
generale...” 1655, 1664, 1677. Copper plate chart of the Adriatic 
Sea, named here as “Ionian Sea”. Map dim.24x17cm with full 
margins. Fair condition but scarce. Zacharakis 3601.

Lot. 8670 Starting Price: 350 €
[Corfu / Κέρκυρα] Dapper Olfert, “Pianta dell. Isola di Corfu con parte della Graecia”, 1688. Double page, copper engraved map 
, from “Naukeurige Beschryving Van Morea” published only once in 1688. Detailed map of the island of Corfu. also showing the 
coast of Albania and Epirus from Cimara to Parga. Decorative cartouche surmounted by the lion of Venice. Dark impression. Dim. 
35.5 x 27.5cm. Zacharakis 1287.
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Lot. 8672 Starting Price: 160 €
[Σκόπελος & Αλόννησος] Ferretti Fransesco, 
“Isola di Dromo et Serachino”, Ancona, 1579. 
Μap of the islands of Scopelos and Allonissos. 
Fine condition. Zacharakis 1515/1019

Lot. 8673 Starting Price: 160 €
[Σκιάθος] Ferretti Fransesco, “Isola di 
Schizzo”, Ancona, 1579. Μap of Skiathos 
island. Fine condition. Zacharakis 1517/1021

Lot. 8674 Starting Price: 360 €
CORONELLI V. M., [CANDIA] (eastern Crete), Venice 1688-1691, 63x46cm. 
Copper engraved map of the eastern part of Crete island (the actual regions 
of Iraklio and Lasithi) in high details. ¦e whole map of Crete (Zacharakis 
1097) has been published in two separately issued sheets and was also bound 
separately in the works of Coronelli. Joint together the two maps form one of 
the largest and most detailed maps of Crete ever published. Fine condition.

Lot. 8671 Starting Price: 500 €
[Corfu / Κέρκυρα] Seutter Matthäus. “Nova et exactissima Geographica 
Delineatio Insulae Corfu seu Corsulae, tanquam primariae et Clavis maris 
Ionii cum sinitimis transmarinis Graeciae oppidis et portubus / cura et 
sumtibus Matthaei Seutteri. . ..”. c.1740. Impressive copper engraved map of 
Corfu with original contemporary colouring. ¦e plate shows the island of 
Corfu/Kerkyra and Paxos with the coast opposite. Inset Plan of the town and 
citadel of Corfu to lower leå corner with key to important landmarks. Small 
inset map showing the position of Corfu, the coast and part of Italy on the 
Adriatic. Large decorative title vignette surmounted by an angel with Posidon 
and other Ãgures, one holding a shield depicting the lion of Venice. Excellent 
strong impression. Dim.54x50xm. Zacharakis 3347.



R A R E  M A P S ,  B O O K S ,  P R I N T S ,  P H OTO G R A P H Y & D O C U M E N T S 181

Lot. 8676 Starting Price: 140 €
[Εύβοια] Ferretti Fransesco, “Isola di Negroponte”, 
Ancona 1579. Μap of Euboea island.Fine condition. 
Zacharakis 1516/1020

Lot. 8677 Starting Price: 320 €
Happel, “Das vonden Venetianern vergeblich belagerte 
Negreponte un Jahr 1688”, Hamburg 1688. Splendid copper 
engraved view, 21x16cm, of the Venetian attack against the 
city of Halkida (Negreponte) in 1688. Obviously drawn by 
an eyewitness of the operation, most probably by a German 
mercenary in the Venetian army and published in “Chronica 
der Merckwurdigsten Geschihte des jahrs 1688”, a German 
contemporary newspaper style publication by Werner 
Happel. Cut at the edges and pasted in 18th century paper. 
EXTREMELY RARE and never republished.

Lot. 8675 Starting Price: 100 €
[CRETE / ΚΡΗΤΗ] Lasor, A. Varea (or R. Savonarola) “CANDIA” from 
“Universis terrarium orbis...”, 1713. Copper engraved map of Crete 
(17.5x10cm). Topography and settlements depicted pictorially. 
Labyrinth is positioned to the center of the island while Candia & 
Canea settlements are highlighted. Compass rose. On part of sheet. 
Full hand-colouring. Zacharakis 1852.

Lot. 8678 Starting Price: 280 €
Schenk P., “Nova et accurata tabula sedis belli in regno 
Hungariae. Accedunt cetera regna, Sclavonia, Croatia, Bosnia 
et Servia...”, 1717. Dim. 57x55cm. Separately printed copper 
engraved map of the theater of war between Austrians and 
Turks in the Western Balkans up to Macedonia in 1715/7. 
During this war the Austrians invaded for the Ãrst time 
the Balkan peninsula, captured Belgrade and arrived up to 
Macedonian territories in 1716. ¦e map celebrate these 
events and has been separately printed in Amsterdam. 
In 1718 with Passarovich treaty, Austria has incorporated 
Servia. Lightly creased on lower margin, light discoloration 
of the original red colour, but overall in Ãne condition. 
Brilliant contemporary full body colored and two impressive 
cartouches showing Austrians defeating Turks. Very Rare 
map of the Austrian Turkish war of 1715/18.

Maps of the Balkans & Turkey
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Lot. 8679 Starting Price: 80 €
Lobeck Tobias, “Tabulae Danubii Greciae et Archipelagi”, 
Augsburg, 1762. Rare copper engraved map (14x11cm) of 
the Balkan Peninsula, Greece and Archipelagus, drawn 
by Lobeck, a German cartographer and engraver active 
between 1750 and 1763 only. ¦is very rare map was 
included only in Lobecks “Atlas Minor”, published in 1762 
by Lotter, with no text on verso. Original colouring. Very 
rare. Not in Zacharakis.

Lot. 8680 Starting Price: 140 €
Delisle G., Covens & Mortier, “Le Royaume de Hongrie... 
RectiÃez par les Observations du Cte. Marsilii... Par 
GuillaumeDelisle... Chez I. Covens et C. Mortier”, c.1750. 
Copper engraving map with outline colouring reaching 
from the northern parts of Greece, the western shores 
of the Black Sea to Kiev. Foxing & one marginal tear, 
otherwise very Ãne. Not in Zacharakis.

Lot. 8681 Starting Price: 70 €
Reuilly, “Die Landschaå Romanien”, Wien, 1789. Copper 
contemporary colored engraved map (31x24cm) of ¦race 
(then called Romania - land of the Romans/Greeks). Fine 
condition. Zacharakis 2892
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Lot. 8682 Starting Price: 160 €
K. Peucker / Artaria, “Karte von Makedonien, Altserbien und 
Albanien”, Wien, Second Edition, November 1903. ¦e map 
of “Ilinden uprising” and of the beginning of Macedonian 
struggle. Chromolithographed 69x65cm, folded. ¦e Ilinden 
uprising in August 1903, had a signiÃcant impact in Europe, 
that started to focus on the still Ottoman Macedonia. ¦e 
Austrians Ãrst published this very detailed map for public use 
in October 1903, including lists of main events of the area and 
an inset ethnological map. ¦is is the First Edition, published 
in early October 1903, in relatively small number. Very Rare.

Lot. 8683 Starting Price: 75 €
De Agostini, Dardano A., “Carta CorograÃca dell ALBANIA”. 
Novarra, [1916]. Second edition (Ãrst in 1915) of the most 
detailed early map (100x68cm) of Albania. Italian cartographic 
interest in Albania has been immediately revealed aåer the 
independence of Albania in 1914. ¦is very early map, drawn 
during WW1, still assign the 14 villages of Koritsa, in Northen 
Epirus, to Greece. Also the map assign a small part of the 
today Kossovo in Albania. Albanian borders will be stabilized 
aåer 1925. Folded, tear in one fold, lightly frayed at edges, 
overall very good. Very rare.

Lot. 8684 Starting Price: 65 €
Chatelain, H. A., “Carte de lAsie Inferieure selon les aunters 
anciens enrichie de remarques historiques sur les changements 
qui y sont arrivez”, Amsterdam 1732. Copper engraved map 
of Asia Minor and Cyprus from L’ Atlas Methodologique 
(26x22cm). Marginal tear. Fine condition. Zacharakis 926a.
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Lot. 8685 Starting Price: 250 €
[Josef Scheda Ritter von], “General-Karte 
von Central Europa”, [Austria] : K.u.k. militär-
geographisches Institut, 1881-1896. 10 maps 
attached on linen (50x45cm each) scale 
1:300.000, Covering the Balkans region 
with all Bulgaria and most parts of Romania, 
with Burgas (Bulgaria) on SE to Targu Jiu 
(Romania) to NW. Original case with title in 
gilt on spine. ¦is set of maps is actually an 
enlargement of the monumental 1:576.000 
scale Von Scheda’s maps published in 1845-
1847. In excellent condition. List of the maps 
included: Vidin, Kraiova, SoÃa, Philippopel, 
Ruscuk, Bukuresti, Sumla, Cap. Stefanos, 
Cap. Gulgrad, Burgas.

Lot. 8686 Starting Price: 50 €
”Leutholds neueste Reisekarte der Schweiz 
und der Nachbarstaaten bis London, Paris, 
Nizza, Rom und Koenigsberg ...Leuthold’s 
new map of Switzerland and the neighbouring 
states as far as London, Paris, Nice, Roma 
and Kooenigsberg...”, 1866. Designed and 
engraved by H. H. Mullhaupt, published by 
H. F. Leuthold. Imressive, 92x65cm detailed 
lithographic coloured map of Switzerland 
with 4 inset maps on corners, attached 
on linen, in original case. 6 town plans 
(14x12cm each) of Zurich, Lausanne, Berne, 
Geneva, Bale & Lucerne attached on back of 
linen. Case worn, map with light wear along 
extremities.

Lot. 8687 Starting Price: 40 €
”ITALIA ditta Artaria di Ferd. Sacchi e Figli 
editori in Milano 1882”. Large lithographic 
map 100x60cm of central & northern Italy 
including Corsica and the adjacent lands 
of the Adriatic Sea with pictorial / section 
depiction of the mountains. Linen-backed. 
Light spotting & sunning, one tear on linen 
fold (~4cm).

Maps of Europe



R A R E  M A P S ,  B O O K S ,  P R I N T S ,  P H OTO G R A P H Y & D O C U M E N T S 185

Lot. 8689 Starting Price: 100 €
Vintage KSK Sumida Semi Proud Model 50 Folding Camera, c.1950.It has a f/3.5 
7.5cm Lens (Proud Special No 7287) and was manufactured in Japan in the 1950s. 
It comes in its original leather case. Cosmetically it’s in good condition, with light 
body wear. �e front of the camera folds out and back �ne. �e aperture setting and 
focus ring work. �e speed setting works �ne for all speeds and the lens appears 
very good with no scratches.

Lot. 8690 Starting Price: 150 €
MOM Mometta II Camera (Leica Copy) range�nder camera, made in Hungary, c.1960.
Lens YMMAR 1:3.5 f= 50 mm, MOM No 15054, very rare camera. �e Mometta is 
a 35mm range�nder camera made by MOM (Magyar Optikai Művek/Hungarian 
Optical Works) in Budapest. It is sometimes quali�ed as a Leica copy. Focal plane 
shutter from 1/25 to 1/500s, and takes pictures in 24×32mm format. �e camera 
works with 35 mm �lm, which makes it useable even today. Good aesthetic and 
functional condition.

Lot. 8688 Starting Price: 100 €
RARE Antique Folding (bellows box) 
camera, c.1900. Bausch & LOMB OPT.
CO.PAT.JAN.6.91 lens (Unicum Two-
blade Shutter) in good condition.On 
top it had a speed dial with a speed 
scale from ½ to 1/100 sec. or 1 to 
1/100 sec. plus B and T mode. It had 
two pistons, one to connect the tube 
of the release bulb, the other as part 
of the speed setting mechanics. For 
aperture setting it had a built-in iris 
diaphragm. Black leathered wooden 
body and metallic front door show 
slight wear. Bellows fold easy. Good 
collectable item.

Photographic Cameras

Lot. 8691 Starting Price: 2000 €
E. Krauss, EKA 2, Paris, c.1924. Serial No. “No.559”. In original green leather case. Lens: f3.5, 5 cm Krauss-Zeiss Tessar, iris 
diaphragm to f22. Serial no. 149933. Shutter: Dial-set Compur, speeds 1 - 1/300, B, T. Construction: Leather covered metal body. 
Format: 100, 30 x 44 mm exposures on un-perforated 35 mm �lm with paper backing. Focusing: Helical to 1 metre. Attributes: 
Eye-level frame �nder. �e Eka came out around the time of the Leica in 1925. It used un-perforated 35 mm �lm and so took larger 
images than the Leica. A measuring wheel locks when the �lm has been su«ciently advanced, to unlock the wheel a small catch 
is moved, which also advances the frame counter. A metal block pulls out from the base of the camera providing a tripod socket 
for vertical or horizontal exposures.

Photography
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Photographic Albums

Lot. 8694 Starting Price: 560 €
ABDULLAH FRERES, SMYRNE AND CONSTANTINOPLE, c.1875. Sixteen (16) Albumen Photos (26x20cm) of Smyrna (1) and 
Constantinople (15), each attached on period carton. All cartons linked consisting, the last part of the photo Album. All photos 
signed in negative. �e Armenian brothers Abdulah Freres reached international fame as photographers of the late Ottoman 
empire. In 1863 they became the o«cial Ottoman Court photographers. �is collection of early photographs of Constantinople 
and Smyrna, probably of the 1870s include scarce captures of the cities.

↠ �e following 2 lots are parts of a single Album, sold probably at Constantinople ~ 1870-75. 
Devided in 2 parts in the past, the Album covers remain attached and the spine is attached to Athens 
part. Together consist a photographic account of a journey in the Levant of the late 19th century.

Lot. 8693 Starting Price: 560 €
SEBAH PASCAL, ATHENS c.1870. Twelve (12) albumen photographs, 27x20cm each, attached on period thick cartons. Sebah 
(1823-1886) was a pioneer photographer in Constantinople, that produced several images of the Levant. He had visited Athens 
twice in the 1870s. Most of the current photographs are identi�ed as Sebah’s clichés, although the lower part - where the photo 
title & photographer’s signature is cut (usual at that time). �e collection includes FINE AND RARE early views of the city from 
di²erent angles.
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Lot. 8695 Starting Price: 1600 €
Photographic album of a private trip in the Balkans, Anatolia and the Black Sea in 1894. Oblong FOLIO, (35x24cm), leather album 
of the time, with 52 original clichés, almost all ~17x12cm (except 2 in oblong) attached on thick cartons. Depicting: Belgrade (2 
street scenes), �essaloniki seven (7) photos of uncommon street views, monuments, people, Constantinople, Bosphorus and 
Prince islands twenty two (22) including very uncommon street views of neighbourhoods, as Phanari and Balat-Palatia, Bosphorus 
villages (like �erapia) and Prince islands neighbourhoods, Bursa four (4) rare views of the old town) and Crimea seventeen (17) 
photos in the Black sea, including �ne views of Balaklava, of the Greek monasteries etc. Complete list in e-catalogue. All photos 
have extensive manuscripts captions in French, with vivid descriptions. �e traveller, is most probably a high class French, and 
is depicted in �essaloniki &amp; in Crimea with his wife. He start his travel from Belgrade by train to �essaloniki in early 
April 1894, visiting &amp; photographing the consular’s house. He continued by ship to Constantinople, where he spent at least 
a month (residing in the prestigious Hotel de Londres in Pera), taking photos of several neighbourhoods, travelling alongside 
Bosporus and cruising in the Prince islands. He a´er attempted a longer journey in Anatolia, visiting Bursa. Lastly, he continued 
by ship to the Crimea visiting many places in the Black sea as well as the Tartar Han’s ancient capital.
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Lot. 8696 Starting Price: 150 €
Photographic album c.1900 with 44 photographs, mostly albumen photos. Cli´on Suspension Bridge - Bristol (2) & Cli´on (3), 
Suda Bay & cemeteries (2), Portrait of Greeks in traditional costumes (3), Gibraltar (3), H.M.S. Trafalgar & crew (2), H.M.S. Victoria 
(1), H.M.S. Camperdown (1), H.M.S. Gibraltar (1), Marmarice (1), Santorini (1), London (4), Eddystone Lighthouse – Devon (1), 
Plymouth (1), Maltese Woman & cemetery (2), Sunion Bay & Port – Athens (3), Grad Hotel – Pretoria (1), Corfu (1), Janjibar palace 
(1) + 10 albumen photos. Various sizes, biggest 20x14.5cm, smallest 9.5x14cm. Spotting throughout.

Lot. 8697 Starting Price: 60 €
Photographic Album, 1938 with 51 b&w 
photographs from: Bucharest (2), Santorini 
(1), Palermo (2), Constantinople / Istanbul (11), 
Rhodes (10), Madeira (5), Dakar (4), Casablanka 
(12), Rabat (4). Album dim.28x20cm, photos 
dim.16x11cm. All photos with numbers & titles 
in negative. Album in Very Fine & photos in 
Excellent condition.

Lot. 8698 Starting Price: 250 €
”Lloydfahrt ins ostliche Mittelmeer 1938” private leather-bound photo album 
with more than 350 photographs (various sizes) and postcards, as well 
as the programmes for each destination. Included: 13 photos & PPCs from 
Santorini, 4 photos from Chios, 7 photos from Mount Athos, 13 photos & PPCs 
from Athens, 3 PPCs from Broussa & Moudania and 9 photos & PPCs from 
Constantinople. All photos etc. mounted on carton pages 40x30cm. each. 
Very good lot.
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Lot. 8699 Starting Price: 1300 €
KILIAN Hannes, RHODES c.1955. Rare collection of 42 original gelatine silver print photographs from Rhodes. �ese photographs 
are probably the original portfolio for the publication of the book “RHODOS [Portrat einer Insel] by Hannes Killian”, Frankfurt a.M, 
Umschau-Verl, [1959]. 38 of 42 photos with KILIAN copyright stamp & cachet: “EUROP. REISEZIELE RHODOS” (the rest 4 with 
other copyright cachets). 17 of 42 photos with “K” in negative. All with handwritten descriptions & technical notes on reverse. 
39 photographs dim.~24x30cm, 2 photos dim.18x24cm & 1 photo dim.23x27cm. Few photos with small brown spots, 2 photos 
with signs of waterstain. Hannes Kilian (1909-1999) has earned a reputation as one of Germany’s foremost photographers, being 
famous as a great ballets photographer, working for some of the most important newspapers and magazines (including Time, the 
Picture Post, Spiegel, and stern), and publishing numerous books as well. In the current collection from Rhodes, the photographer 
presents impressive views of Rhodes architecture, landscape and everyday life. All photographs are characterised by an unfading 
expressive power, while his motifs seem to be aligned towards a central axis or embedded in a clearly drawn linear sca²old. 
Rare.
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Lot. 8701 Starting Price: 30 €
ΜΑΚΕΔΟΝΟΜΑΧΟΙ / GREEK MACEDONIAN FIGHTERS, 1897. 
Stereoscopic albumen photo of the “Fighters for Freedom 
from the Turkish Rule – Macedonian Insurgents, Northern 
Greece”, on passe-partout, photographed and published by J. 
F. Jarvis  - Underwood & Underwood. In very good condition.

Lot. 8702 Starting Price: 20 €
ΚΟΡΙΝΘΟΣ / CORINTH, 1897. Stereoscopic albumen photo 
of the “Temple of Corinth, the oldest ruins in Greece”, on 
passe-partout, photographed and published by B. W. Kilburn 
– Littleton, N. H. In very good condition.

Stereoscopic Images

Lot. 8704 Starting Price: 80 €
Δ. Κωνσταντίνου (φωτ) Four (4) early c.1870 stereoscopic 
b&w real photos of Athens antiquities, attached on carton, 
17x8.5cm. By Dimitrios Constantinou, one of the earliest 
greek photographers with his involvement in photography 
starting on 1858. All with manuscript titles & “D.CONSTANTIN 
PHOTOGRAPHE 20.Rue dEole ATHENES” cachet on reverse. 
Very Fine.

Lot. 8703 Starting Price: 120 €
Rhodes / Ρόδος c.1900. �ree (3) glass stereoscopic images 
(positive) with printed caption: “Verascope Richard / Empire 
Ottoman / Turquie D Asie / Ile de Rhodes / Rhodes Le Port 
Esplanade / No 90.585” , “... / Le Port / Le Rade / Remparts 
vus de la citadelle/ No 90.583” & “.../ Rue des Chevaliers / No 
35.276”. Dim. 10.5x4.5cm each.

Lot. 8700 Starting Price: 500 €
”Greece” Underwood & Underwood, 1897-1907. COMPLETE 
set of 100 stereoscopic images housed in two jointed 
hardcover vol. Copyright dates on each image caption: 1897, 
1903 & 1907. Most photos in Very Fine condition. Soiled & 
sunned hardcover vol.
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Photographs of Athens

Lot. 8705 Starting Price: 1500 €
Eugene PIOT, General view of the Acropolis - Athens, taken from the hill of the Pnyx, 1852. Salt print, 35.5x25cm. One of the 
earliest photographs of Acropole, here presented in its original form with the margins uncut. Eugéne Piot was an early 
French antiquarian, art collector and photographer who travelled in Greece in 1848 & 1852. He was the �rst photographer that 
published his photographs from Athens. Eugene PIOT, Γενική άποψη της Ακρόπολης φωτογραφημένης από τον λόφο της Πνύκας, 
1852. Σπάνια πρώιμη φωτογραφία, τύπωμα άλατος, διαστάσεις 35,5χ25εκ. Άκοπη με τα αρχικά περιθώρια. Ο Eugene PIOT, 
πρώιμος φωτογράφος, συλλέκτης, μελετητής της αρχαιολογίας και φιλέλληνας επισκέφθηκε και φωτογράφισε την Ελλάδα 
το 1848 και το 1851. Ήταν ο πρώτος φωτογράφος που εξέδωσε ταξιδιωτικά λευκώματα με φωτογραφίες για ευρωπαϊκή 
κατανάλωση, που κυκλοφόρησαν σε τεύχη, μόνο για συνδρομητές.

Lot. 8706 Starting Price: 150 €
Athens & Malta, seven (7) albumen photographs c.1860. Six early photos of Athenian antiquities & one of Maltas forti�cations. 
All except one attached on 3 thick cartons, with handwritten captions. 4 photos with faded edges, overall Fine condition.w

Lot. 8707 Starting Price: 40 €
ΠΕΙΡΑΙΑΣ / PIRAEUS, c.1865. Stereoscopic albumen photo of 
“PIREA, SEAPORT OF ATHENS”, on yellow passe-partout (�e 
“Best” Series – Views in Greece). In very good condition.
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Lot. 8708 Starting Price: 80 €
Athens panoramic view c. 1870. Albumen photograph dim. 
26 x 20cm. Πανοραμική άποψη της πόλης στην περιοχή του 
Ζαπείου και του Ολυμπιείου. Στο βάθος η περιοχή του Μετς 
όπου διακρίνεται ο ανεμόμυλος. Αλμπουμίνα διαστ. 26 x 
20cm. Αρίθμηση “8” στο αρνητικό.

Lot. 8709 Starting Price: 80 €
Athens - Acropolis c.1875. µree (3) albumen photos 
(19x14cm) depicting Acropolis, Temple of Athena Nike & 
monument of Lysicrates. Unknown photographer (prob. 
MORAITES P.). Attached on three thick cartons. Slightly faded 
otherwise Very Fine.

Lot. 8710 Starting Price: 35 €
ATHANASIOU K. Albumen photo (26x21cm) view of Areopagus 
c.1880. From Athanasiou album “Vues et monuments 
dAthenes”. Number “33” in negative. Attached on carton. 
Tears on carton, photo in VERY FINE condition. Ref. “ΑΘΗΝΑ 
1839-1900 Φωτογραφικές μαρτυρίες” pp.121.

Lot. 8711 Starting Price: 60 €
”Boehringer Athen”. Σπάνια εξωτερική λήψη του Θεατρου 
Διονύσου π.1890 από τον φωτογράφο Carl Boehringer. Ο C. 
Boehringer είναι γνωστός για τις στούντιο φωτογραφήσεις 
του ενώ ελάχιστα δείγματα εξωτερικών λήψεων είναι 
γνωστά. Διαστ. 25x19cm.

Lot. 8712 Starting Price: 30 €
ΑΦΟΙ ΡΩΜΑΪΔΗ / RHOMAIDES BROS, Ναός της Απτέρου 
Νίκης / Temple of Athena Nike (Προπύλαια Ακροπόλεως 
/ Propylea Acropolis), c.1890. Φωτομηχανική εκτύπωση 
μεγάλου μεγέθους (50x38εκ.) με αρίθμηση και ανάγλυφη 
λεζάντα. Διάσπαρτες τσακίσεις στο χαρτί

Lot. 8714 Starting Price: 65 €
OLYMPIC GAMES Athens Summer 1906. Royal parade in 
Syntagma Square. King George of Greece along with king 
Edward VII of England in royal charriot near hotel “Grande 
Bretagne”. Silver-printed photograph, dim.24x18cm. Slightly 
creased. Scarce.
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Lot. 8715 Starting Price: 80 €
Δραπετσώνα π.1930. Δύο (2) αργυροτυπίες (23χ17εκ) που 
αποτυπώνουν σκηνές καθημερινής ζωής και συνθήκες 
διαβίωσης προσφύγων στην Δραπετσώνα.

Lot. 8716 Starting Price: 30 €
Αθήνα- Παγώνης π. 1930. Αργυροτυπία (10,5x15 εκ.) σε passe- 
partout (22,5x16,5 εκ.), υπογεγραμμένο από τον φωτογράφο 
κάτω δεξιά.

Lot. 8717 Starting Price: 140 €
ΑΘΗΝΑ – Γερμανική Κατοχή / ATHENS – German Occupation, 1941. ªirteen (13) real B/W photos, dim. 12x9cm., depicting 
several aspects of the great starvation of the period; skeletoned children, impoverished people looking for food in rubbish, others 
digging group graves and other tough images of the war. Fine condition.
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Lot. 8718 Starting Price: 200 €
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΙ/ THESSALONIKI, c. 1875. Rare albumen 
photo 21x27 cm., depicting local people at Galerius Arch. 
Rounded edges, attached on thick carton. No indication of the 
photographer. Very Ëne. Σπάνια φωτογραφία που απεικονίζει 
καθημερινή όψη της ζωής στην αψίδα του Γαλεριου π.1875. 
Διαστ. 21χ27εκ. Χωρίς ένδειξη φωτογράφου. Πολύ σπάνια.

Lot. 8719 Starting Price: 180 €
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ/ THESSALONIKI, c. 1900. Two (2) albumen 
photos 16x18,5 cm. and 16,5x22 cm., depicting panoramic 
views of the city’s bay from the sea. One on thick carton, with 
handwritten description at the bottom, both in a very good 
condition.

Various places of Greece

Lot. 8720 Starting Price: 70 €
Ancient Corinth / Αρχαία Κόρινθος c.1875. Scarce albumen 
photograph dim. 26x19.5cm. Light wear along leÒ edge.

Lot. 8721 Starting Price: 50 €
Κόρινθος - Κεχριές?. Scarce albumen photograph c.1880, with 
title “Kenehria (Corinthe)” in negative. dim. 25.5x19cm. Small 
tear on upper right part.

Lot. 8722 Starting Price: 70 €
ΣΠΑΡΤΗ / SPARTI, c.1890. Real photo colourized with PHOTOCHROM 
technique by unknown. dim.: 23x17cm. Minor repair stiches, otherwise 
very good condition.
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Lot. 8723 Starting Price: 70 €
Ναύπλιο / Nafplio, c. 1880. Scarce panoramic photograph 
24.5x18.5cm, attached on thick carton.

Lot. 8724 Starting Price: 90 €
Κέρκυρα - Πέλεκας, π.1880. Αλμπουμίνα διαστ.27.5x21cm 
επικολημμένη σε χαρτόνι, με χειρογραφη λεζάντα “Corfou - 
Route condisant au village de Pelleka”.

Lot. 8725 Starting Price: 90 €
ΚΕΡΚΥΡΑ / CORFU, c.1900. Albumen photograph 21x27cm, 
by unknown photographer. View of the port and Old Fortress. 
Attached on thick carton, photo dim.: 27.5x21cm / passe-
partout dim. 36x28cm. Very good condition.

Lot. 8726 Starting Price: 80 €
Σύρος/ Syros c. 1880. Rare albumen photograph dim. 
19,5x13,5 cm, panoramic view from the balcony of the French 
Consulate. Number & title in negative “93. Syra- Hermopolis. 
Vue prise du balcon du Consulat de France”.

Lot. 8727 Starting Price: 50 €
ΚΑΛΑΜΠΑΚΑ / KALAMBAKA, 1897. Stereoscopic albumen 
photo of “Kalambaka, Grecian Frontier, from which the 
Ërst Insurgents crossed into Turkey”, on passe-partout, 
photographed and published by J. F. Jarvis  - Underwood & 
Underwood. In very good condition.

Lot. 8728 Starting Price: 60 €
[ΑΛΒΑΝΙΑ – Β. ΗΠΕΙΡΟΣ] ALBANIA – N. EPIRUS, ªree 
albumen images of North Epirus, circa 1900. Two depicting 
sea views of Santi Saranta (Αγ. Σαράντα) and one of Durazzo 
(Δυράχειο). Attached on thick carton. Albumen dim.: 11,5x9cm., 
carton size: 18x13cm. Rather rubbed carton, otherwise good 
condition.
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Lot. 8729 Starting Price: 90 €
Βόλος π. 1900/ Volos c. 1900. A rare, early panorama dim. 
15x11 cm.

Lot. 8731 Starting Price: 120 €
Delos- Henry Convert & Demetrius Stavropoulos, 1906/ 
Δήλος- Δημήτριος Σταυρόπουλος & Henry Convert, 1906. Οι 
κυρίες Σταυροπούλου και Convert, σύζυγοι των αρχαιολόγων 
Δημητρίου Σταυρόπουλου και Henry Convert, 14 Ιουλιου 
1906. 2 φωτογραφίες (17χ12εκ έκαστη) του Henry Convert. 
Βιβλιογραφία: Η Μύκονος και η Δήλος στην Αυγή του 20ου 
αιώνα, 2006.

Lot. 8732 Starting Price: 80 €
Κρήτη- Όρος Ίδη (Ψηλορείτης)/ Crete- Mount Ida (Psiloritis), 
c.1905. Albumen photo dim. 23x16,5 cm. Scarce.

Lot. 8730 Starting Price: 110 €
Δελφοί ανασκαφές / Excavations in Delphi c. 1900. Three (3) 
scarce views of the excavations conducted in Delphi at the 
beginning of 20th century. Dim. ~23x17.5cm each (one slightly 
smaller).



R A R E  M A P S ,  B O O K S ,  P R I N T S ,  P H OTO G R A P H Y & D O C U M E N T S 197

Lot. 8733 Starting Price: 90 €
Σάμος/ Samos, 3 photographs, 8.5x10.5cm, depicting the waterfront of the city Pythagorio in Samos which was built on top of 
the ancient city, part of the ancient wall of the city of Samos and a tower. All numbered in negative, with handwritten captions in 
English on reverse. Very Fine.

Lot. 8734 Starting Price: 10 €
Θάσος - Λιμενάρια. Φωτογραφία διαστ.17.5χ11εκ, με 
ανάγλυφη σφραγίδα “Ευαγγελίδης / Καβάλλα” και σφραγίδα 
“Φωτο Εva Καβάλλα”. Με φθορές.

Lot. 8735 Starting Price: 45 €
”Σχολή Αγίας Ευφημίας επαρχίας Χαλκηδόνος” 1921-1922. 
Σπάνια φωτογραφία μαθητριών και εκπαιδευτικών της 
Σχολής. Χειρόγραφα στην πίσω όψη “Εις ανάμνησιν της 
μαθητικής περιόδου της Δ. Μαρίκας Ε. Κρήτα εν τη Σχολή 
Αγίας Ευφημίας καλογραιών επαρχίας Χαλκηδόνος”.

Lot. 8736 Starting Price: 300 €
Ρόδος - Rhodes Italian Period, 1924. Nine (9) rare silver-printed photos showing numerous private & public buildings of Rhodes, 
under construction, most by the Italian constructions company “G. SPAINI”. Also moments of workers in tobacco warehouses & 
worksites. Typed caption on 8 photos & handwritten caption on one: “Uçci della Citta 8/2/24”, “Casa Isac Hasson 8.2.24”, “Casa 
Moise Gabriele 8.2.24”, “Porto Mandracchio - Dragaggio-”, “Falegnameria 8.2.24”, “Stazione Radio TelegraËca di Rodino”, “Stazione 
Radio TelegraËca di Rodino”, “Oçcina Meccanica 8.2.24”, “Reparto fabbricazione blocchi e oçcine 8.2.24”. One heavy worn, the 
rest photos with occasional - very light external wear. Sizes 17x23cm.
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Lot. 8739 Starting Price: 100 €
Αξιός Ποταμός - Αποπεράτωση νέας Σιδηροδρομικής Γέφυρας 7.8.1930. Φωτογραφικό πανόραμα διαστάσεων 101χ16εκ των 
εργασιών. Λεζάντα με στοιχεία της φωτογραφίας στο αρνητικό “Job: Salonika Plain Reclamation Works / Date: 7-8-30 / General 
View Axios Rv Br Looking North” και σφραγίδα “Photo Phebus / Salonique” στην πίσω όψη. Εξαιρετική κατάσταση.

Lot. 8740 Starting Price: 120 €
ΑΡΓΟΣ / ARGOS, c.1940. ªree silver printed photographs, by unknown photographer. Local textile industries (Marinos bros, 
Bonis and Naskos-Rousopoulos-Skliris) of Argos celebrates the 1st of May, along with welcoming event of I. Metaxas. Possible 
awards giving to workers. Attached on carton, photos dim.: 24x18cm / passe-partout dim. 35x25cm. Very good condition.

Lot. 8741 Starting Price: 50 €
ΛΑΜΙΑ/ LAMIA 1944. Ο Άρης Βελουχιώτης και άλλα ηγετικά στελέχη του ΕΑΜ- ΕΛΑΣ στις εκδηλώσεις απελευθέρωσης της 
Λαμίας (29/10/ 44) απο τις δυνάμεις του Άξονα.

Lot. 8737 Starting Price: 25 €
ΓΙΑΝΝΙΤΣΑ – Γραφείο Εποικισμού Προσφύγων /  1/5/1929. 
Αργυροτυπία, 24x18εκ σε passe-partout 35x25cm.

Lot. 8738 Starting Price: 30 €
Χίος- Χαβιάρας Ν., 1930. Αργυροτυπία (16x11,5 εκ) σε 
passe- partout (18,5x23,5 εκ.), με τυπωμένο το όνομα του 
φωτογράφου.



R A R E  M A P S ,  B O O K S ,  P R I N T S ,  P H OTO G R A P H Y & D O C U M E N T S 199

Lot. 8742 Starting Price: 70 €
ZANGAKI Brothers / Αδελφοί Ζαγκάκη 
c.1880. Scarce albumen photograph 
dim. 20.5x26.5cm with title in negative 
“Zangaki / N.859 Costume Greque”. 
Creased, 2 short marginal tears.

Lot. 8743 Starting Price: 35 €
Πορτραίτο του ΚΑΡΑΘΕΟΔΩΡΗ 
Στέφανου c.1875, νομικού και 
διπλωμάτη της Οθωμανικής 
Αυτοκρατορίας και πατέρα του 
γνωστού Έλληνα μαθηματικού Κων/
νου Καραθεοδωρή. Αλμπουμίνα 
διαστ. Cabinet από τον φωτογράφο 
“Hanns Hanfstaengl - Berlin”.

Lot. 8744 Starting Price: 25 €
”LIMASSOL Cyprus/ ΛΕΜΕΣΣΟΣ 
Κύπρος, πορτραίτο του οφθαλμιάτρου 
Δημήτριου Ν. Σβορώνου” b&w real 
photo on cardboard (J.P. Foscolo), VF.

Lot. 8745 Starting Price: 35 €
Ελληνας νησιώτης π. 1880 / Greek 
islander c.1880. CDV dim.8x12.5cm.

Lot. 8746 Starting Price: 60 €
Εύζωνας π.1890, αλμπουμίνα 
9.5x13.5cm επικολλημένη σε χαρτόνι.

Lot. 8747 Starting Price: 30 €
Φωτογραφία οπλισμένου 
εύζωνα π.1880. Αλμπουμίνα 
διαστ.6.5x10.5cm.

Lot. 8748 Starting Price: 70 €
Κέρκυρα- Corfu c. 1880. Two (2) scarce albumen photographs 
dim. 10,5x13,5 cm depicting a group of men and a woman in 
traditional costumes. Cachet on reverse: “Deposito A. Farrougia 
Corfu”.

Portraits & Costumes
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Lot. 8752 Starting Price: 30 €
ΖΩΓΡΑΦΟΣ Νικόλαος, Φωτογραφία 
22χ29εκ, υπογεγραμμένη από τον 
φωτογράφο με μολύβι στο κάτω 
περιθώριο, σε passe-partout.

Lot. 8753 Starting Price: 20 €
ΜΠΟΥΚΑΣ Γεώργιος, Πορτραίτο 
υπογεγραμμένο με μολύβι στο κάτω 
περιθώριο, ανάγλυφη σφραγίδα 
φωτογράφου, σε χαρτονένιο passe-
partout “A Portrait by Geo. Boucas / 
Philhellenes Street Athens”. Συνολ. 
διαστ. 22χ31εκ.

Lot. 8754 Starting Price: 15 €
Βερβέρης Απόστολος, π.1950. 
Πορτραίτο ηλικιωμένου αγρότη, 
κρατώντας τσεκούρι – λήψη 
σε εξωτερικό χώρο. Υπογραφή 
φωτογράφου στην κάτω δεξιά γωνία. 
Διαστ.: 24x18cm.

Lot. 8750 Starting Price: 60 €
”ΑΘΗΝΑ, πορτραίτο του Επαμεινώνδα 
Καββαδία”. Ο Καββαδίας ήταν 
αρχηγός στόλου την περίοδο 1941-42 
όπου οδήγησε τα ελληνικά πλοία στην 
Μέση Ανατολή και δεν έπεσαν στα 
χέρια των Γερμανών. Εδώ εικονίζεται 
ως δόκιμος το 1906. (Cavras) b&w real 
photo on cardboard (J.P. Foscolo), VF.

Lot. 8751 Starting Price: 60 €
Αρχιεπίσκοπος ΔΑΜΑΣΚΗΝΟΣ. 
Φωτογραφία του αρχιεπισκόπου 
c.1945 με ιδιόχειρη αφιέρωση στον 
Σπυρίδωνα ΔΟΝΤΑ και υπογραφή 
“Ο Αθηνών Δαμασκηνός”. Τύπωμα 
αργύρου σε passe-partout. Υπογραφή 
φωτογράφου “N. Zωγράφος” με 
μολύβι και σφραγίδα. Archibishop 
Damaskinos silver print photo with 
dedication and signature. Photo 
dim.17x23cm. Overall dim.30x40cm.

Lot. 8749 Starting Price: 50 €
ΜΑΚΕΔΟΝΟΜΑΧΟΣ, c.1900. Silver-
printed studio photo of a Greek 
Macedonian soldier, on double 
carton / Αργυροτυπία, διαστ. 
28Χ23εκ., επικολλημένη σε διπλό 
χάρτινο passepartout με διακόσμηση 
στο περίγραμμα - φωτογραφία 
μακεδονομάχου σε στούντιο. Χωρίς 
ένδειξη φωτογράφου. Διάσπαρτες 
φθορές στην επιφάνεια και στο 
χαρτόνι (κυρίως περιμετρικά και στις 
γωνίες).

For additional and more detailed images, visit the online auction catalogue at: 
www.karamitsos.com
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�essaloniki & Greece in WWI

Lot. 8755 Starting Price: 50 €
Θεσσαλονίκη - Κίνημα Εθνικής Αμύνης. Υποτηρικτές του 
Ελευθέριου Βενιζέλου έξω από τη Θεσσαλονίκη, π.1915. 
Διαστ. 14 x 10cm.

Lot. 8756 Starting Price: 130 €
�essaloniki / Salonica / Θεσσαλονίκη π.1917. Δέκα (10) 
φωτογραφίες επικολημμένες στις δύο όψεις χαρτονιού. 3 
πανοράματα, σκηνές καθημερινότητας από την Άνω πόλη, 
τα τείχη και οι φυλακές του Γεντί Κουλέ. Διαστ. Από 6 x 4cm 
ως 12.5 x 5.5cm.

Lot. 8757 Starting Price: 50 €
General Maurice Sarrail visits Larissa, 1917 / Ο Στρατηγός 
Σαρραιλ επισκέπτεται την πόλη της Λάρισσας, 1917.

Lot. 8758 Starting Price: 60 €
Θεσσαλονίκη - Νεκροταφεία π. 1916. �essaloniki cemeteries 
in WWI c.1916. �ree (3) silver-printed photographs dim. 
13x9cm each.

Lot. 8759 Starting Price: 50 €
Θεσσαλονίκη Α Παγκόσμιος Πόλεμος/ �essaloniki WWI, c. 
1916. Silver- printed photograph (18x13 cm) of St. Demetrius 
church before its destruction by the 1917 Ére. Cachet “Section 
Photographique de LArme” on reverse.

Lot. 8760 Starting Price: 80 €
Macedonian Front- WWI/ Μακεδονία Α Παγκόσμιος Πόλεμος. 
Aerial photograph dim. 16,5x11,5 cm with printed negative 
“AFO HS 57”.
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Lot. 8762 Starting Price: 90 €
ΑΓΙΟΝ ΟΡΟΣ/ MOUNT ATHOS, photograph 11,5x17cm., c. 
1920, depicting the Monastery Zografou (Bulgarian). On thick 
carton, with printed description in Bulgarian and printed 
photographer’s cachet on reverse. Light spotting on the upper 
leÕ.

Lot. 8763 Starting Price: 90 €
Ωδείο Ηρώδου του Αττικού. Πανοραμική λήψη π.1916. 
Αργυροτυπία 16.5 x 11.5 cm, επικολλημένη σε χαρτόνι με 
τυπωμένο τίτλο “ATHENES - L Odeon d Herode Atticus”.

Lot. 8761 Starting Price: 200 €
Macedonian Front WWI, c.1917. German photographic album the part of the “Central Powers” containing 19 silver-printed 
photographs of Doiran (Dojran), Petrich, Strumica. Including a panorama of Doiran village (47.5 x 11 cm), 5 photographs of 
Petrich, 1 of Strumica (the rest depict views of the frontier Éelds). Two (2) photos depict the celebrations for the birthday of Tsar 
Ferdinand I of Bulgaria & (prob.) the German Kaiser in Doiran. Handwritten captions in German for almost each photograph. All 
photos attached on 6 cartons bound together. Dimensions: 1 folding panorama 47.5 x 11.5cm, 8 photographs (17.5 x 11.5 cm) & 
10 photographs (12x9cm).
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Lot. 8764 Starting Price: 30 €
Δαφνί - Μονή Δαφνίου, π.1916. Αργυροτυπία 11 x 8 cm.

Lot. 8765 Starting Price: 90 €
Δελφοί- Α Παγκόσμιος Πόλεμος/ Delphi WWI, c. 1916. Aerial 
photograph dim. 16,5x11,5 cm, with handwritten caption on 
reverse.

Lot. 8766 Starting Price: 90 €
Δελφοί- Α Παγκόσμιος Πόλεμος/ Delphi WWI, c. 1916. Aerial 
photograph dim. 16,5x 11,5 cm, with handwritten caption on 
reverse.

Lot. 8767 Starting Price: 40 €
Μοναστήρι - Monastiri (Bitola) / Macedonian Front, WWI, 
c.1916. Panoramic photo of Monastiri area. Cachet “Section 
Photographique de LArmee” & handwritten caption on 
reverse. Original, silver-print, dim. 18x13cm.

Lot. 8768 Starting Price: 35 €
Σεραφείμ Σεραφείμ Β. (φωτ.). Στρατιώτες από το μικρασιατικό μέτωπο. 
13.1.1921. Φωτοκάρτα με χειρόγραφο κείμενο και σφραγίδα φωτογράφου 
“ΣΕΡΑΦΕΙΜ Β. ΣΕΡΑΦΕΙΜ Ζωγράφος-Φωτογράφος - ΣΕΡΡΑΙ”.

Lot. 8769 Starting Price: 200 €
[Cyprus- Larnaca- F. BonÉls]Λάρνακα/ Larnaca, c.1875, photographer Felix BonÉls. Albumen photograph 28,5x15 cm. Depicting a 
magniÉcent view of the town from the sea. Light creasing & few ink spots. Rare.

Other Countries
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Lot. 8771 Starting Price: 50 €
Smyrna / Σμύρνη / Ismir, c.1900. Photograph of the city’s 
docks 11x8cm, attached on thick carton. Handwritten text “Le 
quai de Smyrne” on face.

Lot. 8772 Starting Price: 100 €
[ΣΜΥΡΝΗ] SMYRNA, Five albumen images of the city of 
Smyrna, mainly depicting sea views (port and golf), circa 
1900. Attached on thick carton. Albumen dim.: 11,5x9cm., 
carton size: 18x13cm. Very good condition.

Lot. 8774 Starting Price: 50 €
ABDULLAH FRERES, CONSTANTINOPLE, c.1860-65. Two 
stereoscopic albumen images of the Bosporus and Agia 
SoÉa, on passe-partout with cachet “ABDULLAH FRERES / 
Photographes / de S. M. I. le Sultan / Pera de Constantinople”. 
In very good condition.

Lot. 8773 Starting Price: 50 €
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗ / CONSTANTINOPLE / ISTANBUL, 
c.1860-65. Two stereoscopic albumen images of the 
Hasköy and Seray’s gardens, on orange passe-partout (“B. K. 
Editeur, PARIS”). In very good condition.

Lot. 8770 Starting Price: 120 €
Norway c.1910. Collection of 23 glass (positive) photographs 
(10x8.5cm each). Depicting several scenes of the Norwegian 
landscape, people, costumes and architecture. Label 
“Collection L. Durenne” and handwritten captions on paper 
strips on the bottom of each glass photo. Some of the places 
mentioned: Oslo (Christiania), Romsdal, Geiranger, Tromsdal, 
Svartisen, Stalheim, Latefossen (?) and other. One with 
cracked glass the rest very Éne.
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Lot. 8775 Starting Price: 90 €
Κωνσταντινούπολη/ Constantinople/ Istanbul 1880- 1890. �ree (3) albumen photographs by Sebah & Joaillier (2) and an 
unknown photographer (1), views of Hagia Sophia (Αγία Σοφία), Bosporus & the Leanders Tower and view of Galata. Titles 
andphotographers signatures in negative. Dim. from 26,5x20 cm to 27,5x21,5 cm.

Lot. 8776 Starting Price: 120 €
Κωνσταντινούπολη/ Constantinople/ Istanbul c. 1890. Four (4) albumen photographs by Gulmez Freres (3) and Sebah and 
Joaillier (1) views of Hagia Sophia (Αγία Σοφία), Bosporus & the Dolmabahce Palace and the Obelisk of �eodosius. Titles and 
photographers signatures in Negative. Dim. 26,5x21 cm. each. Light creases.

Lot. 8777 Starting Price: 65 €
Constantinople, G. Berggren (phot.), Hagia Sophia / 
Κωνσταντινούπολη - Αγια-Σοφιά. Albumen photograph 27.5 
x 20.56 cm, with title “Ste Sophie, No11” and photographers 
signature in negative.

Lot. 8778 Starting Price: 65 €
Constantinople - Uyup, G. Berggren (phot.). Albumen 
photograph 26 x 20 cm, with title “Eyoub 297” and 
photographers signature in negative.

Lot. 8779 Starting Price: 60 €
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗ/CONSTANTINOPLE/ISTANBUL, c.1890. “G. 
Beiggren. Military review in front of the Yildiz Kiosque & the Abdal Hammad 
II Mosque. N.226”. Albumen photo 27x21cm. Very good condition.
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Lot. 8782 Starting Price: 65 €
Constantinople - the Galata Tower, c.1890. Albumen 
photograph 21 x 26.5 cm, attached on thick carton.

Lot. 8783 Starting Price: 70 €
CONSTANTINOPLE, “Ansichten von Konstantinopel / Vues de 
Constantinople/ Views of Constantinople”, Max Fruchtermann, 
Constantinople, c.1910. Landscape 8o, complete collection of 
36 B/W photographic illustrations, 13x18cm each, depicting 
images from of Constantinople before the First World War. 
Printed on high quality paper. Original paperback with 
ornamental cover illustration, gold stamped title, tied with 
drawstring. Minimal wear.

Lot. 8784 Starting Price: 80 €
CONSTANTINOPLE, “Ansichten von Konstantinopel / Vues de Constantinople/ Views of Constantinople”, Max Fruchtermann, 
Constantinople, 1906. Landscape 8o, complete collection of 48 B/W photographic illustrations, 13x18cm each, from the 
photographs of “Maison Sebah et Joaillier” in Constantinople. Handwritten owner’s signature and date (12/8/1906) on Érst page. 
Original paperback with ornamental cover illustration, gold stamped title, tied with drawstring, rather edge-worn.

Lot. 8781 Starting Price: 70 €
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗ/CONSTANTINOPLE/ISTANBUL, 
c.1890. “Sebah & Joaillier. Panoramic view of Galata bridge. 
N.30”. Albumen photo 27x21cm. Very good condition.

Lot. 8780 Starting Price: 70 €
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗ/CONSTANTINOPLE/ISTANBUL, 
c.1890. “ Sebah & Joaillier. Panoramic view of Pera and Galata. 
N.52”. Albumen photo 27x21cm. Very good condition.
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Lot. 8785 Starting Price: 70 €
Young Turkish woman on the couch, holding a fan, next to the 
narguileh table, c.1890. Albumen photo 27x21cm. Very good 
condition.

Lot. 8786 Starting Price: 30 €
Lady of the Turkish Harem, smoking a narguileh and reclining 
on an armchair, circa 1870. Albumen photo, dim.: 13,5x10cm.

Lot. 8788 Starting Price: 40 €
Edirne-Adrianopolis early 20th cent. real b&w photo of “Gazi 
Mihal Koprusu” or Sultans Bridge, 17.5x12cm, attached on 
carton.

Lot. 8789 Starting Price: 25 €
ΚΟΣΟΒΟ / KOSOVO, c.1900. Silver printed photograph, by 
unknown photographer, depicting concentrated crowd at the 
train station of Obilic, Kosovo. Attached on carton, photos 
dim.: 17x12cm / passe-partout dim. 27x22cm. Very good 
condition. RARE.

Lot. 8790 Starting Price: 40 €
[ΡΟΥΜΑΝΙΑ] ROMANIA, albumen photo of the city of Curtea 
de Arges (Central-Southern Romania), circa 1905. DAttached 
on thick carton. Albumen dim.: 11,5x9cm., carton size: 
18x13cm. Very good condition.

Lot. 8787 Starting Price: 80 €
[ΜΙΚΡΑ ΑΣΙΑ] MINOR ASIA, Four albumen photos of the region 
of Bursa (Προύσα) and Marmara Sea, circa 1905. Attached on 
thick carton. Albumen dim.: 11,5x9cm., carton size: 18x13cm. 
Good condition.
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Lot. 8793 Starting Price: 50 €
Λίμνη Ευβοίας π.1920. 5 αρνητικά διαστ. ~ 15x10cm. Limni 
Euboea c.1920, 5 negatives dim. ~15x10cm.

Lot. 8794 Starting Price: 20 €
Ιωάννινα π.1920. 1 αρνητικό διάστ. 14x9cm. Ioannina, c.1920. 
1 negative 14x9cm

Glass Photos & Negatives

Lot. 8791 Starting Price: 200 €
Χαλκίδα π.1920. Συλλογή 16 αρνητικών διαστ. 16x11,5cm & 14x9cm. Chalcis c.1920. Collection of 16 negatives dim. 16x11,5cm 
& 14x9cm.

Lot. 8792 Starting Price: 160 €
Ύδρα, π.1920. Συλλογή 14 αρνητικών διαστ. ~14x10cm. Hydra c.1920. Collection of 14 negatives dim. ~14x10cm.
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Lot. 8795 Starting Price: 15 €
Στυλίδα π.1920, 1 αρνητικό φιλμ διαστ. 
15χ10εκ.

Lot. 8796 Starting Price: 100 €
Βόλος π.1920. 3 αρνητικά φιλμ διαστ. 17x12cm & 14x10cm. Volos c.1920 3 negatives 
dim. 17x12cm & 14x10cm.

Lot. 8797 Starting Price: 20 €
Λαμία / Lamia c.1920. Πανοραμική 
άποψη της πόλης. 1 αρνητικο φιλμ 
διαστ. 16,5χ12εκ.

Lot. 8798 Starting Price: 50 €
Άμφισσα π.1920. 2 αρνητικά φιλμ διαστ. 16,5χ12εκ.

Lot. 8799 Starting Price: 200 €
Θήβα π. 1920. Συλλογή 15 αρνητικών, διαστάσεων 14x9cm. ±ebes c.1920, collection of 15 negatives dim.14x9cm.
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Χονδροχάρτονες - CDV

Lot. 8800 Starting Price: 40 €
”Γ. ΚΟΛΟΜΒΟΣ ΑΘΗΝΑΙ”, π.1861. 
Σπάνια πολύ πρώιμη χονδροχάρτονη 
φωτογραφία από το πρώτο 
φωτογραφικό κατάστημα του Γ. 
Κολόμβου στην Οδό Ερμού 157. 5cm 
x 9cm.

Lot. 8801 Starting Price: 25 €
”Θ. ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΣ ΕΝ ΑΘΗΝΑΙΣ”, 
πρώιμη (1878) χονδροχάρτονη 
φωτογραφία της Ευθυμίας Ζάνου, 
5.5cm x 9cm, χειρόγραφο κείμενο 
στην πίσω όψη.

Lot. 8802 Starting Price: 30 €
”Γ. ΔΑΜΙΑΝΟΣ, φωτογράφος 
- ΕΡΜΟΥΠΟΛH / G. DAMIANO 
Photographe de S.M. le Roi. Vis a Vis 
de lHorloge, SIRA” early CDV, portrait 
of a boy, ca. 1870. Photo size: 6cm x 
9.5 cm. Scarse.

Lot. 8803 Starting Price: 25 €
Π. Μωραϊτης ”P. MORAITES, 
PHOTOGRAPHE (de la Famille Royale, 
Athenes)” early (c.1870s) albumen 
CDV photo portrait of a young woman, 
5.5cm x 9cm, on passe-partout with 
photographers pictorial sign on back. 
Pinholes on the corners.

Lot. 8804 Starting Price: 100 €
Π. Μωραϊτης / P. MORAITES. Six (6) early 1865-1870 CDVs. Albumen photos on 
two diÒerent passe-partout types & cachets.

Lot. 8805 Starting Price: 20 €
”G. MORAITES - Γεώργιος Μωραϊτης”. 
Royalty, CDV portrait of a Greek 
prince.

Lot. 8806 Starting Price: 40 €
Π. Μωραϊτης / ”P. MORAITES, 
Photographe de la famille Royale, 
Athenes” early exceptionally 
handcoloured albumen cabinet photo, 
portrait of a young woman in traditional 
costume, ca. 1860. Attached on thick 
carton with photographers sign on 
reverse. Photo size: 10cm x 14cm. 
Excellent condition & rare.

Lot. 8807 Starting Price: 40 €
(Probably) “P. MORAITES, Photog-
rapher” early exceptionally hand-
coloured albumen cabinet photo, 
portrait of a woman in traditional cos-
tume, ca. 1860. Attached on thick car-
ton. Photo size: 10cm x 14.5cm. Very 
Ône condition & rare.
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Lot. 8808 Starting Price: 40 €
(Probably) “P. MORAITES, Photog-
rapher” early exceptionally hand-
coloured albumen cabinet photo, por-
trait of a sitting woman in traditional 
costume, ca. 1860. Attached on thick 
carton. Photo size: 10cm x 14.5cm. 
Very Ône condition & rare.

Lot. 8809 Starting Price: 15 €
”Κάβρας Φωτογράφος της Β. Αυλής 
- ΑΘΗΝΑΙ” portrait of a couple, real 
b&w photo, 9.5x13.5cm, on passe-
partout with relief photographers 
sign. Handwriten dedication on verso 
“1908”.

Lot. 8810 Starting Price: 10 €
”Κάβρας φωτ. Β. Αυλής - ΑΘΗΝΑΙ” 
portrait of a woman, real b&w photo, 
Cabinet, 10x14.5cm, on passe-partout 
with relief photographers sign.

Lot. 8811 Starting Price: 30 €
”Souvenir d Amitie, Fevrier 1895, 
Athenes, Grece” albumen cabinet photo 
of two men, by the photographers 
“Kantas Soeurs, Athenes”. Attached 
on thick carton with photographers 
sign on reverse. Photo size: 10.5cm x 
15cm. Very Ône.

Lot. 8812 Starting Price: 15 €
“Α. Σμυρναίος / Εν Αθήναι”. 
Χονδροχάρτονη φωτογραφία

Lot. 8813 Starting Price: 10 €
”ΑΔΕΛΦΑΙ ΚΑΝΤΑ, ΑΘΗΝΑΙ /Kantas 
Soeurs / Kanta Sisters, φωτογραφία 
10.5x16cm νεαρού κοριτσιού, Αθήνα, 
π.1890. Σε passe-partout 13x21.5cm, 
με το λογότυπο του φωτογράφου στο 
κάτω περιθώριο. Cabinet photo, por-
trait of a young girl, ca.1890. Attached 
on thick carton with photographers 
name on lower part and photogra-
pher’s sign on verso. VF.

Lot. 8814 Starting Price: 30 €
”ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ Φωτογράφος / ΑΘΗΝΑΙ”, large 27x21cm real b&w photo, on passe-partout, depicting large family 
photographed outdoors. With photographers relief sign. Faults on carton frame not aÒecting photo.
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Lot. 8818 Starting Price: 20 €
Μπίρκος Νικόλαος / ΠΑΤΡΑΙ, 
π.1890. Χονδροχάρτονη φωτογραφία 
(πιθανώς μεγέθυνση μικρότερης 
φωτογραφίας), διαστ. 13,5χ20εκ.

Lot. 8819 Starting Price: 40 €
”Μ. ΛΙΟΝΤΑΣ / M. LIONDAS, SALONIQUE”, αλμπουμίνα μεγάλων διαστάσεων 
(25Χ19.5εκ.), μαθητών και καθηγητών στον αύλειο χώρο σχολείου, πιθανόν της 
Αμερικάνικης Γεωργικής Σχολής. Σε διακοσμημένο passe-partout. Large photo of 
students and professors in the yard of a school, probably the American Farm School, 
on nicely decorated passe-partout. Photo size: 25 x 19.5 cm. Rare & VF.

Lot. 8820 Starting Price: 10 €
”Α. ΡΑΦΑΝΙΔΗΣ / A. RAFANIDIS”, 
ΒΟΛΟΣ, χοντροχάρτονη φωτογραφία 
νεαρού ζευγαριού, διαστ. 8.5Χ15εκ. 
Βόλος. 

Lot. 8821 Starting Price: 10 €
ΘΕΡΜΟΓΙΑΝΝΗΣ & ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ / ±ermojiannis & Jiannopoulos, 
χοντροχάρτονη φωτογραφία 10Χ14εκ., δύο άνδρες και παιδί (στούντιο), Πειραιάς, 
π.1890. Επικολλημένη σε passe-partout διαστ. 11Χ17εκ., με το λογότυπο του 
φωτογράφου στο κάτω περιθώριο και πίσω

Lot. 8816 Starting Price: 20 €
ΚΑΛΥΒΩΚΑΣ Σ. ΠΑΤΡΑΙ. Very early 
c.1865 CDV, signed by the photog-
rapher on reverse: “Σ. Καλυβωκας 
φωτογράφος Πάτρας”. RARE.

Lot. 8817 Starting Price: 20 €
Μπίρκος Νικόλαος / ΑΘΗΝΑΙ - 
ΠΑΤΡΑΙ, π.1890. Χονδροχάρτονη 
φωτογραφία, διαστ. 11χ17εκ.

Lot. 8815 Starting Price: 20 €
Καλυβώκας Σ. / Φωτογράφος 
/ ΠΑΤΡΑΙ, π.1870. πρώιμη 
χονδροχάρτονη φωτογραφία (CDV), 
διαστ.6,5χ11εκ.
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Lot. 8822 Starting Price: 50 €
”Π. ΠΟΛΥΧΡΟΝΗ EN MYTINHNH / P. POLYCHRONIS Peintre & Photographe METELIN”, συλλογή 5 χοντροχάρτονων 
φωτογραφιών (πορτραίτα), 2 μικρών (8Χ11εκ.) και 3 μεγαλύτερων (10Χ14εκ.), Μυτιλήνη, π. 1880. Collection of 3 Cabinet & 2 
CDV (total 5 photos), all in variant passe-partouts, Lesvos c.1880.

Lot. 8823 Starting Price: 20 €
”J. P. FOSCOLO & M. M. PAPAZIAN - 
LIMASOL CHYPRE”. Cyprus c.1875, al-
bumen CDV photo, portrait of a man / 
Κύπρος, χοντροχάρτονη φωτογραφία, 
πορτραίτο άνδρα, των φωτογράφων 
J. P. Foscolo & M. M. Papazian. Διαστ. 
6Χ9εκ.

Lot. 8824 Starting Price: 20 €
PARNASSE Ateliers - 
Κωνσταντινούπολη, π.1900. 
Χοντροχάρτονη φωτογραφία 
(μπούστο) νεαρής γυναίκας, με 
το λογότυπο του φωτογραφικού 
στούντιο στο κάτω περιθώριο. Διαστ. 
10Χ14εκ. / Constantinople, cabinet 
photo, portrait of a young woman, 
10x14cm, on passe-partout with nice 
photographic studio sign on verso. VF.

Lot. 8825 Starting Price: 25 €
”APOLLON - Constantinople”, 
Κωνσταντινούπολη, π.1910. 
Χοντροχάρτονη φωτογραφία νεαρής 
γυναίκας, με το λογότυπο του 
φωτογραφικού στούντιο στο κάτω 
περιθώριο. Διαστ. 10.5Χ14.5εκ. / 
Cabinet photo, portrait of a young 
woman, 10.5x14.5cm, on a passe-
partout with nice photographic studio 
sign on verso. VF.

Lot. 8826 Starting Price: 35 €
”Π. ΤΣΙΛΙΓΓΙΡΗΣ - Κερασούς / Paul 
G. TCHILINGHIRIS - Kerassunde 
Mer Noire”. Σπάνια χοντροχάρτονη 
φωτογραφία (αργυροτυπία), διαστ. 
12.5Χ8.5εκ. Rare CDV photograph 
(dim.12.5x8.5cm) on oÞcial passe-
partout of the Greek photographer P. 
Tsilinghiris, from Giresun.

Lot. 8827 Starting Price: 20 €
Σόλων Βάθης / Solon Vathis, 
φωτογραφία 10x15cm νεαρής 
γυναίκας, Παρίσι, π.1890. Σε passe-
partout 14x20cm, με το λογότυπο του 
φωτογράφου στο κάτω περιθώριο. 
Cabinet photo, potrait of a young 
woman, ca.1890. Attached on thick 
carton with photographers name. 
Very Ône.

Lot. 8828 Starting Price: 30 €
”Photographie Royale D. Martimiana-
kis - Le Caire”, portrait of a gentleman, 
from the studio at Cairo, b&w real 
photo 11x21.5cm, on passepartout 
with relief photographers sign. Very 
Fine. R.
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Lot. 8830 Starting Price: 3500 €
A fabulous “Deniere Paris” French gilt bronze clock, with a Oriental 
woman Ðgure leaning on the clock, framed in ßoral decorations. 
2nd half of 19th century. Roman numerals. Dimensions Length: 
33cm, Height: 47cm, Depth: 13cm.

Ephemera

Lot. 8829 Starting Price: 1200 €
Antique French Mercury pendulum clock, late 19th century. Hand-
painted porcelain face and solid Brass base. Silver plaque bearing 
Greek Royal Crown and monogram “M”. Dimensions Length: 
12cm, Height: 28cm, Depth: 12cm. Σπάνιο Γαλλικό ρολόι, τέλη 
19ου αιώνα, με ζωγραφισμένη στο χέρι πορσελάνη και εκκρεμές 
υδραργύρου. Ασημένια πλάκα με το στέμμα της Ελληνικής 
Βασιλικής οικογένειας και μονόγραμμα “Μ”.
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Lot. 8831 Starting Price: 50 €
[Trench Art] Empty shell case, from the 
Greco-Turkish War 1919-1922, bearing 
on its surface a crowned two headed 
eagle, date: 1921 and two Greek ßags. 
Height 35cm. Κάλυκας-Οβίδα από το 
Μικρασιατικό μέτωπο με χαραγμένη 
μορφή δικέφαλου αετού ημερομηνία 
1921 και Ελληνικές σημαίες, ύψος 
35εκ.

Lot. 8832 Starting Price: 30 €
CHRISTIDIS (Constantinople), “L’Amant 
de la Bergere (Η ΒΟΣΚΟΠΟΥΛΑ)”, 
1898. Lithographed  title (34x25cm) 
with scene of Greek Danse and 10 
pages of music. A potpourri for Piano 
based on the famous Greek story.

Lot. 8833 Starting Price: 20 €
”Παναθήναια του 1914 / Αννινου - 
Δημητρακοπουλου - Τσοκοπουλου”, 
έντυπη παρτιτούρα με λιθόγραφο 
εξώφυλλο, Εκδ. οίκος “Μουσική”, 
Αθήνα. Παρτιτούρα της μουσικής 
σύνθεση “ Αι Βιβλοι”. Κατάλογος 
του εκδοτικού οίκου “Μουσική” στο 
οπισθόφυλλο. Πολύ καλή κατάσταση.

Lot. 8834 Starting Price: 20 €
”Μανώλη Καλομοίρη / ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ / 
Λαϊκό Τραγούδι / Λόγια Άγγελου Δοξα”, 
έντυπη παρτιτούρα με λιθόγραφο 
εξώφυλλο, Εκδ. οίκος “Μουσική”, 
Αθήνα. Πολύ καλή κατάσταση.

Lot. 8835 Starting Price: 10 €
”Στα Παραπήγματα / Οπερέττα 
εις πράξεις τρεις Μουσική Θ. Ι. 
Σακελλαρίδου, Κείμενον Ν. Λάσκαρη”, 
έντυπη παρτιτούρα με λιθόγραφο 
εξώφυλλο, Εκδ. οίκος “Μουσική”, 
Αθήνα. Παρτιτούρα της μουσικής 
σύνθεσης “Τρελλαίνομαι για κόρτε”. 
Πολύ καλή κατάσταση.

Lot. 8836 Starting Price: 10 €
”Παληά Αθήνα, Στίχοι Κ. Βλαχοπούλου, 
Μουσική Τάκη Μαρίνου”, έντυπη 
παρτιτούρα με λιθόγραφο εξώφυλλο, 
Εκδ. Γαϊτάνου, Αθήνα. Πολύ καλή 
κατάσταση.
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Early Printed Newspapers

Lot. 8837 Starting Price: 35 €
LONDON GAZETTE, 6-10/6/1689. 
±e Ottomans send ambassadors to 
Vienna seeking piece. ±e Christian 
powers are considering the case, 
gathering there. In the meanwhile 
the Austrian army advance towards 
Belgrade. Waradin is under siege. ±e 
operations will not stop. ±e Russian 
army also march towards Crimea. 
Several other news.

Lot. 8838 Starting Price: 35 €
LONDON GAZETTE, 15-17/11/1688. 
Turks have allied with Tekely (a 
Hungarian prince) and harassed the 
frontier zones. ±e Turks withdraw 
to SoÔa and Nikopolis, as Austrians 
occupy the whole Hungary. Several 
operations in the Balkans. Several 
other news.

Lot. 8839 Starting Price: 30 €
LONDON GAZETTE, 28/3-1/4/1689. 
±e Turks try again to negotiate with 
the Austrians. Austrians consulted 
the Polish under the Tartar threat. 
Tartars start to prepare an invasion in 
Transylvania to stop Austrian progress 
in the Balkans. ±e Turks try to hold 
their ground waiting for a Tartar help.

Lot. 8840 Starting Price: 35 €
Gazette du 27/6/1693. French weekly 
newspaper of 17th century, 23x17cm, 
8p., complete, very good condition. 
More than two pages with detailed 
information regarding the Balkans, 
particularly Austrian and Polish 
operations against the Ottomans. 
In Venice a large army with cavalry 
is ready to depart for Morea, will 
arrive in two weeks. Priuli and 
Contarini,the Venetian admirals,had 
departed earlier to block Chania 
but were obliged to delay and Moro 
Pasha succeeded to supply Chania 
castle with 6 vessels and continue to 
Alexandria to transport more troops 
to Crete. ±e Ottomans rejected any 
attempt for peace and wanted revenge 
for all the humiliate defeats in Morea. 
New castles have been constructed in 
Halkida (the castle of Karababa, still 
standing). Detailed description of the 
Venetian army,ready for the campaign 
in Greece,consisting mostly from 
German mercenaries. Several other 
information.

Lot. 8841 Starting Price: 25 €
Gazette du 4/7/1693.French weekly 
newspaper of 17th century, 23x17cm, 
8p.,complete,very good condition. 
More than two pages with detailed 
information for the Balkans regarding 
Austrian and Polish operations against 
the Ottomans. Foscari,the Venetian 
admiral for the great war vessels 
(galleasses) sent to the Levant.He 
will accompany the Venetian Doge 
(Morosini) who will head to Morea 
to take the leadership of the army 
and had arrived to Zara.±e British 
prepared a commercial convoy for the 
Levant. Several other information

Lot. 8842 Starting Price: 25 €
Gazette du 11/7/1693.French weekly 
newspaper of 17th century, 23x17cm, 
8p.,complete,very good condition. 
More than two pages with detailed 
information for the Balkans regarding 
Austrian and Polish operations against 
the Ottomans. Information from 
Napoli regarding Spanish assistance to 
the Venetian eÒorts in Greece. Several 
other information
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Lot. 8843 Starting Price: 30 €
Gazette du 18/7/1693.French weekly 
newspaper of 17th century, 23x17cm, 
8p.,complete,very good condition. 
More than two pages with detailed 
information for the Balkans regarding 
Austrian and Polish operations 
against the Ottomans News from the 
Levant:the Venetian army has been 
assembled near Nafplio,it counted 
twelve thousands foot soldiers and 
two thousands cavalry.Morosini,the 
Doge will arrive soon with the further 
troops from Dalmatia to Morea.�e 
Sultan also declared that he will join 
the campaign against the in�dels. 
Several other information

Lot. 8844 Starting Price: 25 €
Gazette du 25/7/1693.French 
weekly newspaper of 17th century, 
23x17cm, 8p.,complete,very good 
condition. More than two pages 
with detailed information regarding 
the Balkans,particularly Austrian 
and Polish operations against the 
Ottomans.�e Doge arrived in 
Kerkyra,he continued towards Nafplio 
to meet the army.Financial aspects of 
the war. Several other information

Lot. 8845 Starting Price: 35 €
Gazette du 1/8/1693.French weekly 
newspaper of 17th century, 23x17cm, 
8p.,complete,very good condition. 
More than two pages with detailed 
information for the Balkans regarding 
Austrian and Polish operations against 
the Ottomans.News from the Venetian 
operations in Greece:a description of 
the festivities in Kerkira for the arrival 
of the Doge in the island.Many Greek 
nobles of Korfu joint the Venetian 
campaign and le� with Morosini for the 
Morea.�e Turks gathered �eets and 
munitions in Negroponte (Halkida).
Five big war ships were at Halkida. 
Earthquake occurred but without 
damages. Several other information

Lot. 8846 Starting Price: 25 €
Gazette du 8/8/1693.French 
weekly newspaper of 17th century, 
23x17cm, 8p.,complete,very good 
condition. More than two pages with 
detailed information regarding the 
Balkans,Austrian and Polish operations 
against the Ottomans.In the Levant a 
big disaster occurred for the English 
interests.Seventy commercial ships 
from the �eet of Smyrna had been 
lost in the war.Big emotion in England. 
Several other information

Lot. 8847 Starting Price: 25 €
Gazette du 14/8/1693.French weekly 
newspaper of 17th century, 23x17cm, 
8p.,complete,joint slightly split, good 
condition. More than two pages 
with detailed information for the 
Balkans regarding Austrian and Polish 
operations against the Ottomans.
In Greece,Morosini,the famous old 
general and now Doge of Venice arrived 
in Nafplio and headed the gathered 
there Venetian army. Although no 
further news were available at the 
time of impression, all expected new 
triumphs for Venice. Several other 
information

Lot. 8848 Starting Price: 35 €
Gazette du 17/10/1693.French 
weekly newspaper of 17th century, 
23x17cm, 8p.,complete,very good 
condition. More than two pages 
with detailed information regarding 
the Balkans,particularly Austrian 
and Polish operations against the 
Ottomans.In the Levant:several 
Venetian operations in the gulf of 
Korinthos, but the concrete plan of 
the Venetian Doge was not clear.
Several troops and ships were ready 
to sail.Nobody knew to where,but the 
Turks had gathered many troops in 
Negroponte area and the Venetians 
su¤ered many casualties from 
deceases.�e Maltese and Pope �eets 
had been separated from the main 
bulk of the Venetian �eet.Detailed 
story of a Capucin monk who turned 
Muslim in the Levant,later changed 
mind and �nally had been martyred. 
Several other information
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Lot. 8849 Starting Price: 30 €
Gazette du 31/10/1693.French weekly 
newspaper of 17th century, 23x17cm, 
8p.,complete,very good condition. 
More than two pages with detailed 
information for the Balkans regarding 
Austrian and Polish operations 
against the Ottomans.News from the 
Levant:the Doge did not found the 
appropriate moment to attack the 
Seraskier of Negroponte and remained 
near the isthmus of Korinthos.He 
secured Morea,le� 6.000 troops there 
with munitions and sailed with the 
heavy artillery and the rest of troops 
to the Archipelago, nobody knew 
where,but probably he had a plan. 
Several other information.

Lot. 8850 Starting Price: 20 €
Gazette du 7/11/1693.French weekly 
newspaper of 17th century, 23x17cm, 
8p.,complete,very good condition. 
More than two pages with detailed 
information for the Balkans regarding 
Austrian and Polish operations against 
the Ottomans. Additionally, pirate 
attack against English ships in the 
Levant.�e English discussed new 
measures to protect Smyrna �eet. 
Several other information

Lot. 8851 Starting Price: 30 €
Gazette du 14/11/1693.French weekly 
newspaper of 17th century, 23x17cm, 
8p.,complete,very good condition. 
More than two pages with detailed 
information for the Balkans regarding 
Austrian and Polish operations against 
the Ottomans.In Greece,the Turks 
tried to counter attack in Morea with 
considerable forces, without result. 
�e Doge sailed to Dardanelles to �nd 
the Turkish �eet for a decisive battle.
Del�no, another Venetian general 
operated in Dalmatia. Several other 
information

Lot. 8852 Starting Price: 40 €
Journal des Debats 6/7/1821 
French daily newspaper of 19th 
century,33x23cm.4p. ,complete, 
good condition. Many news for the 
Greek Revolution.Economic impacts 
of the Greek revolt to Levant trade, 
composition and movements of the 
Turkish �eet in Archipelago,names of 
Greeks imprisoned and executed in 
Constantinople,detailed, half page, 
letter from Smyrna, prepared by all 
the European consuls and describing 
the prevailing situation there in early 
summer 1821.Several other news.

Lot. 8853 Starting Price: 25 €
Journal des Debats 25/7/1821 
French daily newspaper of 19th 
century,33x23cm.4p.,complete, good 
condition. Many news for the Greek 
Revolution.News from the revolt 
in Macedonia,news (arrived from a 
Greek ship coming from Alexandria)
that Christians in Lebanon have 
also started a revolt, cruelties of 
Turks in Constantinople.Several 
other news,including the death of 
Napoleon.

Lot. 8854 Starting Price: 35 €
Journal des Debats 30/7/1821 
French daily newspaper of 19th 
century,33x23cm.4p.,complete, good 
condition. Many news for the Greek 
Revolution.Detailed description 
of the Sultan e¤orts for an active 
involvement of Muslims of North 
Africa in the Greek revolt.Greek 
refugees from Constantinople arrived 
in Odessa and described the horror 
reigning in Turkey for the Christians.
Several other news.
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Lot. 8855 Starting Price: 35 €
Journal des Debats 1/8/1821 
French daily newspaper of 19th 
century,33x23cm.4p.,complete, good 
condition. Many very detailed news 
for the Greek Revolution. Prevailing 
situation in Constantinople,in Smyrna 
and in several other places with 
horrible crimes against Christians,in 
Morea the Turks found refuge in all 
castles, Mahomet Aly of Egypt alliance 
with the Sultan, gathering of Turkish 
forces from Africa and Asia to �ght the 
Greeks,operations in Moldavia against 
Ipsilantis remaining forces,including 
a detail report on the Greek corps of 
Etairia (Hetairistes in the text))who 
fought up to the end. Several other 
news.

Lot. 8856 Starting Price: 35 €
Journal des Debats 6/8/1821 
French daily newspaper of 19th 
century,33x23cm.4p.,complete, good 
condition. Many,very detailed, news for 
the Greek Revolution.Strong European 
declarations against the continuing 
massacres of unarmed Christians 
in several places in the Ottoman 
Empire, including Constantinople.
Detailed description of the situation. 
Remaining Greek forces in Moldavia 
tried to escape.Several other news.

Lot. 8857 Starting Price: 45 €
La Gazette de France 11/8/1824. 
French daily newspaper of 19th 
century 35x22cm,4p.,complete good 
condition. Many news for the Greek 
Revolution.Detailed description (half 
page), of the operations and the fall 
of the island of Psara (Ψαρά), by the 
French crew of the golette Amaranthe 
which was present in Psara during the 
operations and just returned from the 
Levant.From a letter by an eyewitness 
Greek,refugee in Naxos in late June 
1824,a detailed description of the 
operation of the Turkish-Egyptian 
�eet against the island of Kassos 
(Κάσος),the invasion of the island 
and the �ght of the Greeks in the 
mountains.Several other news.

Lot. 8858 Starting Price: 40 €
La Gazette de France 22/8/1824 
French daily newspaper of 19th 
century 35x22cm,4p.,complete good 
condition. Many news for the Greek 
Revolution.Detailed news from 
Smyrna about the catastrophe of 
Psara.French military presence in the 
�ght of Psara.French intermediation 
to arrange a capitulation of the last 
Greek remaining force in the islet of 
Saint Nicolas, just o¤ Psara. Turkish 
plans for Samos and the sale of slaves 
from Psara., Several other news.

Lot. 8859 Starting Price: 35 €
La Gazette de France 3/10/1824 
French daily newspaper of 19th 
century 35x22cm,4p.,complete good 
condition. Many news for the Greek 
Revolution.Description of the land 
operations in Continental Greece,fail 
of the Turkish operations in Am�ssa 
(Salona),Lidoriki etc,victories of 
Gouras,detailed descriptions of 
operations, small scale battle near 
ancient Marathon with Greek victory, 
boost of the Greek moral,Greek internal 
�ghts, the situation in Constantinople.
Several other news.

Lot. 8860 Starting Price: 35 €
”Munchener Politische Zeitung”, 10/ 
07/ 1826. Detailed report of 3 pages 
referring to the recent events from 
Constantinople, describing the revolt 
of the Janissaries, the crush of the 
revolt and the disbandment of the 
centuries old Janissary Corps. Most 
of 100.000 Janissaries revolted, their 
leaders are killed and the rest exiled 
or imprisoned. Detailed report of the 
mutiny and its consequences in the 
Ottoman State. Several other news.
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Lot. 8861 Starting Price: 25 €
La Gazette de France 17/1/1827 French 
daily newspaper of 19th century 
35x22cm,4p.,complete good condition. 
News from the Levant. Situation in 
Constantinople a�er the destruction 
of the Janissary corps. Several other 
events from the Ottoman realm.

Lot. 8862 Starting Price: 35 €
La Gazette de France 11/3/1827. 
French daily newspaper of 19th 
century 35x22cm,4p.,complete good 
condition.News from �essaloniki, 
from a French ship that just returned 
from the Levant :in most of the Turkish 
provinces the situation had returned 
in the pre revolution reigning calm, 
report for Saloniki.News from Smyrna: 
the navigation in the Aegean sea is 
absolutely chaotic and dangerous,the 
Aegean is full of pirates and the only 
commercial ships that can escape to 
be captured, are the ones escorted by 
some European war ship present in 
the Aegean (description).Several other 
news.

Lot. 8863 Starting Price: 40 €
La Gazette de France 30/4/1827 
French daily newspaper of 19th cen-
tury 35x22cm,4p.,complete good 
condition. Many news for the Greek 
Revolution.Detailed description of the 
operations of the French �eet against 
pirates hidden in Andros.News of the 
operations around Athens, failure of 
the Greek counter attack of 4-5.000 
men under generals Bourbaki and 
Gordon. �ey had been exterminated 
by the Turkish cavalry. Several Greeks 
had been captured, including o³cers. 
French frigate present in Salamina 
tried to intermediate to avoid mas-
sacres of the prisoners, but without 
great success. Several other news.

Lot. 8864 Starting Price: 25 €
”Neue Burcher Zeitung”, 01/ 11/ 1828. 
Russo-Turkish war: �e Russian army 
is assembled in Wallachia. �e Turks 
with 16.000 men are in Widin. �e 
Russians attack although they have 
an inferior army of 5.500 men. Two 
pages with detailed description of the 
situation during autumn 1828. Several 
other news.

Lot. 8865 Starting Price: 20 €
”Riedlinger Politische Zeitung”, 04/ 
06/ 1829. Detailed reports from 
the ongoing Russo-Turkish war. In 
Caucasus, Paskevitch crashed the 
Turko-Caucasian army and captured 
Erzerum, although the Turkish 
army was almost three times larger. 
Paskevitch reconsiders his strategy 
towards Trebizond, as a road network 
does not exist. In Europe, Dibitch 
crossed the Danube, crashed the Turks 
twice and he has captured Silistria 
and Varna, heading to Andrianopolis 
(Edirne). �e Turkish resistance seems 
to reach an end. Several more news

Lot. 8866 Starting Price: 100 €
ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ 
του Βασιλείου της Ελλάδος τα τεύχη 
1-40 του έτους 1834 δεμένα σε ένα 
τόμο.
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Lot. 8867 Starting Price: 200 €
ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ, Θ. ΚΑΙ ΚΟΥΡΤΕΛΗΣ, Ι.Χ., “ΙΛΙΣΣΟΣ, Σύγγραμμα 
περιοδικόν άπαξ του μηνός εκδιδόμενον», Αθήνα. Τρεις από 
τους τέσσερις τόμους. Τόμος Β’: έτος Δεύτερον, 15 Μαΐου 
1869- 15 Απριλίου 1870, Τχ. Α’-ΙΒ’, τυπογραφείο: ΠΑΣΣΑΡΗ, 
Ν.Γ. Τόμος Γ’: έτος Τρίτον, 14 Μαΐου 1870- 15 Μαΐου 1871,Τχ. 
Α’- ΚΔ’, τυπογραφείο: ΙΛΙΣΣΟΣ. Τόμος Δ’: έτος Τέταρτον, 
15 Μαΐου 1871- 30 Δεκεμβρίου 1871, Τχ. Α’- ΙΣΤ’. Πλούσια 
εικονογράφηση, με ποικίλα θέματα φιλολογικού, ιστορικού, 
αρχαιολογικού, επιστημονικού, κοινωνικο-πολιτειογραφικού 
ενδιαφέροντος. Ομοιόμορφο δέσιμο εποχής, σε πολύ καλή 
κατάσταση.

Lot. 8868 Starting Price: 280 €
”Επετηρίς του εν Κωνσταντινουπόλει Ηπειρωτικού 
Φιλεκπαιδευτικού Συλλόγου”. Έτος Α 1872-1873 + Έτος Β 
1873-1874, Εν Κωνσταντινουπόλει: Εκ του τυπογραφείου Α. 
Κορομηλά 1873 & Τύποις Βουτυρά και Σ/ας. 1875. Δύο έτη 
δεμένα σε ένα τόμο. 8ο, σσ.125+344+δύο αναδιπλούμενους 
χάρτες της Ηπείρου και επισκοπων Κρήνης και Ανεων. 
Κανονισμός του Διδασκαλείου και 8 Στατιστικοί πίνακες της 
εκπαιδευτικής καταστάσεως της Ηπείρου. Δερμάτινη ράχη, 
λίγοι λεκέδες,σχισίματα στους χάρτες. Σπάνιο.

Newspapers - Magazines

Lot. 8869 Starting Price: 80 €
”Πιττακός, σύγγραμμα ποικίλων γνώσεων”, εκδίδεται δις 
του μηνός, εν Μυτιλήνη, 1877-79. Περιοδικό σε μεγάλο 8ο, 
σελ. [4], 17- 384+ 380. Από έτος Α, φυλλ. Β,15 Οκτωβρίου 
1877 έως ΚΔ, 15 Σεπτεμβρίου 1878, όπου λείπουν οι σελίδες 
361-366 καιέτος Β, φυλλ. Α, 1 Οκτωβρίου 1878 έως ΚΔ, 
15 Σεπτεμβρίου 1879, που δεν ολοκληρώνεται. Δέσιμο 
εποχής, δερμάτινη ράχη αποκολλημένη και απούσα κατά το 
ήμισυ, μαρμαροθετημένα καπάκια, χαλάρωση στο δέσιμο. 
Εσωτερικά φθορές στις πρώτες και τις τελευταίες σελίδες 
και οξειδώσεις στο υπόλοιπο. Με χειρόγραφη υπογραφή 
προηγούμενου κατόχου με ημερομηνία 1958.

Lot. 8870 Starting Price: 35 €
”Journal Illustre Turc “MALUMAT””, No.77, Constantinople/
Istanbul 1314 (1897). Pp.22. Text in Ottoman Turkish and few 
captions in French. Illustrations in text, such as the Queen of 
Japan.
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Lot. 8873 Starting Price: 30 €
”Le Petit Journal / Supplement 
Illustre”, 29 October 1916. With large 
lithographic portrait of Eleytherios 
Venizelos - Ελευθέριος Βενιζέλος on 
the front page, entitled “Eleuthere 
Venizelos / Le Grand Patriote Grec” 
and corresponding articlein French.

Lot. 8874 Starting Price: 70 €
ΦΡΑΓΚΕΛΙΟ, που το βγάζει ο Βέλμος. 
Αθήνα, 1927-1929. Τα έτη Α´- Γ´, 
δεμένα σ’ ένα τόμο (κάποια τεύχη 
δεμένα σε λάθος θέση). Με εικόνες 
εντός κειμένου. Υφασμάτινη ράχη, 
δερμάτινα καπάκια.

Lot. 8875 Starting Price: 50 €
Smyrna/ Σμύρνη, “DUVAR GAZETESI”, 
3 May 1948.Year 2, Number 38. Weekly 
news lea�et 50x70 cm, from Smyrna. 
Creased edges, foxing and spotting.

Lot. 8872 Starting Price: 30 €
”Η ΕΙΚΟΝΟΓΡΑΦΗΜΕΝΗ”, 2 τεύχη του μηνιαίου περιοδικού 
ποικίλης ύλης του Δ. Βρατσάνου. Έτος Θ, Αριθ. 100-101 
(Φεβρουάριος - Μάρτιος), 104-105 (Ιούνιος - Ιούλιος), 
1913. 4α, σελ. 49-72, 105-128. Πλούσια εικονογράφηση και 
αρθογραφία για τους Βαλκανικούς Πολέμους της περιόδου. 
Σχετικά καλή κατάσταση.

Lot. 8871 Starting Price: 90 €
”Η Διάπλασις των Παίδων: εικονογραφημένον περιοδικόν”,  
Τόμος 10ος,  Εν Αθήναις, Νικόλαος Π. Παπαδόπουλος, 1903. 
Πλήρης τόμος. 8ο, σελ.δ,188. Ο πλήρης τόμος. Φθορές σε 
ορισμένα φύλλα.

Lot. 8876 Starting Price: 90 €
Περιοδικό ΑΝΤΙ 1977-1994. 430 τεύχη από του πολιτικού-καλλιτεχνικού περιεχομένου περιοδικό που σημάδεψε την 
μεταπολίτευση. Περιλαμβάνονται τα τεύχη: 81-84,93-96,106-250,267-294,301-373,375-379,382-431,433-456,458-481,483-
491,493-501,503-510,512-521,523-527,529-533,535-550,552-553,555-557. Περίπου 20 τεύχη με λεκέ υγρασίας, τα υπόλοιπα σε 
άψογη κατάσταση.
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Documents

Lot. 8877 Starting Price: 35 €
Νάξος π.1800. Τετρασέλιδη επιστολή 
των κατοίκων του χωριού Τρίποδες 
προς τον Έπαρχο Νάξου.

Lot. 8878 Starting Price: 40 €
Νάξος, Διαθήκη 1840. Τετρασέλιδη 
διαθήκη σε επίσημο υδατογραφημένο 
χαρτί. Σφραγίδα πρωτοδικίου Σύρου 
και υπογραφή προέδρου.

Lot. 8879 Starting Price: 35 €
Νάξος 1860-1870. Τρία (3) έγγραφα: 
Δανειακό Ομόλογο κατοίκων 
Τριπόδων π.1860, “Ανταλακτικόν” 
Κάτω Σαγκρί - Νάξος, 1874 & 
Πωλητήριο του 1869 μεταξύ Ι. 
Μάρκου Μούτζου και Βασ. Γ. Δραμαλη 
κτηματιών του χωριού Τρίποδες 
Νάξου. Υδατογραφημένα φύλλα και 
σφραγίδες Ειρηνοδικείου Νάξου.

Lot. 8880 Starting Price: 50 €
Κεφαλλονιά 1861- 1868. 5 λυτά έγγραφα του Πρωτοδικείου Κεφαλληνίας με 
σφραγίδες σε υδατογραφημένα χαρτιά.

Lot. 8881 Starting Price: 25 €
Χίος- Βροντάδος 1863. Πώληση 
χωραφιού με σφραγίδα 
«ΜΝΗΜΟΝΙΟΝ ΤΗΣ ΝΗΣΟΥ / ΧΙΟΥ».

Lot. 8882 Starting Price: 35 €
Greek Consulate of Napoli, Steamship Patris, 1867. Γενικόν Προξενείον της Ελλάδος 
Εν ΝΕΑΠΟΛΕΙ, επίσημα έγγραφα για τη φόρτωση φορτίου γαιανθράκων στο 
ατμόπλοιο ΠΑΤΡΙΣ με προορισμό τον Πειραιά. Ένα χρόνο περίπου μετά στις 24 
Φεβρουαρίου 1868 το ατμόπλοιο με ~ 500 επιβάτες προσέκρουσε σε ξέρα κοντά 
στην Κέα με όλους τους επιβάτες του να σώζονται.
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Lot. 8886 Starting Price: 40 €
Νάξος Προικοσύμφωνο 1879. 
Τρισέλιδο, υδατογραφημένα φύλλα 
με σφραγίδες ειρηνοδικείου Νάξου 
και συμβολαιογράφου Νάξου.

Lot. 8888 Starting Price: 20 €
”Βασίλειον της Ελλάδος/ Υπουργείον 
των Οικονομικών / Περί ορισμου της 
τιμής των κυρίων και δευτερευόντων 
δασικών προϊόντων κατά το έτος 
1901», με αναδιπλουμενο αναλυτικό 
πίνακα «Διατίμησις των δασικών 
προϊόντων δια την χρήσιν του έτους 
1901»

Lot. 8884 Starting Price: 40 €
Νάξος 1871 – 1878, τέσσερα (4) 
συμβολαιογραφικά έγγραφα 
(3 πωλητήρια & 1 Δάνειο) σε 
υδατογραφημένο χαρτί.

Lot. 8885 Starting Price: 7 €
Προσκλητήριο από “Ministre de 
Russie” προς τον Δ. Γρίβα, Υπουργό 
Στρατιωτικών, π.1876.

Lot. 8883 Starting Price: 25 €
”Βασίλειον της Ελλάδος/ Το επί των 
Οικονομικών Υπουργείον», 1868. 
Διακύρηξη επταετούς εκμίσθωσης 
ΟΡΥΧΕΙΩΝ ΣΜΥΡΙΔΑΣ ΝΑΞΟΥ.

Lot. 8887 Starting Price: 150 €
Σχέδιο Υδροδότησης Αθήνας και Πειραιά από τη λίμνη Στυμφαλία π.1889 / 
Athens & Piraeus Water Supply Plan c.1889. Αναλυτική τεχνική μελέτη με τίτλο 
“Assainissement de la Ville d’Athenes / Estimation” & “Assainissement de la Ville 
du Piree / Estimation”. 20 σελ (αρίθμηση από σελ.55) + 1 αναδιπλούμενος χάρτης 
και 2 αναδιπλούμενα σχέδια, 14 σελ. με αναλυτικούς πίνακες. Στον αναδιπλούμενο 
χάρτη κλίμακας 1:200000 αποτυπώνονται το αρχαίο υδραγωγείο του Αδριανού, 
καθώς και δύο εναλλακτικές χαράξεις του προτεινόμενου δικτύου με επισημάνσεις 
τούνελ και αγωγών. Τα σχέδια παρουσιάζουν με λεπτομέρεια το προφίλ του 
έργου με αναφορά στις τομές, τις αποστάσεις, του υψομέτρου κτλ. Στους πίνακες 
παρουσιάζονται αναλυτικά τα οικονομικά στοιχεία του έργου. Με την πρόταση του 
έργου είναι πιθανόν να σχετίζεται ο μηχανικός Ηλίας Αγγελόπουλος που το 1889 
κατέθεσε αντίστοιχες μελέτες και προτάσεις. Επίσης είναι πολύ πιθανόν η μελέτη 
να είναι έργο του αρχιμηχανικού της Γαλλικής Αποστολής Δημοσίων έργων στην 
Ελλάδα, Ε. Quellenec που διενήργησε σειρά σχετικών μελετών ενόψει πιθανής 
υδροδότηση της Αθήνας από τη Στυμφαλία. Διαστάσεις χάρτη και σχεδίων 
80χ31εκ.
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Lot. 8889 Starting Price: 80 €
[Οθωμανικό δίπλωμα], Ottoman 
diploma c. 1900, in old turkish writing, 
manuscript of size 34x50 cm., in a 
good condition, edges slightly worn. 
RARE.

Lot. 8890 Starting Price: 20 €
Pharmacy in Constantinople. Cachet 
“Pharmacie / Meguerditch Meryemkouly 
/ Stamboul” on paper with handwritten 
text in Ottoman Turkish, Ottoman 
negative cachet & ¥scal.

Lot. 8891 Starting Price: 20 €
Constantinople 1909, “MAISON PSAL-
TY / Grands Magasins D Ameuble-
ments FABRIQUE DE MEUBLES... Pera 
- Rue Cabristan”.

Lot. 8892 Starting Price: 30 €
Καλλέργης Δ. Υπουργός Εξωτερικών, 
1910. Χειρόγραφη υπογεγραμμένη 
επιστολή προς τον Νομάρχη Λάρισας 
με την οποία δίνει εντολή για 
στενή παρακολούθηση ατόμου που 
κατευθείνεται στα Φάρσαλα.

Lot. 8893 Starting Price: 100 €
Τοπουζλάρ Συκουρίου Λάρισας 1911. 26 επίσημα έγγραφα από Δήμο Συκουρίου 
σχετικά με διεκδικήσεις γαιών και βοσκοτόπων από τους κατοίκους. Με 229 
υπογραφές των κατοίκων, λεπτομέρειες σχετικά με τις καλλιέργιες, σφραγίδες 
κ.α.

Lot. 8894 Starting Price: 40 €
Πώληση Αγιορίτικων κτημάτων, Πολύγυρος 5.10.1916. Χειρόγραφη τρισέλιδη επιστολή 
υπογεγραμμένη από τον Ειρηναίο Παντολέων, Αρχιεπίσκοπο Κασσανδρείας, τέως 
Μητροπολίτη Μελενικου & τέως διευθυντή Σχολής Χάλκης, σχετική με την πώληση 
Βατοπαιδινών και άλλων κτημάτων.
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Lot. 8897 Starting Price: 45 €
Bilingual (Ottoma Turkish / French) OÑcial document for 
the establishement of the company “SOTIRIADES Freres 
& C. COCKINOS - Constantinople” 5.3.1924.  Υδρυτικό 
έγγραφο της εταιρείας “Αφοι ΣΩΤΗΡΙΑΔΗ & Κ. ΚΟΚΚΙΝΟΣ” 
Κωνσταντινούπολη 5.3.1924. Δίγλωσσο (Παλαιοτουρκικα / 
Γαλλικά).

Lot. 8898 Starting Price: 20 €
Έλληνες Πλοιοκτήτες ποταμόπλοιων στον Ρουμανικό 
Δούναβη, 1926. Αίτηση του εκπροσώπου των Ελλήνων 
πλοιοκτητών Γ. Ι. Λάλλη προς το Υπουργείο Εξωτερικών, 
όπου παραθέτει τα προβλήματα που αντιμετωπίζει ο 
άλλοτε κραταιός ελληνικός εμπορικός στόλος στο Δούναβη. 
2 δακτυλογραφημένες σελίδες, με υπογραφή του Γ. Ι. Λάλλη.

Lot. 8899 Starting Price: 15 €
Σιδηρόδρομοι Θεσσαλίας / Εγκύκλιος αριθ. 1666, Βόλος, 
1936.Χαιρετισμός του νέου Τεχνικού Διευθυντή Ι. Αρώνη 
σε όλο το προσωπικό, επισημαίνοντας τον «παρασιτικό» 
ανταγωνισμό του αυτοκινήτου. Σε δύο φύλλα.

Lot. 8900 Starting Price: 25 €
Ιδιόχειρη επιστολή του θεατρικού σκηνοθέτη Αλέξη Σολομού 
προς τη γνωστή θεατρική ηθοποιό Κατερίνα Ανδρεάδη, 
προτείνοντάς την γνωριμία με φιλικό του πρόσωπο, Αθήνα, 
π.1950.

Lot. 8896 Starting Price: 40 €
Passport, Ûessaloniki 1919 for a travel to Constantinople. 
Διαβατήριο εκδοθέν στην Θεσσαλονίκη 27.3.1919 για 
άνδρα για μετάβαση στην Κωνσταντινούπολη. Σφραγίδες 
από αστυνομικά, στρατιωτικά και προξενικά γραφεία 
Θεσσαλονίκης & Κων/πολης.

Lot. 8895 Starting Price: 40 €
Θεσσαλονίκη, 1916. Πρόσκληση προς τον στρατηγό Δημήτριο 
Βακά για το ιστορικό γεύμα στον Λευκό Πύργο μετά την 
άφιξη της Τριανδρίας (Βενιζέλος, Κουντουριώτης, Δαγκλής) 
στην πόλη για να αναλάβει την κυβέρνηση εθνικής αμύνης ή 
κυβέρνηση Θεσσαλονίκης. Σπάνιο.
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Lot. 8901 Starting Price: 20 €
Θάλεια Κολυβά. Χειρόγραφη επιστολή της Ζακυνθινής 
λόγιας και προέδρου της Ελληνικής Επιτροπής Δικαιωμάτων 
του Ανθρώπου και του Πολίτη στον διπλωμάτη και πολιτικό 
Π. Αργυρόπουλο. Υπογεγραμμένη. Μεγάλη Τρίτη 1952.

Lot. 8902 Starting Price: 50 €
[Βασίλειον της Ελλάδος] ΑΝΑΜΝΗΣΤΙΚΟΝ ΜΕΤΑΛΛΙΟΝ 
ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΝΤΙΣΤΑΣΕΩΣ 1941-1945 Εις τον ΚΟΥΣΚΟΥΡΑ 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟ του Ιωάννου, δια τας εξαιρετικάς υπηρεσίας 
του εις τον αγώνα τούτον. Εν Αθήναις τη 30-4-1956. Ο επί 
της Εθνικής Αμύνης Υπουργός Δ. Δαβάκης. Σε κάδρο, διαστ.: 
46X31εκ.

Lot. 8903 Starting Price: 80 €
[Odd Grüner-Hegge, Gina Bachauer] Leaáet for the concert in 
Oslo of the “Filharmonisk Selkap” in 1959: “Program for Af-
tenens Konsert Med Filharmonisk Selskaps Orkester”, signed 
on front page, among other, by the solist Gina Bachauer and 
Conductor Odd Gruner Hegge.

Lot. 8904 Starting Price: 25 €
Ιδιόχειρη επιστολή της θεατρικής συγγραφέως Άννας Θ. 
Συναδινού (σύζυγος Θ. Συναδινού) προς τη γνωστή θεατρική 
ηθοποιό Κατερίνα Ανδρεάδη, παρακαλώντας την για 
οικονομική διευκόλυνση, Αθήνα 24/11/1960.

Lot. 8905 Starting Price: 20 €
NEBO CIGARETTES. Μεταξοτυπία τσιγάρων που απεικονίζει την ελληνική σημαία μαζί με 
φύλλα ελιάς, ένα πεντάγραμμο και ένα εθνικό πολεμικό τραγούδι της εποχής, σε ελεύθερη 
αγγλική μετάφραση. Φέρει στο κάτω μέρος της την σημείωση «FACTORY NO. 21 5th DIST. 
N. J. ».
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Lot. 8908 Starting Price: 10 €
”ΦΙΛΟΠΤΩΧΟΣ ΑΔΕΛΦΟΤΗΣ ΤΩΝ ΚΥΡΙΩΝ ΣΤΑΥΡΟΔΡΟΜΙΟΥ” 
(Πέρα Κων/πόλεως / Pera, Constantinople). Receipt for 120 gr., 
annual subscription in the club, issued on 17th January, 1890, 
printed at the Neologos printing house in Constantinople.

Lot. 8909 Starting Price: 35 €
Scarce Lottery - Donation for the notorious cruiser Georgios 
AVEROF, 1914. Impressive lithography of Averof cruiser and 
the famous Greek brig ARIS. Έρανος 1914 Ναυαρχίδα ΑΒΕΡΩΦ. 
“ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΙ ΕΡΑΝΟΙ Υπέρ της Ναυαρχίδος Κωνσταντίνου 
Βασιλέως”, Αθήνα, 5.1.1914. Εντυπωσιακά λιθόγραφα του 
θωρηκτού Αβέρωφ, και του θρυλικού μπρίκιου ΑΡΗΣ. 
Διαγώνιες τσακίσεις.

Lot. 8910 Starting Price: 60 €
Banque DOrient Mitilene - Τράπεζα της Ανατολής Μιτυλήνη. 
Check for 15 Turkish Liras, signed at MOLYVOS on 25/7.8.1912. 
Turkish revenue stamp with negative canc. & various cachets 
of the Banque DOrient - Mitilene department.

Lot. 8911 Starting Price: 70 €
Banque Imperiale Ottomane CONSTANTINOPLE, used bank 
checkbook, 1924.

Lot. 8906 Starting Price: 30 €
Ελληνικές σημαίες, δύο, π. 1900, ύφασμα 21x14 εκ., από κουτί 
πούρων εποχής. Επάνω στις σημαίες διακρίνονται βασιλικά 
στέμματα. Flag of Greece c. 1900 on fabric cigarette or cigar 
box 21x14cm.

Lot. 8907 Starting Price: 30 €
Ελληνική σημαία, π. 1900, ύφασμα 26x22 εκ., από κουτί 
πούρων εποχής. Περιμετρικά της σημαίας φαίνεται μοτίβο 
με βασιλικούς θυρεούς στις γωνίες. Flag of Greece c. 1900 on 
fabric cigarette or cigar box 26x22cm.
















